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1  P R E M E S S A 

C o n d e cr et o d el Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o i n d at a 0 2 m a g gi o 2 0 1 7, l a s o ci et à 

Alit ali a – S o ci et à A er e a It ali a n a S. p. A. ( di s e g uit o, “ Alit ali a ”) è st at a a m m ess a all a pr o c e d ur a 

di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di c ui al d e cr et o l e g g e 2 3 di c e m br e 2 0 0 3, n. 3 4 7 c o n v ertit o, 

c o n m o difi c a zi o ni, i n l e g g e 1 8 f e b br ai o 2 0 0 4, n. 3 9 ( di s e g uit o, “ D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 ”). C o n il 

m e d esi m o d e cr et o s o n o st ati n o mi n ati C o m miss ari Str a or di n ari di Alit ali a il d ott. L ui gi 

G u bit osi, il pr of. E nri c o L a g hi e d il pr of. St ef a n o P al e ari ( di s e g uit o, i “ C o m mi s s ari 

Str a or di n ari ”). Al d ott. L ui gi G u bit osi s o n o attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o 

c o m miss ari al e. Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 1 7 / 2 0 1 7 

d el 1 1 m a g gi o 2 0 1 7, h a di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Alit ali a ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el D. L. 

3 4 7 / 2 0 0 3. 

C o n s u c c essi v o d e cr et o d el Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o i n d at a 1 2 m a g gi o 2 0 1 7, 

Alit ali a Cit yli n er S. p. A. ( d’ or a i n n a n zi, “ Cit yli n er ” e, u nit a m e nt e a d Alit ali a, l e “ S o ci et à i n 

A. S. ”) è st at a a n c h’ ess a a m m ess a, s u ist a n z a di Alit ali a, all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e 

str a or di n ari a ai s e nsi d ell’ art. 3, c o m m a 3, d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3, e s o n o st ati n o mi n ati i 

m e d esi mi C o m miss ari. Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 

1 8 / 2 0 1 7 d el 2 6 m a g gi o 2 0 1 7, h a di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Cit yli n er ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el 

D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3. 

I n d at a 1 2 m a g gi o 2 0 1 7 è st at o n o mi n at o il C o mit at o di S or v e gli a n z a n ell e p ers o n e d el D ott. 

G. C arl otti ( pr esi d e nt e – es p ert o), D ott. A. C el ott o ( es p ert o), D ott. S. Fir p o ( es p ert o), A v v. 

R. Q u a gli a n a (r a p pr es e nt a nt e d ei cr e dit ori), D ott. A. Si m o ni (r a p pr es e nt a nt e d ei cr e dit ori). 

C o n d e cr et o d el 2 3 m ar z o 2 0 1 8, il Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o ( di s e g uit o, “ M I S E ”) 

h a a ut ori z z at o l’ es e c u zi o n e d el pr o gr a m m a d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a 

d ell e S o ci et à i n A. S. ( di s e g uit o, il “ Pr o gr a m m a ” ), r e d att o s e c o n d o l’i n diri z z o d ell a c essi o n e 

d ei c o m pl essi a zi e n d ali di c ui all’ arti c ol o 2 7, c o m ma 2, l ett er a a) d el d e cr et o l e gisl ati v o 8 l u gli o 

1 9 9 9, n. 2 7 0 ( di s e g uit o, “ D. L g s. 2 7 0 / 1 9 9 9 ”). 

I n t al e c o nt est o, l’ arti c ol o 1-bis  d el d e cr et o-l e g g e 2 7 a pril e 2 0 1 8, n. 3 8, c o n v ertit o c o n 

m o difi c a zi o ni i n l e g g e 2 1 gi u g n o 2 0 1 8, n. 7 7 ( di s e g uit o, “ D. L. 3 8 / 2 0 1 8 ”) h a dis p ost o c h e i 

C o m miss ari Str a or di n ari tr as m ett a n o all e C a m er e “ u n a rel a zio ne co ncer ne nte l a sit u a zio ne eco no mic a 
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e fi n a n zi ari a dell'i m pres a nell' a m bito dell a proce d ur a di cessio ne, evi de n zi a n do, i n p articol are, i d ati riferiti: 

a) ai co ntr atti a zie n d ali i n corso di for nit ur a c ar b ur a nte, di le asi ng e di m a n ute n zio ne or di n ari a e 

str aor di n ari a, no nc hé ai co ntr atti di servi zi ester n ali z z ati m aggior me nte rilev a nti; b) all’ a n d a me nto dei cre diti 

co m merci ali e delle altre attivit à fi n a n zi arie, si a a ntece de nti c he s uccessivi all' a m mi nistr a zio ne str aor di n ari a, 

d a n do altresì co nto degli eve nt u ali co nte n ziosi i n essere e delle o per a zio ni di rec u pero dei cre diti e delle altre 

attivit à p atri mo ni ali, fi n ali z z ate all a s alv ag u ar di a del c a pit ale d’i m pres a; c) all a co nsiste n z a dell a for za 

l avoro i m pieg at a, s u d divis a i n b ase all a ti pologi a co ntr att u ale, e al n u mero di u nit à di perso n ale di pe n de nte 

i n c ass a i ntegr a zio ne g u a d ag ni; d) al r aggi u ngi me nto degli o biettivi previsti nell’ a m bito del progr a m m a di 

cessio ne di c ui all' articolo 2 7, co m m a 2, letter a a), del decreto legisl ativo 8 l uglio 1 9 9 9, n. 2 7 0, co n p articol are 

riferi me nto alle mo d alit à di ri m borso del fi n a n zi a me nto a titolo o neroso di 6 0 0 milio ni di e uro, di c ui 

all’ articolo 5 0, co m m a 1, del decreto-legge 2 4 a prile 2 0 1 7, n. 5 0, co nvertito, co n mo dific a zio ni, d all a legge 

2 1 gi ug no 2 0 1 7, n. 9 6, e s uccessiv a me nte i ncre me nt ato di ulteriori 3 0 0 milio ni di e uro, ai se nsi dell' articolo 

1 2, co m m a 2, del decreto-legge 1 6 otto bre 2 0 1 7, n. 1 4 8, co nvertito, co n mo dific a zio ni, d all a legge 4 dice m bre 

2 0 1 7, n. 1 7 2 ”.Il s u c c essi v o c o m m a 1-t er d ell a m e d esi m a dis p osi zi o n e st a bilis c e c h e l a 

r el a zi o n e di c ui s o pr a “è tr as mess a e ntro il 1 ° agosto 2 0 1 8 e nell a me desi m a rel a zio ne i co m miss ari 

d a n no co nto a nc he delle attivit à co m pi ute nel perio do i ntercorre nte tr a l a d at a di e ntr at a i n vigore del prese nte 

decreto e q uell a di e ntr at a i n vigore dell a rel ativ a legge di co nversio ne. ” È i n oltr e pr es critt o c h e i 

C o m miss ari Str a or di n ari “ tr as metto no altresì u n a rel a zio ne co ncl usiv a alle C a mere e ntro il 3 1 otto bre 

2 0 1 8 ”. 

C o n il pr es e nt e d o c u m e nt o, i s ott os critti C o m miss ari Str a or di n ari pr o v v e d o n o a s ott o p orr e 

all e C a m er e l a r el a zi o n e di c ui al cit at o arti c ol o 1, c o m mi 1- bis  e 1-ter d el D. L. 3 8 / 2 0 1 8, n el 

ris p ett o d el t er mi n e d el 1 ° a g ost o 2 0 1 8 i vi i n di c at o. 

P er u n a pi ù c o m pi ut a i nf or m ati v a cir c a l’ a n d a m e nt o d ell e S o ci et à i n A. S. a p artir e d all’ e ntr at a 

i n A m mi nistr a zi o n e Str a or di n ari a, si i n vit a altr esì all a l ett ur a d ell a pri m a r el a zi o n e tri m estr al e 

r e d att a ai s e nsi d ell’ arti c ol o 6 1 d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9, aff er e nt e al p eri o d o a pril e- gi u g n o 2 0 1 8, 

e d ell e r el a zi o ni v ol o nt ari e r e d att e p er il p eri o d o 2 m a g gi o - 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 e g e n n ai o-

m ar z o  2 0 1 8,  dis p o ni bili  s ul  sit o  d ell a  pr o c e d ur a: 

htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai. c o m / . 
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2  L A P R O C E D U R A DI A M M I N I S T R A Z I O N E S T R A O R D I N A RI A 

2. 1  Il Gr u p po Alit ali a 

 

 

C o m e si e vi n c e d all a fi g ur a, a p p art e n g o n o al Gr u p p o Alit ali a al c u n e s o ci et à di diritt o 

irl a n d es e (l e “S o ci et à Irl a n d e si ”) pr o pri et ari e d e gli a er o m o bili c o n d otti i n l e asi n g d a Alit ali a 

i n q u a nt o l o c at ari o (l o c a zi o n e o p er ati v a).  

Al c u n e d ell e S o ci et à Irl a n d esi h a n n o s ott os critt o c o n di v ersi istit uti b a n c ari d ei c o ntr atti di 

fi n a n zi a m e nt o assistiti d a g ar a n zi e tr a c ui, i nter ali a, u n p e g n o s ull e pr o pri e a zi o ni.  

I n p arti c ol ar e, Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y Lt d ( “ A P C ”) e Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y N o. 

1 2 Li mit e d ( “ A P C 1 2 ”) h a n n o i n ess er e, ris p etti v a m e nt e, c o ntr atti di fi n a n zi a m e nt o (i 

“ C o ntr atti di Fi n a n zi a m e nt o ”) c o n D V B B a n k S. E. ( “ D V B ”) e P K Air Fi n a n c e S. à.r.l., 

s o ci et à d el gr u p p o G E C A S ( “P K Air Fi n a n c e ”). 

A s e g uit o d ell a a m missi o n e d ell a S o ci et à all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a e 

d ell a c o ns e g u e nt e n o mi n a d ei C o m miss ari Str a or di n ari, c h e c ostit uis c e e v e nt o di def a ult  ai 

–     9    –



1 0  

 

 

s e nsi d ei C o ntr atti di Fi n a n zi a m e nt o, P K Air Fi n a n c e e D V B h a n n o es c uss o il p e g n o s ull e 

a zi o ni di A P C e A P C 1 2. Pi ù pr e cis a m e nt e:  

( a) c o n c o m u ni c a zi o n e d el 1 7 m a g gi o 2 0 1 7, P K Air Fi n a n c e h a pr o v v e d ut o a d i nt est arsi 

l’i nt er a p art e ci p a zi o n e i n A P C 1 2; 

( b) c o n c o m u ni c a zi o n e d el 1 7 m a g gi o 2 0 1 7, D V B h a pr o v v e d ut o (i) a n o mi n ar e d u e 

s o g g etti di pr o pri a fi d u ci a q u ali n u o vi a m mi nistr at ori di A P C e (ii) a d i nt est ar e 

l’i nt er a p art e ci p a zi o n e i n A P C a f a v or e di H o wlit e v al e Li mit e d (s o g g ett o s u c ui all o 

st at o n o n si h a n n o ult eri ori i nf or m a zi o ni). 

P ert a nt o, a d o g gi Alit ali a d eti e n e il 1 0 0 % d el c a pit al e s o ci al e di: 

( a) C h all e y Lt d ( “ C h all e y ”), l a q u al e a s u a v olt a p oss e d e v a, pri m a c h e D V B es c ut ess e 

il p e g n o s ull e a zi o ni c ostit uit o a g ar a n zi a d el r el ati v o C o ntr att o di Fi n a n zi a m e nt o, 

l’i nt er o c a pit al e s o ci al e di A P C, pr o pri et ari a di 5 a er o m o bili - u n o d ei q u ali c o n c ess o 

i n l e asi n g a d Alit ali a e gli altri 4 c o n c essi i n l e asi n g a d Alit ali a Cit y Li n er S. p. A.; e  

( b) di S u b h o Lt d, l a q u al e a s u a v olt a: 

(i) d et e n e v a, pri m a c h e P K Air Fi n a n c e es c ut ess e il p e g n o s ull e a zi o ni c ostit uit o a 

g ar a n zi a d el r el ati v o C o ntr att o di Fi n a n zi a m e nt o, l’i nt er o c a pit al e s o ci al e di A P C 

1 2, pr o pri et ari a di 2 1 a er o m o bili; e  

(ii) d eti e n e il 1 0 0 % di 1 1 di v ers e s o ci et à ( d e n o mi n at e Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y 

n o. 1- 1 1 Lt d), pr o pri et ari e d ei s e g u e nti a er o m o bili, c o n c essi i n l e asi n g a d Alit ali a: 

- A P C n o. 1 Lt d – pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e; 

- A P C n o. 4 Lt d – pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e; 

- A P C n o. 5 Lt d – pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e; 

- A P C n o. 1 1 Lt d – pr o pri et ari a di n. 4 a er o m o bili. 

2. 2  L’ a m missio ne all a Proce d ur a di A m mi nistr a zio ne Str aor di n ari a 

 

I n d at a 2 m a g gi o 2 0 1 7, il C o nsi gli o di A m mi nistr a zi o n e di Alit ali a h a d eli b er at o l a ri c hi est a 

di a m missi o n e d ell a S o ci et à all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di c ui al D. L. 

3 4 7 / 2 0 0 3. 
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Il m e d esi m o gi or n o, 2 m a g gi o 2 0 1 7, Alit ali a h a q ui n di f or m ali z z at o ist a n z a al MI S E 

c hi e d e n d o l’ a m missi o n e d ell a S o ci et à all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a ai s e nsi 

d ell’ arti c ol o 2 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 e h a c o nt est u al m e nt e pr es e nt at o ri c ors o, a v a nti al Tri b u n al e 

di Ci vit a v e c c hi a, all o s c o p o di v e d er e a c c ert at o e di c hi ar at o il pr o pri o st at o di i ns ol v e n z a ai 

s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el m e d esi m o D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3. 

I n a c c o gli m e nt o d ell a cit at a ist a n z a, c o n d e cr et o d el MI S E e m ess o i n p ari d at a 2 m a g gi o 2 0 1 7 

e p u b bli c at o i n G. U., S eri e G e n er al e, n. 1 0 4 d el 6 m a g gi o 2 0 1 7, Alit ali a è st at a a m m ess a all a 

pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di c ui al cit at o D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3. All a pr o c e d ur a di 

a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a è st at o pr e p ost o u n c oll e gi o c o m miss ari al e c o m p ost o d al D ott. 

L ui gi G u bit osi, Pr of. E nri c o L a g hi e Pr of. St ef a n o P al e ari. Al D ott. L ui gi G u bit osi s o n o 

attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o c o m miss ari al e. 

Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 1 7 / 2 0 1 7 d el 1 1 m a g gi o 

2 0 1 7, h a di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Alit ali a ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3. 

C o n s u c c essi v o d e cr et o d el MI S E i n d at a 1 2 m a g gi o 2 0 1 7, Cit yli n er è st at a a n c h’ ess a 

a m m ess a, s u ist a n z a di Alit ali a, all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a ai s e nsi 

d ell’ art. 3, c o m m a 3, d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3, e s o n o st ati n o mi n ati q u ali C o m miss ari Str a or di n ari 

s e m pr e il D ott. L ui gi G u bit osi, Pr of. E nri c o L a g hi e Pr of. St ef a n o P al e ari. Al D ott. L ui gi 

G u bit osi s o n o attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o c o m miss ari al e. Il Tri b u n al e 

di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 1 8 / 2 0 1 7 d el 2 6 m a g gi o 2 0 1 7, h a 

di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Cit yli n er ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3. 

Ai s e nsi d ell’ art. 4, c o m m a 2, d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3, e ntr o c e nt ott a nt a gi or ni d all a d at a d el 

d e cr et o di n o mi n a, i C o m miss ari Str a or di n ari d e v o n o pr es e nt ar e: 

  al MI S E u n pr o gr a m m a (r e d att o s e c o n d o u n o d e gli i n diri z zi alt er n ati vi i n di c ati 

all’ arti c ol o 2 7, c o m ma 2, d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9) i d o n e o a p ers e g uir e il r e c u p er o 

d ell’ e q uili bri o e c o n o mi c o d ell e atti vit à i m pr e n dit ori ali; 

  al Gi u di c e D el e g at o l a r el a zi o n e c o nt e n e nt e l a d es cri zi o n e p arti c ol ar e g gi at a d ell e 

c a us e di i ns ol v e n z a, pr e vist a d all’ arti c ol o 2 8 d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9, a c c o m p a g n at a 

d all o st at o a n aliti c o e d esti m ati v o d ell e atti vit à e d all’ el e n c o n o mi n ati v o d ei cr e dit ori, 

c o n l’i n di c a zi o n e d ei ris p etti vi cr e diti e d ell e c a us e di pr el a zi o n e. 

–     1 1    –



1 2  

 

 

I n d at a 2 5 ott o br e 2 0 1 7 l e S o ci et à i n A. S. h a n n o pr es e nt at o al MI S E ist a n z a p er l a pr or o g a 

di 9 0 gi or ni d el t er mi n e p er l a pr es e nt a zi o n e d el pr o gr a m m a d ell e pr o c e d ur e di 

a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di Alit ali a e Cit yli n er a f ar d at a d al 2 9 ott o br e 2 0 1 7. C o n 

d e cr et o i n d at a 2 7 ott o br e 2 0 1 7 il MI S E h a dis p ost o “l a prorog a fi no al 2 7 ge n n aio 2 0 1 8 del ter mi ne 

di prese nt a zio ne del Progr a m m a rel ativo alle societ à del Gr u p po Alit ali a i n a m mi nistr a zio ne str aor di n ari a ” . 

I n d at a 2 7 g e n n ai o 2 0 1 8 i C o m miss ari Str a or di n ari h a n n o s ott o p ost o all a v al ut a zi o n e d el 

MI S E il pr o gr a m m a di c essi o n e, pr e vist o d all’ art. 2 7, c o m m a 2, l ett er a a), d el D. L gs. 

2 7 0 / 1 9 9 9, i n di vi d u at o q u al e str u m e nt o p er il r a g gi u n gi m e nt o d ell e fi n alit à c o ns er v ati v e d el 

p atri m o ni o pr o d utti v o, m e di a nt e pr os e c u zi o n e, ri atti v a zi o n e o ri c o n v ersi o n e d ell e atti vit à 

i m pr e n dit ori ali di c ui all’ art. 1 d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9 e r e d att o s e c o n d o q u a nt o pr e vist o d a gli 

arti c oli 5 4 e s e g u e nti d ell o st ess o d e cr et o e d all e a p pli c a bili dis p osi zi o ni d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 

( d’ or a i n n a n zi, il “Pr o gr a m m a ”). 

P er q u a nt o ri g u ar d a il c o nt e n ut o d el Pr o gr a m m a, si ril e v a c h e ess o h a a d o g g ett o l e d u e 

S o ci et à i n A. S. Pr es o att o, i nf atti, d e gli str etti l e g a mi s o ci et ari e d i m pr e n dit ori ali esist e nti tr a 

l e S o ci et à i n A. S. (s ui q u ali si v e d a i nfr a), è st at o pr e dis p ost o ai s e nsi d ell’ art. 3, c o m m a 3- bis, 

d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 u n u ni c o Pr o gr a m m a, f er m o r est a n d o il pri n ci pi o di a ut o n o mi a d ell e 

m ass e atti v e e p assi v e d ell e si n g ol e s o ci et à. 

P er q u a nt o ri g u ar d a, i nfi n e, l e pr os p etti v e t e m p or ali di pr os e c u zi o n e d ell’ atti vit à d’i m pr es a 

d ell e S o ci et à i n A. S., d ett o Pr o gr a m m a, ai s e nsi di q u a nt o pr e vist o d all’ art. 2 7, c o m m a 2, l ett. 

a), d el D. L gs. n. 2 7 0 d el 1 9 9 9, s ar à att u at o s ull a b as e di u n pr o gr a m m a di pr os e c u zi o n e 

d ell’ es er ci zi o d ell’i m pr es a d ell a d ur at a n o n s u p eri or e a 1 2 m esi d all’ a ut ori z z a zi o n e d el 

Pr o gr a m m a, f er m o r est a n d o l’i nt e n di m e nt o d ei C o m miss ari Str a or di n ari di pr o c e d er e 

all’ es pl et a m e nt o d ell e pr o c e d ur e di c ui all’ arti c ol o 5 0, c o m m a 2, d el d e cr et o-l e g g e 2 4 a pril e 

2 0 1 7, n. 5 0, c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni d all a l e g g e 2 1 gi u g n o 2 0 1 7, n. 9 6, n el ris p ett o d ei 

t er mi ni i vi i n di c ati. 

C o n d e cr et o d el 2 3 m ar z o 2 0 1 8 il MI S E a ut ori z z a l’ es e c u zi o n e d el s o pr a cit at o Pr o gr a m m a 

di c essi o n e d ei c o m pl essi a zi e n d ali di Alit ali a e Cit yli n er. i n d at a 2 6 m ar z o 2 0 1 8 vi e n e 

d e p osit at o pr ess o il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a. 
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S u c c essi v a m e nt e u n a v ersi o n e p ar zi al m e nt e s e cr et at a, a ut ori z z at a d al Tri b u n al e, è st at a 

p u b bli c at a, i nsi e m e all a R el a zi o n e s ull e c a us e di i ns ol v e n z a, s ul sit o i nt er n et 

d ell’ a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a:  

(htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai. c o m / ). 

2. 3  Doc u me nti p u b blici e i nfor m ative 

S ul sit o i nt er n et d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a d ell e S o ci et à i n A. S. 

(htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai. c o m / ) è dis p o ni bil e l a s e g u e nt e 

d o c u m e nt a zi o n e: 

• D e cr eti p er l’ a m missi o n e all’ A S e r el ati v e s e nt e n z e s ull o st at o d’i ns ol v e n z a 

• R el a zi o n e ill ustr ati v a e x art. 2 4 4 6 / 2 4 4 7 c c al 2 8 f e b br ai o 2 0 1 7 

• Pr o gr a m m a e R el a zi o n e s ull e c a us e di i ns ol v e n z a ( e x art 4, c o m m a 2, D L. n. 3 4 7 d el 

2 3 / 1 2 / 2 0 0 3) 

• B a n d o di g ar a 

• A c c ess o al p ort al e p er l’i nsi n u a zi o n e al p assi v o d ei cr e dit ori 

• R el a zi o ni v ol o nt ari e r e d att e p er il p eri o d o 2 m a g gi o - 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 e I Tri m estr e 2 0 1 8 

• R el a zi o n e s ull’ a n d a m e nt o d ell’ es er ci zi o d ell’i m pr es a p er il II Tri m estr e 2 0 1 8 e l’ es e c u zi o n e 

d el pr o gr a m m a di c ui all’ arti c ol o 6 1 D. L gs 2 7 0 / 1 9 9 9  

Q u a nt o pr e c e d e, f er m o n at ur al m e nt e r est a n d o l’ a d e m pi m e nt o d a p art e d ei s ott os critti 

C o m miss ari Str a or di n ari a d o g ni ult eri or e o b bli g o i nf or m ati v o pr e vist o d all a n or m ati v a di 

rif eri m e nt o. 
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3  S I T U A ZI O N E E C O N O M I C O F I N A N Z I A R I A 

3. 1  Pre mess a meto dologic a 

I pr os p etti di s e g uit o es p osti r a p pr es e nt a n o l’ a n d a m e nt o e c o n o mi c o e fi n a n zi ari o d ell a 

g esti o n e c o m miss ari al e p er il s e c o n d o tri m estr e 2 0 1 8 ( p eri o d o 0 1 a pril e 2 0 1 8 al 3 1 gi u g n o 

2 0 1 8). L e ris ult a n z e c o nt a bili s o n o s ott o p ost e a t al u n e pr o c e d ur e di v erifi c a d a p art e d ell a 

s o ci et à di r e visi o n e Pri c e w at er h o us e C o o p ers S. p A..  

A fi n e ill ustr ati v o, l a s o ci et à h a rit e n ut o di eff ett u ar e l a c o m p ar a zi o n e c o n l e ris ult a n z e 

c o nt a bili d el 2 0 1 7. Si pr e cis a, i n oltr e, c h e l a sit u a zi o n e c o nt a bil e di s e g uit o ri p ort at a è st at a 

pr e dis p ost a i p oti z z a n d o u n pri n ci pi o di c o nti n uit à a zi e n d al e 1 .  

  

                                                 
 

1   F er mi r est a n d o gli eff etti, a n c h e ril e v a nti, si n g ol ar m e nt e e / o c u m ul ati v a m e nt e, c h e p otr e b b er o s c at urir e d all a 
r e c u p er a bilit à d e gli atti vi i m m o bili z z ati e d al d efi niti v o a c c ert a m e nt o d ell e p assi vit à. 
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3. 2  Gr u p po Alit ali a 

3. 2. 1  Co nto Eco no mico 

 

V al ori i n mili o ni di E ur o  
2° tri m e str e 

2 0 1 8 
2° tri m e str e 

2 0 1 7 
 V ari a zi o ni  

    
  

Ri c a vi d el tr affi c o 7 5 0  7 0 2  4 8  

Altri ri c a vi o p er ati vi 5 3  6 8  ( 1 5) 

      
T ot al e ri c a vi o p er ati vi 8 0 3  7 7 0  3 3  

      
C o n s u mi di m at eri e pri m e e m at eri ali di c o n s u m o ( 2 1 7) ( 1 9 3) ( 2 4) 

C osti p er s er vizi ( 4 3 5) ( 4 6 2) 2 7  

C osti p er il p er s o n al e ( 1 4 7) ( 1 5 1) 4  

Altri c o sti o p er ati vi ( 1 7) ( 6 9) 5 2  

A d e d urr e: c osti c a pit ali z z ati p er l a v ori i nt er ni 6  8  ( 2) 

      
T ot al e c o sti o p er ati vi ( 8 1 0) ( 8 6 7) 5 7  

M ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A) ( 7) ( 9 7) 9 0  

 

 

 

V al ori i n mili o ni di E ur o  
2° tri m e str e 

2 0 1 8 
2° tri m e str e 

2 0 1 7 
 V ari a zi o ni  

M ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A) ( 7) ( 9 7) 9 0  

C osti p er n ol e g gi o d e gli a er o m o bili ( 6 1) ( 8 0) 1 9  

E BI T D A R 5 4  ( 1 7) 7 1  

 

E BI T D A R ( E ar ni ngs Before I nterest, T a xes, De preci atio n, A mortis atio n a n d Re nt ): è u n i n di c at or e 

di pr ofitt a bilit à ti pi c o d el s ett or e a er o n a uti c o, vi e n e c al c ol at o c o m e E BI T D A al l or d o d ei 

c osti p er il n ol e g gi o d e gli a er o m o bili ( Fleet re nt als ). 
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N ot e all e v ari a zi o ni 

Ri c a vi 

N el p eri o d o c o nsi d er at o, i ri c a vi c o m pl essi vi a u m e nt a n o di 3 3 mili o ni di e ur o p ari al 4, 4 %.  

N el 2 0 1 8 i Ric avi del tr affico  - c h e i n cl u d o n o ri c a vi p ass e g g eri, c ar g o, p ost a, c h arter, a ncill aries  – 

si i n cr e m e nt a n o di 4 8 mili o ni di e ur o p ari al 6, 9 %. T al e ris ult at o è tr ai n at o d all a p ositi v a 

perfor m a nce  d ei ri c a vi p ass e g g eri, cr es ci uti d el 7, 3 % ( p ari a 4 7 mili o ni di e ur o), c h e h a 

b e n efi ci at o d ell e all e a zi o ni mir at e al r e c u p er o d ell a “ br a n d re p ut atio n ”, all e ri n n o v at e str at e gi e 

di Reve n ue M a n age me nt , e d all a d efi ni zi o n e di u n n et w or k m a g gi or m e nt e f o c ali z z at o s ul l u n g o 

r a g gi o. 

Il ri c a v o u nit ari o è i n oltr e mi gli or at o a n c h e gr a zi e all'i n cr e m e nt o d ei v oli i nt er c o nti n e nt ali 

c ar att eri z z ati d a u n m a g gi or v al or e d el bi gli ett o m e di o. 

Gli altri Ric avi O per ativi  s o n o p ari a 5 3 mili o ni di e ur o, i n ri d u zi o n e di 1 5 mili o ni di e ur o (-

2 1 %) ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e. 

T al e ri d u zi o n e è d et er mi n at a pri n ci p al m e nt e all a c ess a zi o n e d el c o ntr att o atti v o di wet le ase  

c o n Air B erli n, d all a ri d u zi o n e d ei c o ntri b uti atti n e nti all a c o nti n uit à t errit ori al e – c. d. r ott e 

P S O – d o v ut a all a c o n cl usi o n e di r el ati vi a c c or di r e gi o n ali e d all a di mi n u zi o n e d ei c o ntri b uti 

a er o p ort u ali p er l’ a p ert ur a di n u o v e r ott e. 

C o sti o p er ati vi  

Ris p ett o al p eri o d o pr e c e d e nt e, v a r e gistr at a l a ri d u zi o n e di 5 7 mili o ni di e ur o di c osti 

o p er ati vi d o v ut a pri n ci p al m e nt e all’ otti mi z z a zi o n e e all’ effi ci e nt a m e nt o d ell e pri n ci p ali v o ci 

di s p es a c h e h a n n o pi ù c h e c o m p e ns at o l’i n cr e m e nt o d ei pr e z zi d el c ar b ur a nt e. 

A n ali z z a n d o l e si n g ol e v o ci di c ost o d el C o nt o E c o n o mi c o e m er g e q u a nt o s e g u e: 

Co ns u mi di m aterie pri me e m ateri ali di co ns u mo 

T al e v o c e di c ost o – c h e i n cl u d e il c ost o d el c ar b ur a nt e fl ott a al n ett o d ell e c o p ert ur e, i c osti 

d ei m at eri ali t e c ni ci e d e gli altri m at eri ali p er s er vi zi – si att est a a 2 1 7 mili o ni di e ur o, i n 

a u m e nt o di 2 4 mili o ni ris p ett o al p eri o d o pr e c e d e nt e s ost a n zi al m e nt e i n r el a zi o n e 

all’i n cr e m e nt o d ei c osti d el c ar b ur a nt e. 

–     1 7    –



1 8  

 

 

Il costo del c ar b ur a nte a u m e nt a, i nf atti, di 2 3 mili o ni di e ur o d o v ut o a d u n eff ett o di pr e z z o d ell a 

m at eri a pri m a e d a u n o di q u a ntit à p er i n cr e m e nt o atti vit à di v ol o ( + 1 2 mili o ni di e ur o). 

S ul t e m a d el pr e z z o d ell a m at eri a pri m a è i m p ort a nt e oss er v ar e c h e, c o m e si e vi n c e d al gr afi c o 

s ott ost a nt e, il pr e z z o m e di o d el j et f u el N W E è a u m e nt at o, n el s e c o n d o tri m estr e 2 0 1 8, di 

c a. il 4 0 % ris p ett o all o st ess o p eri o d o d el 2 0 1 7. L’i m p att o t ot al e a c o nt o e c o n o mi c o ti e n e i n 

c o nt o il c o ntri b ut o p ositi v o d ei c o ntr atti di he dgi ng  a ut ori z z ati e l’ a n d a m e nt o d el c a m bi o 

e ur o / d oll ar o c h e h a c o nt e n ut o l’i n cr e m e nt o di c ost o a 1 1 mili o ni di e ur o ( + 5, 5 %). 

 

 

Costi per servi zi 

T al e v o c e di c ost o – c h e i n cl u d e s p es e di v e n dit a, s p es e di tr affi c o e s c al o, m a n ut e n zi o n e e 

r e visi o n e fl ott a, n ol e g gi, l o c a zi o ni e fitti – si att est a a 4 3 5 mili o ni di e ur o, i n ri d u zi o n e di 2 7 

mili o ni (- 5, 7 %) ris p ett o al p eri o d o pr e c e d e nt e. 

I n rif eri m e nt o ai costi di ve n dit a, si r e gistr a u n a ri d u zi o n e d el 2, 8 % ris p ett o al 2 0 1 7 n o n ost a nt e 

l’i n cr e m e nt o d ei ri c a vi p ass e g g eri s u p eri or e al 7 %. L’ effi ci e nt a m e nt o è ri c o n d u ci bil e a: 

a.  otti mi z z a zi o n e e d effi ci e nt a m e nt o d ei c osti c o m m er ci ali e distri b uti vi r e ali z z ati 

attr a v ers o l a f o c ali z z a zi o n e s ui c a n ali di git ali e l a r e visi o n e d e gli a c c or di c o n i c a n ali 

distri b uti vi; 
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b.  ri d u zi o n e d ell e c o m missi o ni l e g at a all’i nt er m e di a zi o n e eff ett u at a d a altri v ett ori 

( a n c h e p er eff ett o d ell' us cit a d all a j oi nt v e nt ur e e ur o p e a c o n Air Fr a n c e e K L M); 

c.  otti mi z z a zi o n e d ei c osti di p u b bli cit à e m ar k eti n g s o pr att utt o i n r el a zi o n e al c a n al e 

w e b. 

I n rif eri m e nt o all e s pese di tr affico e sc alo, p ari a 1 7 6 mili o ni di e ur o, si r e gistr a u n a s ost a n zi al e 

i n v ari a n z a di c osti ris p ett o al 2 0 1 7 ( + 0, 2 %).  

I n rif eri m e nt o ai costi di m a n ute n zio ne e revisio ne flott a, p ari a 7 1 mili o ni di e ur o, si r e gistr a u n 

mi gli or a m e nt o di 6 mili o ni di e ur o ( 8, 3 %) ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e, ri c o n d u ci bil e 

all' otti mi z z a zi o n e e all' effi ci e nt a m e nt o d ei pr o c essi, all a ri d u zi o n e d ei pr e z zi u nit ari e d all e 

di n a mi c h e d ei t assi di c a m bi o. I n r el a zi o n e all a pi a nifi c a zi o n e di l u n g o t er mi n e d ell a 

m a n ut e n zi o n e, c h e v e d e il c o n c e ntr arsi d e gli e v e nti n el c ors o d el s e c o n d o s e m estr e 2 0 1 8, si 

pr e v e d e u n i n cr e m e nt o di c ost o i n t al e p eri o d o p er l a v o c e i n p ar ol a. 

C o n rif eri m e nt o all a v o c e altre prest a zio ni – c h e i n cl u d e s p es e p er s er vi zi fi n a n zi ari, 

i nf or m a zi o ni e t el e c o m u ni c a zi o ni, s p es e di a m mi nistr a zi o n e, assi c ur a zi o ni, pr est a zi o ni 

pr of essi o n ali e p er il p ers o n al e, m a n ut e n zi o ni e r e visi o ni v ari e – p ari a 5 1 mili o ni di e ur o, si 

r e gistr a u n a s ost a n zi al e i n v ari a n z a ris p ett o al p eri o d o pr e c e d e nt e. 

I n rif eri m e nt o a noleggi, loc a zio ni e fitti , p ari a 9 3 mili o ni di e ur o, si r e gistr a u n a ri d u zi o n e di 2 0 

mili o ni di e ur o ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e. L’i m p att o è d o v ut o s o pr att utt o all a ri d u zi o n e 

d el c ost o d ei le asi ng d ell a fl ott a ri c o n d u ci bil e all a c ess a zi o n e d el c o ntr att o p assi v o di wet le ase  

c o n Eti h a d R e gi o n al, ai t assi di c a m bi o e d all e di n a mi c h e d ell a fl ott a ( es. r estit u zi o n e a fi n e 

a n n o pr e c e d e nt e di a er ei di m e di o r a g gi o e d i n gr ess o d el B o ei n g 7 7 7- 3 0 0 E R gi à or di n at o 

d all a pr e c e d e nt e a m mi nistr a zi o n e). 

Costo per il perso n ale  

T al e v o c e di c ost o si att est a a 1 4 7 mili o ni di e ur o, i n ri d u zi o n e di 4 mili o ni di e ur o ( 3 %) 

ris p ett o al p eri o d o pr e c e d e nt e d o v ut a pri n ci p al m e nt e all'i m patt o d ell a CI G S e d all a ri d u zi o n e 

d ell e p osi zi o ni m a n a g eriali, n o n ost a nt e i m a g gi ori c osti r el ati vi al t er mi n e d el r e gi m e 

a g e v ol at o di c o ntri b u zi o n e p er il p ers o n al e n a vi g a nt e, pr e vist o p er l e g g e fi n o al di c e m br e 

2 0 1 7. 
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Altri costi o per ativi 

T al e v o c e di c ost o – c h e i n cl u d e a c c a nt o n a m e nti ris c hi e o n eri, mi n us v al e n z e, diff er e n z e 

e m er g e nti, altr e i m p ost e e t ass e d’ es er ci zi o, o n eri d a p art n ers hi p Mill e mi gli a, c o ntri b uti 

ass o ci ati vi, p er dit e s u cr e diti e altri o n eri – si att est a a 1 7 mili o ni di e ur o.  

Costi c a pit ali z z ati per l avori i nter ni  

L a v o c e c osti c a pit ali z z ati p er l a v ori i nt er ni a c c o gli e l e c a pit ali z z a zi o ni di c osti s ost e n uti p er 

m a n ut e n zi o ni a b e n efi ci o pl uri e n n al e es e g uit e s ull a fl ott a, p er s vil u p p ar e /i m pl e m e nt ar e 

pr o g etti di s oft w ar e e p er altr a m a n o d o p er a c a pit ali z z a bil e. 

3. 2. 2  C as h Flo w 

 

 

Il fl uss o di c ass a o p er ati v o 2  (fr e e c as h fl o w) n el p eri o d o a pril e- gi u g n o 2 0 1 8 è st at o p ositi v o 

p er 5 2 mili o ni di e ur o. 

Il c o ntri b ut o al c as h fl o w g e n er at o d all a g esti o n e o p er ati v a ( E BI T D A) al n ett o d ell e t ass e e 

r ettifi c a d ell e p artit e n o n m o n et ari e è st at o n e g ati v o p er 1 1 mili o ni di e ur o.  

                                                 
 

2  I fl ussi di c ass a s o n o d es u nti d all e ris ult a n z e di T es or eri a e G esti o n ali 

V al ori i n mili o ni di e ur o 2 Q 2 0 1 8

C as s a I ni zi al e 7 2 8

E BI T D A & T a x es 1 - 1 1

∆ W C e f o n di 9 4

I n v esti m e nti n etti - 3 9

∆ D e p ositi 2 7

∆ M ai nt e n a n c e r es er v e - 1 9

Fr e e C as h Fl o w 5 2

N u o v o D e bit o 0

S er vizi o d el d e bit o 2 - 1 7

C as s a Fi n al e 7 6 3

1 i n cl u d e r e tti fi c a p a rti t e n o n m o n e t a ri e

2 i n cl u d e r a t e di d e bi t o s u a e r o m o bili di p r o p ri e t à e l e a si n g fi n a n zi a ri
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L a v ari a zi o n e d el wor ki ng c a pit al  ( c a pit al e cir c ol a nt e) e d ei f o n di è p ositi v a 9 4 mili o ni di e ur o, 

e d è c o m p ost a d a: 

  + 4 0 mili o ni di e ur o p er i n cr e m e nt o d el v al or e d el v e n d ut o n o n v ol at o, eff ett o ti pi c o 
d ell a st a gi o n alit à; 

  + 2 1 mili o ni di e ur o d o v ut o all a ri d u zi o n e d ei cr e diti c o m m er ci ali; 

  + 3 1 mili o ni di e ur o d o v ut o all’i n cr e m e nt o d ei d e biti c o m m er ci ali; 

  + 2 mili o ni di e ur o d o v ut o all’i n cr e m e nt o d el v al or e d ei F o n di. 
 

Gli i n v esti m e nti c o m pl essi vi d el p eri o d o a m m o nt a n o a 3 9 mili o ni di e ur o pri n ci p al m e nt e 

l e g ati a mi gli ori e s ull a fl ott a. 

L a v ari a zi o n e d ell a M ai nte n a nce Reserve  è n e g ati v a p er 1 9 mili o ni di e ur o e d è d o v ut a al 

m a g gi or v al or e di q u a nt o v ers at o a g ar a n zi a d ell e m a n ut e n zi o ni f ut ur e r el ati v e a d 

a er o m o bili i n le asi ng ( cr e dit o) ris p ett o a q u a nt o i n c ass at o a fr o nt e d ell e m a n ut e n zi o ni 

eff ett u at e (r e c u p er o d el cr e dit o). 

Il C as h Fl o w fi n a n zi ari o i n cl u d e: 

  1 1 mili o ni di e ur o p a g a m e nt o d ell e r at e ( q u ot e c a pit al e e i nt er essi) di fi n a n zi a m e nti 

s u a er o m o bili di pr o pri et à; 

  6 mili o ni di e ur o p a g a m e nt o d ell e r at e di le asi ng fi n a n zi ari o s u a er o m o bili di pr o pri et à 

di t er zi. 

 

 
  

–     2 1    –



P A GI N A BI A N C A



2 3  

 

 

4  I N F O R M A T I V A A I S E N SI D E L L A L E G G E 21 / 6 / 2 0 1 8, N. 7 7. 

4. 1  L a flott a 

 

 

Al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8, Alit ali a dis p o n e di u n a fl ott a di 1 1 8 a er ei, di c ui: 

  2 6 di l u n g o r a g gi o ( 1 1 B o ei n g 7 7 7- 2 0 0 E R, 1 B o ei n g 7 7 7- 3 0 0 E R, 1 4 Air b us A 3 3 0-

2 0 0),  

  7 2 di m e di o r a g gi o ( 1 2 Air b us A 3 2 1, 3 8 Air b us A 3 2 0, 2 2 Air b us A 3 1 9) e  

  2 0 regio n al ( 5 E m br a er 1 9 0 e 1 5 E m br a er 1 7 5).  

I n p arti c ol ar e, f a n n o c a p o a Cit yli n er t utti gli a er o m o bili a p p art e n e nti all a ti p ol o gi a regio n al. 

D ei 1 1 8 a er ei di c ui Alit ali a dis p o n e 4 1 s o n o di pr o pri et à e 7 7 s o n o i n l e asi n g c osì c o m e 

d ett a gli ati i n fi g ur a. I n p arti c ol ar e i c o ntr atti di l e asi n g s o n o di c d. “l e asi n g o p er ati v o ” a d 

e c c e zi o n e di 4 l e asi n g fi n a n zi ari r el ati vi a altr ett a nti B 7 7 7. 
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Di s e g uit o l a sit u a zi o n e c o nt a bil e d ell a fl ott a is critt a n ell’ atti v o p atri m o ni al e al 3 0 gi u g n o 

2 0 1 8. 

 

 

L a v o c e fl ott a di pr o pri et à, i n cl u d e gli a er o m o bili e i m ot ori di s c ort a di pr o pri et à, il m at eri al e 

di r ot a zi o n e a er e o n a uti c o, l e m a n ut e n zi o ni ci cli c h e, q u ali r e visi o ni s ull a c ell ul a, s ho p visit s u 

m ot ori e r e visi o ni s u A P U e c arr elli, e l e m o difi c h e i n a u m e nt o d el v al or e d ell a fl ott a.  

L a v o c e fl ott a di t er zi è c o m p ost a d all e atti vit à m a n ut e nti v e s u t al e fl ott a, o v v er o r a p pr es e nt a 

c osti c a pit ali z z ati p er 1 1 4 mili o ni di e ur o r el ati vi all e m a n ut e n zi o ni ci cli c h e s u c ell ul a, m ot ori 

e c o m p o n e nti di a er o m o bili di t er zi i n l e asi n g.  

L a fl ott a i n l o c a zi o n e fi n a n zi ari a, p ari a 1 0 6 mili o ni di e ur o, r a p pr es e nt a i nfi n e il v al or e n ett o 

c o nt a bil e al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8 di q u attr o a er o m o bili a p p art e n e nti all a f a mi gli a d ei B 7 7 7 

r a p pr es e nt at o al l or d o d ell a p assi vit à p er l o c a zi o ni fi n a n zi ari e p ari a 1 1 7 mili o ni di e ur o.  

Si s e g n al a c h e a c o p ert ur a di fi n a n zi a m e nti b a n c ari c o n c essi p ari a 1 8 4 mili o ni di e ur o al 3 0 

gi u g n o 2 0 1 8, s o n o st at e ril as ci at e g ar a n zi e i p ot e c ari e s ui s e g u e nti a er o m o bili di pr o pri et à d el 

Gr u p p o: 

Sit u azi o n e c o nt a bil e al 3 0. 0 6. 2 0 1 8
Gr u p p o Alit ali a

Fl ott a € mili o ni
V al or e n ett o 

c o nt a bil e

Fl ott a di pr o pri et à

A er o m o bili 3 0 A 3 2 0 F ( 1 3 A 3 2 0, 1 2 A 3 1 9, 5  A 3 2 1), 6 B 7 7 7, 1 A 3 3 0, 4  E RJ ( 2 E 1 7 5, 2 E 1 9 0) 4 9 0

M ot ori 1  A 3 3 0, 1  A 3 2 0 F , 1  B 7 7 7,  2  E 1 7 5 / 1 9 0 2 4

M at eri ali 3 2

R e vi si o ni e m o difi c h e / all e sti m e nti fl ott a 2 4 6

Fl ott a di t er zi

S h o p vi sit m ot or e  9

M o difi c h e a u m e nt o v al or e fl ott a 8 6

R e vi si o ni 1 9

Fl ott a i n l e asi n g fi n a nzi ari o

A er o m o bili 4  B 7 7 7 1 0 6
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N ell a v o c e “ Fl ott a ” s o n o ri c o m pr esi (i) il m at eri al e di r ot a zi o n e ( p arti di ri c a m bi o /s c ort e di 

v al or e ril e v a nt e, r el ati v e a gli a er o m o bili, c h e p oss o n o ess er e, d o p o u n a pr e c e d e nt e 

utili z z a zi o n e, ri p ar at e e ri utili z z at e) e (ii) i m ot ori di s c ort a. T ali b e ni s o n o a m m orti z z ati p er 

u n p eri o d o di vit a util e c h e ti e n e c o nt o d ell a p er m a n e n z a i n fl ott a d ell a f a mi gli a di a er o m o bili 

c ui si rif eris c o n o ( di pr o pri et à o i n l o c a zi o n e). P er altr o, l a S o ci et à h a a d ott at o c o m e v al or e 

r esi d u o ( “ T er mi n al V al u e ”) d e gli a er o m o bili e d ei m ot ori u n i m p ort o p ari a d u n a p er c e nt u al e 

( 8 %) d el c ost o st ori c o d’ a c q uist o i ni zi al e, i n li n e a c o n l a pr assi a d ott at a n ell’i n d ustri a d el 

tr as p ort o a er e o. Gli o n eri r el ati vi all e he avy m ai nte n a nce  d e gli a er o m o bili (r e visi o n e D, is p e zi o n e 

I L) e d ei m ot ori (s ho p visit e r e visi o n e A P U) e l a m a n ut e n zi o n e d ei c arr elli di pr o pri et à 

v e n g o n o a m m orti z z ati s e c o n d o il l or o p eri o d o di utilit à e c o n o mi c a, n or m al m e nt e 

r a p pr es e nt at o d al t e m p o i nt er c orr e nt e tr a d u e r e visi o ni. I nfi n e, i c osti di m a n ut e n zi o n e a v e nti 

n at ur a or di n ari a s o n o a d d e bit ati i nt e gr al m e nt e a c o nt o e c o n o mi c o, m e ntr e i c osti aff er e nti l e 

dis missi o ni ( p h ase-o ut ) d e gli a er o m o bili di pr o pri et à s o n o ril e v ati a c o nt o e c o n o mi c o 

n ell’ es er ci zi o i n c ui gli a er o m o bili st essi es c o n o d all’ o p er ati v o. 

   

A 3 3 0 1                    

A 3 2 0 7                    

A 3 1 9 1 1                  

B 7 7 7 5                    

E RJ 1 7 5 2                    

E RJ 1 9 0 2                    

T ot al e 2 8

F a mi gli a a e r o m o bili

N u m e r o 

a e r o m o bili 

i p ot e c ati
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Pi ù i n p arti c ol ar e, p er l a fl ott a, il c ui a m m ort a m e nt o ris ult a i n li n e a c o n l a pr assi a d ott at a 

n ell’i n d ustri a d el tr as p ort o a er e o, v e n g o n o utili z z ati i s e g u e nti p ar a m etri: 

 

Vit a util e c o m p o n e nti a er o m o bili ( n. di a n ni) 

F a mi gli a 
C ell ul a e 

M ot or e 

R e vi si o n e 

ci cli c a 

I L O/ R E D 

R e vi si o n e 

c arr elli 

R e vi si o n e 

T hr u st 

r e v er s er e 

Pr e s e d' ari a 

S h o p vi sit 

M ot or e 

R e vi si o n e 

A p u 

T er mi n al 

V al u e 

A 3 3 0  2 4  6  1 0  -  5  5  8 % 

E 1 7 5  2 4  6  1 2  -  6  5  8 % 

E 1 9 0  2 4  6  1 0  -  7  5  8 % 

B 7 7 7  2 4  8  1 1  -  5  5  8 % 

A 3 1 9,  A 3 2 0  e 

A 3 2 1 
2 4  6  1 0  6  5  5  8 % 

 

P er i l e asi n g fi n a n zi ari, l’ atti vit à vi e n e ril e v at a al mi n or e tr a il v al or e c orr e nt e d el b e n e o g g ett o 

d el c o ntr att o di l e asi n g e il v al or e att u al e d ei c a n o ni mi ni mi c o ntr att u al m e nt e st a biliti. I 

p a g a m e nti mi ni mi d o v uti p er il l e asi n g d e v o n o ess er e ri p artiti tr a c o m p o n e nt e fi n a n zi ari a e 

r estit u zi o n e di c a pit al e, i n m o d o d a ott e n er e u n t ass o d’i nt er ess e c ost a nt e s ull a p assi vit à, c h e 

vi e n e pr o gr essi v a m e nt e ri d ott a i n b as e al pi a n o di ri m b ors o d ell e q u ot e c a pit al e i n cl us e n ei 

c a n o ni c o ntr att u al m e nt e pr e visti. I c a n o ni di l o c a zi o n e, al n ett o d ei c osti fi n a n zi ari, s o n o 

cl assifi c ati c o m e d e biti fi n a n zi ari. L’ o n er e fi n a n zi ari o è i m p ut at o a c o nt o e c o n o mi c o l u n g o 

l a d ur at a d el c o ntr att o. L e atti vit à d et e n ut e i n b as e ai c o ntr atti di l o c a zi o n e fi n a n zi ari a s o n o 

a m m orti z z at e i n r el a zi o n e all a l or o sti m at a vit a util e, a n al o g a m e nt e all e atti vit à si mili d et e n ut e 

i n pr o pri et à, o, s e mi n or e, i n r el a zi o n e all a d ur at a d el c o ntr att o. I c o ntr atti di l o c a zi o n e i n c ui 

il l o c at or e m a nti e n e u n a q u ot a si g nifi c ati v a d ei ris c hi e b e n efi ci d eri v a nti d all a pr o pri et à s o n o 

cl assifi c ati c o m e l o c a zi o ni o p er ati v e e i r el ati vi c a n o ni s o n o ril e v ati a c o nt o e c o n o mi c o a 

q u ot e c ost a nti l u n g o l a d ur at a d el c o ntr att o. 

I n c o nsi d er a zi o n e d ell o st at o di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a, d el r el ati v o pr o gr a m m a di 

c essi o n e e d ell a n o n dis p o ni bilit à di u n pi a n o i n d ustri al e pl uri e n n al e c h e ri g u ar d a l a S o ci et à 

e il Gr u p p o Alit ali a, n o n è st at o p ossi bil e eff ett u ar e i m p air me nt test p er v erifi c ar e l a 

r e c u p er a bilit à d el v al or e di c ari c o d ell e i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali. P ert a nt o, p er t ali 
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i m m o bili z z a zi o ni si è m a nt e n ut o il pr e- esist e nt e pi a n o di a m m ort a m e nt o a q u ot e c ost a nti, 

f atti s al vi i c asi di e v e nt u ali s v al ut a zi o ni / dis missi o ni di atti vit à.  

4. 2  Co ntr atti di Le asi ng 

L a t a b ell a s e g u e nt e ri p ort a l a si nt esi d ei pri n ci p ali d ati e c o n o mi ci d ei c o ntr atti di l e asi n g 

o p er ati v o e fi n a n zi ari o. 

L e a si n g al 3 0 / 6 / 2 0 1 8 A er o m o bili 
C a n o n e 

l e a si n g m e s e 

C a n o n e 
r e si d u o a 
s c a d er e 

D ur at a r e si d u a 
m e di a 

   n u m.  U S D/ ml n  U S D/ ml n  a n ni 

Fl ott a R e gi o n al  1 6  4  3 8 3  7, 8  

Fl ott a M e di o R a g gi o  4 2  1 2  5 8 1  4, 1  

Fl ott a L u n g o R a g gi o  1 9  1 2  8 3 9   5, 5  

T ot al e 7 7  2 8  1. 8 0 3                       5, 2  

4. 2. 1  Ri nego zi a zio ne co ntr atti di Le asi ng 

A s e g uit o d ell’ a m missi o n e all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a è st at o a v vi at o u n 

pr o c ess o di c o nt e ni m e nt o di t utt e l e v o ci di c ost o tr a c ui, i n p arti c ol ar e, q u ell e r el ati v e ai 

c a n o ni d o v uti p er il l e asi n g di a er o m o bili ( 7 7 s u u n a fl ott a c o m pl essi v a di 1 1 8 u nit à). 

C o ns e g u e nt e m e nt e è i ni zi at a u n a f as e di ri n e g o zi a zi o n e c o n t utt e l e 1 7 s o ci et à di l e asi n g c o n 

c ui l a c o m p a g ni a i ntr atti e n e d ei r a p p orti p er l a ristr utt ur a zi o n e di t utti i c o ntr atti d e gli 

a er o m o bili i n l o c a zi o n e.  

Q u est a f as e di ri n e g o zi a zi o n e h a c o m e o bi etti v o l’ a d e g u a m e nt o d ei t er mi ni e d ell e c o n di zi o ni 

c o ntr att u ali a gli i n di ci d ei v al ori di m er c at o ril e v ati si a d a s p e cifi ci st u di di s ett or e 

( p u b bli c a zi o ni ril e v at e tri m estr al m e nt e d a A S C E N D / Fli g ht gl o b al) si a tr a mit e u n a a p p osit a 

p eri zi a es e g uit a s ull a fl ott a Alit ali a d a u n a s o ci et à s p e ci ali z z at a (I B A). 

4. 3  F uel M a n age me nt 

L a n u o v a Dir e zi o n e F u el M a n a g e m e nt, o p er ati v a d a f e b br ai o 2 0 1 8, è f o c ali z z at a 

s ull’ assi c ur ar e l a g esti o n e d el pr o c ess o F u el e A T C attr a v ers o l a d efi ni zi o n e d el b u d g et d ei 

f a b bis o g ni di c ar b ur a nt e e d ei c osti A T C, il m o nit or a g gi o d ei c o ns u mi e l’ a n alisi d ei K PIs, l a 

c ertifi c a zi o n e d ell e pr est a zi o ni e l’i d e ntifi c a zi o n e d ell e pr o g ett u alit à di F u el S a vi n g d a 
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i m pl e m e nt ar e i n a m bit o O p er ati o ns. Assi c ur a, i n oltr e, l a pi a nifi c a zi o n e e il m o nit or a g gi o 

d ell e q u ot e E T S ( E missi o ni C O 2) e il m a nt e ni m e nt o d ell o s p e cifi c o r e gistr o. 

L a str utt ur a or g a ni z z ati va d ell a Dir e zi o n e F u el M a n a g e m e nt è c o m p ost a d all e s e g u e nti ar e e:  

  F u el Effi ci e n c y 

  F u el, A T C, E T S, Pl a n ni n g e M o nit ori n g 

L’ ar e a F u el Effi ci e n c y  g ar a ntis c e il m o nit or a g gi o d ei c o ns u mi di c ar b ur a nt e, d e gli s c ost a m e nti 

d ei c o ns u mi eff etti vi ris p ett o ai pi a nifi c ati e d ell e r el ati v e c a us e, p er u n mi gli or a m e nt o 

c o nti n u o d e gli O F P ( O p er ati o n al Fli g ht Pl a n) e d ell e c o n di zi o ni o p er ati v e di eff ett u a zi o n e 

d ei v oli. M o nit or a, i n oltr e, l e ris er v e di c ar b ur a nt e pi a nifi c at e ( " c o nti n g e n c y f u el ", " alt er n at e 

f u el ", "fi n al r es er v e f u el ", “ h ol di n g f u el ”, “ e xtr a f u el ”), a n c h e p er i n di vi d u ar e o p p ort u nit à di 

mi gli or a m e nt o d ell a F u el P oli c y; a n ali z z a l e r ott e utili z z at e p er i n di vi d u ar e mi gli or a m e nti 

i nsi e m e a gli A N S P, Air N avig atio n Service Provi der  ( a d es e m pi o dist a n z e, fli g ht l e v el, 

c o nstr ai nts, e c c.). I d e ntifi c a l e pr o g ett u alit à di F u el S a vi n g i n a m bit o O p er ati o ns, 

c o or di n a n d o n e l’i m pl e m e nt a zi o n e d a p art e d ell e Li n e e o p er ati v e c oi n v olt e e g ar a nt e n d o il 

m o nit or a g gi o d ei K PIs r el ati vi ai v ari pr o g etti gi à i n ess er e o n u o vi. G ar a ntis c e, i nfi n e, il 

m o nit or a g gi o i nt e gr at o d ell e p erf or m a n c e o p er ati v e d ei v oli p er i n di vi d u ar e o p p ort u nit à di 

mi gli or a m e nt o d ell’ effi ci e n z a, a n c h e i n u n c o nt est o di mi gli or a m e nt o d ell e p erf or m a n c es 

s ull e tr att e c ar att eri z z at e d a li mit a zi o ni o p er ati v e, e p er l a mi gli or ro ute a n alysis p ossi bil e i n 

c as o di a p ert ur a di tr att e n u o v e. 

L’ ar e a F u el, A T C, E T S, Pl a n ni n g e M o nit ori n g  assi c ur a l a pi a nifi c a zi o n e e il m o nit or a g gi o 

d ei f a b bis o g ni di c ar b ur a nt e p er si n g ol o s c al o n ell’ ori z z o nt e di B u d g et, n o n c h é l a 

pi a nifi c a zi o n e d ell’ eff ett o T a n k eri n g, c o n il s u p p ort o d ell a f u n zi o n e Pr o c ur e m e nt 

c o m p et e nt e p er i d ati pr e visi o n ali d ei pr e z zi. G ar a ntis c e i n oltr e l e atti vit à r el ati v e al pr o c ess o 

di d efi ni zi o n e e a g gi or n a m e nt o d ei pr e z zi di Air Tr affi c C o ntr ol a c q uis e n d o l e i nf or m a zi o ni 

d all e a ut orit à c o m p et e nti. Assi c ur a l a pi a nifi c a zi o n e e d il m o nit or a g gi o d ei c osti di A T C e, 

s ull a b as e d ei d ati eff etti vi di v ol at o, l’ el a b or a zi o n e e d il c al c ol o d el c o ns u nti v o d ei c o ns u mi 

c ar b ur a nt e e d ei c osti A T C, pr o v v e d e n d o a n c h e all’ el a b or a zi o n e d ell’ a p p osit a r e p ortisti c a. 

S v ol g e l e atti vit à di d at a i nt e grit y i n m erit o ai d ati di c o ns u m o c ar b ur a nt e p er o g ni v ol o, 

attr a v ers o il c o ntr oll o e l a c ertifi c a zi o n e i n t e m p o r e al e d ei d ati pr o v e ni e nti d al p ers o n al e 

n a vi g a nt e ( F u el R e p orts) e d ei d ati pr o v e ni e nti d ai d at a e ntr y s er vi c e pr o vi d er ( A T L), si a p er 
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v oli o p er ati dir ett a m e nt e c h e p er v oli i n W et L e as e. Assi c ur a il c o nti n u o m o nit or a g gi o d el 

ci cl o p assi v o c ar b ur a nti e A T C, attr a v ers o l a c ertifi c a zi o n e e l a c o ns u nti v a zi o n e d ell e 

f or nit ur e F u el, d ell e pr est a zi o ni A T C, n o n c h é il r el ati v o r e p orti n g e l a c orr ett a e p u nt u al e 

c o m p ut a zi o n e d ei c o ns u mi c ar b ur a nt e e d ell e r el ati v e n ot e di c ari c o. C o ntri b uis c e al pr o c ess o 

di g esti o n e r e cl a mi n ei ri g u ar di d ei f or nit ori A T C, s u p p ort a n d o l a f u n zi o n e Pr o c ur e m e nt 

c o m p et e nt e e pr o v v e d e n d o dir ett a m e nt e all a v erifi c a d ei d ati q u a ntit ati vi. 

G ar a ntis c e i n oltr e l a pi a nifi c a zi o n e e d il m o nit or a g gi o d ei c osti E U- E T S ( E missi o ni C O 2), 

i n c oll a b or a zi o n e c o n l a f u n zi o n e Fi n a n c e p er l a p art e pr e z z o, n o n c h é l a g esti o n e d e gli a u dit 

di c ertifi c a zi o n e d a p art e di or g a nis mi t er zi e d el r e p orti n g d ell e e missi o ni di g as s err a v ers o 

l e a ut orit à n a zi o n ali c o m p et e nti. Assi c ur a i nfi n e l’ eff ett u a zi o n e d ell e o p er a zi o ni di 

c o m p et e n z a s ul c o nt o E U- E T S, fi n ali z z at e all a a c q uisi zi o n e / v e n dit a /r estit u zi o n e d ei tit oli 

c o m e pr e vist o d ai r e q uisiti n or m ati vi a p pli c a bili e d ai c o ntr atti i n ess er e.  

N el c ors o d el 2 0 1 7, i ris ult ati di F u el S a vi n g s o n o st ati p ari a 2 6 mil a t o n n ell at e di c ar b ur a nt e 

ris p ar mi at e p er u n v al or e c o m pl essi v o di cir ca 1 3 mili o ni di e ur o c o n l a c o ns e g u e nt e 

ri d u zi o n e di oltr e 8 0 mil a t o n n ell at e di e missi o ni C O 2. 

D al 5 al 7 m ar z o 2 0 1 8 si è s v olt o l’ A u dit p er l a c ertifi c a zi o n e a n n u al e d ei d ati E U- E T S 

( E ur o p e a n E missi o ns Tr a di n g S yst e m), il c ui esit o c ertifi c at o d all’ A u dit or è st at o p ositi v o. 

A fi n e m ar z o 2 0 1 8, i n c o ns e g u e n z a di ci ò, è st at a ott e n ut a d a p art e d ell’ A ut orit à c o m p et e nt e 

l’ a p pr o v a zi o n e d el q u a ntit ati v o d ell e e missi o ni C O 2 c o n rif eri m e nt o all’ a n n o pr e c e d e nt e ( 1, 4 

mili o ni di t o n n ell at e di C O 2 n ell a r e gi o n e i ntr a- e ur o p e a). 

I n p arti c ol ar e n el tri m e str e a pril e- gi u g n o 2 0 1 8, s o n o st at e a v vi at e n u o v e i ni zi ati v e di F u el 

Effi ci e n c y, tr a c ui l a “ Fr e e R o ut e It ali a ”, c h e c o ns e nt e ri d u zi o ni d ei t e m pi di v ol o, ris p ar mi 

di c ar b ur a nt e e q ui n di mi n ori e missi o ni C O 2 gr a zi e all a p ossi bilit à di pi a nifi c ar e e d eff ett u ar e 

“r ott e li b er e ” gi à al di s o pr a d ei 9. 0 0 0 m etri ( F L 3 0 5) d ell e q u ot e di v ol o.  

E’ i n oltr e all o st u di o il pr o g ett o “ St ati sti c al C o nti n g e n c y F u el ” c h e, gr a zi e a d u n m et o d o 

st atisti c o di a n alisi d ei d ati st ori ci, h a l’ o bi etti v o di i d e ntifi c ar e s ul Pi a n o di V ol o, v al ori pi ù 

a c c ur ati i n r el a zi o n e all e q u a ntit à di c ar b ur a nt e d a i m b ar c ar e.  

I nfi n e, è st at o istit uit o u n gr u p p o di l a v or o p er il ri n n o v a m e nt o d ell’ att u al e p ar c o “ Tr oll e y  

C at eri n g ”, i c ui b e n efi ci si rifl ett o n o s ui li v elli di S af et y, s ull’ otti mi z z a zi o n e d ei p esi o p er ati vi 

e c o ns e g u e nt e m e nt e s ul ris p ar mi o d el c ar b ur a nt e. 
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N el s e c o n d o tri m estr e d el 2 0 1 8, il ris p ar mi o di c ar b ur a nt e gr a zi e all e v ari e pr o g ett u alit à i n 

c ors o, si è att est at o a 7 mil a t o n n ell at e, p er cir c a 3, 5 mili o ni di e ur o . Il F u el S a vi n g, q ui n di, 

d a i ni zi o a n n o, si c o ns oli d a i nt or n o all e 1 3 mil a t o n n ell at e e q ui v al e nti a 6, 5 mili o ni di e ur o . 

I nfi n e, n el m es e di m a g gi o 2 0 1 8 Alit ali a h a v e n d ut o i pr o pri Tit oli di Effi ci e n z a E n er g eti c a 

( T E E), d etti a n c h e “ c ertifi c ati bi a n c hi ”, p er u n v al or e di cir c a m e z z o mili o n e di e ur o. Q u esti 

tit oli ci s o n o st ati ass e g n ati d all e A ut orit à c o m p et e nti gr a zi e al ri c o n os ci m e nt o di u n 

c o m p ort a m e nt o virt u os o n ell’ a m bit o d ell e atti vit à di F u el S a vi n g. 

L a s o ci et à h a s ott os critt o c o ntr atti di he dgi ng  a c o p ert ur a d ei ris c hi r el ati vi ai m o vi m e nti di 

m er c at o d el pr e z z o d el c ar b ur a nt e, i n es e c u zi o n e d ell e a ut ori z z a zi o ni d el Mi nist er o d ell o 

S vil u p p o E c o n o mi c o e c o n il pri n ci p al e o bi etti v o di eff ett u ar e a c q uisti a t er mi n e di 

c ar b ur a nt e s u u n ori z z o nt e di br e v e. 

Alit ali a, pr e vi a s oll e cit a zi o n e d el m er c at o e s el e zi o n e d ell e pr o p ost e pi ù c o n v e ni e nti, h a 

p erf e zi o n at o c o ntr atti di he dgi ng  c h e pr e v e d o n o i s e g u e nti pri n ci p ali t er mi ni e c o n di zi o ni:  

(i) q u a ntit à e p eri o d o di rif eri m e nt o; 

(ii) t er mi ni e c o n di zi o ni c o ntr att u ali di rif eri m e nt o i n di vi d u at e m e di a nt e ri n vi o al 

c a pit ol at o I S D A; 

(iii) str utt ur a c o ntr att u al e: S w a p 

(i v) g ar a n zi e pr est at e i n f or m a di d e p osit o vi n c ol at o; 

( v) pr e z z o di es er ci zi o (stri ke price); 

L a sti p ul a di t ali c o ntr atti di he dgi ng  s u u n a d e g u at o p eri o d o di rif eri m e nt o è f u n zi o n al e, oltr e 

c h e a st erili z z ar e i ris c hi c o n n essi all e os cill a zi o ni d ei pr e z zi s ul m er c at o d el j et f u el, a n c h e a d 

assi c ur ar e all a S o ci et à – c osì c o m e ai p ot e n zi ali p art n er c h e pr e n d er a n n o p art e all a pr o c e d ur a 

di c essi o n e d ell e atti vit à a zi e n d ali att u al m e nt e i n c ors o di s v ol gi m e nt o – l a p ossi bilit à di 

eff ett u ar e pi a nifi c a zi o ni, pr oi e zi o ni e pr e visi o ni i n m erit o al p ossi bil e a n d a m e nt o e c o n o mi c o 

– fi n a n zi ari o di Alit ali a s ull a b as e di ass u n zi o ni e p ar a m etri di rif eri m e nt o d ot ati di u n m a g gi or 

gr a d o di c ert e z z a e d att e n di bilit à. 

Si riti e n e altr esì o p p ort u n o, p er eff ett u ar e u n a c o p ert ur a pr u d e nt e c h e n o n es p o n g a a ris c hi 

di e v e nt ual e over- he dge, pr o c e d er e all a c o n cl usi o n e di c o ntr atti di he dgi ng  ris p ett o a cir c a il 9 0 % 

d ell’i nt er a es p osi zi o n e n el p eri o d o di rif eri m e nt o. 
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4. 4  E ngi neeri ng & M ai nte na nce 

L a m a n ut e n zi o n e d ell a fl ott a è g ar a ntit a d all a dir e zi o n e E ngi neeri ng a n d M ai nte n a nce  c h e 

pr o v v e d e all a p u nt u al e g esti o n e m a n ut e nti v a di t utt a l a fl ott a attr a v ers o i nt er v e nti 

pr o gr a m m ati e s u ri c hi est e n o n pr o gr a m m at e i n t utti gli s c ali d el net wor k . 

L’ atti vit à di m a n ut e n zi o n e d el Gr u p p o Alit ali a è s v olt a pri n ci p al m e nt e pr ess o l’ a er o p ort o di 

R o m a Fi u mi ci n o, d o v e dis p o n e di u n’ a m pi a ar e a c o n 4 h a ng ar . 

P er l o s v ol gi m e nt o d ell e atti vit à m a n ut e nti v e, il Gr u p p o Alit ali a p ossi e d e l e s e g u e nti 

c ertifi c a zi o ni: 

  A p prove d M ai nte n a nce Org a ni z atio n ( A M O) P art 1 4 5,  p er l a es e c u zi o n e di atti vit à 

m a n ut e nti v e di li n e a e b as e s u a er o m o bili, m ot ori e c o m p o n e nti, 

  M ai nte n a nce Tr ai ni ng Org a ni z atio n ( M T O) P art 1 4 7,  p er l a f or m a zi o n e di n u o vi t e c ni ci e 

l’ er o g a zi o n e di c orsi di a d d estr a m e nt o t e c ni c o s u a er o m o bili, 

  Co nti n ui ng Air wort hi ness M a n age me nt Org a ni z atio n ( C A M O) P art M,  p er l a g esti o n e e 

m a nt e ni m e nt o d ell a a er o n a vi g a bilit à c o nti n u a d e gli a er o m o bili, m ot ori e 

c o m p o n e nti, 

  Desig n Org a ni z atio n ( D O A) P art 2 1J,  p er l o s vil u p p o e c ertifi c a zi o n e di m o difi c h e e 

ri p ar a zi o ni mi n ori s u a er o m o bili e m ot ori, 

  Pro d uctio n Org a ni z atio n ( P O A) P art 2 1 G,  p er l a pr o d u zi o n e e c ertifi c a zi o n e di p arti 

mi n ori d ell a c a bi n a. 

L e atti vit à di m a n ut e n zi o n e p oss o n o ess er e c osì disti nt e: 

  M a n ut e n zi o n e di li n e a  (li ne m ai nte n a nce): atti vit à di m a n ut e n zi o n e s c h e d ul at a e n o n 

s c h e d ul at a d ell a c ell ul a, eff ett u at a s u gli s c ali a er o p ort u ali, c h e n o n pr e v e d e il ri c o v er o 

n ell’ h a ng ar  d ell’ a er o m o bil e e v olt a all a pr e p ar a zi o n e di u n a er o m o bil e p er il d e c oll o e 

p er assi c ur ar e l a s u a i d o n eit à all a n a vi g a zi o n e a er e a. L a m a n ut e n zi o n e di li n e a è s v olt a 

pr ess o R o m a Fi u mi ci n o ( b as e o p er ati v a), t utti gli altri a er o p orti it ali a ni e pr ess o i 

m a g gi ori s c ali i nt er n a zi o n ali tr a c ui P ari gi C h arl es d e G a ull e ( Fr a n ci a), A mst er d a m 

S c hi p h ol ( P a esi B assi), e S a n P a ol o ( Br asil e). T ali atti vit à s o n o s v olt e a n c h e p er t er z e 

p arti; 
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  M a n ut e n zi o n e l e g g er a  (lig ht m ai nte n a nce): i nt er v e nti m a n ut e nti vi i n- h a ng ar d ell a 

d ur at a di cir c a 2 4- 7 2 or e s v olti es cl usi v a m e nt e n ell’ a er o p ort o di R o m a Fi u mi ci n o 

q u ali c o ntr olli di ro uti ne e s er vi zi di m a n ut e n zi o n e l e g g er a d ell a c a bi n a. L e atti vit à di 

m a n ut e n zi o n e l e g g er a s o n o a n c h’ ess e s v olt e dir ett a m e nt e d a Alit ali a, si a p er c o nt o 

pr o pri o c h e p er t er z e p arti; 

  M a n ut e n zi o n e p e s a nt e  (he avy m ai nte n a nce ): l’ atti vit à di he avy m ai nte n a nce  c o m pr e n d e: 

(i) atti vit à di r e visi o n e e m a n ut e n zi o n e s ull a c ell ul a d e gli a er o m o bili i n- h a ng ar ( c o n 

d ur at e c o m pr es a tr a 8 g g e 4 0 gi or ni a s e c o n d a d el ti p o di c h e c k). Alit ali a i n oltr e 

eff ett u a i n t al e a m bit o s ostit u zi o n e e i nt er v e nti di m a n ut e n zi o n e n o n i n v asi vi s u (ii) 

m ot ori, (iii) m ot ori a usili ari e (i v) c arr elli di att err a g gi o. T utt e l e altr e atti vit à s o n o 

st at e s v olt e d a f or nit ori est er ni, n ell o s p e cifi c o: (i) m a n ut e n zi o n e d ell a c ell ul a d a Isr a el 

A er os p a c e I n d ustri es ( “ I A I ”) e Atit e c h, (ii) m a n ut e n zi o n e d ei m ot ori s v olt a 

pri n ci p al m e nt e d a Isr a el A er os p a c e I n d ustri es ( “ I A I ”), Air Fr a n c e I n d ustri es e 

G e n er al El e ctri c (iii), m ot ori a usili ari d a H o n e y w ell, (i v) c arr elli di att err a g gi o d a 

S afr a n; 

  C o m p o n e nti sti c a : l e atti vit à di m a n ut e n zi o n e d ei pri n ci p ali c o m p o n e nti d e gli 

a er o m o bili v e n g o n o s v olt e pri n ci p al m e nt e d a f or nit ori est er ni, tr a c ui L uft h a ns a 

T e c h ni k, Air Fr a n c e I n d ustri es, S afr a n, H o n e y w ell, M e g gitt. Si ri c or d a c h e la 

m a n ut e n zi o n e d ell e r u ot e d e gli a er o m o bili, t hr ust r e v ers er e pr es e ari a è i nt er a m e nt e 

s v olt a d a Alit ali a pr ess o l’ a er o p ort o di R o m a Fi u mi ci n o; 

  C a bi n a p p e ar a n c e : l e atti vit à di m a n ut e n zi o n e r el ati v e all e c a bi n e d e gli a er o m o bili 

s o n o es e g uit e i nt er n a m e nt e d a Alit ali a s u t utt a l a fl ott a, m e ntr e l a m a n ut e n zi o n e d ei 

sist e mi I F E & C o n n e cti vit y ( Sist e mi di I ntr att e ni m e nt o di b or d o e c o n n etti vit à) è 

affi d at a a P a n as o ni c. 

L a s e g u e nt e fi g ur a ri ass u m e s c h e m ati c a m e nt e l e v ari e atti vit à di m a n ut e n zi o n e s v olt e 

i nt er n a m e nt e e est er n a m e nt e. 
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N el p eri o d o di g esti o n e c o m miss ari al e, l a Dir e zi o n e h a atti v at o u n a s eri e di i ni zi ati v e v olt e al 

mi gli or a m e nt o d ei pr o c essi e all’ a u m e nt o d ell’ effi ci e n z a: 

- N el m es e di a g ost o 2 0 1 7 e s u c c essi v a m e nt e n el m es e di s ett e m br e il t e a m C a bi n B ase 

M ai nte n a nce  h a eff ett u at o l e atti vit à di m o difi c a c a bi n a s u u n A 3 4 0 d ell a s o ci et à di 

c h art er p ort o g h es e Hi Fl y. R e ali z z at o i nt er a m e nt e n e gli h a n g ar di Fi u mi ci n o il 

pr o g ett o si è arti c ol at o i n d u e st e p e h a pr e vist o u n a pr o v a di re n deri ng d ei n u o vi i nt er ni 

p er l a cl ass e e c o n o m y d ell a c o m p a g ni a e il r e v ers e e n gi n e eri n g c o n il rit or n o all a 

pr e c e d e nt e c o nfi g ur a zi o n e.  

- A d ott o br e 2 0 1 7 è ri pr es o il pr o g ett o di i nso urci ng d ell’he avy m ai nte n a nce c o n 3 e v e nti s u 

fl ott a Alit ali a Air b us 3 2 0 f a mil y eff ett u ati n ell a pri m a p art e d ell a st a gi o n e i n v er n al e 

2 0 1 7- 2 0 1 8. D a g e n n ai o 2 0 1 8 è st at a a v vi at a n ell’ H a n g ar di Fi u mi ci n o l a s e c o n d a li n e a 

i n v er n al e di pr o d u zi o n e. 

- A n o v e m br e 2 0 1 7 è st at a ott e n ut a l a c ertifi c a zi o n e p er l a l a v or a zi o n e d ei m ot ori 

C F M- 5 6 c o n il pr o c ess o di To p C ase , c h e p er m ett e di eff ett u ar e t al e l a v or a zi o n e n ell e 

offi ci n e m ot ori di Alit ali a c o n i m p ort a nti effi ci e n z e i n t er mi ni di d ur at a d el pr o c ess o 

e ri d u zi o n e d el r el ati v o c ost o i n d ustri al e. 

- D a ril e v ar e c h e c o m pl essi v a m e nt e il p ar a m etr o di Tec h nic al Dis p atc h Reli a bility , ossi a il 

n u m er o di rit ar di oltr e i 1 5’ e l e c a n c ell a zi o ni p er m oti vi t e c ni ci r a p p ort at o al t ot al e 

di v oli r e v e n u e, è st at o mi gli or at o n el c ors o d el 2 0 1 7 di oltr e il 2 4 % ris p ett o al 2 0 1 6 
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i n cr e m e nt a n d o ult eri or m e nt e i li v elli di affi d a bilit à t e c ni c a d ell a l ott a Alit ali a c h e si 

m a nti e n e s e m pr e al di s o pr a d ei p ar a m etri di s ett or e.  

- Pr o d u zi o n e, Tr ai ni n g, Pr o gr a m m a zi o n e e S er vi zi G e n er ali s o n o st ati i m p e g n ati n ell a 

s el e zi o n e e f or m a zi o n e d el p ers o n al e, s vil u p p o d ei pr o gr a m mi e c o nt e n uti d ei l a v ori, 

r e visi o n e d ei l ay-o ut e a m m o d er n a m e nt o d e gli s p a zi. T al e o bi etti v o r a p pr es e nt a u n a 

mil est o n e i m p ort a nt e d el pi a n o di s vil u p p o d ell a Dir e zi o n e T e c ni c a e di 

effi ci e nt a m e nt o d ei c osti a zi e n d ali.  

- Tr a l e atti vit à di a m pli a m e nt o c a p a bility e c o m m er ci ali z z a zi o n e a t er zi, è st at o 

c o m pl et at o il 1 3 m ar z o 2 0 1 8 l’it er di c ertifi c a zi o n e p er l a pr o d u zi o n e i n ho use d ei 

t a p p eti c o n E A S A f or m 1 p er t utt e l e ti p ol o gi e di a er o m o bili i n fl ott a, c o ns oli d a n d o 

or g a ni z z a zi o n e, pr o c essi e pr o c e d ur e d ell a n ostr a Pro d uctio n Org a ni z atio n A p prov al  

i nt er n a, p u nt o di p art e n z a d ell o s vil u p p o v e n dit a a t er zi.  

I n p arti c ol ar e n el tri m e str e a pril e- gi u g n o 2 0 1 8,  s o n o st at e atti v at e l e s e g u e nti i ni zi ati v e: 

- Alit ali a h a atti v at o u n n u o v o M ai nte n a nce Sc he d ule  a p pli c a bil e all a fl ott a A 3 2 0 f a mil y 

a p pr o v at o d all e a ut orit à c o m p et e nti ( E N A C e Iris h A vi ati o n A ut h orit y), c h e 

p er m ett er à u n a m a g gi or e effi ci e n z a n ell e atti vit à m a n ut e nti v e.  

- All a fi n e d el m es e di a pril e 2 0 1 8 è st at o si gl at o u n c o ntr att o di H e a v y M ai nt e n a n c e e 

m o difi c a c o nfi g ur a zi o n e c a bi n a p er u n a er o m o bil e A 3 4 0 d ell a s o ci et à p ort o g h es e Hi 

Fl y. T al e cli e nt e t or n a a s c e gli er e Alit ali a c o m e f or nit or e di s er vi zi di m a n ut e n zi o n e 

di b as e d o p o u n a es p eri e n z a di s u c c ess o d ell o s c ors o a n n o. T al e atti vit à offr e 

l’ o p p ort u nit à a d Alit ali a di ri aff a c ci arsi s ul m er c at o d ell e m a n ut e n zi o ni p er t er zi s u 

a er o m o bili di l u n g o r a g gi o. 

- Fi n ali z z at o a d a pril e 2 0 1 8 a n c h e u n i m p ort a nt e a c c or d o c o n Q at ar Air w a ys p er l a 

f or nit ur a di s er vi zi di m a n ut e n zi o n e i n It ali a e, a gi u g n o 2 0 1 8, u n c o ntr att o p er 

l’ assist e n z a t e c ni c a d a s v ol g ersi pr ess o il n u cl e o t e c ni c o di S a n P a ol o d el Br asil e s ui 

l or o B o ei n g 7 7 7 c o n E mir at es (i n a g gi u nt a a It ali a, E ur o p a, N or d Afri c a, M e di o 

Ori e nt e e Gi a p p o n e). 

- Il 4 gi u g n o 2 0 1 8 è st at o atti v at o u n ult eri or e c o ntr att o di assist e n z a t e c ni c a di F ull 

H a n dli ng  p er C hi n a E ast er n Airli n es, a s e g uit o d el c o ns e g ui m e nt o d ell a c ertifi c a zi o n e 

d ell’ a ut orit à ci n es e q u al e pr o vi d er di m a n ut e n zi o n e di Li n e a. 
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4. 5  Pri nci p ali co ntr atti di servi zi ester n ali z z ati 

I pri n ci p ali c o ntr atti di s er vi zi est er n ali z z ati s o n o aff er e nti all e s e g u e nti ar e e: 

1.  H a n dli n g & C ar g o  

2.  S er vi zi di b or d o 

3.  M ar k eti n g 

4.  I nf or m ati o n T e c h n ol o g y 

5.  S er vi zi g e n er ali 

 

H a n dli ng & C argo 

L e atti vit à di h a n dli ng  g estit e d a Alit ali a ri g u ar d a n o i pr o c essi r el ati vi al c hec k-i n e l’ assist e n z a 

a gli i m b ar c hi, l a bi gli ett eri a e l e s al e lo u nge, l a m o vi m e nt a zi o n e e d il c ari c o e s c ari c o d ei b a g a gli, 

l’ assist e n z a all’ a er o m o bil e p er l a p art e n z a c o n f or nit ur a di s c al e, a ut o b us e s er vi zi toilette e 

w ater . Alit ali a s v ol g e i n a ut o pr o d u zi o n e ( c o n p ers o n al e i n di vis a Alit ali a) i s er vi zi di h a n dli ng  

s ull o s c al o di R o m a Fi u mi ci n o (f ull h a n dli ng ), Mil a n o Li n at e (p asse nger h a n dli ng  s u cir c a 1 3. 0 0 0 

v oli) e R e g gi o C al a bri a ( f ull h a n dli ng ). S ull o s c al o di Fi u mi ci n o i n oltr e Alit ali a offr e i pr o pri 

s er vi zi a n c h e a C o m p a g ni e T er z e i n cl usi s er vi zi di a c c o gli e n z a n ell e lo u nge e bi gli ett eri a. S ui 

r est a nti s c ali d el n et w or k, Alit ali a si a v v al e di f or nit ori t er zi attr a v ers o s p e cifi ci c o ntr atti di: 

h a n dli ng, p uli zi a d e gli a er o m o bili, m a n ut e n zi o n e m e z zi di s c al o, l o c a zi o ni di l o c ali / ar e e 

t e c ni c h e e s er vi zi di si c ur e z z a. I pri n ci p ali c o ntr atti s o n o 4 7 p er u n v al or e a n n u o sti m at o i n 

1 3 4 mili o ni di e ur o. P er q u a nt o ri g u ar d a il b usi n ess C ar g o i pri n ci p ali c o ntr atti i n di vi d u ati 

s o n o 7 p er u n v al or e a n n u o sti m at o i n 2 5 mili o ni di e ur o e ri g u ar d a n o il n ol e g gi o d e gli U L D 

e s er vi zi di l o gisti c a. 

 

Servi zi di bor do 

R el ati v a m e nt e all e atti vit à e ris ors e c o n n ess e all a  g esti o n e o p er ati v a d ei s er vi zi di b or d o, si 

s e g n al a c h e, al fi n e di mi gli or ar e l a gover n a nce s ui pr o c essi e d a c cr es c er n e il li v ell o di effi ci e n z a, 

n o n c h é c o n l o s c o p o ulti m o di i n cr e m e nt ar e l a q u alit à d ei s er vi zi o di b or d o e di t utti gli 

as p etti a d ess o c o n n essi, n el c ors o d el 2 0 1 7 ( e s e g n at a m e nt e d al 1 0 / 1 1 l u gli o) s o n o st at e 

i nt er n ali z z at e t utt a u n a s eri e di atti vit à di g esti o n e o p er ati v a c at eri n g pr e c e d e nt e m e nt e 
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es e g uit e ( a p artir e d al 2 0 1 0) p er c o nt o di Alit ali a d a p art e d ell a s o ci et à S er v air S ol uti o n It ali a 

( S SI). 

Attr a v ers o q u est a o p er a zi o n e str at e gi c a, Alit ali a h a i nf atti ri pr es o il c o ntr oll o dir ett o s u 

el e m e nti c hi a v e d el pr o c ess o di i n-flig ht c ateri ng, e s e g n at a m e nt e: 

- g esti o n e dir ett a d ell a l o gisti c a, d el pr o c ess o di s p e di zi o n e, rif or ni m e nt o m a g a z zi ni e s c ali 

e m o nit or a g gi o d ei m at eri ali; 

- pr e dis p osi zi o n e d el b u d g et, d el c a bi n s er vi c e ( d o c u m e nt o o p er ati v o c h e a b bi n a i s er vi zi 

p ast o ai v oli) e d ei m a n u ali di all esti m e nt o a er o m o bili, c o n c o ns e g u e nt e s vil u p p o d ei 

f a b bis o g ni m at eri ali; 

- g esti o n e o p er ati v a d ei c at eri n g e pi a nifi c a zi o n e d e gli all esti m e nti di b or d o; 

- pr e dis p osi zi o n e s p e cifi c h e p ast o; 

- g esti o n e dir ett a d ei c o ntr atti, d e gli a c q uisti e d ei r a p p orti c o n i f or nit ori; 

- g esti o n e d ell e c orr el at e atti vit à a m mi nistr ati v e. 

L a ri- a c q uisi zi o n e di q u est e atti vit à h a c o m p ort at o l’ i nso urci ng a n c h e di p art e d ell e ris ors e S SI 

( p er u n t ot al e di 1 7), g e n er a n d o u n a ri d u zi o n e d ei c osti sti m at a i n cir c a 2, 7 mili o ni di e ur o 

all’ a n n o. 

A d o g gi s ussist o n o 9 pri n ci p ali c o ntr atti di s er vi zi o c ateri ng atti v ati n ei v ari s c ali d o v e Alit ali a 

o p er a p er u n v al or e a n n u o sti m at o i n 7 5 mili o ni di e ur o, i n oltr e vi s o n o d u e c o ntr atti r el ati vi 

al s er vi zi o di l a v a n d eri a e g esti o n e d el m a g a z zi n o d ei m at eri ali d ei s er vi zi di b or d o p er u n 

v al or e a n n u o sti m at o i n 5 mili o ni di e ur o. 

 

M ar keti ng 

L e atti vit à di M ar k eti n g s o n o v olt e a p osi zi o n ar e il br a n d, a sti m ol ar e l a d o m a n d a e a g e n er ar e 

tr affi c o s ui c a n ali dir etti di git ali a n c h e gr a zi e a d atti vit à di digit al m ar keti ng  mi cr o-s e g m e nt at e. 

A t al fi n e s o n o i n ess er e c o ntr atti c o n t er z e p arti e i pri n ci p ali s o n o 5 p er u n v al or e a n n u o 

sti m at o i n 2 3 mili o ni di e ur o. T ali c o ntr atti ri g u ar d a n o c a m p a g n e s u m e di a o n-li ne e off-li ne, 
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se arc h / dis pl ay a dvertisi ng, e cr e a zi o n e d ell a pi att af or m a di mi cr o- pr ofil a zi o n e e “digit al m ar keti ng 

a uto m atio n ”. 

 

I nfor m atio n Tec h nology 

P er q u a nt o ri g u ar d a l’ ar e a I nf or m ati o n T e c h n ol o g y i pri n ci p ali c o ntr atti di s er vi zi 

pr of essi o n ali e t e c ni ci ris ult a n o sti p ul ati c o n 4 s o ci et à p er u n v al or e a n n u o sti m at o i n 1 9 

mili o ni di e ur o.  

Si s e g n al a c h e a m a g gi o 2 0 1 7 si è pr o c e d ut o c o n l o s ci o gli m e nt o, ai s e nsi e p er gli eff etti 

d ell’ art. 5 0 D. L gs. n. 2 7 0 / 1 9 9 9, di u n ril e v a nt e c o ntr att o di f or nit ur a di s er vi zi pr of essi o n ali 

e t e c ni ci (sti p ul at o n el 2 0 1 1), p er u n v al or e a n n u o di c a. 8, 4 mili o ni di e ur o. 

Si è i n oltr e pr o c e d ut o, n el s e c o n d o s e m estr e 2 0 1 7, all a ri n e g o zi a zi o n e t e c ni c a e d e c o n o mi c a 

c o m pl essi v a di u n c o ntr att o sti p ul at o d ur a nt e il 2 0 1 4 e d a v e nt e v al e n z a d al 2 0 1 5 al 2 0 2 1. T al e 

a zi o n e h a c o ns e ntit o u n s ost a n zi al e mi gli or a m e nt o d ell e c o n di zi o ni c o ntr att u ali, 

l’i nt er n ali z z a zi o n e di al c u ni s er vi zi a m a g gi or v al or e attr a v ers o a zi o n e di i nso urci ng ( 1 6 ris ors e) 

e mi n ori c osti s u b as e a n n u a p ari a 5 mili o ni di e ur o. 

I nfi n e, il c o ntr att o att u al m e nt e i n vi g e n z a r el ati v o ai s er vi zi di ti p o P S S ( P ass e n g er S er vi c e 

S yst e m) e di s u p p ort o all e ar e e di O p er ati o ns e S al es ( N et w or k, C ar g o, R e v e n u e 

M a n a g e m e nt, e- C o m m er c e , M er c h a n disi n g e pr o c essi di Air p ort) si gl at o n el 2 0 1 4, è o g g ett o 

di a zi o ni di r e c u p er o d el g o v er n o d ell a q u alit à d el s er vi zi o e d otti mi z z a zi o n e d ei c osti. 

 

Servi zi Ge ner ali 

P er q u a nt o ri g u ar d a i s er vi zi g e n er ali i pri n ci p ali c o ntr atti i n di vi d u ati s o n o 6 p er u n v al or e 

a n n u o sti m at o i n 2 6 mili o ni di e ur o e ri g u ar d a n o il c all- c e nt er, il p a y-r oll, l e p uli zi e, l a 

m a n ut e n zi o n e d e gli i m pi a nti e i s er vi zi di g u ar di a ni a. 

A l u gli o 2 0 1 8 si è pr o c e d ut o c o n l o s ci o gli m e nt o, ai s e nsi e p er gli eff etti d ell’ art. 5 0 D. L gs. 

n. 2 7 0 / 1 9 9 9, di al c u ni c o ntr atti di f or nit ur a di s er vi zi a m mi nistr ati vi p er u n v al or e a n n u o di 

c a. 2, 5 mili o ni di e ur o. T ali atti vit à s ar a n n o s v olt e d al p ers o n al e Alit ali a attr a v ers o l a 

ri q u alifi c a zi o n e di ris ors e att u al m e nt e i n C ass a I nt e gr a zi o n e Str a or di n ari a ( CI G S) e l a 

ri or g a ni z z a zi o n e d ell e atti vit à. 
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4. 6  Cre diti co m merci ali e altre attivit à fi n a n zi arie 

Cre diti co m merci ali 

L a v o c e Cr e diti c o m m er ci ali al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8 a m m o nt a a 3 8 5 mili o ni di e ur o al l or d o d el 
f o n d o s v al ut a zi o n e cr e diti. L a c o m p osi zi o n e è r a p pr es e nt at a n ell’ a g ei n g di s e g uit o ri p ort at o: 
 

 

L a v o c e Cli e nti a c c o gli e i cr e diti c h e l a c o m p a g ni a v a nt a v ers o gli ac q uirer . P er s o ci et à di 

ac q uiri ng  ( o ac q uirer ) si i nt e n d e u n s o g g ett o ( g e n er al m e nt e u n a b a n c a o u n istit ut o fi n a n zi ari o) 

c h e pr o c ess a e r e g ol a l e tra ns a zi o ni s u c art a di cr e dit o di u n merc h a nt  ( es er c e nt e c h e a c c ett a l a 

c art a c o m e m e z z o di p a g a m e nt o p er u n b e n e o s er vi zi o, ci o è i n q u est o c as o Alit ali a). 

C o ns e g u e nt e m e nt e l’ es p osi zi o n e cr e diti zi a è r a p pr es e nt at a d ai p a g a m e nti eff ett u ati c o n c arta 

di cr e dit o d ai p ass e g g eri l a c ui li q ui dit à è pr o c ess at a d a gli ac q uirer  i n att es a di ess er e v ers at a a 

Alit ali a n ei t er mi ni di p a g a m e nt o pr e visti. 

I n m erit o all’ agi ng  d ei cr e diti c o m m er ci ali v ers o cli e nti, i n s e g uit o all’ e ntr at a di Alit ali a n ell a 

pr o c e d ur a di A m mi nistr a zi o n e Str a or di n ari a, si s e g n al a l’i m p att o n e g ati v o s ul c a pit al e 

cir c ol a nt e d eri v a nt e d al d et eri or a m e nt o d ei t er mi ni di p a g a m e nt o d a p art e di al c u n e s o ci et à 

di ac q uiri ng . N ell o s p e cifi c o l o s c a d ut o oltr e i 9 0 gi or ni e vi d e n zi at o n ell a v o c e “ Cli e nti ” è 

r a p pr es e nt at o d all e s o m m e v ers at e d ai cli e nti attr a v ers o c art e di cr e dit o e tr att e n ut o c o m e 

g ar a n zi a d a gli ac q uirer  p er u n t ot al e di c a. 6 0 mili o ni di e ur o. 

Il r esi d u o d ei cr e diti s c a d uti ris al e nti al p eri o d o a nt e A m mi nistr a zi o n e Str a or di n ari a a m m o nt a 

a 1, 6 mili o ni di e ur o; p er t ali cr e diti è st at o a p p ost o u n f o n d o s v al ut a zi o n e p er il l or o t ot al e. 

Il f o n d o s v al ut a zi o n e cr e diti al 3 0 / 6 / 2 0 1 8 a m m o nt a a 1 5 mili o ni di e ur o. 

L’ a d e g u a m e nt o d ei cr e diti al pr es u mi bil e v al or e di r e ali z z o a v vi e n e s ull a b as e di s p e cifi c h e 

li n e e g ui d a ri p ort at e i n u n a “ p oli c y ” a zi e n d al e, c h e n o n h a s u bit o v ari a zi o ni d al m o m e nt o 

d ell’ a v vi o d ell’ A m mi nistr a zi o n e Str a or di n ari a; t utt a vi a, si n g oli a d att a m e nti p oss o n o ess er e di 

v olt a i n v olt a a p p ort ati p er s p e cifi c h e e m oti v at e esi g e n z e di mi gli or v al ut a zi o n e e 

r a p pr es e nt a zi o n e d el ris c hi o di cr e dit o s ott ost a nt e. 

Gr u p p o Alit ali a - A g ei n g Cr e diti C o m m er ci ali al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8

v al ori i n € mili o ni

1- 3 0 3 1- 6 0 6 1- 9 0 9 1- 1 2 0 1 2 1- 1 8 0 1 8 1- 3 6 0 3 6 1- 7 2 0 > 7 2 0

Cli e nti p er c art e di cr e dit o 1 4 0 1 1 3 1 1 3 1 9 0 2 9 0 2 1 6

P u b bli c h e A m mi ni str azi o ni 9 1 0 0 0 1 0 0 0 1 1

C o m p a g ni e N a vii g azi o n e A er e a 4 7 2 0 0 0 0 7 3 0 5 9

A g e nti di vi a g gi o 8 5 7 2 1 0 0 3 1 0 9 9

T ot al e 2 8 1 2 1 5 2 1 3 2 0 1 0 3 3 0 3 8 5

Cr e diti c o m m e rci ali A s c a d er e
S c a d ut o

T ot al e
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Gli a c c a nt o n a m e nti p oss o n o ess er e cr e ati p er u n a d ell e s e g u e nti r a gi o ni: 

  il cli e nt e è st at o di c hi ar at o f allit o e n o n vi s o n o g ar a n zi e b a n c ari e s uffi ci e nti a c o prir e 

l’o utst a n di ng. 

  Il cli e nt e è i n st at o d’i ns ol v e n z a e n o n i n gr a d o di fr o nt e g gi ar e l e pr o pri e o b bli g a zi o ni, 

  Il cli e nt e rit ar d a il r e g ol a m e nt o oltr e i n or m ali t er mi ni pr est a biliti d o p o u n a 

irr e g ol arit à o i ns ol v e n z a e il cr e dit o n o n è g ar a ntit o i n altr a m a ni er a. 

  L a f att ur a o l a n ot a di d e bit o ri m a n e n o n r e g ol at a d al cli e nt e, e ci ò a v vi e n e i n li n e a 

c o n l a s u a s p e cifi c a ti p ol o gi a e i n c o er e n z a c o n i crit eri ass u nti a b as e d ell a n e c essit à 

di cr e ar e u n a c c a nt o n a m e nt o. 

Si ri p ort a n o di s e g uit o l e Li n e e g ui d a vi g e nti: 

 

 

Altre attivit à fi n a n zi arie 

I cr e diti fi n a n zi ari al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8, n ell a c o m p o n e nt e c orr e nt e e n o n c orr e nt e, s o n o c osì 

s u d di visi: 

SI T U A ZI O N E C O N S O LI D A T A   
   

C R E DI TI FI N A N ZI A RI N O N C O R R E N TI 
S al d o al 

3 0. 0 6. 2 0 1 8 
S al d o al 

1. 0 5. 2 0 1 7 

mili o ni di e ur o     

D e p o siti c a u zi o n ali                          5 2                        5 0  

Cr e diti p er “ m ai nt e n a n c e r e s er v e ”                       4 6 1                      4 7 0  

Cr e dit o fi n a n zi ari o di r e gr e s s o                       2 1 2                      2 1 2  

R es er v e a m o u nt                           1 3                        1 3  

Cr e diti v er s o C. A.I.                            4                          7  

Altri cr e diti fi n a n zi ari                            7                        4 0  

T ot al e 7 4 9  7 9 1  

   
 
 
 
   

C LI E N TI C orr e nt e 1 - 3 0 3 1 - 6 0 6 1 - 9 0 9 1 - 1 2 0 1 2 1 - 1 8 0 1 8 1 - 3 6 0 3 6 1 - 7 2 0 > 7 2 1

5 0 % 1 0 0 % 1 0 0 %

Cli e nti atti vi n o n c art e di cr e dit o 2 5 % 2 5 % 2 5 % 5 0 % 1 0 0 % 1 0 0 %

C art e di cr e dit o ( e s cl u s o Br asil e) 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 %

Cli e nti i n d ef a ult e c h ar g e b a c k 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 % 1 0 0 %

G o v er ni e d e nti p u b bli ci

Gi or ni
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C R E DI TI FI N A N ZI A RI C O R R E N TI 3 0. 0 6. 2 0 1 8 1. 0 5. 2 0 1 7 

mili o ni di e ur o     

Cr e diti p er “ m ai nt e n a n c e r e s er v e ” ( q u ot e c orr e nti)                       1 8 3                      1 5 3  

D e p o sit o c a u zi o n al e I A T A                       1 0 3                           -  

D e p o sit o c o p ert ur a d eri v ati                          2 8                           -  

D e p o siti c a u zi o n ali c orr e nti                            4                          2  

Altri cr e diti                             -                          3  

T ot al e 3 1 8  1 5 8  

 

I c o ntr atti di l o c a zi o n e p oss o n o pr e v e d er e il p a g a m e nt o di u n a m m o nt ar e ( “ m ai nte n a nce 

reserve”) p er g ar a ntir e il l o c at or e n ei c o nfr o nti d el l o c at ari o p er il ris c hi o di cr e dit o d eri v a nt e 

d al c as o i n c ui q u est’ ulti m o n o n s v ol g a l e m a n ut e n zi o ni ri c hi est e d al c o ntr att o d ur a nt e l a s u a 

d ur at a e c o m u n q u e pri m a d ell a ri c o ns e g n a d ell’ a er o m o bil e all a s ca d e n z a. 

L e m ai nte n a nce reserve  v e n g o n o c orris p ost e al l o c at or e i n b as e all e or e v ol o eff ett u at e 

d all’ a er o m o bil e / m ot or e e s o n o is critt e c o m e cr e diti al m o m e nt o d el p a g a m e nt o eff ett u at o al 

l o c at or e e s u c c essi v a m e nt e all’is cri zi o n e i ni zi al e s o n o v al ut ati utili z z a n d o il m et o d o 

d ell’i nt er ess e eff etti v o; t ali cr e diti s o n o r estit uiti d al l o c at or e q u al or a il l o c at ari o eff ett ui l a 

m a n ut e n zi o n e p es a nt e, o v v er o tr att e n uti d al l o c at or e q u al or a pr o v v e d a e gli st ess o all e 

m a n ut e n zi o ni. 

I cr e diti fi n a n zi ari n o n c orr e nti, p ari a 7 4 9 mili o ni di e ur o, c o m pr e n d o n o: 

  il cr e dit o fi n a n zi ari o di r e gr ess o p ari 2 1 2 mili o ni di e ur o, c h e r a p pr es e nt a il 

c orris p etti v o d ell a s ott os cri zi o n e, eff ett u at a a di c e m br e 2 0 1 6 d a p art e di Eti h a d, di u n o 

str u m e nt o fi n a n zi ari o p art e ci p ati v o di p ari a m m o nt ar e, cl assifi c at o tr a l e c o m p o n e nti 

d el p atri m o ni o n ett o;  

  i cr e diti p er m ai nte na nce reserve , p ari a 4 6 1 mili o ni di e ur o, v ers ati all e s o ci et à di l e asi n g 

di a er o m o bili; 

  i d e p ositi c a u zi o n ali, p ari a 5 2 mili o ni di e ur o, r el ati vi i n m assi m a p art e a c o ntr atti di 

l e asi n g di a er o m o bili;  

  l a c. d. “r es er v e a m o u nt ” p ari a 1 3 mili o ni di e ur o v ers at a i n c o n n essi o n e c o n 

l’ e missi o n e d el pr estit o o b bli g a zi o n ari o ( c. d. “ B o x I e II ”), t al e cr e dit o ris al e al p eri o d o 

a nt e A m mi nistr a zi o n e Str a or di n ari a; 
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  cr e diti v ers o l a s o ci et à c o ntr oll a nt e C o m p a g ni a A er e a It ali a n a S. p, a, p er 4 mili o ni di 

e ur o; 

  altri cr e diti fi n a n zi ari, p ari a 7 mili o ni di e ur o i n ri d u zi o n e ris p ett o all’i ni zi o 

d ell’ A m mi nistr a zi o n e Str a or di n ari a gr a zi e all’i n c ass o di cr e diti v ers o s o ci et à di 

f a ct ori n g. 

I cr e diti fi n a n zi ari c orr e nti, p ari a 3 1 8 mili o ni di e ur o, si rif eris c o n o all e q u ot e i n s c a d e n z a 

e ntr o i d o di ci m esi d ei cr e diti p er m ai nte na nce reserve  ( 1 8 3 mili o ni di e ur o); al d e p osit o v ers at o 

all a I A T A ( 1 0 3 mili o ni di e ur o); a q u a nt o v ers at o pr ess o istit uti fi n a n zi ari i n r el a zi o n e a gli 

str u m e nti fi n a n zi ari di c o p ert ur a d el c ar b ur a nt e ( 2 8 mili o ni di e ur o); ai d e p ositi c a u zi o n ali 

s c a d e nti e ntr o i d o di ci m esi ( 4 mili o ni di e ur o). 

4. 6. 1  Aggior n a me nto proce d ure di accert a me nto St ato p assivo 

Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, ai s e nsi d ell’ art. 8 d el d e cr et o l e gisl ati v o 8 

l u gli o 1 9 9 9, n. 2 7 0 ( di s e g uit o, ‘D. L g s. 2 7 0 / 1 9 9 9 ’), h a pr o v v e d ut o, p er ci as c u n a d ell e S o ci et à 

i n A. S.: 

  a d ass e g n ar e, ai cr e dit ori e ai t er zi c h e v a nt a n o diritti r e ali m o bili ari s u b e ni i n 

p oss ess o d ell e ris p etti v e S o ci et à i n A. S., il t er mi n e p er l a pr es e nt a zi o n e i n c a n c ell eri a 

d ell e d o m a n d e di i nsi n u a zi o n e al p assi v o; 

  a st a bilir e il l u o g o, il gi or n o e l’ or a d ell’ a d u n a n z a i n c ui si pr o c e d er à all’ es a m e d ell o 

st at o p assi v o d a v a nti al gi u di c e d el e g at o. 

Si ri p ort a di s e g uit o u n a t a b ell a ri e pil o g ati v a c o n i n di c a zi o n e, p er ci as c u n a d ell e S o ci et à i n 

A. S., ( a) d ell a d at a di a m missi o n e all a pr o c e d ur a, ( b) d el t er mi n e p er l a pr es e nt a zi o n e i n 

c a n c ell eri a d ell e d o m a n d e, ( c) d ell a d at a d ell a pri m a u di e n z a di v erifi c a d ell o st at o p assi v o e 

( d) d el gi u di c e d el e g at o a ci as c u n a pr o c e d ur a. 
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Fi g ur a 1 

 

 

Att es o l’ el e v at o n u m er o di d o m a n d e di i nsi n u a zi o n e al p assi v o p er v e n ut e a d Alit ali a, i 

C o m miss ari Str a or di n ari h a n n o c hi est o al c o m p et e nt e Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a 

l’ a ut ori z z a zi o n e a fr a zi o n ar e il d e p osit o d el pr o g ett o di st at o p assi v o di Alit ali a s p a i n A S; 

c o n pr o v v e di m e nt o d el 2 f e b br ai o 2 0 1 8 il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hia h a a c c olt o l’ist a n z a, 

a ut ori z z a n d o a pr os e g uir e l e o p er a zi o ni di v erifi c a d ell o st at o p assi v o s e c o n d o l a s e g u e nt e 

s c a nsi o n e t e m p or al e: 

  e ntr o il 6 f e b br ai o 2 0 1 8 u n pri m o pr o g ett o p ar zi al e di st at o p assi v o, a v e nt e a d o g g ett o 

cir c a n. 3. 7 6 0 d o m a n d e pr es e nt at e d al p ers o n al e di p e n d e nt e;  

  e ntr o il 1 8 a pril e 2 0 1 8 u n s e c o n d o pr o g ett o p ar zi al e di st at o p assi v o, a v e nt e a d 

o g g ett o cir c a n. 3. 7 6 0 ult eri ori d o m a n d e pr es e nt at e d al p ers o n al e di p e n d e nt e;  

  e ntr o il 1 6 l u gli o 2 0 1 8 u n t er z o pr o g ett o p ar zi al e di st at o p assi v o, a v e nt e a d o g g ett o 

l e r est a nti d o m a n d e pr es e nt at e d al p ers o n al e di p e n d e nt e ( cir c a n. 3. 7 6 0); e d i nfi n e 

  e ntr o il 2 2 ott o br e 2 0 1 8 u n q u art o pr o g ett o p ar zi al e di st at o p assi v o, a v e nt e a d 

o g g ett o l e r est a nti d o m a n d e, c o m pr es e l e d o m a n d e di ri v e n di c a, c h e gli s cri v e nti 

C o m miss ari si ris er v a n o di v al ut ar e s e r e n d er e o g g ett o di ult eri or e fr a zi o n a m e nt o 

(s e m pr e pr e vi a a ut ori z z a zi o n e d el Gi u di c e D el e g at o) p er c o ns e ntir e di es a mi n ar e pi ù 

effi ci e nt e m e nt e cl assi o m o g e n e e di cr e dit ori ( e.g.: p ass e g g eri e d a er o p orti, f or nit ori, 

e nti, b a n c h e); 

Al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8 l a S o ci et à h a d e p osit at o pr ess o l a c a n c ell eri a d el Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a 

l e pri m e d u e tr a n c h e di pr o g ett o p ar zi al e di st at o p assi v o ( a v e nt e a d o g g ett o 

c o m pl essi v a m e nt e 7. 5 2 0 d o m a n d e di i nsi n u a zi o n e d el p ers o n al e di p e n d e nt e) e d a nti ci p at o 

u n a p art e d ell a t er z a Tr a n c h e p ari a 1. 5 0 9 d o m a n d e. 

S o ci e t à 
D at a a p e r t u r a 

p r o c e d u r a 

T e r mi n e p r e s e nt a zi o n e 

d o m a n d e 

Pri m a u di e n z a 

s t at o p a s si v o 

Gi u di c e 

D el e g at o 

Alit ali a 0 2/ 0 5/ 2 0 1 7 1 1/ 1 2/ 2 0 1 7
2 1/ 2/ 2 0 1 8      

or e 1 0: 0 0 
D ott. Bi a n c hi 

Cit yli n e r 1 2/ 0 5/ 2 0 1 7 1 7/ 1 2/ 2 0 1 7
4/ 4/ 2 0 1 8       

or e 1 0: 0 0 
D ott. Bi a n c hi 
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P er q u a nt o ri g u ar d a Cit yli n er è st at a d e p osit at a u n a pri m a tr a n c h e di d o m a n d e ( a v e nt e a d 

o g g ett o 3 4 6 d o m a n d e di i nsi n u a zi o n e d el p ers o n al e di p e n d e nt e) il 1 9 m ar z o 2 0 1 8. L’ ulti m o 

d e p osit o, a v e nt e a d o g g ett o cir c a 1 0 0 cr o n ol o gi ci, s ar à n el s e c o n d o s e m estr e 2 0 1 8. 

Il c al e n d ari o d ell e u di e n z e, di e ntr a m b e l e S o ci et à, è c o ns ult a bil e s ul sit o d ell a pr o c e d ur a 

(htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai.it / ). 

 

4. 7  Pri nci p ali o per a zio ni di rec u pero dei cre diti e delle altre attivit à p atri mo ni ali i ntr a prese 

d ai Co m miss ari Str aor di nari fi n ali z z ate all a s alv ag u ar di a del c a pit ale di i m pres a. 

 

I C o m miss ari Str a or di n ari h a n n o d efi nit o a c c or di tr a ns atti vi c h e h a n n o p ort at o n ell e c ass e di 

Alit ali a S AI i n A. S. u n a m m o nt ar e di 3 6 mili o ni di e ur o n el c ors o d el 2 0 1 7 e u n a m m o nt ar e 

di 7 7, 4 mili o ni di e ur o n el 2 0 1 8.  

Ris ult a n o i n oltr e p e n d e nti a zi o ni (i) p er il r e c u p er o d ei cr e diti v a nt ati n ei c o nfr o nti di t o ur 

o p er at or e G S A p er u n v al or e di cir c a 1 mili o ni di e ur o e (ii) p er i n a d e m pi m e nti c o ntr att u ali 

n ei c o nfr o nti di f or nit ori p er u n v al or e di cir c a 1 1 mili o ni di e ur o.   
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4. 8  Org a ni z z a zio ne e perso n ale 

4. 8. 1  Org a nigr a m m a e deleg he  

 

Fi g ur a 1: Or g a ni gr a m m a Alit ali a S AI i n A. S. 

 

Fi g ur a 2: Or g a ni gr a m m a Cit y Li n er i n A. S. 
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L a f or z a l a v or o o c c u p at a d el gr u p p o Alit ali a al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8 è di 1 2. 0 1 3 di p e n d e nti di c ui 3 : 

  1 1. 6 3 7 p ers o n e i n f or z a c o n c o ntr atti di diritt o it ali a n o 

  3 7 6 p ers o n e i n f or z a c o n c o ntr atti di diritt o est er o  

 

 

L a t a b ell a r a p pr es e nt a l’ arti c ol a zi o n e n ell e f u n zi o ni a zi e n d ali d ell e ris ors e d el gr u p p o 

( H e a d c o u nt) c o n l’i n di c a zi o n e d ei c o ntr atti a t e m p o i n d et er mi n at o ( TI) e t e m p o d et er mi n at o 

( T D). Q u esti ulti mi si rif eris c o n o pri n ci p al m e nt e ai l a v or at ori st a gi o n ali i m pi e g ati n ell a 

g esti o n e d ell’ h a n dli ng.   

L a t a b ell a r a p pr es e nt a il d at o d el p ers o n al e al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8 i n cl usi v o d ell e CI G S a z er o or e 

i ns erit e n ell e ris p etti v e ar e e di c o m p et e n z a. 

A li v ell o di str utt ur a s o ci et ari a, 1 1. 6 1 4 di p e n d e nti ( 9 7 % d el t ot al e) s o n o all o c ati i n Alit ali a e 

3 9 9 u nit à ( 3 %) i n Cit yli n er. 

Di s e g uit o si f or nis c e u n a ri p arti zi o n e d el p ers o n al e di p e n d e nt e d el Gr u p p o i n b as e all a 

ti p ol o gi a di c o ntr att o (i. e. a t e m p o i n d et er mi n at o / a t e m p o d et er mi n at o) e i n b as e alla 

f u n zi o n e di a p p art e n e n z a. 

                                                 
 

3  N o n c o m pr e n d e 3 l a v or at ori a pr o g ett o.  

–     4 5    –



4 6  

 

 

 Gr u p p o: H R p er c o nt r att o  Gr u p p o: H R p er f u n zi o n e a zi e n d al e  
     

 

Alit ali a: H R p er c o nt r att o   Alit ali a: H R p er f u n zi o n e  

 

 

 

 

Cit yli n er: H R p e r c o nt r att o   Cit yli n er: H R p e r f u n zi o n e  

 

 

 

 

C o n d et er mi n a zi o n e d el 5 f e b br ai o 2 0 1 8 il C oll e gi o C o m miss ari al e di Alit ali a, n el c o nf er m ar e 

il c o nt e n ut o d ell a D eli b er a ass u nt a d al C o nsi gli o di A m mi nistr a zi o n e d el 2 5 m ar z o 2 0 1 6, 

pr es o att o c h e l e U nit à Pr o d utti v e di Alit ali a s o n o v ari at e p er eff ett o d ell a ri or g a ni z z a zi o n e 

a zi e n d al e, ai s e nsi d ell’ art. 2, L ett er a t) d el D. L gs. n. 8 1 d el 9 a pril e 2 0 0 8 h a i n di vi d u at o l e 

s e g u e nti U nit à Pr o d utti v e: U nit à Pr o d utti v a “ S T R A T E G Y & O P E R A TI O N S ”, U nit à 

Pr o d utti v a “ C O M M E R C A L & R E V E N U E M A N A G E M E N T ”, U nit à Pr o d utti v a 

“ C O R P O R A T E ”.  

T e m p o 
d et er mi n at o

8 %

T e m p o 
i n d et e r mi n at o

9 2 %

T e m p o 
d et e r mi n at o

8 %

T e m p o 
i n d et e r mi n at o

9 2 %

T e m p o 
d et e r mi n at o

6 %

T e m p o 
i n d et e r mi n at o

9 4 %

Altri
1 %

M a n ut e n zi o n e
1 %

Pil oti
4 5 %

A s si st e nti di 
v ol o
5 3 %

Alt ri
1 7 %

M a n ut e n zi o n e
1 1 %

G r o u n d 
O p er ati o n s

3 2 %

Pil oti
1 1 %

A s si st e nti di 
v ol o
2 9 %
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I C o m miss ari h a n n o altr esì d at o att o c h e l’ U nit à Pr o d utti v a “ C ust o m er ” è st at a s o p pr ess a.  

P er eff ett o di q u a nt o s o pr a i C o m miss ari h a n n o d at o att o c h e l a r es p o ns a bilit à d ell e U nit à 

Pr o d utti v e c o m e s o pr a c o nfi g ur at e è st at a attri b uit a al R es p o ns a bil e “ S T R A T E G Y & 

O P E R A TI O N S ”, al R es p o ns a bil e “ C O M M E R CI A L & R E V E N U E M A N A G E M E N T, al 

R es p o ns a bil e “ H U M A N R E S O U R C E S ”. 

I r es p o ns a bili d ell e tr e U nit à Pr o d utti v e d ell a C o m p a g ni a, a v e nti pi e ni e a ut o n o mi p ot eri 

d e cisi o n ali, g esti o n ali, or g a ni z z ati vi, di s p es a e di c o ntr oll o n e c ess ari ai fi ni d ell a g esti o n e di 

ci as c u n a U nit à Pr o d utti v a, s o n o st ati c o ns e g u e nt e m e nt e i d e ntifi c ati c o m e " D at ori di 

L a v or o ", ci as c u n o i n r el a zi o n e all’ U nit à Pr o d utti v a p ost a s ott o l a pr o pri a r es p o ns a bilit à, ai 

s e nsi d ell' arti c ol o 2, l ett er a b), d el D. L gs. n. 8 1 d el 9 a pril e 2 0 0 8, e ci as c u n o c o n i pi ù a m pi 

e d a ut o n o mi p ot eri, a fir m a si n g ol a e s e n z a li miti di v al or e, di i ni zi ati v a, di or g a ni z z a zi o n e e 

di i nt er v e nt o, d a es er cit arsi c o n a ut o n o mi a d e cisi o n al e e d e c o n o mi c o fi n a n zi aria n ell’ a m bit o 

d ell’ U nit à Pr o d utti v a di c o m p et e n z a 

4. 8. 2  L a gestio ne del perso n ale 

Alit ali a è u n’ a zi e n d a di s er vi zi d o v e il f att or e u m a n o è il pr e zi os o p atri m o ni o s u c ui f o n d ar e 

il n e c ess ari o c a m bi a m e nt o c ult ur al e. 

P er q u a nt o ri g u ar d a il p ers o n al e l a C o m p a g ni a h a l a v or at o m olt o, i ni zi al m e nt e, s ull a 

ri c ostr u zi o n e d ell e r el a zi o ni i n d ustri ali e s ul mi gli or a m e nt o d el cli m a a zi e n d al e. Il r a p p ort o 

c o n l e si gl e si n d a c ali è si c ur a m e nt e mi gli or at o ris p ett o al p ass at o e ci ò h a c o ntri b uit o al 

mi gli or a m e nt o d e gli st a n d ar d o p er ati vi. Si è r a g gi u nt o u n a c c or d o c o n l e Or g a ni z z a zi o ni 

Si n d a c ali ri g u ar d a nt e l’ a p pli c a zi o n e d ell a CI G S p er 1. 6 0 0 F T E ( F ull Ti m e E q ui v al e nt). 

N el m o m e nt o di dis c o nti n uit à r a p pr es e nt at o d all’ a v vi o d ell’ a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a, si 

è r es o n e c ess ari o u n n u o v o a p pr o c ci o n ei c o m p ort a m e nti e n ell e r el a zi o ni c o n il c o ns e g u e nt e 

ri n n o v a m e nt o m a n a g eri al e e l a ri or g a ni z z a zi o n e d ei pr o c essi. 

L’i ns eri m e nt o di n u o vi m a n a g er d all’ est er n o, c o n st ori e pr of essi o n ali ri c c h e e di v ersifi c at e e 

c o n es p eri e n z e di g esti o n e di t ur n- aro u n d di s u c c ess o, h a c o ntri b uit o a d i n n o v ar e i pr o c essi 

i nt er ni i n otti c a di effi ci e n z a e a ri c o n q uist ar e l a fi d u ci a e l a cr e di bilit à n ei c o nfr o nti d ell e 

p ers o n e c h e l a v or a n o n ell a C o m p a g ni a. 
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È st at o i n oltr e p ort at o a v a nti il pr o g ett o di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell a str utt ur a or g a ni z z ati v a di 

Alit ali a c o n gli o bi etti vi di s e m plifi c ar e l a c at e n a di c o m a n d o e a c c or p ar e l e r es p o ns a bilit à s u 

pr o c essi c o nti g ui c o n c o ns e g u e nt e effi ci e nt a m e nt o d el c ost o d el l a v or o. N ell o s p e cifi c o: 

- Pri m a li n e a a zi e n d al e: s e m plifi c a zi o n e c o n ri d u zi o n e di 6 ri p orti dir etti ai C o m miss ari 

d a 1 5 a 9 u nit à; 

- S e m plifi c a zi o n e d ell a s e c o n d a, t er z a e q u art a li n e a a zi e n d al e c o n c o nt est u al e 

ri d u zi o n e di cir c a 6 0 p osi zi o ni m a n a g eri ali; 

- Ri d u zi o n e d el n u m er o di diri g e nti, d a 6 4 all a d at a d el 2 m a g gi o 2 0 1 7 a 5 2 al 3 0 gi u g n o 

2 0 1 8: 3 9 diri g e nti us citi e 2 7 n u o vi diri g e nti ( di c ui 6 n o mi n e i nt er n e, 2 t e m pi 

d et er mi n ati e 2 c o ns ul e nti), c o n il c o ns e g ui m e nt o di u n ris p ar mi o di c a. 7, 6 mili o ni 

di e ur o all’ a n n o. 

C o n rif eri m e nt o al pr o g ett o di ri or g a ni z z a zi o n e d ei pr o c essi e r a zi o n ali z z a zi o n e d ell a 

str utt ur a or g a ni z z ati v a di Alit ali a di s e g uit o l e pri n ci p ali a zi o ni i ntr a pr es e: 

2 m a g gi o - 3 1 di c e m br e 2 0 1 7  

- Effi ci e nt a m e nt o e d otti mi z z a zi o n e d ei s e g u e nti pr o c essi e pr o c e d ur e: 

o  di git ali z z a zi o n e d ell a d o c u m e nt a zi o n e di v ol o a b or d o d ell’ a er e o; 

o  di git ali z z a zi o n e d e gli it er a ut ori z z ati vi i nt er ni e d est er ni; 

o  f att ur a zi o n e el ettr o ni c a est es a a t utti i f or nit ori.  

- Otti mi z z a zi o n e c o m pl essi v a d ell e atti vit à di H a n dli n g. I n p arti c ol ar e, n ell’ a m bit o d el 

pr o c ess o di ri or g a ni z z a zi o n e e d effi ci e nt a m e nt o d ell e str utt ur e è st at a istit uit a l a 

c e ntr ali z z a zi o n e d ell e atti vit à di Gr o u n d O p er ati o ns e d Air p ort E x p eri e n c e s ott o 

u n’ u ni c a Dir e zi o n e Gr o u n d O p er ati o ns i n dir ett a r es p o ns a bilit à d el P ost H ol d er 

Gr o u n d O p er ati o ns c o n l’ o bi etti v o di m a nt e n er e u n a el e v at a f o c ali z z a zi o n e s ul 

pr o d ott o off ert o al p ass e g g er o e di mi gli or ar e ult eri or m e nt e i pr o c essi di d eli v er y d el 

s er vi zi o i n t er mi ni di s af et y e r o b ust e z z a d ell e o p er a zi o ni di t err a si a s ul h u b c h e s ull a 

r et e. 

- I ns o ur ci n g i n Alit ali a d ell e atti vit à e d ell e ris ors e c o n n ess e all a g esti o n e o p er ati v a d ei 

s er vi zi di b or d o c h e n el n o v e m br e d el 2 0 1 0 er a n o st at e affi d at e a d u n f or nit or e 
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est er n o, c o n l’ o bi etti v o di mi gli or ar e l a q u alit à d el pr o d ott o di b or d o e d ell’ effi ci e n z a 

d ei pr o c essi n o n c h é il c o ns e g ui m e nt o di u n s a vi n g ris p ett o al pr e c e d e nt e c o ntratt o; 

- r e visi o n e d ei pr o c essi di m a n ut e n zi o n e e r e ali z z a zi o n e di effi ci e n z e di c ost o 

attr a v ers o l’i nt er n ali z z a zi o n e di al c u n e atti vit à m a n ut e nti v e. 

Tri m e str e g e n n ai o – m ar z o 2 0 1 8 

- I m pl e m e nt a zi o n e d el n u o v o m o d ell o c o m m er ci al e i n a m bit o C o m m er ci al & R e v e n u e 

M a n a g e m e nt c o n l a cr e a zi o n e di d u e c a n ali di v e n dit a d e di c ati, b usi n ess e l eis ur e, c o n 

l’ o bi etti v o di c o gli er e n u o v e o p p ort u nit à str at e gi c h e a u m e nt a n d o l a c o n os c e n z a d el 

b usi n ess s e g m e nt o p er s e g m e nt o e di r e c u p er ar e c e ntr alit à ris p ett o ai s e g m e nti a d 

alt o v al or e. 

- Cr e a zi o n e di u n pr esi di o c e ntr ali z z at o i n a m bit o Str at e g y & O p er ati o ns f o c ali z z at o 

s ull a g esti o n e e n d t o e n d d ei pr o c essi di F u el M a n a g e m e nt c o n l’ o bi etti v o di 

a u m e nt ar n e l’ effi c a ci a e di s e m plifi c ar e l a c at e n a di c o m a n d o. 

- C e ntr ali z z a zi o n e e s n elli m e nt o d ei pr o c essi o p er ati vi di Fli g ht O p er ati o ns c o n u n a 

c o ns e g u e nt e s e m plifi c a zi o n e d ell a c at e n a di c o m a n d o.  

Tri m e str e a pril e- gi u g n o 2 0 1 8 

- Cr e a zi o n e d el r u ol o di “ D at a Pr ot e cti o n Offi c er ”, i n a m bit o C or p or at e, i n 

c o m pli a n c e c o n il n u o v o R e g ol a m e nt o E ur o p e o s ull a Pr ot e zi o n e d ei D ati c o n 

l’ o bi etti v o di s or v e gli ar e l’ a d e m pi m e nt o d e gli o b bli g hi pr e visti d all a n or m ati v a, l o 

s v ol gi m e nt o di atti vit à di c o ntr oll o e di f or m a zi o n e d el p ers o n al e, n o n c h é l a 

c o nf or mit à all e p oliti c h e d el Tit ol ar e d el tr att a m e nt o i n m at eri a di pr ot e zi o n e d ei d ati 

p ers o n ali. 

- I ns eri m e nt o d ell a f u n zi o n e Alli a n c e i n a m bit o C o m m er ci al & R e v e n u e M a n a g e m e nt 

c o n l’ o bi etti v o di ri nf or z ar e il n u o v o m o d ell o c o m m er ci al e c o gli e n d o l e o p p ort u nit à 

str at e gi c h e d el m er c at o d eri v a nti d a u n a visi o n e d el b usi n ess i nt e gr at a c o n l e 

p art n ers hi p di r et e. 

- Cr e a zi o n e d el pr esi di o c e ntr ali z z at o “ Fl e et & T e c h ni c al Pr o c ur e m e nt a n d S u p pl y 

C h ai n ” i n a m bit o Str at e g y & O p er ati o ns c o n il d u pli c e o bi etti v o di m assi mi z z ar e l a 

ri d u zi o n e d ei c osti n ell’ a c q uisi zi o n e fl ott a e n ell’ a c q uisi zi o n e e g esti o n e d ei c o ntr atti 
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di s er vi zi di m a n ut e n zi o n e e al c o nt e m p o a u m e nt ar e l’ effi c a ci a e l’ effi ci e n z a d ei 

pr o c essi di pi a nifi c a zi o n e, a c q uist o e l o gisti c a d ei m at eri ali a er o n a uti ci attr a v ers o u n a 

g esti o n e e n d t o e n d d ell e atti vit à. 

 

4. 8. 3  C ass a I ntegr a zio ne Str aor di n ari a ( CI G S) 

Il 2 4 m a g gi o 2 0 1 7 è st at a atti v at a l a pr o c e d ur a di CI G S ( ai s e nsi d ell’ art. 7, c o m m a 1 0 t er d el 

D. L. n. 1 4 8 / 1 9 9 3 p er l e s o ci et à i n a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a) c o n cl us asi - a s e g uit o d ell a 

c o ns ult a zi o n e si n d a c al e - c o n v er b al e di m a n c at o a c c or d o i n n a n zi al Mi nist er o d el L a v or o il 

1 6 gi u g n o 2 0 1 7. 

L’i nt er v e nt o d ell a c ass a i nt e gr a zi o n e d e c orr e d al 2 m a g gi o al 1 n o v e m br e 2 0 1 7 ess e n d o 

e q ui p ar at a al t er mi n e pr e vist o p er l a g esti o n e c o m miss ari al e. 

L a pr o c e d ur a di CI G S è st at a a p ert a s u t utt o il p ers o n al e di Alit ali a: 

• P ers o n al e n a vi g a nt e: il n u m er o d ell e e c c e d e n z e e q ui v al e nti d a c oll o c ar e i n CI G S 

è p ari a 1 9 0 tr a il P ers o n al e N a vi g a nt e T e c ni c o ( P N T) e 3 4 0 tr a il P ers o n al e 

N a vi g a nt e di C a bi n a ( P N C). Il p ers o n al e pr os e g uir à l’ atti vit à c o n l e st ess e 

m o d alit à o p er ati v e a p pli c at e n el c ors o d el pr e c e d e nt e c o ntr att o di s oli d ari et à e 

c o n a n al o g a ri d u zi o n e di i m pi e g o.  

• P ers o n al e di t err a: il n u m er o d ell e e c c e d e n z e e q ui v al e nti d a c oll o c ar e i n CI G S è 

p ari a 8 2 8 ris ors e s u u n n u m er o c o m pl essi v o di 5. 9 0 3 u nit à. S o n o i nt er ess at e d all a 

CI G S t utt e l e ar e e a zi e n d ali a d e c c e zi o n e d ei pr ofili pr of essi o n ali str ett a m e nt e 

c o n n essi all’ o p er ati vit à d ell’ a zi e n d a c o n pr es e n z a di c o ntr atti a t e m p o 

d et er mi n at o. 

Il 1 3 l u gli o 2 0 1 7 è st at o p u b bli c at o s ul sit o d ell a i ntr a n et a zi e n d al e u n b a n d o di 

ri q u alifi c a zi o n e a p ert o a t utt o il p ers o n al e p ost o i n CI G S ( z er o or e e r ot a zi o n e) v ers o i pr ofili 

pr of essi o n ali s u c ui i nsist o n o c o ntr atti a t e m p o d et er mi n at o ( a d d etti di s c al o, a d d etti di 

r a m p a, o p er at or e u ni c o a er o p ort u al e e o p er at ori tr as p ort o). All’ esit o d el p er c ors o f or m ati v o 

s o n o st at e ri q u alifi c at e nr. 4 2 ris ors e. 

Il 1 2 s ett e m br e 2 0 1 7 è st at o a v vi at o il p er c ors o di f or m a zi o n e e s p e ci ali z z a zi o n e pr of essi o n al e 

p er il p ers o n al e pr o v e ni e nt e d all’I nf or m ati o n T e c h n ol o g y. Al pr o gr a m m a h a n n o a d erit o 6 1 
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ris ors e; di t ali ris ors e, nr. 1 6 h a n n o ott e n ut o c ertifi c a zi o ni a v a n z at e ri c o n os ci ut e c o m e 

st a n d ar d di m er c at o (I TI L V 3) c o n r ei ns eri m e nt o n ell’ or g a ni z z a zi o n e di I nf or m ati o n 

T e c h n ol o g y. 

Il 6 ott o br e 2 0 1 7 è st at a a v vi at a l a pr o c e d ur a di CI G S ai s e nsi d all’ art. 7, c o m m a 1 0 t er, d el 

D. L. n. 1 4 8 / 1 9 9 3 p er u n ult eri or e p eri o d o di 6 m esi ( d all a d at a d el 1 n o v e m br e 2 0 1 7 al 3 0 

a pril e 2 0 1 8) i n virt ù d ell a pr os e c u zi o n e d ell’ atti vit à c o m miss ari al e.  

Il 3 0 ott o br e 2 0 1 7, pr ess o il Mi nist er o d el L a v or o e d ell e P oliti c h e S o ci ali, è st at o r a g gi u nt o 

u n a c c or d o tr a l e p arti p er ri c hi e d er e il tr att a m e nt o d’i nt e gr a zi o n e s al ari al e a d e c orr er e d al 2 

n o v e m br e si n o al 3 0 a pril e 2 0 1 8 p er u n n u m er o m assi m o di l a v or at ori p ari a 1. 6 0 0 F. T. E. di 

c ui: 

  1 0 0 c o m a n d a nti;  

  9 0 pil oti; 

  3 8 0 assist e nti di v ol o ( P N C); 

  1. 0 3 0 p ers o n al e di t err a. 

I l a v or at ori s o n o i nt er ess ati d al ri c ors o all a CI G S a r ot a zi o n e e a z er o or e. L e ris ors e c o n v olt e 

d all a CI G S a z er o al 3 1 m ar z o 2 0 1 8 s o n o 2 2 7. 

È st at o altr esì pr e vist o l’i m p e g n o d ell a S o ci et à a pr o m u o v er e p er c orsi di p oliti c a atti v a 

n ell’ otti c a di f a v orir e l a f or m a zi o n e e ri q u alifi c a zi o n e d ei l a v or at ori i nt er ess ati.  

N ell’ ar c o t e m p or al e n o v e m br e 2 0 1 7 – m ar z o 2 0 1 8, s o n o st at e ri q u alifi c at e cir c a 3 0 ris ors e i n 

v ari e ar e e a zi e n d ali tr a l e q u ali I. T., C ar g o. 

Il 5 a pril e 2 0 1 8 è st at a a v vi at a l a pr o c e d ur a di CI G S ai s e nsi d all’ art. 7, c o m m a 1 0 t er, d el 

D. L. n. 1 4 8 / 1 9 9 3 i n virt ù d ell a pr os e c u zi o n e d ell’ atti vit à c o m miss ari al e.  

I n d at a 2 3 a pril e 2 0 1 8 pr ess o il Mi nist er o d el L a v or o e d ell e P oliti c h e S o ci ali, è st at o r a g gi u nt o 

u n a c c or d o tr a l e p arti p er ri c hi e d er e il tr att a m e nt o d’i nt e gr a zi o n e s al ari al e a d e c orr er e d al 1 

m a g gi o 2 0 1 8 si n o al 3 1 ott o br e 2 0 1 8 p er u n n u m er o m assi m o di l a v or at ori p ari a 1. 4 8 0 F. T. E. 

di c ui: 

  9 0 c o m a n d a nti;  

  3 6 0 assist e nti di v ol o ( P N C); 
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  1. 0 3 0 p ers o n al e di t err a. 

I l a v or at ori s o n o i nt er ess ati d al ri c ors o all a CI G S a r ot a zi o n e e a z er o or e a d es cl usi o n e, i n 

rif eri m e nt o a q u est’ ulti m a i p ot esi, d el s ol o p ers o n al e n a vi g a nt e. 

L e ris ors e c o n v olt e d all a CI G S a z er o al 3 0 gi u g n o 2 0 1 8 s o n o 2 1 2. 

È st at o altr esì pr e vist o l’i m p e g n o d ell a S o ci et à – d’i nt es a c o n l e O O S S - a pr o m u o v er e 

p er c orsi di p oliti c a atti v a n ell’ otti c a di f a v orir e l a f or m a zi o n e e l a ri q u alifi c a zi o n e d ei 

l a v or at ori i nt er ess ati a n c h e m e di a nt e il c oi n v ol gi m e nt o d ell’ A N P A L, d ell a R e gi o n e L a zi o e 

d ell e altr e R e gi o ni c h e si r e n d ess er o dis p o ni bili ci as c u n a n ell’ a m bit o d ell e pr o pri e 

c o m p et e n z e.  

Si s e g n al a, i n oltr e, c h e i n d at a 2 6 a pril e 2 0 1 8 è st at o sti p ul at o d a Ass a er e o c o n l a 

p art e ci p a zi o n e di Alit ali a e di Alit ali a Cit y Li n er e d ell e O O. S S. / A A. P P. l’ a c c or d o c o n il q u al e 

si è c o n v e n ut o di pr or o g ar e il t er mi n e p er l’ a v vi o d ell a tr att ati v a p er il ri n n o v o d el C C N L, 

rit e n e n d o altr esì c h e i tr att a m e nti e c o n o mi ci e n or m ati vi c o nti n u ass er o a tr o v ar e a p pli c a zi o n e 

fi n o all a d at a d el 3 1 ott o br e 2 0 1 8. 

I n d at a 1 9 gi u g n o 2 0 1 8 è st at o s ott os critt o tr a Alit ali a e l e O O. S S. / A A. P P. u n a c c or d o c h e 

dis ci pli n a l a m o d alit à di att u a zi o n e d el p er c ors o di s vil u p p o pr of essi o n ali d ei c o pil oti e / o d ei 

pri mi uffi ci ali Cit y Li n er v ers o Alit ali a c o n i m pi e g o s ull a fl ott a A A 3 2 0 F s ull a b as e d ell e 

esi g e n z e t e c ni c h e or g a ni z z ati v e.  

4. 9  O biettivi previsti nell’ a m bito del progr a m m a co n p articol are riferi me nto alle mo d alit à 

di ri m borso del fi n a n zi a me nto a titolo o neroso 

I n m erit o a gli o bi etti vi pr e visti n ell’ a m bit o d el pr o gr a m m a di c essi o n e di c ui all’ arti c ol o 2 7, 

c o m m a 2, l ett er a a) , d el d e cr et o l e gisl ati v o 8 l u gli o 1 9 9 9, n. 2 7 0, si ri p ort a di s e g uit o l’it er 

pr o c e d ur al e s v olt o d ai C o m miss ari Str a or di n ari. 

4. 9. 1  L a proce d ur a per l a defi ni zio ne del progr a m m a dell’ a m mi nistr a zio ne str aor di n ari a es perit a 

ai se nsi dell’ articolo 1, co m m a 2 del D. L. 5 5 / 2 0 1 7 

I n d at a 1 6 m a g gi o 2 0 1 7, i C o m miss ari Str a or di n ari, i n ott e m p er a n z a d ell’ arti c ol o 5 0, c o m m a 

2 d el d e cr et o-l e g g e 2 4 a pril e 2 0 1 7, n. 5 0, h a n n o pr es e nt at o al MI S E a p p osit a ist a n z a p er 
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ess er e a ut ori z z ati all a p u b bli c a zi o n e d el b a n d o di c ui all e s o pr a m e n zi o n at e dis p osi zi o ni di 

l e g g e. C o n pr o v v e di m e nt o d el 1 7 m a g gi o 2 0 1 7 il MI S E h a a ut ori z z at o l a p u b bli c a zi o n e d el 

pr e d ett o b a n d o. 

I n d at a 1 7 m a g gi o 2 0 1 7, l’ or g a n o c o m miss ari al e d ell e S o ci et à i n A. S. h a q ui n di pr o c e d ut o, 

n el ris p ett o d el t er mi n e di 1 5 gi or ni fiss at o d al D. L. 5 5 / 2 0 1 7, all a p u b bli c a zi o n e, s ul sit o we b 

d ell e S o ci et à i n A. S. oltr e c h e s u pri m ari q u oti di a ni n a zi o n ali e d est eri, di u n b a n d o r e c a nt e 

“ I nvito a m a nifest are i nteresse fi n ali z z ato all a defi ni zio ne dell a proce d ur a di a m mi nistr a zio ne str aor di n ari a ” 

( di s e g uit o, ‘I n vit o a M a nif est ar e I nt er ess e’). 

I n d at a 5 gi u g n o 2 0 1 7, è v e n ut o a s c a d e n z a il t er mi n e i n di c at o n el b a n d o di c ui s o pr a p er l a 

pr es e nt a zi o n e di m a nif esta zi o ni di i nt er ess e.  

I n p arti c ol ar e, c o nf or m e m e nt e a q u a nt o pr e vist o d all e cit at e n or m e di l e g g e, il b a n d o a v e v a 

l a f u n zi o n e di s el e zi o n ar e s o g g etti i nt er ess ati a p art e ci p ar e a d u n a pr o c e d ur a v olt a all a 

a c q uisi zi o n e di pr o p ost e n o n vi n c ol a nti c h e c o ns e ntiss er o di d efi nir e il pr o gr a m m a 

d ell’ a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a s ull a b as e d ell’i n diri z z o m a g gi or m e nt e ris p o n d e nt e 

all’i nt er ess e d el m er c at o tr a q u elli pr e visti d all’ arti c ol o 2 7, c o m m a 2, d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9. 

I n d at a 6 gi u g n o 2 0 1 7, a v a nti al N ot ai o, i s ott os critti C o m miss ari Str a or di n ari h a n n o 

pr o c e d ut o all’ a p ert ur a d ei pli c hi p er v e n uti i n ris c o ntr o all’i n vit o c o nt e n ut o n el b a n d o di c ui 

s o pr a, pr e n d e n d o att o c h e ris ult a v a n o p er v e n ut e 3 3 m a nif est a zi o ni di i nt er ess e. 

L a g esti o n e c o m miss ari al e h a c o ns e g u e nt e m e nt e a v vi at o, c o n l’ a usili o d ei pr o pri c o ns ul e nti, 

l’ atti vit à di a n alisi e v al ut a zi o n e d ell a d o c u m e nt a zi o n e p er v e n ut a. 

Gli esiti di t ali v al ut a zi o ni s o n o st ati r esi n oti ai s o g g etti ist a nti m e di a nt e i n vi o, a ci as c u n o di 

essi, di a p p osit a c o m u ni c a zi o n e i n d at a 1 9 gi u g n o u.s. 

S o n o st ati a m m essi all a s u c c essi v a f as e d ell a pr o c e d ur a 1 5 c o ntr o p arti ris p etti v a m e nt e 

i nt er ess at e, i n b as e all a d o c u m e nt a zi o n e pr es e nt at a i n s e d e di m a nif est a zi o n e di i nt er ess e ( e 

s u c c essi v e i nt e gr a zi o ni), ai s e g u e nti p eri m etri a zi e n d ali: 

- 1 0 s o g g etti i nt er ess ati all e atti vit à di v ol o f a c e nti c a p o a d Alit ali a e / o Cit y Li n er; 

- 4 s o g g etti i nt er ess ati s ol a m e nt e all e atti vit à di h a n dli ng ; 

- 1 s o g g ett o i nt er ess at o si a all e atti vit à di h a n dli ng  c h e di m a n ut e n zi o n e. 
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I s o g g etti a m m essi all a s u c c essi v a f as e h a n n o a v ut o a c c ess o –  pr e vi a s ott os cri zi o n e, d a p art e 

d ei m e d esi mi s o g g etti, di i d o n ei i m p e g ni di ris er v at e z z a – a d u n a d at a-roo m  c o nt e n e nt e l e 

i nf or m a zi o ni i n er e nti all e S o ci et à i n A. S. rit e n ut e n e c ess ari e o utili ai fi ni d ell a pr e dis p osi zi o n e 

di pr o p ost e n o n vi n c ol a nti f u n zi o n ali all a d efi ni zi o n e d el pr o gr a m m a d ell a pr o c e d ur a di 

a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a. 

I s o g g etti di c ui s o pr a s o n o st ati altr esì st ati i n vit ati, c o n a p p osit a l ett er a di pr o c e d ur a, a 

f or m ul ar e, e ntr o il t er mi n e d el 2 1 l u gli o 2 0 1 7, pr o p ost e n o n vi n c ol a nti p er l a d efi ni zi o n e d el 

pr o gr a m m a d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di Alit ali a e Cit y Li n er. 

N el c ors o d ell a f as e di d ue dilige nce  ai s o g g etti a m m essi è st at a a n c h e off ert a l a p ossi bilit à di 

f or m ul ar e q u esiti e ri c hi est e d o c u m e nt ali n ell’ a m bit o di u n’ a p p osit a pr o c e d ur a di Q & A , 

n o n c h é di s v ol g er e i n c o ntri c o n i C o m miss ari Str a or di n ari e i r el ati vi c o ns ul e nti p er e v e nt u ali 

a p pr of o n di m e nti i n m erit o all e pr o p ost e d a pr es e nt ar e. 

I n d at a 2 1 l u gli o 2 0 1 7, v e n ut o a s c a d e n z a il t er mi n e ass e g n at o ai s o g g etti a m m essi p er l a 

f or m ul a zi o n e d ell e Pr o p ost e, l a g esti o n e c o m miss ari al e h a pr es o att o c h e ris ult a v a n o 

p er v e n ut e 1 3 Pr o p ost e. 

L e Pr o p ost e ri c e v ut e n ell’ a m bit o d ell a pr o c e d ur a d es critt a al pr e c e d e nt e p ar a gr af o h a n n o 

f or m at o o g g ett o di a n alisi, i n p arti c ol ar e, c o n rif eri m e nt o a: 

a)  il p eri m etr o a zi e n d al e o g g ett o d ell e m e d esi m e Pr o p ost e; 

b)  l’i n diri z z o c ui l a Pr o p ost a è atti n e nt e tr a q u elli ri p ort ati all’ arti c ol o 2 7, c o m m a 2 d el 

D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9; 

c)  l a str at e gi a i n di vi d u at a p er il c o ns e g ui m e nt o d el r e c u p er o d ell’ e q uili bri o e c o n o mi c o 

d ell e atti vit à i m pr e n dit ori ali, c o n p arti c ol ar e ri g u ar d o all e mis ur e i n d ustri ali, 

c o m m er ci ali e d or g a ni z z ati v e pr os p ett at e, n o n c h é a gli i n v esti m e nti rit e n uti n e c ess ari 

e d all a l or o s c a nsi o n e t e m p or al e. 

I tr e s o g g etti c h e h a n n o f or m ul at o u n a Pr o p ost a i n er e nt e all’i nt er o c o m pl ess o a zi e n d al e d ell e 

S o ci et à i n A. S. h a n n o t utti i n di c at o, q u al e i n diri z z o m a g gi or m e nt e atti n e nt e all a Pr o p ost a 

f or m ul at a, q u ell o di c ui all’ arti c ol o 2 7, c o m m a 2, l ett er a a) d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9 ( pr o gr a m m a 

di c essi o n e d ei c o m pl essi a zi e n d ali). 
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Ris p ett o ai ci n q u e s o g g etti c h e h a n n o f or m ul at o u n a pr o p ost a i n er e nt e a p art e d ell e atti vit à 

di v ol o d ell e S o ci et à i n A. S.: 

(i) 3 s o g g etti h a n n o i n di c at o, q u al e i n diri z z o m a g gi or m e nt e atti n e nt e all a Pr o p ost a 

f or m ul at a, q u ell o di c ui all’ arti c ol o 2 7, c o m m a 2, l ett er a b- bis) d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9 

( pr o gr a m m a di c essi o n e di c o m pl essi di b e ni e c o ntr atti), f er m o r est a n d o c h e u n a 

c o ntr o p art e h a es pr ess a m e nt e c o nsi d er at o a n c h e l’i n diri z z o di c ui all a l ett er a b) 

( pr o gr a m m a di ristr utt ur a zi o n e); 

(ii) 1 s o g g ett o h a i n di c at o, q u al e i n diri z z o m a g gi or m e nt e atti n e nt e all a Pr o p ost a 

f or m ul at a, q u ell o di c ui all’ arti c ol o 2 7, c o m m a 2, l ett er a a) d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9 

( pr o gr a m m a di c essi o n e d ei c o m pl essi a zi e n d ali), c o nsi d er a n d o a n c h e, q u al e i n diri z z o 

alt er n ati v o, q u ell o di c ui all a l ett er a b- bis) d ell a m e d esi m a n or m a ( pr o gr a m m a di 

c essi o n e di c o m pl essi di b e ni e c o ntr atti); 

(iii) 1 s o g g ett o h a i n di c at o, q u al e i n diri z z o m a g gi or m e nt e atti n e nt e all a Pr o p ost a 

f or m ul at a, q u ell o di c ui all’ arti c ol o 2 7, c o m m a 2, l ett er a b) d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9 

( pr o gr a m m a di ristr utt ur a zi o n e). 

P er q u a nt o c o n c er n e l e q u attr o pr o p ost e ri c e v ut e a v e nti a d o g g ett o l e atti vit à di h a n dli ng  e 

q u ell a c o n c er n e nt e l e atti vit à di h a n dli ng  e di m a n ut e n zi o n e, l e r el ati v e c o ntr o p arti h a n n o t utt e 

i n di c at o, q u al e i n diri z z o di Pr o gr a m m a, q u ell o di c ui all’ arti c ol o 2 7, c o m m a 2, l ett er a b- bis) 

d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9 ( pr o gr a m m a di c essi o n e di c o m pl essi di b e ni e c o ntr atti). 

P ert a nt o, all a l u c e d ell e pr o p ost e ri c e v ut e e d ell e a n alisi s v olt e, l a g esti o n e c o m miss ari al e h a 

rit e n ut o di p ot er i n di vi d u ar e, n ei t er mi ni i n a p pr ess o es p osti, l’i n diri z z o, tr a q u elli i n di c ati 

all’ arti c ol o 2 7, c o m m a 2, d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9, all e l ett er e a), b) e b- bis), d el pr o gr a m m a p er 

il r e c u p er o d ell’ e q uili bri o e c o n o mi c o d ell e atti vit à i m pr e n dit ori ali d ell e S o ci et à i n A. S.  

Ai fi ni di c ui s o pr a, è st at a i n pri m o l u o g o v al ut at a l a s ussist e n z a, n el c as o di s p e ci e, d ei 

pr es u p p osti p er a d di v e nir e al c o ns e g ui m e nt o d ell e fi n alit à s o pr a i n di c at e s ull a b as e di u n 

pr o gr a m m a di c essi o n e. I n q u est a pr os p etti v a, s o n o st ati c o nsi d er ati, i n p arti c ol ar e, i s e g u e nti 

pri n ci p ali f att ori, i n q u a nt o rit e n uti d et er mi n a nti ai fi ni d ell a v al ut a zi o n e cir c a l’ eff etti v a 

p er c orri bilit à, n el q u a dr o d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a, di u n p er c ors o di 

c essi o n e d ell e atti vit à i m pr e n dit ori ali d ell e S o ci et à i n A. S.: 
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(i) l’ esi g e n z a di g ar a ntir e l a r e g ol ar e pr os e c u zi o n e d ell’ atti vit à di i m pr es a d ell e S o ci et à i n 

A. S. n ell e m or e d ell’ es pl et a m e nt o d ell e pr o c e d ur e f u n zi o n ali al c o ns e g ui m e nt o d e gli 

o bi etti vi d ell’ a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a; 

(ii) i vi n c oli t e m p or ali p osti d all a n or m ati v a di rif eri m e nt o, c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o al 

t er mi n e di s ei m esi pr e vist o d all’ arti c ol o 5 0 d el D. L. 5 0 / 2 0 1 7 p er l’ es pl et a m e nt o d ell e 

pr o c e d ur e i n di vi d u at e i n esit o all a ri c e zi o n e d ell e Pr o p ost e n o n c h é p er il ri m b ors o 

d el fi n a n zi a m e nt o st at al e di c ui all a m e d esi m a dis p osi zi o n e di l e g g e;  

(iii) l a n at ur a d ell e mis ur e or g a ni z z ati v e, c o m m er ci ali e d i n d ustri ali p ot e n zi al m e nt e 

n e c ess ari e, a v ut o ri g u ar d o al c o nt e n ut o d ell e Pr o p ost e ri c e v ut e, p er 

l’i m pl e m e nt a zi o n e di u n a o p er a zi o n e di ristr utt ur a zi o n e, l a pl a usi bil e e ntit à d e gli 

i n v esti m e nti n e c ess ari p er l a l or o att u a zi o n e e l a r el ati v a t e m pisti c a; 

(i v) l’ e ntit à e l e c ar att eristi c h e d ell a c o m pl essi v a es p osi zi o n e d e bit ori a d ell e S o ci et à i n 

A. S., q u al e ris ult a nt e d all e sit u a zi o ni c o nt a bili d ell e m e d esi m e S o ci et à i n A. S. 

dis p o ni bili all a d at a di a v vi o d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a. 

A v ut o ri g u ar d o all e pr o p ost e ri c e v ut e, i n oltr e, s olt a nt o 2 s u 1 3 ris ult a n o b as at e s u u n 

pr o gr a m m a di ristr utt ur a zi o n e. L a pr o p ost a pr es e nt at a d al “s o g g ett o 1 ”, p er altr o, si li mit a a 

pr e v e d er e il p ossi bil e a c q uist o d a p art e di q u est’ ulti m a di d et er mi n at e atti vit à d ell e S o ci et à i n 

A. S. n el c o nt est o di u n p er c ors o di ristr utt ur a zi o n e ris p ett o al q u al e n o n s o n o f or nit e i p ot esi 

o ass u n zi o ni. L a st ess a s o ci et à pr o p o n e nt e, d el r est o, i n di c a q u al e i n diri z z o alt er n ati v o d ell a 

pr o pri a pr o p ost a q u ell o d ell a c essi o n e. P ari m e nti, l a pr o p ost a f or m ul at a d al “s o g g ett o 2 ” 

pr e v e d e l’ a c q uisi zi o n e d ell e S o ci et à i n A. S. d a p art e di q u est’ ulti m a i n esit o 

all’i m pl e m e nt a zi o n e di u n’ o p er a zi o n e di ristr utt ur a zi o n e, s e n z a t utt a vi a s p e cifi c ar e 

l’ e v e nt u al e dis p o ni bilit à d el s o g g ett o pr o p o n e nt e a s u p p ort ar e fi n a n zi ari a m e nt e o 

i n d ustri al m e nt e il p er c ors o di ristr utt ur a zi o n e, q u a nt o m e n o n ell a s u a f as e i ni zi al e. A n c h e 

s ott o il pr ofil o d ei p ot e n zi ali p art n er i n d ustri ali e / o fi n a n zi ari, d u n q u e, l’i n diri z z o d ell a 

ristr utt ur a zi o n e n o n a p p ar e c o n cr et a m e nt e p er c orri bil e n el c as o di s p e ci e a v ut o ri g u ar d o ai 

ris c o ntri ri c e v uti d al m er c at o n ell’ a m bit o d ell a pr o c e d ur a eff ett u at a a d a g ost o 2 0 1 7 di r a c c olt a 

d ell e pr o p ost e. 

I n c o nsi d er a zi o n e di q u a nt o s o pr a es p ost o, si è rit e n ut o c h e, n el c as o di s p e ci e, l e fi n alit à 

d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a, c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o all a 
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c o ns er v a zi o n e d el p atri m o ni o pr o d utti v o d ell e S o ci et à i n A. S. e d al r e c u p er o d ell’ e q uili bri o 

e c o n o mi c o d ell e r el ati v e atti vit à i m pr e n dit ori ali, p ot ess er o ess er e util m e nt e p ers e g uit e 

u ni c a m e nt e s ull a b as e di u n pr o gr a m m a di c essi o n e. 

T al e i n diri z z o, d el r est o, è ris ult at o ess er e q u ell o m a g gi or m e nt e c o er e nt e c o n i c o nt e n uti d ell e 

pr o p ost e ri c e v ut e, l e q u ali, i n 1 1 c asi s u 1 3, er a n o i n c e ntr at e s u u n pr o gr a m m a di c essi o n e. 

C o m e s o pr a r a p pr es e nt at o, p er altr o, l e pr o p ost e i n q u esti o n e er a n o diff er e n zi at e 

si g nifi c ati v a m e nt e tr a l or o s ott o il pr ofil o d el p eri m etr o a zi e n d al e i n di vi d u at o q u al e 

p ot e n zi al e o g g ett o di c essi o n e. S ol o tr e c o ntr o p arti h a n n o i n di c at o, q u al e p ossi bil e o g g ett o 

d ell’ o p er a zi o n e di c essi o n e, i c o m pl essi a zi e n d ali d ell e S o ci et à i n A. S. n ell a l or o i nt er e z z a. I 

r est a nti s o g g etti h a n n o f or m ul at o Pr o p ost e a v e nti a d o g g ett o l a c essi o n e u ni c a m e nt e di 

d et er mi n at e atti vit à di v ol o, o v v er o di d et er mi n at e atti vit à di h a n dli ng . 

4. 9. 2  L a proce d ur a di cessio ne dei co m plessi a zie n d ali 

4. 9. 2. 1  L a r accolt a delle m a nifest a zio ni di i nteresse 

C o n pr o v v e di m e nt o i n d at a 2 8 l u gli o 2 0 1 7 il MI S E h a a ut ori z z at o, s u ist a n z a d ell’ or g a n o 

c o m miss ari al e, l’ es pl et a m e nt o di u n a pr o c e d ur a p er l a c essi o n e d ell e atti vit à a zi e n d ali f a c e nti 

c a p o all e S o ci et à i n A. S. n el ris p ett o d ei pri n ci pi di tr as p ar e n z a, p arit à di tr att a m e nt o e n o n 

dis cri mi n a zi o n e (l a ‘ Pr o c e d ur a’). 

Ai s e nsi di t al e a ut ori z z a zi o n e i C o m miss ari Str a or di n ari h a n n o p u b bli c at o i n d at a 1 a g ost o 

2 0 1 7 l’ “ I nvito a m a nifest are i nteresse per l’ ac q uisi zio ne delle attivit à a zie n d ali f ace nti c a po a d Alit ali a 

S. p. A. e Alit ali a City Li ner S. p. A. e ntr a m be i n a m mi nistr a zio ne str aor di n ari a ” (il ‘ B a n d o’). 

Il B a n d o ( a n c h’ ess o a ut ori z z at o d al Mi nist er o vi gil a nt e) h a pr e vist o l a p ossi bilit à p er i s o g g etti 

i nt er ess ati e d i n p oss ess o d ei r e q uisiti i vi i n di c ati di pr es e nt ar e off ert e vi n c ol a nti p er 

l’ a c q uist o, alt er n ati v a m e nt e, d ell e s e g u e nti atti vit à a zi e n d ali f a c e nti c a p o a d Alit ali a e 

Cit y Li n er: 

(i) l e atti vit à a zi e n d ali f a c e nti c a p o all e S o ci et à i n A. S. u nit ari a m e nt e c o nsi d er at e ( c. d. 

‘Lotto U nico ’) o v v er o, 
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(ii) l e atti vit à avi atio n  ( c. d. ‘Lotto Avi atio n ’), c ostit uit e, i n p arti c ol ar e, d a b e ni e r a p p orti 

gi uri di ci d esti n ati all e atti vit à di tr as p ort o a er e o es er cit at e d all e S o ci et à i n A. S. i vi 

c o m pr es e l e m a n ut e n zi o ni o 

(iii) l e atti vit à di h a n dli ng  ( c. d. ‘Lotto H a n dli ng ’), c ostit uit e, i n p arti c ol ar e, d a b e ni e r a p p orti 

gi uri di ci f a c e nti c a p o a d Alit ali a d esti n ati all o s v ol gi m e nt o d ei s er vi zi i n a er o p ort o p er 

l’ assist e n z a a t err a a t er zi. 

Ai s o g g etti c h e, all’ esit o d ell e v erifi c h e c o n d ott e d all a g esti o n e c o m miss ari al e c o n l’ a usili o d ei 

pr o pri c o ns ul e nti, s o n o ris ult ati i n p oss ess o d ei r e q uisiti ri c hi esti ai s e nsi d el B a n d o è st at a 

i n vi at a u n a l ett er a di pr o c e d ur a ( di s e g uit o, l a ‘ Pri m a L ett er a di Pr o c e d ur a’), a n c h’ ess a 

es a mi n at a d a gli Or ga ni di Vi gil a n z a i n s e d e di a ut ori z z a zi o n e all’ a v vi o d ell a Pr o c e d ur a, e, 

pr e vi a s ott os cri zi o n e di i d o n ei i m p e g ni di ris er v at e z z a, t ali s o g g etti s o n o st ati a m m essi all a 

d at a-roo m  virt u al e istit uit a p er c o ns e ntir e l’ es pl et a m e nt o d ell e n e c ess ari e atti vit à di d ue dilige nce  

s ui c o m pl essi a zi e n d ali o g g ett o di dis missi o n e. 

I n p arti c ol ar e, l a Pri m a L ett er a di Pr o c e d ur a è st at a i n vi at a a 1 3 s o g g etti. 

N el c ors o d ell a f as e di d ue dilige nce  ai s o g g etti a m m essi all a Pr o c e d ur a è st at o d at o a c c ess o all a 

d o c u m e nt a zi o n e a zi e n d al e n e c ess ari a ai fi ni di u n a c o m pi ut a v al ut a zi o n e d ei L otti p osti i n 

v e n dit a. Ai m e d esi mi s o g g etti è st at a altr esì c o ns e ntit a l a p ossi bilit à di f or m ul ar e q u esiti e 

ri c hi est e di c hi ari m e nt o n ell’ a m bit o di u n a a p p osit a pr o c e d ur a di Q & A , n o n c h é di s v ol g er e 

i n c o ntri c o n il m a n age me nt  d ell e S o ci et à i n A. S. Ai s o g g etti c h e n e h a n n o f att o ri c hi est a è st at o 

altr esì c o ns e ntit o di s v ol g er e visit e e d is p e zi o ni s u gli a er o m o bili di pr o pri et à d ell e m e d esi m e 

S o ci et à i n A. S. 

I n d at a 2 1 s ett e m br e 2 0 1 7, ai s o g g etti a m m essi all a Pr o c e d ur a è st at a i n vi at a u n a s e c o n d a 

l ett er a di pr o c e d ur a ( di s e g uit o, l a ‘ S e c o n d a L ett er a di Pr o c e d ur a’), c o n l a q u al e s o n o st at e 

c o m u ni c at e al c u n e m o difi c h e all a Pri m a L ett er a di Pr o c e d ur a n o n c h é l e m o d alit à di 

v al ut a zi o n e d ell e off ert e vi n c ol a nti e l e c o n di zi o ni di a m missi o n e all a s u c c essi v a f as e di 

n e g o zi a zi o n e pr e vist a ai s e nsi d ell a Pri m a L ett er a di Pr o c e d ur a, s u c c essi v a m e nt e e m e n d at a 

c o n a p p osit a c o m u ni c a zi o n e i n d at a 2 5 s ett e m br e u.s.  

C o n l a pr e d ett a S e c o n d a L ett er a di Pr o c e d ur a, l a g esti o n e c o m miss ari al e h a a n c h e dis p ost o 

l a pr or o g a si n o all e or e 1 8: 0 0 d el 1 6 ott o br e 2 0 1 7 d el t er mi n e p er l a pr es e nt a zi o n e d ell e 

off ert e vi n c ol a nti i n r el a zi o n e ai l otti o g g ett o d ell a Pr o c e d ur a, i ni zi al m e nt e fiss at o al 2 ott o br e 
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2 0 1 7. T al e pr or o g a si è r es a n e c ess ari a, i n p arti c ol ar e, p er c o ns e ntir e ai p art e ci p a nti all a 

Pr o c e d ur a u n pi ù a p pr of o n dit o es a m e d ell a d o c u m e nt a zi o n e r es a dis p o ni bil e i n d at a-roo m . 

4. 9. 2. 2  L a f ase di prese nt a zio ne delle offerte 

E ntr o l a d at a e l’ or a fiss at a d all a S e c o n d a L ett er a di Pr o c e d ur a s o n o p er v e n uti all’i n diri z z o 

i n di c at o pr ess o il N ot ai o Ni c ol a Atl a nt e i n R o m a n. 7 pli c hi (i ‘Pli c hi ’). 

I n p ari d ati i Pli c hi s o n o st ati c o ns e g n ati d al N ot ai o ai s ott os critti C o m miss ari Str a or di n ari 

c h e h a n n o q ui n di pr o c e d ut o all a l or o a p ert ur a p er il ris c o ntr o d el l or o c o nt e n ut o, ri n vi a n d o n e 

l’ es a m e, c o n l’ a usili o d ei c o ns ul e nti, a d u n a s u c c essi v a ri u ni o n e. 

I n t al e s e d e h a n n o altr esì st a bilit o di pr o c e d er e pri m a all’ es a m e d ell’ a m missi bilit à d ell e off ert e 

pr es e nt at e, d a v al ut ar e i n r el a zi o n e all a l or o c orris p o n d e n z a all e pr e visi o ni d ell a Pri m a e d ell a 

S e c o n d a L ett er a di Pr o c e d ur a e q ui n di, r el ati v a m e nt e all e off ert e rit e n ut e a m missi bili, di 

pr o c e d er e all’ es a m e d ell a d o c u m e nt a zi o n e pr o d ott a ai fi ni d ell’ attri b u zi o n e d ei p u nt e g gi e d 

i n di vi d u ar e q ui n di i s o g g etti d a a m m ett er e all a s u c c essi v a f as e d ell a Pr o c e d ur a pr e vist a p er l a 

pr es e nt a zi o n e di off ert e vi n c ol a nti mi gli or ati v e. 

All’ esit o d ell’ es a m e d ell a d o c u m e nt a zi o n e c o nt e n ut a n ei Pli c hi, c o m pi ut a c o n l’ a usili o d ei 

c o ns ul e nti, è ris ult at o c h e n ess u n a d ell e off ert e vi n c ol a nti pr es e nt at e p u ò rit e n ersi 

a m missi bil e all a Pr o c e d ur a. 

P ost o c h e n ess u n a d ell e off ert e pr es e nt at e è ris ult at a c o nf or m e all e r e g ol e d ell a Pr o c e d ur a – 

c h e vi n c ol a n o si a i c o n c orr e nti c h e l a g esti o n e c o m miss ari al e – l a Pr o c e d ur a st ess a n o n p u ò 

a v er e pi ù ult eri or e c ors o e d e v e p ert a nt o rit e n ersi es a urit a. 

4. 9. 2. 3  L a proce d ur a nego zi at a 

N ell e m or e il L e gisl at or e, c o n l’ art. 1 2 d el D L n. 1 4 8 d el 2 0 1 7, h a est es o al 3 0 a pril e 2 0 1 8 il 

t er mi n e ulti m o ass e g n at o all a g esti o n e c o m miss ari al e p er pr o c e d er e all a dis missi o n e d ei 

c o m pl essi a zi e n d ali f a c e nti c a p o all e S o ci et à i n A S, altr esì es pr ess a m e nt e ri b a d e n d o, p er l e 

a m mi nistr a zi o ni str a or di n ari e i n o g g ett o, l’ a p pli c a zi o n e d ell e dis p osi zi o ni d ett at e d all’ art. 2, 

c o m m a 2, s e c o n d o p eri o d o, d el D L n. 3 4 7 d el 2 0 0 3. 

All a l u c e d ell’ es a uri m e nt o d ell a Pr o c e d ur a es pl et at a e d ell a n or m ati v a s o pr a v v e n ut a, l a 

g esti o n e c o m miss ari al e h a rit e n ut o c h e, p er p ers e g uir e l’ o bi etti v o d ell a dis missi o n e d ei 
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c o m pl essi a zi e n d ali d ell e S o ci et à i n A. S. n el n u o v o t er mi n e i n di c at o d al L e gisl at or e, l a 

m o d alit à pi ù c o nf or m e ai pri n ci pi ri c hi a m ati d all’ art. 5 0 d el D L 5 0 d el 2 0 1 7 è c ostit uit a 

d all’ es pl et a m e nt o di u n a pr o c e d ur a n e g o zi at a ( a n c h e es pr ess a m e nt e a m m ess a d all’ art. 4, 

c o m m a 4 q u at er, d el D L n. 3 4 7 d el 2 0 0 3) est es a a t utti i s o g g etti c h e, p er i di v ersi L otti i n c ui 

è st at a arti c ol at a l a Pr o c e d ur a es a urit a, h a n n o pr es e nt at o l e off ert e rit e n ut e a v ari o tit ol o n o n 

a m missi bili - i vi c o m pr esi q u ei s o g g etti c h e n o n er a n o st ati pr e v e nti v a m e nt e a m m essi all a 

Pr o c e d ur a o v e c o m pr o vi n o i n q u est a n u o v a f as e il p oss ess o d ei r e q uisiti di p art e ci p a zi o n e 

ri c hi esti d al B a n d o - n o n c h é ai s o g g etti c h e, p ur a m m essi all a Pr o c e d ur a, h a n n o m a nif est at o 

l’i n dis p o ni bilit à / i m p ossi bilit à a pr es e nt ar e off ert a n ei t er mi ni i n di c ati d all e L ett er e di 

Pr o c e d ur a (l a ‘ N u o v a F as e’). 

T al e N u o v a F as e è st at a a v vi at a d a u n a c o m u ni c a zi o n e d ell’ A d vis or a v v e n ut a i n d at a 2 2 

di c e m br e 2 0 1 7, s u i n di c a zi o n e d ell a g esti o n e c o m miss ari al e, c o n c ui: 

a)  a gli off er e nti, visti i c o nt e n uti d ell’ off ert a pr es e nt at a, s ar à ri c hi est o di m a nif est ar e l a 

pr o pri a dis p o ni bilit à a p art e ci p ar e all a pr o c e d ur a n e g o zi at a p er i L otti di ris p etti v o 

i nt er ess e ris er v a n d osi di i n di c ar e i c o nt e n uti di t al e n e g o zi a zi o n e; 

b)  a gli off er e nti n o n pr e c e d e nt e m e nt e a m m essi all a Pr o c e d ur a oltr e q u a nt o s u b ( a) s ar à 

altr esì ri c hi est o di c o m pr o v ar e il p oss ess o d ei r e q uisiti ri c hi esti d al B a n d o; 

c)  ai s o g g etti a m m essi all a Pr o c e d ur a m a c h e h a n n o m a nif est at o l’i n dis p o ni bilit à a 

pr es e nt ar e off ert a n ei t er mi ni i n di c ati d all e L ett er e di Pr o c e d ur a s ar à ri c hi est a l a 

dis p o ni bilit à a p art e ci p ar e all a pr o c e d ur a n e g o zi at a p er i L otti di ris p etti v o i nt er ess e 

ris er v a n d osi di i n di c ar e i c o nt e n uti di t al e n e g o zi a zi o n e. 

Al 1 0 g e n n ai o 2 0 1 8, d at a di s c a d e n z a p er l a pr es e nt a zi o n e d ell e M a nif est a zi o ni di I nt er ess e 

all a p art e ci p a zi o n e all a Pr o c e d ur a N e g o zi at a, s o n o st at e ri c e v ut e 7 M a nif est a zi o ni di 

I nt er ess e. 

I n s e g uit o all a ri c e zi o n e d ell e M a nif est a zi o ni di I nt er ess e, e d a v e n d o v erifi c at o il p oss ess o d ei 

r e q uisiti ri c hi esti d all’I n vit o, i C o m miss ari Str a or di n ari h a n n o c o m u ni c at o ai s o g g etti 

i nt er ess ati, tr a mit e l’ A d vis or, u n c al e n d ari o di i n c o ntri, att u al m e nt e i n c ors o di s v ol gi m e nt o, 

n el c ors o d ei q u ali v e n g o n o affr o nt ati pri n ci p al m e nt e i s e g u e nti ar g o m e nti: 

a)  p eri m etr o d el L ott o o g g ett o di c essi o n e; 
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b)  pi a n o i n d ustri al e, i n v esti m e nti pr e visti, n u m er o di di p e n d e nti i m pi e g ati 

i m m e di at a m e nt e e d a r ei m pi e g ar e n el p eri o d o di d ur at a d el pi a n o e t ut el a d el m ar c hi o; 

c)  f o nti di fi n a n zi a m e nt o dis p o ni bili i n r el a zi o n e all e esi g e n z e d el pi a n o i n d ustri al e; 

d)  c o ntr att o di h a n dli ng  e C o ntr att o p er l’ e missi o n e e l a v e n dit a di Tit oli di Vi a g gi o e 

o p er a zi o ni c o n n ess e o v e l a Pr o c e d ur a N e g o zi at a a b bi a a d o g g ett o il L ott o A vi ati o n; 

e)  c o ntr att o di c essi o n e d el L ott o e r el ati v o sist e m a di g ar a n zi e. 

Il 1 0 a pril e 2 0 1 8 v e ni v a ass e g n at o ai p art e ci p a nti d ell a pr o c e d ur a, il t er mi n e p er l a 

pr es e nt a zi o n e di u n’ off ert a vi n c ol a nt e p er l’ a c q uist o d ei c o m pl essi a zi e n d ali di Alit ali a e 

Cit y Li n er. 

U n a v olt a s c a d ut o il t er mi n e, si s ar e b b e d o v ut a i n di vi d u ar e l a mi gli or e off ert a e d a v vi ar e c o n 

il r el ati v o off er e nt e u n a s u c c essi v a f as e di n e g o zi a zi o n e i n es cl usi v a, c h e a vr e b b e d o v ut o 

p ort ar e all a pr es e nt a zi o n e di u n’ off ert a vi n c ol a nt e d efi niti v a. 

 All a s c a d e n z a s o pr a m e n zi o n at a s o n o st at e ri c e v ut e 3 pr o p ost e, n ess u n a d ell e q u ali è ris ult at a 

ris p o n d e nt e ai r e q uisiti pr e visti n el dis ci pli n ar e di g ar a p oi c h é pri v e di c o nt e n uti vi n c ol a nti e 

c ar e nti d e gli el e m e nti ess e n zi ali ( bi d b o n d, d o c u m e nti c o ntr att u ali o Pi a n o I n d ustri al e) 

4. 9. 3  Ulteriori svil u p pi proce d ur ali 

T utti i s o g g etti c h e h a n n o pr es e nt at o pr o p ost a i n d at a 1 0 a pril e 2 0 1 8 h a n n o ri b a dit o il l or o 

i nt er ess e a v al ut ar e l’ a c q uisi zi o n e, i n t utt o o i n p art e, d ell e atti vit à a zi e n d ali d ell e S o ci et à i n 

A S r el ati v e al l ott o Avi atio n , c o n di zi o n a n d o p er ò l a pr es e nt a zi o n e di u n a off ert a vi n c ol a nt e 

a d ult eri ori a p pr of o n di m e nti istr utt ori n o n c h é al v erifi c arsi di al c u n e c o n di zi o ni d a ci as c u n o 

pr os p ett at e c o n di v ersi gr a di di s p e cifi c a zi o n e. 

T al e cir c ost a n z a, i n u n o c o n l e m o difi c h e i ntr o d ott e d all’ arti c ol o 1 d el d e cr et o l e g g e 2 7 a pril e 

2 0 1 8 n. 3 8 all’ arti c ol o 1 2 d el d e cr et o l e g g e 1 6 ott o br e 2 0 1 7 n. 1 4 8 c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni 

d all a l e g g e 4 di c e m br e 2 0 1 7 n. 1 7 2, i n d u c o n o i C o m miss ari a v al ut ar e p ositi v a m e nt e 

l’ es p eri m e nt o di u n a ult eri or e f as e di c o nfr o nt o e d a p pr of o n di m e nt o c o n i S o g g etti Off er e nti 

a n c h e, e v e nt u al m e nt e, c o n il c oi n v ol gi m e nt o di altri s o g g etti p ot e n zi al m e nt e i nt er ess ati a 

p art e ci p ar e all’ o p er a zi o n e, p ot e n d o fr uir e d el m a g gi or t er mi n e d el 3 0 ott o br e 2 0 1 8 p er il 

c o m pl et a m e nt o d ell e pr o c e d ur e di c essi o n e d ei c o m pl essi a zi e n d ali d ell e S o ci et à i n A S. 
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D o v e n d o p er altr o rit e n ersi c o n cl us a l a f as e di Pr o c e d ur a N e g o zi at a c osì c o m e a ut ori z z at a 

d al Mi nist er o vi gil a nt e, i C o m miss ari Str a or di n ari rit e n g o n o n e c ess ari o pr os e g uir e 

l’ es p eri m e nt o d ell a s o pr a pr os p ett at a ult eri or e f as e di c o nfr o nt o e d a p pr of o n di m e nt o c o n i 

p ot e n zi ali s o g g etti a c q uir e nti, s al v o di v ers o a v vis o d el Mi nist er o st ess o. Si f a p ert a nt o ris er v a 

di f or m ul ar e l e n e c ess ari e ri c hi est e a ut ori z z ati v e, s e d el c as o r e c e p e n d o l e i n di c a zi o ni c h e il 

Mi nist er o d o v ess e al ri g u ar d o rit e n er e o p p ort u n o i m p artir e.  

I n m erit o a gli o bi etti vi pr e visti n ell’ a m bit o d el Pr o gr a m m a, s o n o st at e r e ali z z at e al c u n e a zi o ni 

n el c a m p o d ell a st a bili z z a zi o n e e d a u m e nt o d ei ri c a vi e d ell a ri d u zi o n e d ei c osti n o n c h é a zi o ni 

a d hoc  n ell e ar e e Ris ors e U m a n e, O p er ati o ns e d I nf or m ati o n T e c h n ol o g y gi à d es critt e i n 

m a ni er a d ett a gli at a n ell e r el a zi o ni d ei C o m miss ari Str a or di n ari dis p o ni bili s ul sit o d ell a 

pr o c e d ur a: htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai. c o m / . 

4. 9. 4  Mo d alit à di ri m borso del fi n a n zi a me nto a titolo o neroso 

C o n s p e cifi c o rif eri m e nt o al fi n a n zi a m e nt o o n er os o dis p ost o, p er 6 0 0 mili o ni di e ur o, c o n 

d e cr et o l e g g e 2 m a g gi o 2 0 1 7, n. 5 5 ( di s e g uit o, ‘ D. L. 5 5 / 2 0 1 7’), r e c a nt e “ Mis ure urge nti per 

assic ur are l a co nti n uit à del servi zio svolto d a Alit ali a S. p. A. ”, e d i n cr e m e nt at o di ult eri ori 3 0 0 mili o ni 

e ur o c o n d e cr et o l e g g e 1 6 ott o br e 2 0 1 7, n. 1 4 8, c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni i n l e g g e 4 

di c e m br e 2 0 1 7, n. 1 7 2, l a S o ci et à r a p pr es e nt a c h e s ull a b as e d ell e i p ot esi di li q ui dit à d el 

b u d g et 2 0 1 8 a d o g gi dis p o ni bili (s us c etti bili di s u bir e m o difi c h e i n b as e ai v ari f att ori es o g e ni 

d a c ui di p e n d o n o), l’ ass or bi m e nt o di c ass a att es o i n p e n d e n z a d ell a pr o c e d ur a p er l a 

dis missi o n e d ell e atti vit à a zi e n d ali di Alit ali a e Cit yli n er ris ult a c o m p ati bil e c o n l’ o bi etti v o 

d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a d ell a m assi mi z z a zi o n e d ell e p ossi bilit à di 

s o d disf a ci m e nt o d ei cr e dit ori c o n c ors u ali – i vi i n cl us o il d e bit o pr e d e d u ci bil e v ers o l o St at o 

d eri v a nt e d all’ er o g a zi o n e d el fi n a n zi a m e nt o di c ui s o pr a – a n c h e t e n ut o c o nt o d ei v al ori di 

r e ali z z o d ei m e d esi mi c o m pl essi a zi e n d ali i p oti z z a bili s ull a b as e d ell e v al ut a zi o ni a c q uisit e 

d all a g esti o n e c o m miss ari al e n o n c h é d ell e altr e p ossi bili f o nti di e ntr at a p er 

l’ A m mi nistr a zi o n e Str a or di n ari a. Si s e g n al a i n oltr e c h e l a c hi us ur a d ell e o p er a zi o ni di Alit ali a 

a vr e b b e g e n er at o u n o n er e p er l o St at o d o v ut o al fi n a n zi a m e nt o d e gli a m m orti z z at ori s o ci ali 

p er il p ers o n al e di p e n d e nt e, ai c osti c o n n essi all a g esti o n e d ei p ass e g g eri pr e n ot ati e i n vi a g gi o 

n o n c h é all’i m p att o s ull’i n d ott o i n t er mi ni e c o n o mi ci e o c c u p a zi o n ali. 
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1  P R E M E S S A  

1. 1  Pre mess a meto dologic a  

C o n  d e cr et o  d el  Mi nist er o  d ell o  S vil u p p o  E c o n o mi c o  i n  d at a  0 2  m a g gi o  2 0 1 7,  l a  s o ci et à 

Alit ali a –  S o ci et à A er e a It ali a n a S. p. A. ( di s e g uit o, “ Alit ali a ”) è st at a a m m ess a all a pr o c e d ur a 

di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di c ui al d e cr et o l e g g e 2 3 di c e m br e 2 0 0 3, n. 3 4 7 c o n v ertit o, 

c o n m o difi c a zi o ni, i n l e g g e 1 8 f e b br ai o 2 0 0 4, n. 3 9 ( di s e g uit o, “ D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 ” ). C o n il 

m e d esi m o  d e cr et o  s o n o  st ati  n o mi n ati  C o m miss ari  Str a or di n ari  di  Alit ali a il d ott.  L ui gi 

G u bit osi,  il p r of.  E nri c o  L a g hi  e d  il p r of.  St ef a n o  P al e ari ( di  s e g uit o,  i  “C o m mi s s ari 

Str a or di n ari ”). Al d ott. L ui gi G u bit osi s o n o attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o 

c o m miss ari al e . Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 1 7 / 2 0 1 7 

d el  1 1  m a g gi o  2 0 1 7,  h a  di c hi ar at o  l’i ns ol v e n z a  di  Alit ali a  ai  s e nsi  d ell’ arti c ol o  4  d el  D. L. 

3 4 7 / 2 0 0 3.  

C o n s u c c essi v o d e cr et o d el Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o  i n d at a 1 2 m a g gi o 2 0 1 7, 

Alit ali a Cit yli n er S. p. A. ( d’ or a i n n a n zi, “ Cit yli n er ”  e , u nit a m e nt e a d Alit ali a, l e “S o ci et à i n 

A. S. ”) è st at a a n c h’ ess a a m m ess a, s u ist a n z a di Alit ali a, all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e 

str a or di n ari a  ai  s e nsi  d ell’ art.  3,  c o m m a  3,  d el  D. L.  3 4 7 / 2 0 0 3,  e  s o n o  st ati  n o mi n ati i 

m e d esi mi C o m miss ari . Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 

1 8 / 2 0 1 7 d el 2 6 m a g gi o 2 0 1 7, h a di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Cit yli n er ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el 

D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3.  

C o n d e cr et o d el 2 3 m ar z o 2 0 1 8 , il Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o ( di s e g uit o, “M I S E ”) 

h a a ut ori z z at o l’ es e c u zi o n e d el pr o gr a m m a d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a 

d ell e S o ci et à i n A. S. s e c o n d o q u a nt o pi ù d ett a gli at a m e nt e ill ustr at o al s u c c essi v o p ar a gr af o.  

I n  t al e c o nt est o,  all o  s c o p o  di  assi c ur ar e  l a  pi ù  a m pi a  tr as p ar e n z a  d ell a  pr o c e d ur a  di 

a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a  d ell e  S o ci et à  i n  A. S.,  i  s ott os critti  C o m miss ari  Str a or di n ari 

h a n n o i nt es o pr e dis p orr e l a pr es e nt e r el a zi o n e ill ustr ati v a d ell’ a n d a m e nt o d ell a g est i o n e d ell e 

m e d esi m e S o ci et à i n A. S. n el p eri o d o d al 0 2 m a g gi o 2 0 1 7 al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 . L a pr es e nt e 

r el a zi o n e è d u n q u e pr e dis p ost a s u b as e v ol o nt ari a, a d i nt e gr a zi o n e d ell e i nf or m ati v e c h e gli 

s cri v e nti C o m miss ari Str a or di n ari s o n o t e n uti a r e n d er e ai s e ns i di l e g g e. 
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I n p arti c ol ar e, nel  pr osi e g u o d el  pr es e nt e d o c u m e nt o s o n o ri p ort ati: i) u n “ q u a dr o di si nt esi ” 

o v e s o n o r a p pr es e nt ati l a str utt ur a d el gr u p p o Alit ali a, i pri n ci p ali i n di c at ori c h e n e h a n n o 

c ar att eri z z a n o l a g esti o n e e i d ati s ali e nti d ell a fl ot t a; ii) l e a zi o ni c h e h a n n o c ar att eri z z at o l a 

g esti o n e d ell e S o ci et à i n A. S., n el p eri o d o di rif eri m e nt o, n ell e di v ers e ar e e a zi e n d ali e iii) 

l’ el e n c o d ei d o c u m e nti i n er e nti l a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a d ell e S o ci et à i n 

A. S. p u b bli c a m e nt e a c c essi bili.   

I s ott os critti C o m miss ari Str a or di n ari h a n n o altr esì rit e n ut o di pr e dis p orr e , s u b as e v ol o nt ari a 

e d a c o m pl et a m e nt o di q u a nt o ri p ort at o n ell a pr es e nt e r el a zi o n e, u n a sit u a zi o n e c o nt a bil e, 

c h e ill ustr a, i n p arti c ol ar e, l’ a n d a m e nt o e c o n o mi c o e fi n a n zi ari o d ell a g esti o n e c o m miss ari al e 

p er il  p eri o d o 2 m a g gi o  2 0 1 7 –  3 1  di c e m br e  2 0 1 7, s ott o p o n e n d ol a a t al u n e  pr o c e d ur e di 

v erifi c a d a p art e d ell a s o ci et à di r e visi o n e Pri c e w at er h o us e C o o p ers S. p A..  

A  fi n e  ill ustr ati v o,  l a  s o ci et à  h a  rit e n ut o  di  eff ett u ar e  l a  c o m p ar a zi o n e  c o n  l e  ris ult a n z e 

c o nt a bili d el 2 0 1 6.  

Si pr e cis a c h e, n ell a pr e dis p osi zi o n e d ell a sit u a zi o n e c o nt a bil e di s e g uit o ri p ort at o e p er l a 

c o m p ar a zi o n e  d ell e  r el ati v e  ris ult a n z e  c o n  q u ell e  aff er e nti  l’ es er ci zi o  2 0 1 6,  n o n  è  st at o 

eff ett u at o al c u n  i nt er v e nt o  o  al c u n a  v erifi c a  s ull e  ris ult a n z e  c o nt a bili,  i n cl us e  l e  p ost e 

v al ut ati v e,  pr e dis p ost e  d all a  pr e c e d e nt e  g esti o n e ,  ril e v a n d o i  s al di  c o nt a bili  c osì  c o m e 

ris ult a nti d a i sist e mi i nf or m ati vi d ell’ a zi e n d a. Si pr e cis a, i n oltr e, c h e l a sit u a zi o n e  c o nt a bil e  di 

s e g uit o ri p ort at a è st at a pr e dis p ost a i p oti z z a n d o u n pri n ci pi o di c o nti n uit à a zi e n d al e 1 .  

P er r e n d er e, i nfi n e, c o m p ar a bili i diff er e nti p eri o di s o n o st at e i n di vi d u at e d ell e v o ci c h e i n 

q u est o  d o c u m e nt o  s o n o  st at e  d e n o mi n at e no n  rec urri ng ( cfr.  C a pit ol o  4) o v v er o  f e n o m e ni 

q u ali a tit ol o i n di c ati v o e n o n es a usti v o: c essi o ni di asset , v ari a zi o ni di sti m e, e v e nti u n a t a nt u m . 

Si r a m m e nt a , i nfi n e, c h e il pr o g ett o di bil a n ci o r el ati v o all’ es er ci zi o 2 0 1 6, n o n è m ai st at o 

a p pr o v at o d all’ or g a n o a m mi nistr ati v o i n c ari c a, i n q u a nt o l a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e 

str a or di n ari a è i nt er v e n ut a pri m a d ell a n e c ess ari a d eli b er a di a p pr o v a zi o n e.  

                                                 
 

1   F er mi  r est a n d o  gli  eff etti,  a n c h e  ril e v a nti,  si n g ol ar m e nt e  e / o  c u m ul ati v a m e nt e,  c h e p otr e b b er o  s c at urir e  d all a 
r e c u p er a bilit à d e gli atti vi i m m o bili z z ati e d al d efi niti v o a c c ert a m e nt o d ell e p assi vit à.  

–     7 0    –



   

 

9  

 

 

1. 2  L’ a m missio ne a ll a Proce d ur a di A m mi nistr a zio ne Str aor di n ari a 

I n d at a 2 m a g gi o 2 0 1 7, il C o nsi gli o di A m mi nistr a zi o n e di Alit ali a h a d eli b er at o l a ri c hi est a 

di a m missi o n e d ell a S o ci et à  all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a di c ui al D. L. 

3 4 7 / 2 0 0 3 . 

Il  m e d esi m o  gior n o,  2  m a g gi o  2 0 1 7,  Alit ali a  h a  q ui n di  f or m ali z z at o  ist a n z a  al MI S E  

c hi e d e n d o l’ a m missi o n e d ell a S o ci et à all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a ai s e nsi 

d ell’ arti c ol o 2 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 e h a c o nt est u al m e nt e pr es e nt at o ri c ors o, a v a nti al Tri b u n al e 

di Ci vit a v e c c hi a, all o s c o p o di v e d er e a c c ert at o e di c hi ar at o il pr o pri o st at o di i ns ol v e n z a ai 

s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el m e d esi m o D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3.  

I n a c c o gli m e nt o d ell a cit at a ist a n z a, c o n d e cr et o d el MI S E e m ess o i n p ari d at a 2 m a g gi o 2 0 1 7 

e p u b bli c at o i n  G. U., S eri e G e n er al e, n. 1 0 4 d el 6 m a g gi o 2 0 1 7, Alit ali a è st at a a m m ess a all a 

pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di c ui al cit at o D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3. All a pr o c e d ur a di 

a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a è st at o pr e p ost o u n c oll e gi o c o m miss ari al e c o m p ost o d a l D ott. 

L ui gi  G u bit osi,  Pr of.  E nri c o  L a g hi  e  Pr of.  St ef a n o  P al e ari  Al  D ott.  L ui gi  G u bit osi  s o n o 

attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o c o m miss ari al e.  

Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 1 7 / 2 0 1 7 d el 1 1 m a g gi o 

2 0 1 7, h a di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Alit ali a ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3.  

C o n  s u c c essi v o  d e cr et o  d el  MI S E  i n  d at a  1 2  m a g gi o  2 0 1 7, Cit yli n er  è  st at a  a n c h’ ess a 

a m m ess a,  s u  ist a n z a  di  Alit ali a,  all a  pr o c e d ur a  di  a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a  ai  s e nsi 

d ell’ art. 3, c o m m a 3, d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3, e s o n o st ati n o mi n ati q u ali C o m miss ari Str a or di n ari 

s e m pr e il D ott. L ui gi G u bit osi, Pr of. E nri c o L a g hi e Pr of. St ef a n o P al e ari. Al D ott. L ui gi 

G u bit osi s o n o attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o c o m miss ari al e. Il Tri b u n al e 

di  Ci vit a v e c c hi a,  s e zi o n e  f alli m e nt ar e,  c o n  s e nt e n z a  n.  1 8 / 2 0 1 7  d el  2 6  m a g gi o  2 0 1 7,  h a 

di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Cit yli n er ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3.  

Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, ai s e nsi  d ell’ art. 8 d el d e cr et o l e gisl ati v o 8 

l u gli o 1 9 9 9, n. 2 7 0 ( di s e g uit o, ‘D. L g s. 2 7 0 / 1 9 9 9 ’), h a q ui n di pr o v v e d ut o, p er ci as c u n a d ell e 

S o ci et à i n A. S.:  

  a d  ass e g n ar e,  ai  cr e dit ori  e  ai  t er zi  c h e  v a nt a n o  diritti  r e ali  m o bili ari  s u  b e ni  i n 

p oss ess o d ell e ris p et ti v e S o ci et à i n A. S., il t er mi n e p er l a pr es e nt a zi o n e i n c a n c ell eri a 

d ell e d o m a n d e di i nsi n u a zi o n e al p assi v o;  
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  a st a bilir e il l u o g o, il gi or n o e l’ or a d ell’ a d u n a n z a i n c ui si pr o c e d er à all’ es a m e d ell o 

st at o p assi v o d a v a nti al gi u di c e d el e g at o. 

Si ri p ort a di s e g uit o u n a t a b ell a ri e pil o g ati v a c o n i n di c a zi o n e, p er ci as c u n a d ell e S o ci et à i n 

A. S.,  ( a)  d ell a  d at a  di  a m missi o n e  all a  pr o c e d ur a,  ( b)  d el  t er mi n e  p er  l a  pr es e nt a zi o n e  i n 

c a n c ell eri a d ell e d o m a n d e, ( c) d ell a d at a d ell a pri m a u di e n z a di v erifi c a d ell o s t at o p assi v o e 

( d) d el gi u di c e d el e g at o a ci as c u n a pr o c e d ur a. 

Fi g ur a 1  

 

 
 

 

Ai  s e nsi  d ell’ art.  4,  c o m m a  2,  d el  D. L.  3 4 7 / 2 0 0 3,  e ntr o  c e nt ott a nt a  gi or ni  d all a  d at a  d el 

d e cr et o di n o mi n a, i C o m miss ari Str a or di n ari d e v o n o pr es e nt ar e:  

  al  MI S E  u n  pr o gr a m m a  (r e d att o  s e c o n d o  u n o  d e gli  i n diri z zi  alt er n ati vi  i n di c ati 

all’ arti c ol o  2 7,  c o m m a  2,  d el  D. L gs.  2 7 0 / 1 9 9 9)  i d o n e o  a  p ers e g uir e  il  r e c u p er o 

d ell’ e q uili bri o e c o n o mi c o d ell e atti vit à i m pr e n dit ori ali;  

  al  Gi u di c e  D el e g at o  l a  r el a zi o n e  c o nt e n e nt e  l a  d es cri zi o n e  p arti c ol ar e g gi at a  d ell e 

c a us e  di  i ns ol v e n z a,  pr e vist a  d all’ arti c ol o  2 8  d el  D. L gs.  2 7 0 / 1 9 9 9,  a c c o m p a g n at a 

d all o st at o a n aliti c o e d esti m ati v o d ell e atti vit à e d all’ el e n c o n o mi n ati v o d ei cr e dit ori, 

c o n l’i n di c a zi o n e d ei ris p etti vi cr e diti e d ell e c a us e di pr el a zi o n e.  

I n d at a 2 5 ott o br e 2 0 1 7 l e S o ci et à i n A. S. h a n n o pr es e nt at o al MI S E ist a n z a p er l a pr or o g a 

di  9 0  gi or ni  d el  t er mi n e  p er  l a  pr es e nt a zi o n e  d el  pr o gr a m m a  d ell e  pr o c e d ur e  di 

a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a  di  Alit ali a  e  Cit yli n er  a  f ar  d at a  d al  2 9  ott o br e  2 0 1 7.  C o n 

d e cr et o i n d at a 2 7 ott o br e 2 0 1 7 il MI S E h a dis p ost o “l a prorog a fi no al 2 7 ge n n aio 2 0 1 8 del ter mi ne 

di prese nt a zio ne del Progr a m m a rel ativo alle societ à del Gr u p po Alit ali a i n a m mi nistr a zio ne str aor di n ari a ” . 

I n  d at a  2 7  g e n nai o  2 0 1 8 i  C o m miss ari  Str a or di n ari  h a n n o  s ott o p ost o  all a  v al ut a zi o n e  d el 

MI S E  il  pr o gr a m m a  di  c essi o n e,  pr e vist o  d all’ art.  2 7,  c o m m a  2,  l ett er a  a),  d el  D. L gs. 

S o ci e t à 
D at a a p e r t u r a 

p r o c e d u r a 

T e r mi n e p r e s e nt a zi o n e 

d o m a n d e 

Pri m a u di e n z a 

s t at o p a s si v o 

Gi u di c e 

D el e g at o 

Alit ali a 0 2/ 0 5/ 2 0 1 7 1 1/ 1 2/ 2 0 1 7
2 1/ 2/ 2 0 1 8      

or e 1 0: 0 0 
D ott. Bi a n c hi 

Cit yli n e r 1 2/ 0 5/ 2 0 1 7 1 7/ 1 2/ 2 0 1 7
4/ 4/ 2 0 1 8       

or e 1 0: 0 0 
D ott. Bi a n c hi 

–     7 2    –



   

 

1 1  

 

 

2 7 0 / 1 9 9 9, i n di vi d u at o q u al e str u m e nt o p er il r a g gi u n gi m e nt o d ell e fi n alit à c o ns er v ati v e d el 

p atri m o ni o  pr o d utti v o,  m e di a nt e  pr os e c u zi o n e,  ri atti v a zi o n e  o  ri c o n v ersi o n e  d ell e  atti vit à 

i m pr e n dit ori ali di c ui all’ art. 1 d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9 e r e d att o s e c o n d o q u a nt o pr e vist o d a gli 

arti c oli 5 4 e s e g u e nti d ell o st ess o d e cr et o e d all e a p pli c a bili dis p osi zi o ni  d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 

( d’ or a i n n a n zi, il “Pr o gr a m m a ”).  

P er  q u a nt o  ri g u ar d a  il  c o nt e n ut o  d el  Pr o gr a m m a,  si  ril e v a  c h e  ess o  h a  a d  o g g ett o  l e  d u e 

S o ci et à i n A. S. Pr es o att o, i nf atti, d e gli str etti l e g a mi s o ci et ari e d i m pr e n dit ori ali esist e nti tr a 

l e S o ci et à i n A. S. (s ui q u ali si v e d a i nfr a), è st at o pr e dis p ost o ai s e nsi d ell’ art. 3, c o m m a 3-bis, 

d el  D. L.  3 4 7 / 2 0 0 3  u n  u ni c o  Pr o gr a m m a,  f er m o  r est a n d o  il  pri n ci pi o  di  a ut o n o mi a  d ell e 

m ass e atti v e e p assi v e d ell e si n g ol e s o ci et à.  

P er q u a nt o ri g u ar d a, i nfi n e, l e pr os p et ti v e t e m p or ali di pr os e c u zi o n e d ell’ atti vit à d’i m pr es a 

d ell e S o ci et à i n A. S., d ett o Pr o gr a m m a, ai s e nsi di q u a nt o pr e vist o d all’ art. 2 7, c o m m a 2, l ett. 

a),  d el  D.  L gs.  n.  2 7 0  d el  1 9 9 9,  s ar à  att u at o  s ull a b as e  di  u n  pr o gr a m m a  di  pr os e c u zi o n e 

d ell’ es er ci zi o d ell’i m pr es a  d ell a  d ur at a  n o n  s u p eri or e  a  1 2  m esi  d all’ a ut ori z z a zi o n e  d el 

Pr o gr a m m a,  f er m o  r est a n d o  l’i nt e n di m e nt o  d ei  C o m miss ari  Str a or di n ari  di  pr o c e d er e 

all’ es pl et a m e nt o d ell e pr o c e d ur e di c ui all’ arti c ol o  5 0, c o m m a 2, d el d e cr et o -l e g g e 2 4 a pril e 

2 0 1 7, n. 5 0, c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni d all a l e g g e 2 1 gi u g n o 2 0 1 7, n. 9 6, n el ris p ett o d ei 

t er mi ni i vi i n di c ati. 

C o n d e cr et o d el 2 3 m ar z o 2 0 1 8 il MI S E a ut ori z z a l’ es e c u zi o n e d el s o pr a cit at o Pr o gr a m m a 

di  c essi o n e  d ei  c o m pl essi  a zi e n d ali  di  Alit ali a  e  Cit yli n e r.  in  d at a  2 6  m ar z o  2 0 1 8  vi e n e 

d e p osit at o pr ess o il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a.  

S u c c essi v a m e nt e  u n a  v ersi o n e  p ar zi al m e nt e  s e cr et at a,  a ut ori z z at a  d al  Tri b u n al e,  è  st at a 

p u b bli c at a,  i nsi e m e  all a  R el a zi o n e  s ull e  c a us e  di  i ns ol v e n z a,  s ul  sit o  i nt er n et 

d ell’ a m m i nistr a zi o n e str a or di n ari a:  

( htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai. c o m /). 

1. 3  Doc u me nti p u b blici e i nfor m ative  

S ul  sit o  i nt er n et  d ell a  pr o c e d ur a  di  a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a  d ell e  S o ci et à  i n  A. S. 

(htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai. c o m / )  è  dis p o ni bil e  l a  s e g u e nt e 

d o c u m e nt a zi o n e:  
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• D e cr eti p er l’ a m missi o n e all’ A S e r el ati v e s e nt e n z e s ull o st at o d’i ns ol v e n z a  

• R el a zi o n e ill ustr ati v a e x art. 2 4 4 6 / 2 4 4 7 c c al 2 8  f e b br ai o 2 0 1 7 

• Pr o gr a m m a e R el a zi o n e s ull e c a us e di i ns ol v e n z a ( e x art 4, c o m m a 2, D L. n 3 4 7 d el 

2 3 / 1 2 / 2 0 0 3)  

• B a n d o di g ar a 

• A c c ess o al p ort al e p er l’i nsi n u a zi o n e al p assi v o d ei cr e dit ori  

A s e g uit o d ell’i nt er v e n ut a a ut ori z z a zi o n e all’ es e c u zi o n e d el pr o g r a m m a, s ul m e d esi m o sit o 

we b  s ar a n n o  i n oltr e  r es e  dis p o ni bili  l e  r el a zi o ni  tri m estr ali  s ull’ a n d a m e nt o  d ell’ es er ci zi o 

d ell’i m pr es a  e  l’ es e c u zi o n e  d el  pr o gr a m m a  di  c ui  all’ arti c ol o 6 1  D.  L gs  2 7 0 / 1 9 9 9 ,  pr e vi o 

ril as ci o  d el  p ar er e  d el  C o mit at o  di  S or v e gli a n z a  ri c hi est o  d all a  m e d esi m a  dis p osi zi o n e  di 

l e g g e. 

Q u a nt o  pr e c e d e,  f er m o  n at ur al m e nt e  r est a n d o  l’ a d e m pi m e nt o  d a  p art e  d ei  s ott os critti 

C o m miss ari Str a or di n ari a d o g ni ult eri or e o b bli g o i nf or m ati v o pr e vist o d all a n or m ati v a di 

rif eri m e nt o. 
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2  Q u a dr o di Si nt e si  

2. 1  Il Gr u p po Alit ali a 

 

 

C o m e  si  e vi n c e  d all a  fi g ur a,  a p p art e n g o n o  al  Gr u p p o  Alit ali a  al c u n e  s o ci et à  di  diritt o 

irl a n d es e (l e “S o ci et à Irl a n d e si ”) pr o pri et ari e d e gli a er o m o bili c o n d otti i n l e asi n g d a Alit ali a 

i n q u a nt o l o c at ari o (l o c a zi o n e o p er ati v a).  

Al c u n e  d ell e S o ci et à Irl a n d esi h a n n o s ott os critt o c o n di v ersi istit uti b a n c ari d ei c o ntr atti di 

fi n a n zi a m e nt o assistiti d a g ar a n zi e tr a c ui, i nter ali a, u n p e g n o s ull e pr o pri e a zi o ni.  

I n p arti c ol ar e, Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y Lt d ( “ A P C ”)  e Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y N o. 

1 2  Li mit e d  ( “ A P C  1 2 ”)  h a n n o  i n  ess er e,  ris p etti v a m e nt e,  c o ntr atti  di  fi n a n zi a m e nt o  (i 

“ C o ntr atti  di  Fi n a n zi a m e nt o ”)  c o n  D V B  B a n k  S. E.  ( “ D V B ”)  e  P K  Air Fi n a n c e  S. à.r.l., 

s o ci et à d el gr u p p o G E C A S ( “P K Air Fi n a n c e ”).  

A s e g uit o d ell a a m missi o n e d ell a S o ci et à all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a e 

d ell a c o ns e g u e nt e  n o mi n a d ei C o m miss ari Str a or di n ari, c h e c ostit uis c e e v e nt o di def a ult  ai 

2 5 % 1 0 0 % 1 0 0 %

S o ci et à i n A. S.
Alit ali a – S o ci et à 

A er e a It ali a n a 
S. p. A. i n A. S.

P eri m etr o di c o n s oli d a m e nt o

A P C Lt d S u b h o Lt d

C h all e y Lt d
Alit ali a Cit yli n e r

S. p. A. i n A. S.
Alit ali a L o y alt y 

S. p. A.

1 0 0 % 1 0 0 %

A P C 7

A P C 8

A P C 9

A P C 1 0

A P C 1 1

A P C 1 2

A P C 1

A P C 2

A P C 3

A P C 4

A P C 5

A P C 6
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s e nsi d ei C o ntr atti di Fi n a n zi a m e nt o, P K Air Fi n a n c e  e D V B h a n n o es c uss o il p e g n o s ull e 

a zi o ni di A P C e A P C 1 2. Pi ù pr e cis a m e nt e:  

( a) c o n c o m u ni c a zi o n e d el 1 7 m a g gi o 2 0 1 7, P K Air Fi n a n c e h a pr o v v e d ut o a d i nt est arsi 

l’i nt er a p art e ci p a zi o n e i n A P C 1 2; 

( b) c o n c o m u ni c a zi o n e d el 1 7 m a g gi o 2 0 1 7, D V B h a pr o v v e d ut o (i) a n o mi n ar e d u e 

s o g g etti  di  pr o pri a  fi d u ci a  q u ali  n u o vi  a m mi nistr at ori  di  A P C  e  (ii)  a d  i nt est ar e 

l’i nt er a p art e ci p a zi o n e i n A P C a f a v or e di H o wlit e v al e Li mit e d (s o g g ett o s u c ui all o 

st at o n o n si h a n n o ult eri ori i nf or m a zi o ni).  

P ert a nt o, a d o g gi Alit ali a d eti e n e il 1 0 0 % d el c a pit al e s o ci al e di:  

( a) C h all e y Lt d ( “ C h all e y ”), l a q u al e a s u a v olt a p oss e d e v a, pri m a c h e D V B es c ut ess e 

il p e g n o s ull e a zi o ni c ostit uit o a g ar a n zi a d el r el ati v o C o ntr att o di Fi n a n zi a m e nt o, 

l’i nt er o c a pit al e s o ci al e di A P C, pr o pri et ari a di 5 a er o m o bili - u n o d ei q u ali c o n c ess o 

i n l e asi n g a d Alit ali a e gli altri 4 c o n c essi i n l e asi n g a d Alit ali a Cit y Li n er S. p. A.; e  

( b) di S u b h o Lt d, l a q u al e a s u a v olt a:  

(i) d et e n e v a, pri m a c h e P K Air Fi n a n c e es c ut ess e il p e g n o s ull e a zi o ni c ostit uit o a 

g ar a n zi a d el r el a ti v o C o ntratt o di Fi n a n zi a m e nt o, l’i nt er o c a pit al e s o ci al e di A P C 

1 2, pr o pri et ari a di 2 1 a er o m o bili; e  

(ii) d eti e n e il 1 0 0 % di 1 1 di v ers e s o ci et à ( d e n o mi n at e Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y 

n o. 1 -1 1 Lt d), pr o pri et ari e d ei s e g u e nti a er o m o bili, c o n c essi i n l e asi n g a d Alit ali a:  

- A P C n o. 1 Lt d –  pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e;  

- A P C n o. 4 Lt d –  pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e;  

- A P C n o. 5 Lt d –  pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e;  

- A P C n o. 1 1 Lt d –  pr o pri et ari a di n. 4 a er o m o bili.  
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2. 2  I pri nci p ali i n dic atori 

 

 

Gli i n dic atori r a p prese nt ati f a n no riferi me nto all’i ntero a n no 

Lo a d f actor : i n di c at or e d el tr as p ort o a er e o, d at o d al r a p p ort o tr a p ass e g g eri tr as p ort ati e p osti off erti, 
c h e c o ns e nt e di a n ali z z ar e il gr a d o di ass or bi m e nt o d ell a c a p a cit à di u n a er e o  

Yiel d : è il ri c a v o m e di o p er p ass e g g er o al k m  

R A S K : è il ri c a v o m e di o p er p ost o / k m off ert o 

C A S K : è il c ost o m e di o p er p ost o / k m off ert o 
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2. 3  L a flott a  

 

Al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7, Alit ali a dis p o n e di u n a fl ott a di 1 1 8 a er ei, di c ui 2 6 di l u n g o r a g gi o ( 1 1 

B o ei n g 7 7 7 -2 0 0 E R, 1 B o ei n g 7 7 7 -3 0 0 E R, 1 4 Air b us A 3 3 0 -2 0 0), 7 2 di m e di o r a g gi o ( 1 2 

Air b us A 3 2 1, 3 8 Air b us A 3 2 0, 2 2 Air b us A 3 1 9) e 2 0 regio n al ( 5 E m br a er 1 9 0 e 1 5 E m br a er 

1 7 5).  I n  p arti c ol ar e,  f a n n o  c a p o  a  Cit yli n er  t utti  gli  a er o m o bili  a p p art e n e nti  all a  ti p ol o gi a 

regio n al. 
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3  I nf or m a zi o ni s ull a G e sti o n e  

3. 1  Merc ato di riferi me nto e posi zio n a me nto di Alit ali a  

D al 2 0 0 3 il m er c at o di rif eri m e nt o i n c ui o p er a  l a C o m p a g ni a è i n cr es cit a a li v ell o m o n di al e, 

tr ai n at o s o pr att utt o d a u n pr o c ess o di m assifi c a zi o n e d ell a d o m a n d a d et er mi n at o i n m assi m a 

p art e d all a diff usi o n e d ei v ett ori l o w c ost.  

 

 

N o n ost a nt e il c o nt est o m a cr o e c o n o mi c o n o n p ositi v o, n el d e c e n ni o 2 0 0 3 -2 0 1 3 si è a v ut a 

u n a  f ort e  cr es cit a  n el  tr affi c o  p ass e g g eri m o n di al e [ + 7 0 % p ass e g g eri -kil o m etr o  ( R P K)]. 

A n c h e l e pr e visi o ni r el ati v e ai pr ossi mi 1 0 -1 5 a n ni e vi d e n zi a n o c h e il s ett or e d el tr as p ort o 

a er e o c o nti n u er à a d ess er e i n cr es cit a, i n p arti c ol ar e i t assi di cr escit a a n n ui a p p ai o n o s ost e n uti 

a n c h e f o c ali z z a n d osi s ui tr e n d c h e c ar att eri z z a n o il m er c at o d all’ E ur o p a v ers o il r est o d el 

m o n d o.  

Si tr att a di u n m er c at o m olt o p arti c ol ar e  c ar att eri z z at o d a u n a s eri e di cir c ost a n z e c h e si s o n o 

c o ns oli d at e n el c ors o d e gli a n ni e c h e h a n n o g e n er at o el e m e nti c o m p ar ati vi p e c uli ari . 

L a  pri m a  c o nsi d er a zi o n e  ri g u ar d a  l e  all e a n z e  tr a  v ett ori  a  li v ell o  m o n di al e  ( St ar  Alli a n c e, 

O n e w orl d, S k y T e a m  n e s o n o gli es e m pi pi ù n oti ), c h e o g gi r a p pr es e nt a n o oltr e il 5 0 % d ell e 

c a p a cit à di tr as p o rt o a er e o pr es e nt e n el m er c at o  
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Oltr e  all e  all e a n z e  m o n di ali ,  n el  m er c at o  di v ers e  c o m p a g ni e  a er e e  h a n n o  p ers e g uit o  u n 

pr o c ess o di c o ns oli d a m e nt o p er r a g gi u n g er e u n a m ass a criti c a t al e d a c o ns e ntir e l o s vil u p p o 

di u n n et w or k gl o b al e  pi ù est es o e s oli d o , c o m e il Gr u p p o L uft h a ns a ( c h e i n cl u d e A ustri a n, 

Br uss els, S wiss), Air Fr a n c e –  K L M o il Gr u p p o I A G ( Britis h, V u eli n g, I b eri a, A er Li n g us).  

N e gli ulti mi 1 0 a n ni p oi si è assistit o a d u n a cr es cit a es p o n e n zi al e d ei v ett ori c. d.  l o w cost 

( R y a n air e E as yj et s u t utti) c o n f att ur ati c h e s o n o cir c a d o p pi ris p ett o a q u elli di Alit ali a e c o n 

u n n u m er o di p ass e g g eri c h e or a m ai è p ari s e n o n s u p eri or e a q u ell o d ei v ett ori tr a di zi o n ali.  

S ul m er c at o vi s o n o a n c h e al c u ni v ett ori tr a di zi o n ali n a zi o n ali ( c o m e T A P, S A S e Fi n n air ) 

c h e , p ur n o n a v e n d o p ers e g uit o pr o c ess i di a g gr e g a zi o n e,  h a n n o c o m u n q u e c o ns oli d at o il 

l or o  b usi n ess  gr a zi e  a d  u n a  att e nt a  g esti o n e  a zi e n d al e  e  a d  u n a  str at e gi a  di all e a n z e  e 

p art n ers hi p c h e h a c o ns e ntit o l or o di r aff or z ar e i ris p etti vi n et w or k. 
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C a r att eristi c h e d el m er c at o d el tr as p ort o a er e o 

È  u n  s ett or e c o n  di v ers e  ti pi cit à  e s o g g ett o  a  str ett a  r e g ol a m e nt a zi o n e , c h e i n cl u d e  m olti 

vi n c oli  c h e  c o m p ort a n o  u n a  str utt ur a  d ei  c osti n ot e v ol m e nt e  pi ù ri gi d a ris p ett o  a d  altri 

b usi n ess , c o m e si p u ò n ot ar e dall a s e g u e nt e r a pi d a d es cri zi o n e d ell a fili er a d el tras p ort o a er e o:  

•  F ort e  c o n c e ntr a zi o n e  di  pr o d utt ori  a er o m o bili  ( Air b us  / B o ei n g),  m ot ori  ( es. 

G e n er al El e ctri c / R olls R o y c e / Pr att & W hit n e y) e s o ci et à di L e asi n g ( es. G e c as, 

A er c a p ) 

• Diritti s or v ol o re g ol a m e nt ati c o n s o ci et à m o n o p olist e di c ar att er e n a zi o n al e  

• T ariff e a er o p ort u ali r e g ol a m e nt at e  

•  C a n ali  di  distri b u zi o n e  c e ntr ali z z ati  ( Gl o b al  Distri b uti o n  S yst e m)  p er  i  v ett ori 

tr a di zi o n ali, c h e i n v e c e n o n s o n o utili z z ati d all e c o m p a g ni e l o w c ost c h e u tili z z an o 

es cl usi v a m e nt e c a n ali di v e n d ita  dir etti c o n c osti d e cis a m e nt e i nf eri ori   

• P er l e c o m p a g ni e e ur o p e e, li mit e d el 4 9 % d el c a pit al e p er s o g g etti n o n U E  

• V oli e xtr a EU  dis ci pli n ati d a a c c or di bil at er ali o O p e n S k y tr a St ati  

• S ett or e c ar att eri z z at o d a u n a di v ers a arti c ol a zi o n e d ei s er vi zi off erti d all e c o m p a g ni e 

(tr as p ort o  p ass e g g eri,  C ar g o,  M a n ut e n zi o n e, H a n dli ng ,  C at eri n g,  e c c..),  o v v er o  da  

C o m p a g ni e c h e h a n n o u n p eri m etr o m olt o di v ers o  
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• Pr es e n z a di all e a n z e e a c c or di tr a v ett ori a er ei a li v ell o gl o b al e ( es. St ar Alli a n c e, 

O n e w orl d, S k y T e a m)  

Il m er c at o it ali a n o: s c e n ari o c o m p etiti v o 

Il m er c at o it ali a n o è m olt o c o nt e n di bil e e d è c ar att eri z z at o d a 3 el e m e nti i m p ort a nti:  

i. alt a p e n etr a zi o n e d ell e l o w c ost s ul m er c at o d o m estic o (l a pi ù el e v at a i n E ur o p a) e 

i ntr a e ur o p e o, a n c h e gr a zi e a gli i n c e nti vi ri c o n os ci uti d ai g est ori a er o p ort u ali; 

ii. lu n g o r a g gi o pr esi di at o a n c h e d a v ett ori di altri P a esi c h e f a n n o f e e d er a g gi o s ui 

l or o H U B; 

iii. pr es e n z a  di m olt e e c c ell e n z e t errit ori ali e t uristi c h e c h e h a n n o f a v orit o l o s vil u p p o 

di u n n et w or k c o m p ost o d a m olti a er o p orti di m e di e di m e nsi o ni . 

P er q u a nt o ri g u ar d a i c oll e g a m e nti di l u n g o r a g gi o, l’It ali a è m olt o s ott o s er vit a. P er o g ni 1 0 0 

p ass e g g eri c h e arri v a n o o p art o n o dir ett a m e nt e p er u n a d esti n a zi o n e i nt er c o nti n e nt al e c e n e 

s o n o altri 6 2 c h e l o d e v o n o f ar e c o n al m e n o u n o s c al o n e gli h u b d ei m a g gi ori v ett ori e ur o p ei 

p er r a g gi u n g er e l a d esti n a zi o n e fi n al e.  

 

 

Sit u a zi o n e i n Alit ali a all’i ni zi o d ell’ A m mi nistr a zi o n e Str a or di n ari a  

Al  m o m e nt o  d ell’ a v vi o  d ell’ A m mi nistr a zi o n e  Str a or di n ari a,  l e  pri n ci p ali  criti cit à  d ell a 

C o m p a g ni a er a n o l e s e g u e nti:  

• A n d a m e nt o d ell e v e n dit e e d ell e pr e n ot a zi o ni n e g ati v o, pri n ci p al m e nt e p er crisi di fi d u ci a  
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D o p o  il  r ef er e n d u m  di  a pril e  2 0 1 7  si  è  d et er mi n at a,  i nf at ti,  u n a  sit u a zi o n e  di 

i n c ert e z z a  s ull’ o p er ati vit à  d ell a  c o m p a g ni a  c h e  h a  ris c hi at o  di  c o m pr o m ett er e  l a 

v e n dit a d ei bi gli etti e q ui n di l’ o p er ati vit à d ell a st ess a.  

• Sit u a zi o n e d ell e r el a zi o ni i n d ustri ali f ort e m e nt e d et eri or at a.  

• C o ntr atti s v a nt a g gi osi ( es. f u el h e d gi n g e l e asi n g a er o m o bili) 

l e c o n di zi o ni d ei  c o ntr atti  di  h e d gi n g n o n  h a n n o  c o ns e ntit o  di  a p pr ofitt ar e  d el l a 

di n a mi c a f a v o r e v ol e d el pr e z z o d el p etr oli o.  

L a fl ott a di Alit ali a  è c o m p ost a p er il 6 5 % d a a er o m o bili i n l e asi n g  ( 7 3 % p er gli a er ei 

di  l u n g o  r a g gi o). c o n  c o ntr atti a  c o n di zi o ni e c o n o mi c h e  sf a v or e v oli  ris p ett o  al 

m er c at o.  

• Or g a ni z z a zi o n e c o m pl ess a, pr o c essi i n a d e g u ati e  " a n al o gi ci " , sist e mi i nf or m ati vi i n a d e g u ati 

al n u o v o s c e n ari o di git al e.  

• N et w or k d a otti mi z z ar e 

A fr o nt e di t ali criti ci t à l a g esti o n e c o m miss ari al e h a i m pl e m e nt at o l e a zi o ni n e c ess ari e all a 

s al v a g u ar di a d ei ri c a vi, al c o nt e ni m e nt o d ei c osti, all’i n cr e m e nt o d ell’ effi ci e n z a e all a g esti o n e 

d ell a li q ui dit à.  S o pr at t utt o c o n l a fi n alit à di ri pristi n ar e l a fi d u ci a d ei cli e nti e d e gli o p er at ori 

di m er c at o.  

L e a zi o ni m ess e i n att o s o n o st at e v olt e a v al ori z z ar e l’ a zi e n d a n el s u o i nsi e m e : l e o p er a zi o ni 

di v ol o, l e atti vit à di h a n dli ng , l a m a n ut e n zi o n e d e gli a er o m o bili e t utt e l e r el ati v e atti vit à di 

s er vi zi o. 

L e a zi o ni i ntr a pr es e h a n n o ri g u ar d at o gli  as p etti  m e gli o d es critti n ei p ar a gr afi s e g u e nti.  

3. 2  Ric avi  

Il pri m o p ass o è st at o l a st a bili z z a zi o n e d ei ri c a vi s e n z a l a q u al e l a s ol a ri d u zi o n e d ei c osti 

n o n p u ò p ort ar e a d u n e q uili bri o d ei c o nti.  

All o  s c o p o  di  ri pristi n ar e  e  m a nt e n er e  l a  fi d u ci a  d ei  Cli e nti  e  d e gli  o p er at ori  d el  t uris m o, 

p er altr o i n u n c o nt est o est er n o n e g ati v o e d a g gr a v at o d al f alli m e nt o di Air B erli n e M o n ar c h, 
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s o n o st ati s v olti gli i n c o ntri c o n i pri n ci p ali o p er at ori d ell a fili e r a d el t uris m o p er r aff or z ar e il 

r a p p ort o c o n l or o. 

Di s e g uit o l’ el e n c o d ei pri n ci p ali i n c o ntri c o n il T o p M a n a g e m e nt:  

• T T G I n c o ntri ( It ali a -o ct 1 7)  

• I n c o ntr o i n U S A c o n T o p M a n a g e m e nt  C o m m er ci al e D elt a, Air Fr a n c e -K L M  

• C el e br a zi o n e d ei 7 0 a n ni d al pri m o v ol o di Alit ali a e i 4 5 a n ni d ei c oll e g a m e nti c o n 

il Gi a p p o n e h a r a d u n at o P art n er e Cli e nti all’ a m b as ci at a d’It ali a a T o k y o  

• E v e nti a N Y C: Tr a v el A g e nt A p pr e ci ati o n R e c e pti o n e E x e c uti v e L u n c h e o n  

• Fi er a di s ett or e W T M L o n dr a  

• Bi ztr a v el F or u m Mil a n o d e di c at o al s e g m e nt o b usi n ess tr a v el  

• W or ks h o p B T O ( B u y T o uris m O nli n e) c o nf er e n z e s u d u e gi or n at e, c o n 1 6 0 

a p p u nt a m e nti  

 

Si  è  pr o c e d ut o  a d  u n a  pri m a  r e visi o n e  d ell a  or g a ni z z a zi o n e  e  d el  m a n a g e m e nt  d ell’ ar e a 

c o m m er ci al e,  c o n  l’ o bi etti v o  di  r a zi o n ali z z ar e  e  r e n d er e  l a  str utt ur a  pi ù  f o c ali z z at a  s ull a 

s e g m e nt a zi o n e d ei Cli e nti, c o n att e n zi o n e ai t ar g et a pi ù alt o v al or e, al fi n e di i n cr e m e nt ar e il 

v al or e c o m pl essi v o d e gli ass et a zi e n d ali.  

A d  i nt e gr a zi o n e  d ell e  atti vit à  c o m m er ci ali  str utt ur ali  ( A c c or di  c o m m er ci ali  a n n u al i)  s o n o 

st at e atti v at e t utt e l e l e v e (t atti c h e)  p er s ost e n er e i ri c a vi p ass e g g eri.  

P ar all el a m e nt e è i ni zi at o l a pi a nifi c a zi o n e d ell a str at e gi a 2 0 1 8 e d el n u o v o p osi zi o n a m e nt o 

c o m m er ci al e di Alit ali a i n It ali a e n el m o n d o.  

Il 9 gi u g n o 2 0 1 7 è st at a  l a n ci ata u n a c a m p a g n a p u b bli cit ari a “ C’ è se m pre u n motivo per vol are co n 

Alit ali a ”  s ull a n u o v a st a gi o n e esti v a, p er ri c or d ar e l’ a p ert ur a d ell e n u o v e r ott e p er l e M al di v e 

e l’I n di a , il r aff or z a m e nt o d ell a R o m a-L os A n g el es p er l a st a gi o n e i n v er n al e. L a c a m p a g n a 

n o n  h a c o m p ort at o es b orsi fi n a n zi ari p er Alit ali a: l’ a c q uisi zi o n e d e gli s p a zi p u b bli cit ari, l a 

cr e ati vit à e l a pr o d u zi o n e d e gli s p ot s o n o st ati ott e n uti i n c a m bi o di bi gli etti a er ei.  

A s ett e m br e 2 0 1 7 ril a n ci o d el br a n d M ag nific a   e ri p eti zi o n e d ell a c a m p a g n a p u b bli cit ari a.  

E’ st at o, i n oltr e, a v vi at o l o s vil u p p o di  Discover It aly , l a pi att af or m a e dit ori al e  d e di c at a all a 

pr o m o zi o n e d ell’It ali a c o m e d esti n a zi o n e, i n c ui l e off ert e c o m m er ci ali Alit ali a si i nt e gr a n o 
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c o n i c o nt e n uti e dit ori ali r e ali z z ati i n c oll a b or a zi o n e c o n a ut or e v oli p art n er, c osì d a 

v al ori z z ar e l e e c c ell e n z e d ell e di v ers e l o c alit à t uristi c h e it ali a n e. 

Si ri c or di a n c h e l’i m pl e m e nt a zi o n e d ell a n u o v a str at e gi a di reve n ue m a n age me nt e r el ati v a 

r e visi o n e or g a ni z z ati v a e m a n a g eri al e d ell a f u n zi o n e, fi n ali z z at a all a m assi mi z z a zi o n e d ei 

ri c a vi d a tr affi c o p ass e g g eri; t ali a zi o ni h a n n o c o m p ort at o n el p eri o d o c o nsi d er at o ( m a g gi o-

di c e m br e 2 0 1 7) u n a u m e nt o d el v al or e m e di o d el si n g ol o bi gli ett o ( “ A C V ”) d el 6, 8 % ris p ett o 

all o st ess o p eri o d o d el 2 0 1 6.  

C o nt est u al m e nt e, si r e gistr a u n mi gli or a m e nt o d ell a q u alit à d el s er vi zi o, c o m e c o nf er m a t o

d all’ a n d a m e nt o d ell’i n di c e di s o d disf a zi o n e d ei cli e nti, c h e mis ur a l a p er c e nt u al e di cli e nti c h e 

es pri m o n o u n gi u di zi o “ e c c ell e nt e ” o “ m olt o b u o n o ” s ul c o m pl ess o d ei s er vi zi d ell a 

C o m p a g ni a. L’i n di c e h a r e gistr at o n el m es e di di c e m br e 2 0 1 7 u n i n cr e m e nt o d el 7, 8  p u nti 

p er c e nt u ali ris p ett o all o st ess o m es e d el 2 0 1 6. 

È st at a, i nfi n e, a v vi at a l a r e visi o n e d el sit o w e b, c o n u n a n u o v a h o m e p a g e, f u n zi o n alit à 

otti mi z z at e di c h e c k- i n e p ossi bilit à, p er l’ ut e nt e, di p ers o n ali z z a zi o n e d el sit o. A n c h e l’ a p p 

di Alit ali a è st at a ri n n o v at a, c o n l a n u o v a r el e as e s c ari c a bil e d a G o o gl e Pl a y St or e e d a A p pl e 

St or e, c h e i n cl u d e n u o v e f u n zi o n alit à p er s e m plifi c ar e e v el o ci z z ar e ult eri or m e nt e i pr o c essi 

di a c q uist o e c h e c k- i n.  
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3. 3  Net wor k & Flott a  

S o n o st at e i n di vi d u at e e i m pl e m e nt at e l e a zi o ni p er fi n ali z z ar e l a str at e gi a di N et w or k p er 

l’ off ert a r el ati v a all e st a gi o ni I A T A S u m m er  2 0 1 7 e W i nt er 2 0 1 7-2 0 1 8, c o n gli o bi etti vi di : 

i. pr esi di ar e il m er c at o d o m esti c o c o n pr o d ott o diff er e n zi at o d ai v ett ori l o w  c ost  

gr a zi e a fr e q u e n z e e or ari;  

ii. m a nt e n er e l e r ott e i nt er n a zi o n ali e d i ntr a e ur o p e e d a R o m a Fi u mi ci n o e Mil a n o 

Li n at e c o n l’ o bi etti v o di pr esi di ar e i pri n ci p ali fl ussi n at ur ali di Alit ali a i n b as e  

all a p osi zi o n e g e o gr afi c a;  

iii. ri p osi zi o n ar e l’ off ert a di d esti n a zi o ni e fr e q u e n z e s ull a r et e i nt er c o nti n e nt al e. 

 

Si è l a v or at o, d u n q u e, p er c o ns oli d ar e e d otti mi z z ar e il n et w or k e pi ù i n p arti c ol ar e:  

1.  L a r et e d o m esti c a è  st at a r a zi o n ali z z at a  al fi n e  di dis m ett er e gli a er o m o bili 

t ur b o pr o p  i n  w et  l e as e  n el  c ors o  d ell a  S u m m er  2 0 1 7  ri all o c a n d o  l’ atti vit à,  o v e 

s ost e ni bil e,  s u  a er o m o bili  Alit ali a  E RJ 1 7 5.  E’  st at a  a v vi at a  l a  n u o v a  r ott a  Li n at e 

Tr a p a ni d all a Wi nt er 1 7.  

2.  A n al o g a m e nt e l a r et e i nt er n a zi o n al e è  st at a  otti mi z z at a  c o n  l a ri d u zi o n e  di 

fr e q u e n z e o l a c hi us ur a d ell e r ott e m e n o pr ofitt e v oli. S o n o st at e a p ert e l e n u o v e r ott e 

Li n at e At e n e e Li n at e L uss e m b ur g o ( q u est’ ulti m a i n A C MI atti v o a L u x air).  

3.  S ull a  r et e  i nt er c o nti n e nt al e  si  è  i n cr e m e nt at a  l’ effi ci e n z a  n ell’ utili z z o  d ell a 

fl ott a attr a v ers o d ell e otti mi z z a zi o ni: a p artir e d all a Wi nt er 2 0 1 7 è st at a c hi us a l a r ott a 

di f e e d er a g gi o M al p e ns a A b u D h a bi, s p ost at a s u a er o m o bil e N arr o w B o d y l a r ott a 

Fi u mi ci n o T e h er a n, s o n o st at e a p ert e l e r ott e Fi u mi ci n o M al di v e  e Fi u mi ci n o N u o v a 

D el hi e , i nfi n e, i n cr e m e nt at e l e fr e q u e n z e d ell a Fi u mi ci n o S a n P a ol o. 

I n  a g gi u nt a  a  q u a nt o  s o pr a,  Alit ali a  c o m pl et a  e / o  i nt e gr a  il  pr o pri o  n et w or k  attr a v ers o 

a c c or di c o n altri v ett ori ( 1 3 8 I nterli ne Electro nic Tic keti ng a gr e e m e nt, 9 8 S peci al Pror ate Agree me nt  

e 3 7 Co de S h ar e) e n el 2 0 1 7 Alit ali a h a str ett o n u o vi i m p ort a nti a c c or di di co de s h are, c o m e a d 

es e m pi o q u ell o c o n  A er oli n e as Ar g e nti n as.  N el c as o s p e cifi c o  si tr att a di u n a c c or d o c h e 

c o ns e nt e di offrir e u n m a g gi or n u m er o di c oll e g a m e nti dir etti fr a l’It ali a e l’ Ar g e nti n a oltr e 

all e c o n n essi o ni s ui v oli d el n et w or k d ell e d u e c o m p a g ni e. Di s e g uit o u n ri e pil o g o d ei n u o vi 

a c c or di fi n ali z z ati e o mi gli or ati n el 2 0 1 7.  
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3. 4  Costi  

L a str utt ur a d ei c osti d ell a c o m p a g ni a pr e v e d e u n a s eri e di i m p ort a nti v o ci, p ari a oltr e  u n 

t er z o d el t ot al e, c h e ris ult a n o di n at ur a r e g ol a m e nt ar e (t ariff e a er o p ort u ali e diritti di s or v ol o) 

o s ost a n zi al m e nt e es o g e n e ( c ar b ur a nti) c h e li mit a n o l e p ossi bilit à di i nt er v e nt o q u a nt o m e n o 

n e l br e v e p eri o d o.  

N ell’ a m bit o  d ell a  ri d u zi o n e d ei c osti  di  g esti o n e, s o n o st ate  eff ett u at e  u n a  a n alisi  e u n a 

r e visi o n e  di  t utti  i  c a pit oli  di  s p es a,  p er  ott e n er e  effi ci e n z e  di  c ost o e  al  t e m p o  st ess o 

mi gli or ar e  il s er vi zi o  off ert o,  s ci o gli e n d o 2  al c u ni  c o ntr atti  p arti c ol ar m e nt e  gr a v osi  e 

ri n e g o zi a n d o i t er mi ni di altri a c c or di. 

S o n o st at e i nt er n ali z z at e al c u n e atti vit à e ris ors e c o n n ess e all a g esti o n e o p er ati v a d ei s er vi zi 

di b or d o, p er mi gli or ar e l a q u alit à d el pr o d ott o, il g o v er n o e l’ effi ci e n z a d ei pr o c essi e d il 

c o ns e g ui m e nt o di ris p ar mi.  

                                                 
 

2  E x art. 5 0 Dl gs 2 7 0 / 1 9 9 9.  

I E T  

C O D E  
S H A R E  

S P A  
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È st at a a v vi at a l’ otti mi z z a zi o n e d ei pr o c essi di m a n ut e n zi o n e, c o n c o nt est u al e r e ali z z a zi o n e 

di  effi ci e n z e  di  c ost o  attr a v ers o  l’i nt er n ali z z a zi o n e  di  al c u n e  atti vit à  m a n ut e nti v e  c o n  

c o ns e g u e nt e v al ori z z a zi o n e  e r e c u p er o  d al  pr o gr a m m a  di  C ass a  I nt e gr a zi o n e  G u a d a g ni 

Str a or di n ari a ( CI G S)  di c a. 1 0 0 ris ors e ( F T E). 

S o n o st at e i n oltr e i ntr a pr es e a zi o ni p er st a bili z z ar e i r a p p orti c o n i f or nit ori, s o pr att utt o c o n 

q u elli str at e gi ci.  

Si è pr o c e d ut o i n oltr e a d i m pl e m e nt ar e pr o g etti di effi ci e nt a m e nt o q u ali, a d es e m pi o, i) l a 

di git ali z z a zi o n e d ell a d o c u m e nt a zi o n e di v ol o a b or d o d ell’ a er e o, pri m a s ol o c art a c e a, c o n 

b e n efi ci i n t er mi ni di c ost o, di i n n o v a zi o n e e di q u alit à d el pr o c ess o, ii) l a di git ali z z a zi o n e 

d e gli  it er  a ut ori z z ati vi  i nt er ni  e d  est er ni  e  iii)  l’ est e nsi o n e  a  t utti  i  f or nit ori  d ell a 

di git ali z z a zi o n e d ell e f att ur e . 

3. 5  I nvesti me nti 

Gli i n v esti m e nti d el p eri o d o  di rif eri m e nt o, p ari a 7 5 mili o ni di e ur o,  s o n o st ati eff ett u ati p er 

g ar a ntir e l a c o nti n uit à  o p er ati v a d ell’ a zi e n d a e  al fi n e di m a nt e n er e  il li v ell o di s er vi zi o.  

 

3. 6  Org a ni z z a zio ne e Risorse u m a ne  

Alit ali a è u n’ a zi e n d a di s er vi zi d o v e il f att or e u m a n o è il pr e zi os o p atri m o ni o s u c ui f o n d ar e 

il n e c ess ari o c a m bi a m e nt o c ult ur al e. 

P er  q u a nt o  ri g u ar d a il  p ers o n al e  l a  C o m p a g ni a  h a  l a v or at o  m olt o,  i ni zi al m e nt e,  s ull a 

ri c ostr u zi o n e d ell e r el a zi o ni i n d ustri ali e s ul mi gli or a m e nt o d el cli m a a zi e n d al e . Il r a p p ort o 

c o n  l e  si gl e  si n d a c ali  è  si c ur a m e nt e  mi gli or at o  ris p ett o  al  p ass at o  e ci ò  h a  c o ntri b uit o  al 

mi gl i or a m e nt o d e gli st a n d ar d  o p er ati vi.  Si  è  r a g gi u nt o  u n  a c c or d o  c o n  l e  Or g a ni z z a zi o ni 

Si n d a c ali ri g u ar d a nt e l’ a p pli c a zi o n e d ell a CI G S p er 1. 6 0 0 F T E ( F ull Ti m e E q ui v al e nt) . 

N el m o m e nt o di dis c o nti n uit à  r a p pr es e nt at o d all’ a v vi o d ell’ a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a, si 

è r es o n e c ess ari o u n n u o v o a p pr o c ci o n ei c o m p ort a m e nti e n ell e r el a zi o ni c o n il c o ns e g u e nt e 

ri n n o v a m e nt o m a n a g eri al e e l a ri or g a ni z z a zi o n e d ei pr o c essi.  
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L’i ns eri m e nt o di n u o vi m a n a g er d all’ est er n o, c o n st ori e pr of essi o n ali ri c c h e e di v ersifi c at e e 

c o n es p eri e n z e di g esti o n e di t ur naro u n d  di s u c c ess o, h a c o ntri b uit o a d i n n o v ar e i pr o c essi 

i nt er ni i n otti c a di effi ci e n z a e a ri c o n q uist ar e l a fi d u ci a e l a cr e di bilit à n ei c o nfr o nti d ell e 

p ers o n e c h e l a v or a n o n ell a C o m p a g ni a.  

È st at o i n oltr e p ort at o a v a nt i il pr o g ett o di r a zi o n ali z z a zi o n e d ell a str utt ur a or g a ni z z ati v a di 

Alit ali a c o n gli o bi etti vi di s e m plifi c ar e l a c at e n a di c o m a n d o e a c c or p ar e l e r es p o ns a bilit à s u 

pr o c essi c o nti g ui c o n c o ns e g u e nt e effi ci e nt a m e nt o d el c ost o d el l a v or o. N ell o s p e cifi c o:  

- Pr i m a li n e a a zi e n d al e: s e m plifi c a zi o n e c o n ri d u zi o n e di 6 ri p orti dir etti ai 

C o m miss ari d a 1 5 a 9 u nit à  

- S e m plifi c a zi o n e d ell a s e c o n d a, t er z a e q u art a li n e a a zi e n d al e c o n c o nt est u al e 

ri d u zi o n e di cir c a 6 0 p osi zi o ni m a n a g eri ali 

- Ri d u zi o n e d el n u m er o di diri g e nti, d a 6 4 all a d at a d el 2 m a g gi o 2 0 1 7 a 4 5  a fi n e 

2 0 1 7 : 3 1 diri g e nti us citi e 1 2 n u o vi diri g e nti , c o n il c o ns e g ui m e nt o di u n ris p ar mi o 

di c a. 8, 6 mili o ni di e ur o all’ a n n o.  

 

A n alisi del n u mero delle risorse  

L a f or z a l a v or o o c c u p at a d el gr u p p o Alit ali a al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 è di 1 1. 7 5 5 di p e n d e nti di 

c ui 3 : 

  1 1. 3 6 5 p ers o n e i n f or z a c o n c o ntr atti di diritt o it ali a n o  

  3 9 0 p ers o n e i n f or z a c o n c o ntr atti di diritt o est er o  

 

                                                 
 

3  N o n c o m pr e n d e 1 6 gr a d u at e.  
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L a  t a b ell a  r a p pr es e nt a l’ arti c ol a zi o n e  n ell e f u n zi o ni a zi e n d ali d ell e  ris ors e  d el  gr u p p o 

( H e a d c o u nt) c o n l’i n di c a zi o n e d ei c o ntr atti a t e m p o i n d et er mi n at o ( TI) e t e m p o d et er mi n at o 

( T D).  Q u esti  ulti mi  si  rif eris c o n o pri n ci p al m e nt e  ai  l a v or at ori  st a gi o n ali  i m pi e g ati  n ell a 

g esti o n e d ell’ h a n dli ng .  

A li v ell o di s tr utt ur a s o ci et ari a, 1 1. 3 7 7 di p e n d e nti ( 9 7 % d el t ot al e) è all o c at o i n Alit ali a e 3 7 8 

u nit à ( 3 %) i n Cit yli n er.  

Di  s e g uit o  si  f or nis c e  u n a  ri p arti zi o n e  d el  p ers o n al e  di p e n d e nt e  d el  Gr u p p o  i n  b as e  all a 

ti p ol o gi a  di  c o ntr att o  (i. e.  a  t e m p o  i n d et er mi n at o  /  a  t em p o  d et er mi n at o)  e  i n  b as e  all a 

f u n zi o n e di a p p art e n e n z a. 

Fi g u r a 7 - H R p er c o nt r att o   Fi g u r a 8 - H R p er f u n zi o n e a zi e n d al e  

 

  

 

 

T O T A L E di c ui T D di c ui TI T O T A L E

Gr o u n d O ps 3. 4 3 9 5 0 3 2. 9 3 6 3. 1 2 1

E n gi n e eri n g & M ai nt e n a n c e 1. 4 8 9 2 4 1. 4 6 5 1. 4 8 8

Str at e g y & St aff O ps 5 1 9 0 5 1 9 5 1 5

Pil ots 1. 4 5 0 0 1. 4 5 0 1. 3 9 7

C a bi n cr e w 3. 5 4 8 3 3 3. 5 1 5 3. 0 6 0

S T R A T E G Y & O P E R A TI O N S 1 0. 4 4 5 5 6 0 9. 8 8 5 9. 5 8 2

H e a d q u art er s 1. 3 1 0 6 1. 3 0 4 1. 2 8 9

T O T A L E G R U P P O 1 1. 7 5 5 5 6 6 1 1. 1 8 9 1 0. 8 7 1

G R U P P O

3 1 di c e m br e 2 0 1 7

H E A D C O U N T F T E

T e m p o 
d et e r mi n at o

5 %

T e m p o 
i n d et e r mi n at

o
9 5 % Al t r i

1 6 %

M a n ut e n zi o n e
1 3 %

G r o u n d 
O p e r ati o n s

2 9 %

Pil oti
1 2 %

A s si st e nti  di 
v ol o
3 0 %

T ot al e  di p e n d e nti 

Gr u p p o: 1 1. 7 5 5  
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Fi g u r a  9 - Alit ali a:  H R  p er  c o nt r att o  
f u n zi o n e 

 Fi g u r a 1 0 - Alit ali a: H R p e r f u n zi o n e  

 

  

 

 

Fi g u r a 1 1 - Cit yli n er: H R p er c o nt r att o   Fi g u r a 1 2 - Cit yli n er: H R p er f u n zi o n e  

 

  

 

 

 

 

 

C ass a I ntegr a zio ne Str aor di n ari a ( CI G S)  

Il 2 4 m a g gi o 2 0 1 7 è st at a atti v at a l a pr o c e d ur a di CI G S ( ai s e nsi d ell’ art. 7, c o m m a 1 0 t er d el 

D. L. n. 1 4 8 / 1 9 9 3 p er l e s o ci et à i n a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a) c o n cl us asi - a s e g uit o d ell a 

c o ns ult a zi o n e si n d a c al e - c o n v er b al e di m a n c at o a c c or d o i n n a n zi al Mi nist er o d el L a v or o il 

1 6 gi u g n o 2 0 1 7.  

L’i nt er v e nt o  d ell a  c ass a  i nt e gr a zi o n e  d e c orr e  d al  2  m a g gi o  al  1  n o v e m br e  2 0 1 7  ess e n d o 

e q ui p ar at a al t er mi n e pr e vist o p er l a g esti o n e c o m miss ari al e.  

L a pr o c e d ur a di CI G S è st at a a p ert a s u t utt o il p ers o n al e  di Alit ali a S AI : 

• P ers o n al e n a vi g a nt e: il n u m e r o d ell e e c c e d e n z e e q ui v al e nti d a c oll o c ar e i n CI G S 

è p ari a 1 9 0 P ers o n al e N a vi g a nt e T e c ni c o ( P N T ) e 3 4 0 P ers o n al e N a vi g a nt e di 

T e m p o 
d et e r mi n at o

5 %

T e m p o 
i n d et e r mi n at

o
9 5 %

Al t r i
1 7 %

M a n ut e n zi o n e
1 3 %

G r o u n d 
O p e r ati o n s

3 0 %

Pil oti
1 1 %

A s si st e nti  di 
v ol o
2 9 %

T e m p o 
d e t e r mi n at o

3 %

T e m p o 
i n d et e r mi n a t o

9 7 %
Al t r i
1 %

M a n ut e n zi o n e
0 %

Pil oti
4 7 %

A s si st e nti  di 
v ol o
5 2 %

T ot al e  di p e n d e nti 

Alit ali a : 1 1. 3 7 7  

T ot al e  di p e n d e nti 

Cit yli n er: 3 7 8  
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C a bi n a ( P N C ). Il p ers o n al e pr os e g uir à l’ atti vit à c o n l e st ess e m o d alit à o p er ati v e 

a p pli c at e n el c ors o d el pr e c e d e nt e c o ntr att o d i s oli d ari et à e c o n a n al o g a ri d u zi o n e 

di i m pi e g o.  

• P ers o n al e di t err a: il n u m er o d ell e e c c e d e n z e e q ui v al e nti d a c oll o c ar e i n CI G S è 

p ari a n. 8 2 8 ris ors e s u u n n u m er o c o m pl essi v o di 5 .9 0 3 u nit à. S o n o i nt er ess at e 

d all a  CI G S  t utt e  l e  ar e e  a zi e n d ali  a d  e c c e zi o n e  d ei  pr ofili  pr of essi o n ali 

str ett a m e nt e  c o n n essi  all’ o p er ati vit à  d ell’ a zi e n d a  c o n  pr es e n z a  di  c o ntr atti  a 

t e m p o d et er mi n at o. 

Il  1 3  l u gli o  2 0 1 7  è  st at o  p u b bli c at o  s ul  sit o  d ell a  i ntr a n et  a zi e n d al e  u n  b a n d o  di 

ri q u alifi c a zi o n e a p ert o a t utt o il p ers o n al e p ost o i n CI G S ( z er o or e e r ot a zi o n e) v ers o i pr ofili 

pr of essi o n ali  s u  c ui  i nsist o n o  c o ntr atti  a  t e m p o  d et er mi n at o  ( a d d etti  di  s c al o,  a d d etti  di 

r a m p a, o p er at or e u ni c o a er o p ort u al e e o p er at ori tr as p ort o). All’ esit o d el p er c ors o f or m ati v o 

s o n o st at e ri q u alifi c at e nr. 4 2 ris ors e. 

Il 1 2 s ett e m br e 2 0 1 7 è st at o a v vi at o il p er c ors o di f or m a zi o n e e s p e ci ali z z a zi o n e pr of essi o n al e 

p er il p ers o n al e pr o v e ni e nt e d all’I nf or m ati o n T e c h n ol o g y . A l pr o gr a m m a h a n n o a d erit o nr. 

6 1  ris ors e , d i t ali ris ors e,  nr. 1 6  h a n n o ott e n uto c ertifi c a zi o ni a v a n z at e ri c o n os ci ut e c o m e 

st a n d ar d  di  m er c at o  (I TI L  V 3)  c o n  r ei ns eri m e nt o n ell ’ or g a ni z z a zi o n e  di  I nf or m ati o n 

T e c h n ol o g y.  

Il 6 ott o br e 2 0 1 7 è st at a a v vi at a l a pr o c e d ur a di CI G S ai s e nsi d all’ art. 7, c o m m a 1 0 t er, d el 

D. L. n. 1 4 8 / 1 9 9 3 p er u n ult eri or e p eri o d o di 6 m esi ( d all a d at a d el 1 n o v e m br e 2 0 1 7 al 3 0 

a pril e 2 0 1 8) i n virt ù d ell a pr os e c u zi o n e d ell’ atti vit à c o m miss ari al e.  

Il 3 0 ott o br e 2 0 1 7 pr ess o il Mi nist er o d el L a v or o e d ell e P oliti c h e S o ci ali, è st at o r a g gi u nt o 

u n a c c or d o tr a l e p art i p er ri c hi e d e il tr att a m e nt o d’i nt e gr a zi o n e s al ari al e a d e c orr er e d al 2 

n o v e m br e si n o al 3 0 a pril e 2 0 1 8 p er u n n u m er o m assi m o di l a v or at ori p ari a 1. 6 0 0 F. T. E. di 

c ui:  

  1 0 0 c o m a n d a nti;  

  9 0 pil oti;  

  3 8 0 assist e nti di v ol o ( P N C);  

  1. 0 3 0 p ers o n al e di t err a.  
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I l a v or at ori i nt er ess ati d al ri c ors o all a CI G S a r ot a zi o n e e a z er o or e. L e ris ors e c o n v olt e d all a 

CI G S a z er o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 7 s o n o 2 6 1. È st at o, altr esì pr e vist o l’i m p e g n o d ell a S o ci et à 

a pr o m u o v er e p er c orsi di p oliti c a atti v a n ell’ otti c a di f a v orir e l a f or m a zi o n e e ri q u alifi c a zi o n e 

d ei l a v or at ori i nt er ess ati.  

3. 7  I nfor m atio n Tech nology  

L a str at e gi a I C T di Alit ali a, b as at a s u u n pr o c ess o di c ost a nt e e v ol u zi o n e, si è ri m o d ul at a n el 

c ors o d el 2 0 1 7 p er s u p p ort ar e l' o bi etti v o di i n cr e m e nt ar e il v al or e d ell a C o m p a g ni a b as a n d osi 

s ull o s vil u p p o d ei pr o pri ass et e d el pr o pri o B usi n ess.  

A t al fi n e s o n o st at e i m pl e m e nt at e a zi o ni fi n ali z z at e all’ ult eri or e m ess a i n si c ur e z z a d ei sist e mi 

e di ri m o d ul a zi o n e d el mi x d ei s er vi zi e d ei c osti e all o s vil u p p o d ell e o per atio n c o m m er ci ali e 

d el b usi n ess n el s u o c o m pl ess o. Fr a q u esti:  

i) dis missi o n e d ell e c o m p o n e nti a p pli c ati v e e d i nfr astr utt ur ali o bs ol et e e mi gr a zi o n e 

d el D at a C e nt er pr ess o sit o a d alt a affi d a bilit à e d i n li n e a c o n l e mi gli ori pr actice  di 

m er c at o;  

ii) r e visi o n e c o m pl essi v a d ell’i nfr astr utt ur a di c o m u ni c a zi o n e d ati e r e lati vi c o ntr atti 

di f or nit ur a a s u p p ort o d ell a C o m p a g ni a;  

iii) r e visi o n e d el sist e m a i nf or m ati v o e d ell e pi att af or m e a p pli c ati v e a s u p p ort o d ei 

c a n ali di git ali B 2 B e B 2 C;  

i v)  i m pl e m e nt a zi o n e  d ell’ ar c hit ett ur a  di  si c ur e z z a  i nf or m ati c a  e  m o nit or a g gi o 

c o nti n u o d ei ris c hi cy ber ai fi ni di pr e v e n zi o n e e r a pi d o i nt er v e nt o;  

v) di git ali z z a zi o n e d ell a d o c u m e nt a zi o n e di v ol o  a b or d o d e gli a er ei;  

vi) di git ali z z a zi o n e d e gli it er a ut ori z z ati vi i nt er ni e d est er n i; 

vii) est e nsi o n e d ell a di git ali z z a zi o n e d ell e f att ur e a t utti i f or nit ori.  

Ult eri ori a zi o ni h a n n o ri g u ar d at o il mi gli or a m e nt o d ell e p erf or m a n c e o p er ati v e, l a r e visi o n e 

d el  c o m pl ess o  di  pr o c essi  e  pr o c e d ur e  c h e  n or m a n o  l e  atti vit à  d ell’ ar e a  di  I nf or m ati o n 

T e c h n ol o g y, l a ri v isit a zi o n e c o m pl essi v a d ei c o ntr atti di f or nit ur a di s er vi zi i nf or m ati ci e, i n 
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a m bit o a t al e atti vit à, l a ris ol u zi o n e 4  d ei c o ntr atti di f or nit ur a di s er vi zi i nf or m ati ci sti p ul ati 

d a Alit ali a n el p ass at o n o n i n gr a d o di er o g ar e l a q u alit à ri c hi est a e / o f u ori d ai p ar a m etri di 

m er c at o.  

3. 8  O per atio n s  

3. 8. 1  H a n dli ng  

L e atti vit à di H a n dli ng  g estit e d a Alit ali a ri g u ar d a n o i pr o c essi r el ati vi al c h e c k -i n e l’ assist e n z a 

a gli i m b ar c hi, l a bi gli ett eri a e l e s al e VI P, l a m o vi m e nt a zi o n e e d il c ari c o e s c ari c o d ei b a g a gli, 

l’ assist e n z a all’ a er o m o bil e p er l a p art e n z a c o n f or nit ur a di s c al e, a ut o b us e s er vi zi t oil ett e e 

w at er.  

Alit ali a s v ol g e i n a ut o pr o d u zi o n e ( c o n p ers o n al e i n di vis a Alit ali a) i s er vi zi di h a n dli ng  s ull o 

s c al o di R o m a Fi u mi ci n o (f ull h a n dli ng ), Mil a n o Li n at e ( p ass e n g er h a n dli n g s u cir c a 1 3. 0 0 0 

v oli) e R e g gi o C al a bri a (f ull h a n dli ng ). S ull o s c al o di Fi u mi ci n o i n oltr e Alit ali a offr e i pr o pri 

s er vi zi a n c h e a C o m p a g ni e T er z e i n cl usi s er vi zi di a c c o gli e n z a n ell e L o u n g e e bi gli ett eri a.  

S ui r est a nti s c ali d el n et w or k Alit ali a si a v v al e di f or nit ori s p e ci ali z z ati. 

L a str utt ur a si o c c u p a i n oltr e d ell a d efi ni zi o n e e c o or di n a m e nt o d ell e pr o c e d ur e di assist e n z a 

a gli  a er o m o bili  c o n  il  m o nit or a g gi o  c o nti n u o  d ei  f or nit ori  p er  il  ris p ett o d ei  c a n o ni  di 

si c ur e z z a (s afety) n ell e o p er a zi o ni di assist e n z a a t err a.  

N ell’ a m bit o d ei s er vi zi di h a n dli ng , Alit ali a è  st at a l a pri m a c o m p a g ni a a er e a i n E ur o p a a d 

ott e n er e il c ertifi c at o di c o nf or mit à all a Ris ol u zi o n e I A T A 7 5 3 p er l e o p er a zi o ni di g esti o n e 

d ei b a g a g li n ell’ h u b di R o m a Fi u mi ci n o ( o tt o br e 2 0 1 7). L’ o bi etti v o d ell a Ris ol u zi o n e I A T A 

è q u ell o di a u m e nt ar e l a tr a c ci a bilit à d ei b a g a gli tr as p ort ati n ell a sti v a d e gli a er ei mi gli or a n d o 

c osì il s er vi zi o ai p ass e g g eri e ri d u c e n d o ult eri or m e nt e il n u m er o di v ali gi e s m arrit e o r estit uit e 

i n rit ar d o. Alit ali a h a c o ns e g uit o l a c ertifi c a zi o n e c o n l ar g o a nti ci p o ris p ett o a gi u g n o 2 0 1 8, 

ulti m a d at a util e p er a d e g u arsi all a ris ol u zi o n e. 

                                                 
 

4  E x art. 5 0 Dl gs 2 7 0 / 1 9 9 9.  
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I n m erit o all’ otti mi z z a zi o n e c o m pl essi v a d ell e atti vit à di h a n dli ng  s o n o st at e i m pl e m e nt at e l e 

s eg u e nti a zi o ni di effi ci e nt a m e nt o e mi gli or a m e nt o d el s er vi zi o:  

- C e ntr ali z z a zi o n e  d ell e  atti vit à  di  Gr o u n d  O p er ati o ns  e d  Air p ort  E x p eri e n c e  s ott o 

u n’ u ni c a  Dir e zi o n e  Gr o u n d  O p er ati o ns  c o n  l’ o bi etti v o  di  mi gli or ar e  il  s er vi zi o  al 

p ass e g g er o, l a p erf or m a n c e o p e r ati v a e l a pr o d utti vit à. L a p u nt u alit à l e g at a a rit ar di 

attri b ui bili a pr o bl e m ati c h e a er o p ort u ali è mi gli or at a ris p ett o al 2 0 1 6 di 4 p. p. m e ntr e 

l a pr o d utti vit à, i nt es a c o m e v oli g estiti p er a d d ett o, è a u m e nt at a di 6 p. p.. Il n u m er o 

di b a g a gli c d. d isg ui d ati o g ni 1. 0 0 0 p ass e g g eri si è ri d ott o  d el 1 5 % c o n u n a ri d u zi o n e 

di oltr e 4 0. 0 0 0 b a g a gli disg ui d ati  ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e. 

- Cr e a zi o n e  di  u n  n u cl e o  c e ntr al e  a  s u p p ort o  d e gli  s c ali  p er  il  c o or di n a m e nt o  e  il 

m o nit or a g gi o d ell e atti vit à o p er ati v e d i t err a e d e gli h a n dl ers /f or nit ori a er o p ort u ali.  

- Ri visit a zi o n e d el m o d ell o di utili z z o e g esti o n e d ell e ris ors e e d ei m e z zi ass e g n at e ai 

v oli s e c o n d o u n a l o gi c a di z o ni z z a zi o n e p er mi gli or ar e il s er vi zi o di t ur n aro u n d d e gli 

a er ei e l a g esti o n e d ei b a g a gli. L a pr o d utti vit à l e g at a all a g esti o n e d ell e atti vit à di pist a 

“ Belo w t he wi ngs ” , è a u m e nt at a di 2, 4 p. p. m e ntr e l a ri c o ns e g n a d ei b a g a gli n ei t e m pi 

ri c hi esti d all a C art a d ei S er vi zi è mi gli or at a di oltr e 2 p. p. ris p ett o al 2 0 1 6 . 

- Ri visit a zi o n e  d el  l a y o ut  d el  t er mi n al  1 d ell’ a er o p ort o  di  R o m a Fi u mi ci n o c o n  l a 

s p e ci ali z z a zi o n e di u n a z o n a d e di c at a all’ a ut o m a zi o n e d ei s er vi zi ai p ass e g g eri ( kios ki  

e self  dro p  off m a c hi n e)  p er  s e m plifi c ar e  il  pr o c ess o  di  a c c ett a zi o n e  e  g est i o n e  d el 

b a g a gli o.  

- C e ntr ali z z a zi o n e di al c u n e atti vit à di weig ht & b al a nce  a er o m o bili pr ess o l a str utt ur a di 

Fi u mi ci n o p er s u p er visi o n ar e dir ett a m e nt e l a g esti o n e di al c u ni v oli e ri d urr e i c osti 

ass o ci ati a q u est a atti vit à . 

- N el  s e c o n d o  s e m estr e  d el  2 0 1 7  s o n o  st ati  ri n n o v ati  i  c o ntr atti  di  assist e n z a  p er  i 

s er vi zi di h a n dli ng  c o n  di v ersi v ett ori tr a c ui F e d e x, T h ai  Air w a ys, U nit e d Airli n es, 

Air E ur o p a, B ul g ari a Air.  

3. 8. 2  E ngi neeri ng & M ai nte n a nce  

L a  m a n ut e n zi o n e  d ell a  fl ott a  è  g ar a ntit a  d all a  dir e zi o n e E ngi neeri n g  a n d  M ai nte n a nce c h e 

pr o v v e d e  all a  p u nt u al e  g esti o n e  m a n ut e nti v a  di  t utt a  l a  fl ott a  attr a v ers o  i nt er v e nti 

pr o gr a m m ati e s u ri c hi est e n o n pr o gr a m m at e  i n t utti gli s c ali d el net wor k . 
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L’ atti vit à di m a n ut e n zi o n e d el Gr u p p o Alit ali a è s v olt a pri n ci p al m e nt e pr e ss o l’ a er o p ort o di 

R o m a Fi u mi ci n o, d o v e dis p o n e di u n’ a m pi a ar e a c o n 4 h a ng ar . 

P er  l o  s v ol gi m e nt o  d ell e  atti vit à  m a n ut e nti v e,  il  Gr u p p o  Alit ali a  p ossi e d e  l e  s e g u e nti 

c ertifi c a zi o ni:  

  A p prove d  M ai nte n a nce  Org a ni z atio n  ( A M O)  P art  1 4 5,  p er  l a  es e c u zi o n e  di  att i vit à 

m a n ut e nti v e di li n e a e b as e s u a er o m o bili, m ot ori e c o m p o n e nti,  

  M ai nte n a nce Tr ai ni ng Org a ni z atio n ( M T O) P art 1 4 7,  p er l a f or m a zi o n e di n u o vi t e c ni ci e 

l’ er o g a zi o n e di c orsi di a d d estr a m e nt o t e c ni c o s u a er o m o bili, 

  Co nti n ui ng  Air wort hi ness  M a n age me nt  O rg a ni z atio n  ( C A M O)  P art  M, p er  l a  g esti o n e  e 

m a nt e ni m e nt o  d ell a  a er o n a vi g a bilit à  c o nti n u a  d e gli  a er o m o bili,  m ot ori  e 

c o m p o n e nti,  

  Desig n Org a ni z atio n ( D O A) P art 2 1J,  p er l o s vil u p p o e c ertifi c a zi o n e di m o difi c h e e 

ri p ar a zi o ni mi n ori s u a er o m o bili e m ot ori, 

  Pro d uctio n  Org a ni z atio n  ( P O A)  P art  2 1 G,  p er  l a  pr o d u zi o n e  e  c ertifi c a zi o n e  di  p arti 

mi n ori d ell a c a bi n a.  

L e atti vit à di m a n ut e n zi o n e p oss o n o ess er e c osì disti nt e:  

  M a n ut e n zi o n e di li n e a  (li ne m ai nte n a nce): atti vit à di m a n ut e n zi o n e s c h e d ul at a e n o n 

s c h e d ul ata d ell a c ell ul a, eff ett u at a s u gli s c ali a er o p ort u ali, c h e n o n pr e v e d e il ri c o v er o 

n ell’ h a ng ar  d ell’ a er o m o bil e e v olt a all a pr e p ar a zi o n e di u n a er o m o bil e p er il d e c oll o e 

p er assi c ur ar e l a s u a i d o n eit à all a n a vi g a zi o n e a er e a. L a m a n ut e n zi o n e di li n e a è s v ol t a 

pr ess o  R o m a  Fi u mi ci n o  ( b as e  o p er ati v a),  t utti  gli  altri  a er o p orti  it ali a ni  e  pr ess o  i 

m a g gi ori s c ali i nt er n a zi o n ali tr a c ui P ari gi C h arl es d e G a ull e ( Fr a n ci a), A mst er d a m 

S c hi p h ol ( P a esi B assi), e S a n P a ol o ( Br asil e). T ali atti vit à s o n o s v olt e a n c h e p er t er z e 

p arti;  

  M a n ut e n zi o n e  l e g g er a  (lig ht  m ai nte n a nce):  i nt er v e nti  m a n ut e nti vi i n-h a ng ar  d ell a 

d ur at a di cir c a 2 4 -7 2 or e s v olti es cl usi v a m e nt e n ell’ a er o p ort o di R o m a Fi u mi ci n o 

q u ali c o ntr olli di ro uti ne e s er vi zi di m a n ut e n zi o n e l e g g er a d ell a c a bi n a. L e at ti vit à di 

m a n ut e n zi o n e l e g g er a s o n o a n c h’ ess e s v olt e dir ett a m e nt e d a Alit ali a, si a p er c o nt o 

pr o pri o c h e p er t er z e p arti;  

–     9 6    –



   

 

3 5  

 

 

  M a n ut e n zi o n e p e s a nt e  (he avy m ai nte n a nce ): l’ atti vit à di he avy m ai nte n a nce  c o m pr e n d e: 

(i) atti vit à di r e visi o n e e  m a n ut e n zi o n e  s ull a c ell ul a d e gli  a er o m o bili i n-h a ng ar ( c o n 

d ur at e  c o m pr es a  tr a  8 g g  e  4 0  gi or ni  a  s e c o n d a  d el  ti p o  di  c h e c k). Alit ali a  i n oltr e 

eff ett u a i n t al e a m bit o s ostit u zi o n e e i nt er v e nti di m a n ut e n zi o n e n o n i n v asi vi s u (ii) 

m ot ori, (iii) m ot ori a usili ari e (i v) c arr elli di att err a g gi o. T utt e l e altr e atti vit à s o n o 

st at e s v olt e d a f or nit ori est er ni, n ell o s p e cifi c o: (i) m a n ut e n zi o n e d ell a c ell ul a d a Isr a el 

A er os p a c e  I n d ustri es  ( “ I A I ”)  e  Atit e c h,  (ii)  m a n ut e n zi o n e  d ei  m ot ori  s v olt a 

pri n ci p al m e nt e  d a  Isr a el  A er os p a c e  I n d ustr i es  ( “I A I ”),  Air  Fr a n c e  I n d ustri es  e 

G e n er al  El e ctri c  (iii),  m ot ori  a usili ari  d a  H o n e y w ell,  (i v)  c arr elli  di  att err a g gi o  d a 

S afr a n;  

  C o m p o n e nti sti c a :  l e  atti vit à  di  m a n ut e n zi o n e  d ei  pri n ci p ali  c o m p o n e nti  d e gli 

a er o m o bili  v e n g o n o  s v olt e  pri n ci p al m e nt e  d a  f or nit ori  est er ni,  tr a  c ui  L uft h a ns a 

T e c h ni k,  Air Fr a n c e  I n d ustri es,  S afr a n,  H o n e y w ell,  M e g gitt.  Si  ri c or d a  c h e  l a 

m a n ut e n zi o n e d ell e r u ot e d e gli a er o m o bili, t hr ust r e v ers er e pr es e ari a è i nt er a m e nt e 

s v olt a d a Alit ali a pr ess o l’ a er o p ort o di R o m a Fi u mi ci n o;  

  C a bi n a p p e ar a n c e : l e atti vit à di m a n ut e n zi o n e r el ati v e all e c a bi n e d e gli a er o m o bili 

s o n o es e g uit e i nt er n a m e nt e d a Alit ali a s u t utt a l a fl ott a, m e ntr e l a m a n ut e n zi o n e d ei 

sist e mi I F E &  C o n n e cti vit y ( Sist e mi di I ntr att e ni m e nt o di b or d o e c o n n etti vit à) è 

affi d a t a a P a n as o ni c. 

N el m es e di a g ost o 2 0 1 7 e s u c c essi v a m e nt e n el m es e di s ett e m br e l a m a n ut e n zi o n e è st at a 

i m p e g n at a  i n u n i m p ort a nt e i nt er v e nt o p er cli e nti t er zi  c h e c ostit uis c e u n f ort e  s e g n al e al 

rit or n o  di  Alit ali a  c o m e  pr o vi d er  di  m a n ut e n zi o n e.  Il  t e a m  C a bi n  B as e  M ai nt e n a n c e  h a 

eff ett u at o l e atti vit à di m o difi c a c a bi n a s u u n A 3 4 0 d ell a s o ci et à di c h art er p ort o g h es e Hi Fl y. 

R e ali z z at o i nt er a m e nt e n e gli h a n g ar di Fi u mi ci n o il pr o g ett o si è arti c ol at o i n d u e st e p e h a 

pr e vist o u n a pr o v a di r e n d eri n g d ei n u o v i i nt er ni p er l a cl ass e e c o n o m y d ell a c o m p a g ni a e il 

r e v ers e e n gi n e eri n g c o n il rit or n o all a pr e c e d e nt e c o nfi g ur a zi o n e.  

A d ott o br e 2 0 1 7 è ri pr es o il pr o g ett o di i ns o ur ci n g d ell’ h e a v y m ai nt e n a n c e  c o n 3 e v e nti s u 

fl ott a  Alit ali a Air b us 3 2 0 f a mil y eff ett u ati n ell a pri m a p art e  d ell a st a gi o n e  i n v er n al e 2 0 1 7 -

2 0 1 8.  

A n o v e m br e 2 0 1 7 è st at a ott e n ut a l a c ertifi c a zi o n e p er l a l a v or a zi o n e d ei m ot ori C F M -5 6 c o n 

il pr o c ess o di T o p C as e, c h e p er m ett e di eff ettu ar e t al e l a v or a zi o n e n ell e offi ci n e m ot ori di 
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Alit ali a c o n i m p ort a nti effi ci e n z e i n t er mi ni di d ur at a d el pr o c ess o e ri d u zi o n e d el r el ati v o 

c ost o i n d ustri al e.  

D a  ril e v ar e  c h e  c o m pl essi v a m e nt e  il  p ar a m etr o  di  T e c h ni c al  Dis p at c h  R eli a bilit y,  ossi a  il 

n u m er o  di rit ar di oltr e i 1 5’ e l e c a n c ell a zi o ni p er m oti vi t e c ni ci r a p p ort at o al t ot al e di v oli 

r e v e n u e, è st at o mi gli or at o di oltr e il 2 4 % ris p ett o al 2 0 1 6 i n cr e m e nt a n d o ult eri or m e nt e i 

li v elli di affi d a bilit à t e c ni c a d ell a l ott a Alit ali a c h e si m a nti e n e s e m pre al di s o pr a d ei p ar a m etri 

di s ett or e.  

3. 8. 3  Flig ht O per atio ns  

L a Dir e zi o n e O p er a zi o ni V ol o g ar a ntis c e l e o p er a zi o ni l e g at e al p ers o n al e n a vi g a nt e ( pil oti e 

assist e nti  di  v ol o)  n el  ris p ett o d ell e  n or m e  e d e gli  st a n d ar d  a zi e n d ali,  d ei  li v elli  di  S af et y, 

S e c urit y e d ei li v elli di p erf or m a n c e att esi. Assi c ur a altr esì l a g esti o n e d ell e atti vit à di s u p p ort o 

all a  n a vi g a zi o n e,  l a  pi a nifi c a zi o n e  d ei  v oli  e  l e  atti vit à  di  F u el  &  Air  Tr affi c  C o ntr ol 

M a n a g e m e nt.  

L a str utt ur a or g a ni z z ati v a è c o m p ost a d ell e s e g u e nti pri n ci p ali ar e e:  

  Cr e w  Pl a n ni n g  &  M a n p o w er  c h e  assi c ur a  il  pr o c ess o  di  pi a nifi c a zi o n e  d e gli 

or g a ni ci,  l a  pr o gr a m m a zi o n e  e  l a  d efi ni zi o n e  d e gli  a v vi c e n d a m e nti  e  l a  g esti o n e 

o p er ati v a d ei t ur ni d el p ers o n al e n a vi g a nt e . 

  Fl e et  Fli g ht s  O p er ati o n s  c h e  g ar a ntis c e  l a  r e al i z z a zi o n e  d ei  pi a ni  o p er ati vi  di 

C o m p a g ni a  attr a v ers o  l a  g esti o n e  d el  p ers o n al e  t e c ni c o  n a vi g a nt e  i m pi e g at o  n ell e 

v ari e fl ott e . 

  C a bi n  Cr e w  &  I n -Fli g ht  E x p eri e n c e  c h e  a ssi c ur a  l’ e c c ell e n z a  d el  s er vi zi o  all a 

cli e nt el a  d ur a nt e  il  v ol o  attr a v ers o  l a  d efi ni zi o n e  d e gli  st a n d ar d  di  s er vi zi o  e  d ell e 

pr o c e d ur e o p er ati v e di er o g a zi o n e . 

  F u el & Air Tr affi c C o ntr ol M a n a g e m e nt c h e assi c ur a e g estis c e i pr o c essi F u el e 

A T C  attr a v ers o  l a  d efi ni zi o n e  d ei  f a b bis o g ni,  il  m o nit or a g gi o  d ei  c o ns u mi  e 

l’i d e ntifi c a zi o n e  d ell e  pr o gett u alit à  di  ris p ar mi o  c ar b ur a nt e  d a  i m pl e m e nt ar e  i n 

a m bit o O p er ati o ns . 

  O p er ati o n al  St a n d ar d  &  D o c u m e nt ati o n  c h e  assi c ur a  l’ el a b or a zi o n e, 

l’ a g gi or n a m e nt o e l a p u b bli c a zi o n e d e gli O p er ati o ns M a n u al e d ell a d o c u m e nt a zi o n e 
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c o m pl e m e nt ar e  i n  a c c or d o  ai  r e q uisit i  n or m ati vi,  all e  i n di c a zi o ni  d ei  c ostr utt ori 

a er o m o bili, a gli st a n d ar d e p oli c y di C o m p a g ni a . 

  P erf or m a n c e, N a vi g ati o n & Fli g ht Di s p at c hi n g c h e assi c ur a l e atti vit à di a n alisi 

e di c al c ol o d ell e p erf or m a n c e a er o m o bili, assi c ur a l’ el a b or a zi o n e d ei pi a ni di v ol o 

n el ris p ett o d ell a n or m ati v a vi g e nt e e d e gli o bi etti vi di p u nt u alit à, r e g ol arit à e c ost o 

a zi e n d al e . 

A  p artir e  d al  m es e  di  m a g gi o  2 0 1 7  l a  Dir e zi o n e  O p er a zi o ni  V ol o  è  st at a  o g g ett o  di  u n a 

si g nifi c ati v a ri or g a ni z z a zi o n e all’ effi ci e nt a m e nt o e all a s e m plifi c a zi o n e d ell a str utt ur a e d ei 

pr o c essi.  

L a c o n c e ntr a zi o n e s u gli o bi etti vi pri m ari atti a g ar a ntir e l’ effi ci e n z a o p er ati v a, a m assi mi z z ar e 

l a pr o d utti vit à c o n att e n zi o n e al c ost o d el l a v or o, m o nit or a n d o l a p erf or m a n c e o p er ati v a i n 

t er mi ni di si c ur e zz a, r e g ol arit à, p u nt u alit à e d e c o n o mi cit à, h a p ort at o al c o ns e g ui m e nt o d ei 

ris ult ati s ott o ri p ort ati. 

I n t er mi ni di pr o d utti vit à l’i m pi e g o m e di o d el p ers o n al e n a vi g a nt e t e c ni c o i n or e v ol o a n n u ali 

n el c ors o d el 2 0 1 7 è st at o i n cr e m e nt at o d el  3, 3 % ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e.  

Si è i ntr a pr es o u n p er c ors o di i nf or m ati z z a zi o n e c h e h a c o ns e ntit o n el m es e di s ett e m br e 

2 0 1 7 di eli mi n ar e l e c o pi e c art a c e e d ell a d o c u m e nt a zi o n e t e c ni c a di b or d o attr a v ers o l’ utili z z o 

d ell’ El e ctr o ni c Fli g ht B a g a us o d ei pil oti, c o ns e nt e n d o, oltr e a d eli mi n ar e l e s p es e di st a m p a 

e distri b u zi o n e, di ri d urr e i c o ns u mi c ar b ur a nt e p er eff ett o d ell a ri d u zi o n e d ei p esi a b or d o.  

Pi ù i n g e n er al e, i pr o g etti e gli effi ci e nt a m e nti i m pl e m e nt ati i n ar e a F u el M a n a g e m e nt h a n n o 

c o ns e ntit o n el p eri o d o  u n ris p ar mi o di oltr e 2 6 mil a t o n n ell at e di c ar b ur a nt e p er u n v al or e di 

cir c a 1 3 mili o ni di e ur o. C o ns e g u e nt e m e nt e l e e missi o ni  C O 2, n ell o st ess o p eri o d o,  s o n o 

st at e ri d ott e p er cir c a 8 0 mil a t o n n ell at e. 

P er  q u a nt o  c o n c er n e  l’ a d d estr a m e nt o,  l a  c o m p a g ni a  h a  ri c hi est o  e d  ott e n ut o,  pri m a 

c o m p a g ni a a er e a i n It ali a e t er z a i n E ur o p a, l a c ertifi c a zi o n e E B T ( E vi d a n c e B as e d Tr ai ni n g) 

p er il p ers o n al e t e c ni c o d a p art e d ell’ E nt e N a zi o n al e A vi a zi o n e Ci vil e n el m es e di n o v e m br e 

2 0 1 7.  
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3. 8. 4  O per atio ns Co ntrol Ce nter  

L’ O p er at i o ns C o ntr ol C e nt er ( O C C) g ar a ntis c e u n a g esti o n e c orr ett a e d effi ci e nt e di t utti i 

v oli pi a nifi c ati e n o n pi a nifi c ati e ntr o l a s etti m a n a o p er ati v a, li mit a n d o gli eff etti n e g ati vi di 

e v e nti  dir o m p e nti  (i nt er ni  e / o  est er ni)  c o n  p arti c ol ar e  att e n zi o n e  all a  s o d disf a zi o n e  d ei 

p ass e g g eri e all a effi ci e n z a o p er ati v a (f att or e di c o m pl et a m e nt o e p u nt u alit à).  

I  pri n ci p ali  i nt er v e nti  d el  2 0 1 7  h a n n o  ri g u ar d at o  si a  pr o c essi / m o d elli  ( es. Crisi s M a n u al  e 

E merge ncy  Res po nse Pl a n c h e ri g u ar d a n o i pi a ni di i nt er v e nt o d a us ar e n ei c asi di e m er g e n z a 

o p er ati v a,  cr e a zi o n e  di  u n a  n u o v a  f u n zi o n e  “ Air port  Co ntrol  M a n ager ”  c o n  l’ o bi etti v o  di 

c e ntr ali z z ar e  l a  str utt ur a  o p er ati v a  e  l e  i nf or m a zi o ni  i n er e nti  gli  s c ali  p erif eri ci),  si a  l a 

c o m p o n e nt e  r el ati v a  a  c o m u ni c a zi o n e /sist e mi  ( N E T  LI N E  + +,  Fli g ht R a d ar 2 4,  O C C 

C o m m u nit y),  si a  l e  atti vit à  di  f or m a zi o n e  c h e  h a  vist o  c oi n v olt e  2 5 0  ris ors e  n ell’ a m bit o 

d ell’ O C C.  

L e a zi o ni di otti mi z z a zi o n e e d effi ci e nt a m e nt o i m pl e m e nt at e i n t utt a l a Dir e zi o n e O p er ati o ns 

e  il  p er c ors o  di  i n n o v a zi o n e  i ni zi at o  n el  2 0 1 7  h a n n o  p ost o  l e  b asi  p er  u n  e vi d e nt e 

mi gli or a m e nt o d ei ris ult ati o p er ati vi.  

N el 2 0 1 7 i nf atti l a p u nt u alit à i n arri v o h a vist o u n i n cr e m e nt o di cir c a 4 p. p. v ers o l’ a n n o 

pr e c e d e nt e  m a nt e n e n d o  gli  st essi  li v elli  di  r e g ol arit à  o p er ati v a  ( 9 9, 7 %)  e t al e  ris ult at o  h a 

p er m ess o a d Alit ali a di p osi zi o n arsi al 3 ° p ost o n el b e n c h m ar k i n d ustr y r el ati v o all a p u nt u alit à 

d ell e pri n ci p ali c o m p a g ni e e ur o p e e ( di etr o I b eri a e A ustri a n) e d al 6 ° p ost o tr a i pri n ci p ali 

v ett ori i nt er n a zi o n ali.  

Il  c o ns oli d a m e nt o  d ei pr o c essi  e  l a  r o b ust e z z a  o p er ati v a  h a n n o  p er m ess o  a d  Alit ali a  di 

r e n d er e a n c or a pi ù e vi d e nti i pr o gr essi  f atti n el 2 0 1 8: i ris ult ati d el m es e  di g e n n ai o 2 0 1 8 

h a n n o vist o Alit ali a al pri m o p ost o si a i n E ur o p a c h e n el M o n d o p er p u nt u alit à ( 9 1, 8 9 %).  

Ris ult ati  di e c c ell e n z a c h e Alit ali a st a c o ns oli d a n d o n el c ors o d el pri m o s e m estr e 2 0 1 8.  

3. 9  I nter n al A u dit 

L’I nt er n al A u dit d ell a C o m p a g ni a, a dir ett o ri p ort o d ei C o m miss ari Str a or di n ari, h a ri d efi nit o 

l e  s u e  atti vit à  i n  c o er e n z a  c o n  l e  pri orit à  e  l a  fl essi bilit à  ri c hi est e  d ell’ a m mi nistr a zi o n e 

str a or di n ari a, m a i n c o nti n uit à ris p ett o al Pi a n o di A u dit 2 0 1 7 a p pr o v at o d all a pr e c e d e nt e 

g esti o n e.  
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C o m pl essi v a m e nt e s o n o st ati s v olti 5 pr o g etti di a u dit pr o gr a m m ati e d è st at o d at o a v vi o a 
1 6 atti vit à di v erifi c a n o n pr o gr a m m at e, 1 3 c o n cl us e n ell’ es er ci zi o e tr e p ort at e a t er mi n e 
n el 2 0 1 8.
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P A GI N A BI A N C A



   

 

4 1  

 

 

4  Ri s ult ati e c o n o mi c o -fi n a n zi ari  

4. 1  Co nto eco no mico  

 

V al ori i n mili o ni di E ur o  
 2. 0 5. 2 0 1 7 - 
3 1. 1 2. 2 0 1 7  

 1. 0 5. 2 0 1 6 -  
3 1. 1 2. 2 0 1 6  

 V ari a zi o ni  

    
  

Ri c a vi d el tr affi c o  1. 9 4 7  1. 9 4 7  0  

Altri ri c a vi o p er ati vi  2 0 9  2 8 6  ( 7 7) 

      
T ot al e ri c a vi o p er ati vi  2. 1 5 6  2. 2 3 3  ( 7 7) 

      
C o n s u mi di m at eri e pri m e e m at eri ali di c o n s u m o  ( 5 1 1) ( 5 6 5) 5 4  

C o sti p er s er vi zi  ( 1. 1 65 ) ( 1. 2 45 ) 8 0  

C o sti p er il p er s o n al e  ( 4 1 4) ( 4 2 1) 7  

Altri c o sti o p er ati vi  ( 4 8) ( 3 5) ( 1 3) 

A d e d urr e: c osti c a pit ali z z ati p er l a v ori i nt er ni  1 3  3 7  ( 2 4) 

      
T ot al e c o sti o p er ati vi  ( 2. 1 25 ) ( 2. 2 2 9) 1 0 4  

M ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A) 5  3 1   4   2 7  

 

E BI T D A  ( E ar ni n gs  B ef or e  I nt er est,  T a x es,  D e pr e ci ati o n,  A m ortis ati o n)  è  u n  i n di c at or e  di 

pr ofitt a bilit à c al c ol at o c o m e v al or e d ell a pr o d u zi o n e m e n o c osti o p er ati vi.  

  

                                                 
 

5  i n cl u d e l e p artit e no n rec urri ng . 
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V al ori i n mili o ni di E ur o  
 2. 0 5. 2 0 1 7 - 
3 1. 1 2. 2 0 1 7  

 1. 0 5. 2 0 1 6 -  
3 1. 1 2. 2 0 1 6  

 V ari a zi o ni  

M ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A)  3 1   4   2 7  

C osti p er n ol e g gi o d e gli a er o m o bili  ( 1 8 9) ( 2 1 6) 2 7  

E BI T D A R 5  2 2 0   2 2 0   0  

 

E BI T D A R  (E ar ni n gs B ef or e I nt er est, T a x es, D e pr e ci ati o n, A m ortis ati o n a n d R e nt ): è  u n  

i n di c at or e di pr ofitt a bilit à ti pi c o d el s ett or e a er o n a uti c o, vi e n e c al c ol at o c o m e E BI T D A al 

l or d o d ei c osti p er il n ol e g gi o d e gli a er o m o bili  ( Fl e et r e nt als). 
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N ot e all e v ari a zi o ni  

Ri c a vi  

N el p eri o d o c o nsi d er at o i ri c a vi c o m pl essi vi si ri d u c o n o di 7 7 mili o ni di e ur o p ari al 3. 4 %.  

N el  2 0 1 7  i Ri c a vi  d el  tr affi c o  - c h e  i n cl u d o n o  ri c a vi  p ass e g g eri,  c ar g o,  p ost a,  c h art er, 

a n cill ari es –  s o n o i n li n e a c o n l’ a n n o pr e c e d e nt e.  

T al e ris ult at o ass u m e  p arti c ol ar e rili e v o s o pr att utt o p er q u a nt o atti e n e ai ric avi p asseggeri i n 

c o nsi d er a zi o n e  d ell a  crisi  di  fi d u ci a  n ei  c o nfr o nti  d ell a  c o m p a g ni a  c h e  a v e v a  d et er mi n at o  

i ni zi al m e nt e l a ri d u zi o n e di pr e n ot a zi o ni e v e n dit a d ei bi gli etti i n pr ossi mit à d ell a st a gi o n e 

esti v a; gr a zi e all e a zi o ni mir at e al r e c u p er o d ell a “ br a n d re p ut atio n ”, all e ri n n o v at e str at e gi e di 

reve n ue  m a n age me nt,  e d  all a  d efi ni zi o n e  di  u n  n et w or k  m a g gi or m e nt e f o c ali z z at o  s ul  l u n g o 

r a g gi o il g a p è st at o c ol m at o n el c ors o d ei m esi s u c c essi vi. 

Il ri c a v o u nit ari o è i n oltr e mi gli or at o a n c h e gr a zi e all'i n cr e m e nt o d ei v oli i nt er c o nti n e nt ali 

c ar att eri z z ati d a u n m a g gi or v al or e d el bi gli ett o m e di o.  

Gli altri Ri c a vi O p er ati vi  s o n o p ari a 2 0 9 mili o ni di e ur o, i n ri d u zi o n e di 7 7 mili o ni di e ur o 

(-2 7 %) ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e.  

T al e ri d u zi o n e è d et er mi n at a p er 6 5 mili o ni di e ur o d all’i m p att o di al c u n e v o ci s p e cifi c h e c h e 

i n q u est o d o c u m e nt o s o n o d e n o mi n at e no n rec urri ng . I n p arti c ol ar e si f a rif eri m e nt o ai s e g u e nti 

i m p orti: 

M a g -Di c 2 0 1 6 s o n o p ari a 1 1 5  mili o ni di e ur o e i n cl u d o n o  

  Pl us v al e n z a  r e ali z z at a  s u  v e n dit a  Sl ot  L o n d o n  H e at hr o w  a d  Eti h a d  ( p er  3 9 

mili o ni di e ur o) 6 . 

  V ari a zi o ni di sti m a s ul c al c ol o d ei ri c a vi d ei bi gli etti pr e p a g ati ( p er 3 6 mili o ni di 

e ur o),  

  C o ntri b uti m ar k eti n g d a Eti h a d s u r ott e p er A b u D h a bi ( p ari a 4 0 mili o ni di e ur o)  

M a g -Di c 2 0 1 7 s o n o p ari a 5 0 mili o ni di e ur o e i n cl u d o n o  

  S bl o c c o r e c u p er o assi c ur ati v o ( p ari a 3 5 mili o ni di e ur o)  

                                                 
 

6 6  T ali sl ot st ati s u c c essi v a m e nt e ri pr esi i n affitt o a d u n c a n o n e di 3 1 3 k € / m es e i ns erit o n ei c osti ri c orr e nti 2 0 1 7  
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  R e c u p er o c o nt ri b uti s u r ott e P S O i n c o nti n uit à t errit ori al e c o n S ar d e g n a e Si cili a 

r el ati v e a gli a n ni pr e c e d e nti ( p er 1 2 mili o ni di e ur o) 

 

C o sti o p er ati vi  

Ris p ett o  al  p eri o d o  pr e c e d e nt e,  v a  r e gistr at a  l a  ri d u zi o n e di 1 0 4  mili o ni  di  e ur o  di  c osti 

o p er ati vi d o v ut a pri n ci p al m e nt e all’ otti mi z z a zi o n e e d effi ci e nt a m e nt o d ell e pri n ci p ali v o ci di 

s p es a e all e di n a mi c h e d ei pr e z zi d el c ar b ur a nt e e t assi di c a m bi o.  

A n ali z z a n d o l e si n g ol e v o ci di c ost o d el C o nt o E c o n o mi c o e m er g e q u a nt o s e g u e:  

Co ns u mi di m aterie pri me e m ateri ali d i co ns u mo 

T al e v o c e di c ost o –  c h e i n cl u d e il c ost o d el c ar b ur a nt e fl ott a al n ett o d ell e c o p ert ur e, i c osti 

d ei  m at eri ali  t e c ni ci  e  d e gli  altri  m at eri ali  p er  s er vi zi –  si  att est a  a  5 1 1  mili o ni  di  e ur o,  i n 

ri d u zi o n e di 5 4 mili o ni ris p ett o al p eri o d o pr e c e d ent e.  

I n p arti c ol ar e il costo del c ar b ur a nte si ri d u c e di 2 6 mili o ni di e ur o d o v uti a d u n a c o ntr a zi o n e 

d ell e or e di v ol o, all’ a n d a m e nt o d el pr e z z o d ell a m at eri a pri m a e all’ eff ett o d ell o s ci o gli m e nt o 

e x art. 5 0 Dl gs 2 7 0 / 1 9 9 9 d ei c o ntr atti di he dgi ng , a v v e n uto n el m a g gi o 2 0 1 7  c o n c o nt est u al e 

s ott os cri zi o n e  di  n u o vi  c o ntr atti  a  c o n di zi o ni  di  m er c at o,  pr e vi o  l’ ott e ni m e nt o  d ell e 

n e c ess ari e a ut ori z z a zi o ni d a p art e d el c o m p et e nt e C o mit at o di S or v e gli a n z a e d el MI S E.  

I n  p arti c ol ar e,  n el  p eri o d o  di  rif eri m e nt o  m a g gi o -di c e m br e  2 0 1 7  i  pr e z zi  d ei  pr o d otti 

p etr olif eri h a n n o s u bit o u n g e n er ali z z at o ri al z o, c o n u n pr e z z o m e di o d el j et f u el N W E p ari 

a  5 2 2  U S D /t o n,  i n a u m e nt o  d el  1 7 %  ris p ett o  all o  st ess o  p eri o d o  d el  2 0 1 6.  I  c o ntr atti  di 

c o p ert ur a  s ul  pr e z z o  d el  p etr oli o  sti p u l ati  pri m a  d ell’ a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a 

pr e v e d e v a n o  u n  pr e z z o  di  es er ci zi o  m e di o  di  cir c a  6 2 5  U S D /t o n  p er  il  p eri o d o  m a g gi o -

di c e m br e 2 0 1 7 e q ui n di, p ur i n pr es e n z a d el tr e n d ri al zist a d es critt o, a vr e b b er o c o m p ort at o 

u n e xtr a c ost o di 6 4 mili o ni di U S D n el p eri o d o di rif eri m e nt o.  

I s e g u e nti gr afi ci ill ustr a n o l’ a n d a m e nt o d ell e q u ot a zi o ni d el j et f u el N W E e d el p etr oli o Br e nt 

n ell’ ar c o t e m p or al e g e n n ai o 2 0 1 6 –  di c e m br e 2 0 1 7.  
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S u c c essi v a m e nt e  all o  s ci o gli m e nt o 7  d ei  c o ntr atti  d eri v ati  n e g o zi ati  a nt e 

a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a,  si  è  pr o v v e d ut o  all a  sti p ul a  di  n u o v e  o p er a zi o ni  di 

c o p ert ur a  d o v e n d o  t e n er e  i n  c o nt o  l’ ori z z o nt e  t e m p or al e  d ell’ a m mi nistr a zi o n e 

str a or di n ari a. N o n dis p o n e n d o di li n e e di cr e dit o b a n c ari e, l a C o m p a g ni a h a sti p ul at o 

                                                 
 

7  E x art. 5 0 Dl gs 2 7 0 / 1 9 9 9.  

2 0 0

2 5 0

3 0 0

3 5 0

4 0 0

4 5 0

5 0 0

5 5 0

6 0 0

6 5 0

7 0 0

g e n- 1 6 a pr- 1 6 l u g- 1 6 ott- 1 6 g e n- 1 7 a pr- 1 7 l u g- 1 7 ott- 1 7

A n d a m e nt o d ell e q u ot a zi o ni d el j et f u el N W E 2 0 1 6 -2 0 1 7 
( u s d /t o n)

3 5

4 0

4 5

5 0

5 5

6 0

6 5

7 0

g e n- 1 6 a pr- 1 6 l u g- 1 6 ott- 1 6 g e n- 1 7 a pr- 1 7 l u g- 1 7 ott- 1 7

A n d a m e nt o d ell e q u ot a zi o ni d el Br e nt 2 0 1 6 -2 0 1 7
( u s d / bl)
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4 6  

 

 

c o ntr atti di c o p ert ur a assistiti d a d e p ositi a g ar a n zi a. Si pr e cis a i n p arti c ol ar e c h e l e 

o p er a zi o ni  s o n o  st at e  s ott os critt e  c o n  pri m ari e  c o ntr o p arti  i nt er n a zi o n ali,  c o n 

ori z z o nt e  t e m p or al e  di  br e v e  t er mi n e,  e  c o ns e g u e nt e  c osti t u zi o n e  di  d e p ositi  di 

g ar a n zi a c o n a n al o g a s c a d e n z a. L a sti p ul a d ell e o p er a zi o ni e l a c o n n ess a c ostit u zi o n e 

di d e p ositi è a v v e n ut a s ull a b as e di a ut ori z z a zi o n e d el MI S E.  

 

Costi per servi zi  

T al e v o c e di c ost o –  c h e i n cl u d e s p es e di v e n dit a, s p es e di tr affi c o e s c al o, m a n ut e n zi o n e e 

r e visi o n e fl ott a, n ol e g gi, l o c a zi o ni e fitti i n cl usi i n ol e g gi d e gli a er o m o bili c h e s o n o a n c h e 

e vi d e n zi ati ai fi ni d el c al c ol o d el m ar gi n e E BI T D A R –  si att est a a 1. 1 6 5  mil i o ni di e ur o, i n 

ri d u zi o n e di 8 0 mili o ni ris p ett o al  p eri o d o pr e c e d e nt e.  

I n rif eri m e nt o ai costi di ve n dit a, si r e gistr a u n a ri d u zi o n e di 2 0 mili o ni di e ur o ris p ett o al 2 0 1 6, 

ott e n uti a s ost a n zi al e p arit à di ri c a vi p ass e g g eri, ri c o n d u ci bil e a:  

a.  otti mi z z a zi o n e  e d  effi ci e nt a m e nt o  d ei  c osti  c o m m er ci ali  e  distri b uti vi  r e ali z z ati 

attr a v ers o l a f o c ali z z a zi o n e s ui c a n ali di git ali e l a r e visi o n e d e gli a c c or di c o n i c a n ali 

distri b uti vi  

b.  ri d u zi o n e  d ell e  c o m missi o ni  l e g at a  all’i nt er m e di a zi o n e  eff ett u at a  d a  altri  v ett ori 

( a n c h e p er eff ett o d ell' us cit a d all a j oi nt v e nt ur e e ur o p e a c o n Air Fr a n c e e K L M)  

c.  otti mi z z a zi o n e d ei c osti di p u b bli cit à e m ar k eti n g.  

 

I n rif eri m e nt o all e s pese di tr affico e sc alo, p ari a 4 7 6 mili o ni di e ur o, si r e gistr a u n a ri d u zi o n e di 

2 5 mili o ni di e ur o ris p ett o al 2 0 1 6, ott e n ut a gr a zi e s ull e s e g u e nti v o ci:  

a.  H a n dli ng : pr o g etti di mi gli or a m e nt o t e c n ol o gi c o e otti mi z z a zi o n e d ei pr o c essi, oltr e 

all a ri d u zi o n e d ei pr e z zi u nit ari e d all’ eff ett o v ol u m e.  

b.  Diritti e d altri costi aero port u ali  ri c o n d u ci bil e all' otti mi z z a zi o n e e d all' effi ci e nt a m e nt o d ei 

pr o c essi, a l v ol u m e v ol at o e d all e di n a mi c h e d ei t assi di c a m bi o. 

 

I n rif eri m e nt o ai Costi per noleggio degli  aero mo bili , e vi d e n zi ati n el pr os p ett o di  r a c c or d o c o n 

L’ E BI T D A R, p ari a 1 8 9 mili o ni di e ur o, si r e gistr a u n a ri d u zi o n e di 2 7 mili o ni di e ur o ris p ett o 

all’ a n n o  pr e c e d e nt e.  L’i m p att o  è  d o v ut o  pr e v al e nt e m e nt e  all a  c ess a zi o n e  d el  c o ntr att o 

–     1 0 8    –
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p assi v o di W et L e as e c o n Eti h a d r e gi o n al, ai t assi di c a m bi o e d all e di n a mi c h e d ell a fl ott a ( es. 

r estit u zi o n e  a  fi n e  a n n o  di  a er ei  di  m e di o  r a g gi o  e d  i n gr ess o  d el  B o ei n g  7 7 7 -3 0 0  E R  gi à 

or di n at o d all a pr e c e d e nt e a m mi nistr a zi o n e). N el 2 0 1 7 s o n o st at e a v vi at e l e ri n e g o zi a zi o ni d ei 

c o ntr atti di n ol e g gi o d e gli a er o m o bili c h e a vr a n n o eff ett o n el 2 0 1 8.  

I n rif eri m e nt o ai costi di m a n ute n zio ne e revisio ne flott a, p ari a 1 5 5 mili o ni di e uro, si r e gistr a u n a 

i n v ari a n z a ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e. 

 

Costo per il perso n ale  

T al e v o c e di c ost o si att est a a 4 1 4 mili o ni di e ur o, i n ri d u zi o n e di 7 mili o ni ris p ett o al p eri o d o 

pr e c e d e nt e d o v ut a pri n ci p al m e nt e all'i m p att o d ell a CI G S e d  all a ri d u zi o n e  d ell e p osi zi o ni 

m a n a g eri ali.  

Altri costi o per ativi  

T al e  v o c e  di  c ost o –  c h e  i n cl u d e  a c c a nt o n a m e nti ris c hi  e  o n eri,  mi n us v al e n z e,  diff er e n z e 

e m er g e nti,  altr e  i m p ost e  e  t ass e  d’ es er ci zi o,  o n eri  d a  p art n ers hi p  Mill e mi gli a,  c o ntri b uti 

ass o ci ati vi, p er dit e s u  cr e diti e altri o n eri –  si att est a a 4 8 mili o ni di e ur o. 

Costi c a pit ali z z ati per l avori i nter ni  

L a v o c e c osti c a pit ali z z ati p er l a v ori i nt er ni a c c o gli e l e c a pit ali z z a zi o ni di c osti s ost e n uti p er 

m a n ut e n zi o ni es e g uit e s ull a fl ott a, p er s vil u p p ar e /i m pl e m e nt ar e pr o g etti di s oft w ar e e p er 

altr a m a n o d o p er a c a pit ali z z a bil e.  

 

N o n r e c urri n g It e m s  

L e  n ot e  ill ustr ati v e  all e  v ari a zi o ni  d el  c o nt o  e c o n o mi c o  f a n n o  rif eri m e nt o  a  u n a  s eri e  di 

el e m e nti d efi niti i n q u est o d o c u m e nt o no n rec urri ng . Si ri p ort a di s e g uit o il ri ass u nt o d i t utti gli 

el e m e nti  no n rec urri ng  c h e h a n n o i nfl u e n z at o l e v ari a zi o ni di ri c a vi e c osti d el c o nt o e c o n o mi c o  

n ei p eri o di di rif eri m e nt o m a g gi o -di c e m br e 2 0 1 6 e 2 0 1 7.  
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2 0 1 6   

Ri c a vi  n o n ri c orr e nti p er 1 1 5 mili o ni di e ur o,  c osì d ett a gli ati:  

- Pl us v al e n z a  r e ali z z at a  s u  v e n dit a  Sl ot 8  L o n d o n  H e at hr o w  a d  Eti h a d  ( p er  3 9 
mili o ni di e ur o).  

- V ari a zi o ni d el crit eri o di  sti m a s ul c al c ol o d ei ri c a vi d ei bi gli etti pr e p a g ati ( p er 3 6  
mili o ni di e ur o) . 

- C o ntri b uti m ar k eti n g d a Eti h a d  s u r ott e p er A b u D h a bi ( p ari a 4 0 mili o ni di e ur o) . 

I n oltr e si s e g n al a n o ril as ci di a c c a nt o n a m e nti e / o s o pr a v v e ni e n z e r el ati vi a d a n ni pr e c e d e nti 
c o n ri d u zi o n e di c osti d ell’ a n n o  2 0 1 6  p er c a . 6 9  mili o ni di e ur o . 

P er il 2 0 1 6 il t ot al e d ei ri c a vi n o n ri c orr e nti e d e i ril as ci di a c c a nt o n a m e nti e / o s o pr a v v e ni e n z e  
s o pr a m e n zi o n ati a m m o nt a a 1 8 4 mili o ni di e ur o.  

 

2 0 1 7  

Ri c a vi  n o n ri c orr e nti p er 4 7 mili o ni di e ur o, c osì d ett a gli ati:  

- S bl o c c o r e c u p er o assi c ur ati v o ( p ari a 3 5 mili o ni di e ur o) .  

- R e c u p er o c o ntri b uti s u  r ott e P S O i n c o nti n uit à t errit ori al e c o n S ar d e g n a e Si cili a 
r el ati v e a gli a n ni pr e c e d e nti ( p er 1 2 mili o ni di e ur o). 

 
I n oltr e si s e g n al a n o ril as ci di a c c a nt o n a m e nti e / o s o pr a v v e ni e n z e r el ati vi a d a n ni pr e c e d e nti 
c o n ri d u zi o n e di c osti d ell’ a n n o  2 0 1 7  p er c a . 3 mili o ni di e ur o.  

P er il 2 0 1 7 il t ot al e d ei ri c a vi n o n ri c orr e nti e d ei ril as ci di a c c a nt o n a m e nti e / o s o pr a v v e ni e n z e  
s o pr a m e n zi o n ati a m m o nt a a 5 0 mili o ni di e ur o.  

 
A fi ni ill ustr ati vi e p er r e n d er e c o m p ar a bili i diff er e nti p eri o di, il c o nt o e c o n o mi c o è  st at o 
ri es p ost o t e n e n d o i n c o nt o l e v o ci  s o pr a i n di c at e. 
 
 

                                                 
 

8  T ali sl ot s o n o st ati s u c c essi v a m e nt e ri pr esi i n affitt o a d u n c a n o n e di 3 1 3 k € / m es e, i n cl usi n ei c osti r e c urri n g di p eri o d o.  
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4. 2  C as h Flo w  

 

   

V al ori i n mili o ni di e ur o  m a g -di c 2 0 1 7  

C a s s a I ni zi al e  8 3  

E BI T D A & T a x e s 1  2  

∆ W C e f o n di  9 4  

I n v esti m e nti n etti -7 5  

∆ D e p o siti  -1 2 4  

∆ M ai nt e n a n c e r e s er v e  -2 4  

Fr e e C a s h Fl o w  -1 2 7  

Fr e e C a s h Fl o w n ett o d e p o siti  -3  

N u o v o D e bit o  6 0 0  

S er vi zi o d el d e bit o 2  -4 8  

C a s s a Fi n al e  5 0 8  

  
1 i n cl u d e r ettifi c a p artit e n o n m o n et ari e   
2 i n cl u d e r at e di d e bit o s u a er o m o bili di pr o pri et à e l e asi n g fi n a n zi ari  

  
 

 

V al ori i n mili o ni di e ur o

T O T AL E RI C A VI es cl u si n o n r ec urri n g 2. 1 0 9 2. 1 1 8 ( 9)

T O T AL E C O S TI es cl u si n o n r ec urri n g ( 1. 9 3 9) ( 2. 0 8 2) 1 4 3

E BI T D A R e s cl u si n o n r e c urri n g 1 7 0 3 6 1 3 4

L e a si n g fl ott a ( 1 8 9) ( 2 1 6) 2 7

E BI T D A e s cl u si n o n r e c urri n g ( 1 9) ( 1 8 0) 1 6 1

Ri c a vi e c o s ti n o n r ec urri n g 5 0 1 8 4 ( 1 3 4)

E BI T D A 3 1 4 2 7

m a g - di c 2 0 1 7 m a g - di c 2 0 1 6 D elt a
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Il C as h Fl o w o p er ati v o9  (fr e e c as h fl o w) n el p eri o d o m a g gi o di c e m br e 2 0 1 7 è st at o p ari a c a 

-1 2 7 mili o ni di e ur o i n cl u d e n d o c a 1 2 4 mili o ni di e ur o di i n cr e m e nt o d el v al or e d ei d e p ositi 

( c h e i n cl u d e 1 0 3 mili o ni di e ur o r el ati vi a d u n d e p osit o pr ess o l a I A T A oltr e a 2 0 mili o ni di 

e ur o  p er  d e p ositi he dgi ng  c ostit uiti  a  fr o nt e  d ell e  c o p ert ur e  s ul  c ar b ur a nt e  e d  1  mili o n e  di 

v ari a zi o n e d e p ositi s u fl ott a). Es cl u d e n d o l a v ari a zi o n e d ei d e p ositi, il c as h fl o w d el p eri o d o 

è p ari a -3 mili o ni di e ur o e d e vi d e n zi a c o m e n el p eri o d o di g esti o n e c o m miss ari al e l a g esti o n e 

o p er ati v a n o n a b bi a s ost a n zi al m e nt e ass or bit o c ass a.  

Il c o ntri b ut o al c as h fl o w g e n er at o d all a g esti o n e o p er ati v a ( E BI T D A) al n ett o d ell e t ass e e 

r ettifi c a d ell e p artit e n o n m o n et ari e è st at o p ositi v o p er 2 mili o ni di e ur o.  

L a  v ari a zi o n e d el w or ki n g c a pit al ( c a pit al e cir c ol a nt e) e d ei f o n di è p ositi v a ( + 9 4 mili o ni) e d 

è c o m p ost a d a:  

  -1 8 4 mili o ni di e ur o p er ri d u zi o n e d el v al or e d el v e n d ut o n o n v ol at o,  eff ett o ti pi c o 
d ell a st a gi o n alit à  

  + 2 4 9 mili o ni di e ur o d o v ut o al s al d o d ei d e biti c o m m er ci ali i n r el a zi o n e all’ a v vi o d ell a 
pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a  

  -3 9 mili o ni di e ur o d o v ut o all’i n cr e m e nt o d ei cr e diti c o m m er ci ali  

  + 5 mili o ni di e ur o p er ri d u zi o n e d el m a g a z zi n o ( pri n ci p al m e nt e m at eri ali t e c ni ci di 
m a n ut e n zi o n e)  

  + 2 4  mili o ni  di  e ur o  d o v ut o  all’i n cr e m e nt o  d el  v al or e  d ei  F o n di,  pri n ci p al m e nt e 
F o n d o  Ar e a  T e c ni c a  p er  m a n ut e n zi o n e  a er o m o bili  eff ett o  d el  m a g gi or  v al or e  di 
q u a nt o  a c c a nt o n at o  p er  l e  m a n ut e n zi o ni  f ut ur e  r el ati v e  a d  a er o m o bili  i n  l e asi n g 
(i n cr e m e nt o f o n d o) risp ett o a q u a nt o utili z z at o a fr o nt e d ell e m a n ut e n zi o ni eff ett u at e 
n el p eri o d o ( utili z z o f o n d o)  

 

L a v ari a zi o n e d ell a M ai nt e n a n c e R es er v e è n e g ati v a p er 2 4 mili o ni di e ur o e d è d o v ut a al 

m a g gi or  v al or e  di  q u a nt o  v ers at o  a  g ar a n zi a  d ell e  m a n ut e n zi o ni  f ut ur e  r e l ati v e  a d 

a er o m o bili i n l e asi n g ( cr e dit o) ris p et t o a q u a nt o i n c ass at o a fr o nt e d ell e m a n ut e n zi o ni 

eff ett u at e (r e c u p er o d el cr e dit o).  

 

                                                 
 

9  I fl ussi di c ass a s o n o d es u nti d all e ris ult a n z e di T es or eri a e G esti o n ali  
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Il C as h Fl o w fi n a n zi ari o i n cl u d e: 

  6 0 0 mili o ni di e ur o p er er o g a zi o n e d el pr estit o g o v er n ati v o, p art e d ei 9 0 0 mili o ni di 

e ur o c o n c essi ( ult eri ori 3 0 0 mili o ni s o n o st ati er o g ati  a g e n n ai o 2 0 1 8);  

  3 0 mili o ni di e ur o p a g a m e nt o d ell e r at e ( q u ot e c a pit al e e i nt er essi) di fi n a n zi a m e nti 

s u a er o m o bili di pr o pri et à; 

  1 8  mili o ni  di  e ur o  p a g a m e nt o  d ell e  r at e  di  l e asi n g  fi n a n zi ari o  s u  a er o m o bili  di 

pr o pri et à di t er zi . 

 

 

–     1 1 3    –



 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R E L A Z I O N E S U L L A G E S T I O N E D E L G R U P P O A L I T A LI A  

Pri m o tri m e str e 2 0 1 8  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A L I T A L I A  –  S O CI E T À A E R E A I T A LI A N A S. p. A. i n a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a  

Fi u mi ci n o  –  1 1 l u gli o 2 01 8  
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I C O M MI S S A RI S T R A O R D I N A R I 

D ott. L ui gi G u bit osi  

Pr of. E nri c o L a g hi 

Pr of. St ef a n o P al e ari 
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1  P R E M E S S A  

1. 1  Pre mess a meto dologic a  

C o n  d e cr et o  d el  Mi nist er o  d ell o  S vil u p p o  E c o n o mi c o  i n  d at a  0 2  m a g gi o  2 0 1 7,  l a  s o ci et à 

Alit ali a –  S o ci et à A er e a It ali a n a S. p. A. ( di s e g uit o, “ Alit ali a ”) è st at a a m m ess a all a pr o c e d ur a 

di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di c ui al d e cr et o l e g g e 2 3 di c e m br e 2 0 0 3, n. 3 4 7 c o n v ertit o, 

c o n m o difi c a zi o ni, i n l e g g e 1 8 f e b br ai o 2 0 0 4, n. 3 9 ( di s e g uit o, “ D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 ” ). C o n il 

m e d esi m o  d e cr et o  s o n o  st ati  n o mi n ati  C o m miss ari  Str a or di n ari  di  Alit ali a il d ott.  L ui gi 

G u bit osi,  il p r of.  E nri c o  L a g hi  e d  il p r of.  St ef a n o  P al e ari ( di  s e g uit o,  i  “C o m mi s s ari 

Str a or di n ari ”). Al d ott. L ui gi G u bit osi s o n o attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o 

c o m miss ari al e . Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 1 7 / 2 0 1 7 

d el  1 1  m a g gi o  2 0 1 7,  h a  di c hi ar at o  l’i ns ol v e n z a  di  Alit ali a  ai  s e nsi  d ell’ arti c ol o  4  d el  D. L. 

3 4 7 / 2 0 0 3.  

C o n s u c c essi v o d e cr et o d el Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o  i n d at a 1 2 m a g gi o 2 0 17, 

Alit ali a Cit yli n er S. p. A. ( d’ or a i n n a n zi, “ Cit yli n er ”  e , u nit a m e nt e a d Alit ali a, l e “S o ci et à i n 

A. S. ”) è st at a a n c h’ ess a a m m ess a, s u ist a n z a di Alit ali a, all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e 

str a or di n ari a  ai  s e nsi  d ell’ art.  3,  c o m m a  3,  d el  D. L.  3 4 7 / 2 0 0 3,  e  s o n o  st ati  n o mi n ati i 

m e d esi mi C o m miss ari . Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 

1 8 / 2 0 1 7 d el 2 6 m a g gi o 2 0 1 7, h a di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Cit yli n er ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el 

D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3.  

C o n d e cr et o d el 2 3 m ar z o 2 0 1 8 , il Mi nist er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o ( di s e g uit o, “M I S E ”) 

h a a ut ori z z at o l’ es e c u zi o n e d el pr o gr a m m a d ell a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a 

d ell e S o ci et à i n A. S. s e c o n d o q u a nt o pi ù d ett a gli at a m e nt e ill ustr at o al s u c c essi v o p ar a gr af o.  

I n  t al e  c o ntest o,  all o  s c o p o  di  assi c ur ar e  l a  pi ù  a m pi a  tr as p ar e n z a  d ell a  pr o c e d ur a  di 

a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a  d ell e  S o ci et à  i n  A. S.,  i  s ott os critti  C o m miss ari  Str a or di n ari 

h a n n o i nt es o pr e dis p orr e l a pr es e nt e r el a zi o n e ill ustr ati v a d ell’ a n d a m e nt o d ell a g esti o n e  d ell e 

m e d esi m e S o ci et à i n A. S. n el p eri o d o d al 0 1  g e n n ai o 2 0 1 8  al 3 1 m ar z o 2 0 1 8 . L a pr es e nt e 

r el a zi o n e è d u n q u e pr e dis p ost a s u b as e v ol o nt ari a, a d i nt e gr a zi o n e d ell e i nf or m ati v e c h e gli 

s cri v e nti C o m miss ari Str a or di n ari s o n o t e n uti a r e n d er e ai s e nsi di l e g g e.  

–     1 2 0    –
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I n p arti c ol ar e, nel  pr osi e g u o d el  pr es e nt e d o c u m e nt o s o n o ri p ort ati: i) u n “ q u a dr o di si nt esi ” 

o v e s o n o r a p pr es e nt ati l a str utt ur a d el gr u p p o Alit ali a, i pri n ci p ali i n di c at ori c h e n e h a n n o 

c ar att eri z z a n o l a g esti o n e e i d ati s ali e nti d ell a fl ott a; ii ) l e a zi o ni c h e h a n n o c ar att eri z z at o l a 

g esti o n e d ell e S o ci et à i n A. S., n el p eri o d o di rif eri m e nt o, n ell e di v ers e ar e e a zi e n d ali e iii) 

l’ el e n c o d ei d o c u m e nti i n er e nti l a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a d ell e S o ci et à i n 

A. S. p u b bli c a m e nt e a c c essi bili.   

I s ott os critti C o m miss ari Str a or di n ari h a n n o altr esì rit e n ut o di pr e dis p orr e , s u b as e v ol o nt ari a 

e d a c o m pl et a m e nt o di q u a nt o ri p ort at o n ell a pr es e nt e  r el a zi o n e, u n a sit u a zi o n e c o nt a bil e, 

c h e ill ustr a, i n p arti c ol ar e, l’ a n d a m e nt o e c o n o mi c o e fi n a n zi ari o d ell a g esti o n e c o m miss ari al e 

p er il pri m o tri m estr e 2 0 1 8 ( p eri o d o 0 1 g e n n ai o 2 0 1 8 al 3 1 m ar z o 2 0 1 8) , s ott o p o n e n d ol a a 

t al u n e pr o c e d ur e di v erifi c a d a p art e d ell a s o ci et à di r e visi o n e Pri c e w at er h o us e C o o p ers S. p A..  

A  fi n e  ill ustr ati v o,  l a  s o ci et à  h a  rit e n ut o  di  eff ett u ar e  l a  c o m p ar a zi o n e  c o n  l e  ris ult a n z e 

c o nt a bili d el 2 0 1 7 . Si pr e cis a, i n oltr e, c h e l a sit u a zi o n e c o nt a bil e  di s e g uit o ri p ort at a è st at a 

pr e d is p ost a i p oti z z a n d o u n pri n ci pi o di c o nti n uit à a zi e n d al e1 .  

  

1. 2  L’ a m missio ne all a Proce d ur a di A m mi nistr a zio ne Str aor di n ari a  

I n d at a 2 m a g gi o 2 0 1 7, il C o nsi gli o di A m mi nistr a zi o n e di Alit ali a h a d eli b er at o l a ri c hi est a 

di a m missi o n e d ell a S o ci et à  all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a di c ui al D. L. 

3 4 7 / 2 0 0 3 . 

Il  m e d esi m o  gi or n o,  2  m a g gi o  2 0 1 7,  Alit ali a  h a  q ui n di  f or m ali z z at o  ist a n z a  al MI S E  

c hi e d e n d o l’ a m missi o n e d ell a S o ci et à all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a ai s e nsi 

d ell’ arti c ol o 2 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 e h a c o nt est u al m e nt e pr es e nt at o ri c ors o, a v a nti al Tri b u n al e 

di Ci vit a v e c c hi a, all o s c o p o di v e d er e a c c ert at o e di c hi ar at o il pr o pri o st at o di i ns ol v e n z a ai 

s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el m e d esi m o D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3.  

                                                 
 

1   F er mi  r est a n d o  gli  eff etti,  a n c h e  ril e v a nti,  si n g ol ar m e nt e  e / o  c u m ul ati v a m e nt e,  c h e  p otr e b b er o  s c at urir e  d all a 
r e c u p er a bilit à d e gli atti vi i m m o bili z z ati e d al d efi niti v o a c c ert a m e nt o d ell e p assi vit à.  

–     1 2 1    –
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I n a c c o gli m e nt o d ell a cit at a ista n z a, c o n d e cr et o d el MI S E e m ess o i n p ari d at a 2 m a g gi o 2 0 1 7 

e p u b bli c at o i n G. U., S eri e G e n er al e, n. 1 0 4 d el 6 m a g gi o 2 0 1 7, Alit ali a è st at a a m m ess a all a 

pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a di c ui al cit at o D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3. All a pr o c e d ur a di 

a m mi nist r a zi o n e str a or di n ari a è st at o pr e p ost o u n c oll e gi o c o m miss ari al e c o m p ost o d al D ott. 

L ui gi  G u bit osi,  Pr of.  E nri c o  L a g hi  e  Pr of.  St ef a n o  P al e ari  Al  D ott.  L ui gi  G u bit osi  s o n o 

attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o c o m miss ari al e.  

Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, c o n s e nt e n z a n. 1 7 / 2 0 1 7 d el 1 1 m a g gi o 

2 0 1 7, h a di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Alit ali a ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3.  

C o n  s u c c essi v o  d e cr et o  d el  MI S E  i n  d at a  1 2  m a g gi o  2 0 1 7, Cit yli n er  è  st at a  a n c h’ ess a 

a m m ess a, s u  ist a n z a  di  Alit ali a,  all a  pr o c e d ur a  di  a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a  ai  s e nsi 

d ell’ art. 3, c o m m a 3, d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3, e s o n o st ati n o mi n ati q u ali C o m miss ari Str a or di n ari 

s e m pr e il D ott. L ui gi G u bit osi, Pr of. E nri c o L a g hi e Pr of. St ef a n o P al e ari. Al D ot t. L ui gi 

G u bit osi s o n o attri b uit e l e f u n zi o ni di c o or di n at or e d el c oll e gi o c o m miss ari al e. Il Tri b u n al e 

di  Ci vit a v e c c hi a,  s e zi o n e  f alli m e nt ar e,  c o n  s e nt e n z a  n.  1 8 / 2 0 1 7  d el  2 6  m a g gi o  2 0 1 7,  h a 

di c hi ar at o l’i ns ol v e n z a di Cit yli n er ai s e nsi d ell’ arti c ol o 4 d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3.  

Il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a, s e zi o n e f alli m e nt ar e, ai s e nsi d ell’ art. 8 d el d e cr et o l e gisl ati v o 8 

l u gli o 1 9 9 9, n. 2 7 0 ( di s e g uit o, ‘D. L g s. 2 7 0 / 1 9 9 9 ’), h a q ui n di pr o v v e d ut o, p er ci as c u n a d ell e 

S o ci et à i n A. S.:  

  a d  ass e g n ar e,  ai  cr e dit ori  e  a i  t er zi  c h e  v a nt a n o  diritti  r e ali  m o bili ari  s u  b e ni  i n 

p oss ess o d ell e ris p etti v e S o ci et à i n A. S., il t er mi n e p er l a pr es e nt a zi o n e i n c a n c ell eri a 

d ell e d o m a n d e di i nsi n u a zi o n e al p assi v o;  

 

  a st a bilir e il l u o g o, il gi or n o e l’ or a d ell’ a d u n a n z a i n c ui si pr o c e d er à all’ es a m e d ell o 

st at o p assi v o d a v a nti al gi u di c e d el e g at o. 

Si ri p ort a di s e g uit o u n a t a b ell a ri e pil o g ati v a c o n i n di c a zi o n e, p er ci as c u n a d ell e S o ci et à i n 

A. S.,  ( a)  d ell a  d at a  di  a m missi o n e  all a  pr o c e d ur a,  ( b)  d el  t er mi n e  p er  l a  pr es e nt a zi o n e  i n 

c a n c ell eri a d ell e d o m a n d e, ( c) d ell a d at a d ell a pri m a u di e n z a di v erifi c a d ell o st at o p assi v o e 

( d) d el gi u di c e d el e g at o a ci as c u n a pr o c e d ur a. 

–     1 2 2    –
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Fi g ur a 1  

 

 
 

 

Att es o  l’ el e v at o  n u m er o  di  d o m a n d e  di  i nsi n u a zi o n e  al  p assi v o  p er v e n ut e  a d  Alit ali a,  i 

C o m miss ari Str a or di n ari  h a n n o  c hi est o  al  c o m p et e nt e  Tri b u n al e  di  Ci vit a v e c c hi a 

l’ a ut ori z z a zi o n e a fr a zi o n ar e il d e p osit o d el pr o g ett o di st at o p assi v o di Alit ali a s p a i n A S; 

c o n  pr o v v e di m e nt o  d el  2  f e b br ai o  2 0 1 8 il  Tri b u n al e  di Ci vit a v e c c hi a  h a  a c c olt o  l’ist a n z a, 

a ut ori z z a n d o a pr os e g uir e l e o p er a zi o ni di v erifi c a d ell o st at o p assi v o s e c o n d o l a s e g u e nt e 

s c a nsi o n e t e m p or al e: 

  e ntr o il 6 f e b br ai o 2 0 1 8 u n pri m o pr o g ett o p ar zi al e di st at o p assi v o, a v e nt e a d o g g ett o 

cir c a n. 3. 7 6 0 d o m a n d e pr es e nt at e d al p ers o n al e di p e n d e nt e;  

  e ntr o  il  1 8  a pril e  2 0 1 8  u n  s e c o n d o  pr o g ett o  p ar zi al e  di  st at o  p assi v o,  a v e nt e  a d 

o g g ett o cir c a n. 3. 7 6 0 ult eri ori d o m a n d e pr es e nt at e d al p ers o n al e di p e n d e nt e;  

  e ntr o il 1 6 l u gli o 2 0 1 8 u n t er z o pr o g ett o p ar zi al e di st at o p assi v o, a v e nt e a d o g g et t o 

l e r est a nti d o m a n d e pr es e nt at e d al p ers o n al e di p e n d e nt e ( cir c a n. 3. 7 6 0); e d i nfi n e 

  e ntr o  il  2 2  ott o br e  2 0 1 8  u n  q u art o  pr o g ett o  p ar zi al e  di  st at o  p assi v o,  a v e nt e  a d 

o g g ett o  l e  r est a nti  d o m a n d e,  c o m pr es e  l e  d o m a n d e  di  ri v e n di c a,  c h e  gli  s cri v e nti 

C o m miss ari  si  ris er v a n o  di  v al ut ar e  s e  r e n d er e  o g g ett o  di  ult eri or e  fr a zi o n a m e nt o 

(s e m pr e pr e vi a a ut ori z z a zi o n e d el Gi u di c e D el e g at o) p er c o ns e ntir e di es a mi n ar e pi ù 

effi ci e nt e m e nt e cl assi o m o g e n e e di cr e dit ori ( e. g.: p ass e g g eri e d a er o p orti, f or nit ori, 

e nti, b a n c h e).  

Al 3 0 m ar z o 2 0 1 8 l a S o ci et à h a d e p osit at o pr ess o l a c a n c ell eri a d el Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a 

l a pri m a tr a n c h e di pr o g ett o p ar zi al e di st at o p assi v o ( a v e nt e a d o g g ett o c o m pl essi v a m e nt e 

3. 7 6 0 d o m a n d e di i nsi n u a zi o n e d el p ers o n al e di p e n d e nt e).  

P er q u a nt o ri g u ar d a Cit yli n er è st at a d e p osit at a u n a pri m a tr a n c h e di d o m a n d e ( a v e nt e a d 

o g g ett o 3 4 6 d o m a n d e di i nsi n u a zi o n e d el p ers o n al e di p e n d e nt e) il 1 9 m ar z o 2 0 1 8. L’ ulti m o 

d e p osit o, a v e nt e a d o g g ett o cir c a 1 0 0 cr o n ol o gi ci, s ar à n el s e c o n d o s e m estr e 2 0 1 8.  

S o ci e t à 
D at a a p e r t u r a 

p r o c e d u r a 

T e r mi n e p r e s e nt a zi o n e 

d o m a n d e 

Pri m a u di e n z a 

s t at o p a s si v o 

Gi u di c e 

D el e g at o 

Alit ali a 0 2/ 0 5/ 2 0 1 7 1 1/ 1 2/ 2 0 1 7
2 1/ 2/ 2 0 1 8      

or e 1 0: 0 0 
D ott. Bi a n c hi 

Cit yli n e r 1 2/ 0 5/ 2 0 1 7 1 7/ 1 2/ 2 0 1 7
4/ 4/ 2 0 1 8       

or e 1 0: 0 0 
D ott. Bi a n c hi 

–     1 2 3    –
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Il  c al e n d ari o  d ell e  u di e n z e,  di  e ntr a m b e  l e  S o ci et à,  è  c o ns ult a bil e  s ul  sit o  d ell a  pr o c e d ur a 

( htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai.it /). 

Ai  s e nsi  d ell’ art.  4,  c o m m a  2,  d el  D. L.  3 4 7 / 2 0 0 3,  e ntr o  c e nt ott a nt a  gi or ni  d all a  d at a  d el 

d e cr et o di n o mi n a, i C o m miss ari Str a or di n ari d e v o n o pr es e nt ar e:  

  al  MI S E  u n  pr o gr a m m a  (r e d att o  s e c o n d o  u n o  d e gli  i n diri z zi  alt er n ati vi  i n di c ati 

all’ arti c ol o  2 7,  c o m m a  2,  d el  D. L gs.  2 7 0 / 1 9 9 9)  i d o n e o  a  p ers e g uir e  il  r e c u p er o 

d ell’ e q uili bri o e c o n o mi c o d ell e atti vit à i m pr e n dit ori ali;  

  al  Gi u di c e  D el e g at o  l a  r el a zi o n e  c o nt e n e nt e  l a  d es cri zi o n e  p arti c ol ar e g gi at a  d ell e 

c a us e  di  i ns ol v e n z a,  pr e vist a  d all’ arti c ol o  2 8  d el  D. L gs.  2 7 0 / 1 9 9 9,  a c c o m p a g n at a 

d all o st at o a n aliti c o e d esti m ati v o d ell e atti vit à e d all’ el e n c o n o mi n ati v o d ei cr e d it ori, 

c o n l’i n di c a zi o n e d ei ris p etti vi cr e diti e d ell e c a us e di pr el a zi o n e.  

I n d at a 2 5 ott o br e 2 0 1 7 l e S o ci et à i n A. S. h a n n o pr es e nt at o al MI S E ist a n z a p er l a pr or o g a 

di  9 0  gi or ni  d el  t er mi n e  p er  l a  pr es e nt a zi o n e  d el  pr o gr a m m a  d ell e  pr o c e d ur e  di 

a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a  di  Alit ali a  e  Cit yli n er  a  f ar  d at a  d al  2 9  ott o br e  2 0 1 7.  C o n 

d e cr et o i n d at a 2 7 ott o br e 2 0 1 7 il MI S E h a dis p ost o “l a prorog a fi no al 2 7 ge n n aio 2 0 1 8 del ter mi ne 

di prese nt a zio ne del Progr a m m a rel ativo alle societ à del Gr u p po Alit ali a i n  a m mi nistr a zio ne str aor di n ari a ” . 

I n  d at a  2 7  g e n n ai o  2 0 1 8 i  C o m miss ari  Str a or di n ari  h a n n o  s ott o p ost o  all a  v al ut a zi o n e  d el 

MI S E  il  pr o gr a m m a  di  c essi o n e,  pr e vist o  d all’ art.  2 7,  c o m m a  2,  l ett er a  a),  d el  D. L gs. 

2 7 0 / 1 9 9 9, i n di vi d u at o q u al e str u m e nt o p er il r a g g i u n gi m e nt o d ell e fi n alit à c o ns er v ati v e d el 

p atri m o ni o  pr o d utti v o,  m e di a nt e  pr os e c u zi o n e,  ri atti v a zi o n e  o  ri c o n v ersi o n e  d ell e  atti vit à 

i m pr e n dit ori ali di c ui all’ art. 1 d el D. L gs. 2 7 0 / 1 9 9 9 e r e d att o s e c o n d o q u a nt o pr e vist o d a gli 

arti c oli 5 4 e s e g u e nti d ell o  st ess o d e cr et o e d all e a p pli c a bili dis p osi zi o ni d el D. L. 3 4 7 / 2 0 0 3 

( d’ or a i n n a n zi, il “Pr o gr a m m a ”).  

P er  q u a nt o  ri g u ar d a  il  c o nt e n ut o  d el  Pr o gr a m m a,  si  ril e v a  c h e  ess o  h a  a d  o g g ett o  l e  d u e 

S o ci et à i n A. S. Pr es o att o, i nf atti, d e gli str etti l e g a mi s o ci et ari e d i m pr e n dit ori ali esist e nti tr a 

l e S o ci et à i n A. S. (s ui q u ali si v e d a i nfr a), è st at o pr e dis p ost o ai s e nsi d ell’ art. 3, c o m m a 3-bis, 

d el  D. L.  3 4 7 / 2 0 0 3  u n  u ni c o  Pr o gr a m m a,  f er m o  r est a n d o  il  pri n ci pi o  di  a ut o n o mi a  d ell e 

m ass e atti v e e p assi v e d ell e si n g ol e s o ci et à. 

P er q u a nt o ri g u ar d a, i nfi n e, l e pr os p etti v e t e m p or ali di pr os e c u zi o n e d ell’ atti vit à d’i m pr es a 

d ell e S o ci et à i n A. S., d ett o Pr o gr a m m a, ai s e nsi di q u a nt o pr e vist o d all’ art. 2 7, c o m m a 2, l ett. 

–     1 2 4    –
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a),  d el  D.  L gs.  n.  2 7 0  d el  1 9 9 9,  s ar à  att u at o  s ull a b as e  di  u n  pr o gr a m m a  di  pr os e c u zi o n e 

d ell’ es er ci zi o  d ell’i m pr es a  d ell a  d ur at a  n o n  s u p eri or e  a  1 2  m esi  d all’ a ut ori z z a zi o n e  d el 

Pr o gr a m m a,  f er m o  r est a n d o  l’i nt e n di m e nt o  d ei  C o m miss ari  Str a or di n ari  di  pr o c e d er e 

all’ es pl et a m e nt o d ell e pr o c e d ur e di c ui all’ arti c ol o  5 0, c o m m a 2, d el d e cr et o -l e g g e 2 4 a pril e 

2 0 1 7, n. 5 0, c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni d all a l e g g e 2 1 gi u g n o 2 0 1 7, n. 9 6, n el ris p ett o d ei 

t er mi ni i vi i n di c ati. 

C o n d e cr et o d el 2 3 m ar z o 2 0 1 8 il MI S E a ut ori z z a l’ es e c u zi o n e d el s o pr a cit at o Pr o gr a m m a 

di  c essi o n e  d ei  c o m pl essi  a zi e n d ali  di  Alit ali a  e  Cit yli n er .  in  d at a  2 6  m ar z o  2 0 1 8  vi e n e 

d e p osit at o pr ess o il Tri b u n al e di Ci vit a v e c c hi a.  

S u c c essi v a m e nt e  u n a  v ersi o n e  p ar zi al m e nt e  s e cr et at a,  a ut ori z z at a  d al  Tri b u n al e,  è  st at a 

p u b bli c at a,  i nsi e m e  all a  R el a zi o n e  s ull e  c a us e  di  i ns ol v e n z a,  s ul  sit o  i nt er n et 

d ell’ a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a:   

( htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai. c o m /). 

1. 3  Doc u me nti p u b blici e i nfor m ative  

S ul  sit o  i nt er n et  d ell a  pr o c e d ur a  di  a m mi nistr a zi o n e  str a or di n ari a  d ell e  S o ci et à  i n  A. S . 

(htt p: / / w w w. a m mi nistr a zi o n estr a or di n ari a alit ali as ai. c o m / )  è  dis p o ni bil e  l a  s e g u e nt e 

d o c u m e nt a zi o n e:  

• D e cr eti p er l’ a m missi o n e all’ A S e r el ati v e s e nt e n z e s ull o st at o d’i ns ol v e n z a  

• Rel a zi o n e ill ustr ati v a e x art. 2 4 4 6 / 2 4 4 7 c c al 2 8 f e b br ai o 2 0 1 7  

• Pr o gr a m m a e R el a zi o n e s ull e c a us e di i ns ol v e n z a ( e x art 4, c o m m a 2, D L. n 3 4 7 d el 

2 3 / 1 2 / 2 0 0 3)  

• B a n d o di g ar a 

• A c c ess o al p ort al e p er l’i nsi n u a zi o n e al p assi v o d ei cr e dit ori  

A s e g uit o d ell’i nt er v e n ut a a ut ori z z a zi o n e all’ es e c u zi o n e d el pr o gr a m m a, s ul m e d esi m o sit o 

we b  s ar a n n o  i n oltr e  r es e  dis p o ni bili  l e  r el a zi o ni  tri m estr ali  s ull’ a n d a m e nt o  d ell’ es er ci zi o 

d ell’i m pr es a  e  l’ es e c u zi o n e  d el  pr o gr a m m a  di  c ui  all’ arti c ol o 6 1  D.  L gs  2 7 0 / 1 9 9 9 ,  pr e vi o 

ril as ci o  d el  p ar er e  d el  C o mit at o  di  S or v e gli a n z a  ri c hi est o  d all a  m e d esi m a  dis p osi zi o n e  di 

l e g g e. 
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Q u a nt o  pr e c e d e,  f er m o  n at ur al m e nt e  r est a n d o  l’ a d e m pi m e nt o  d a  p art e  d ei  s ott os critti 

C o m miss ari Str a or di n ari a d o g ni ult eri or e o b bli g o i nf or m ati v o pr e vist o d all a n or m ati v a di 

rif eri m e nt o. 
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2  Q u a dr o di Si nt e si  

2. 1  Il Gr u p po Alit ali a 

 

 

C o m e  si  e vi n c e  d all a  fi g ur a,  a p p art e n g o n o  al  Gr u p p o  Alit ali a  al c u n e  s o ci et à  di  diritt o 

irl a n d es e (l e “S o ci et à Irl a n d e si ”) pr o pri et ari e d e gli a er o m o bili c o n d otti i n l e asi n g d a Alit ali a 

i n q u a nt o l o c at ari o (l o c a zi o n e o p er ati v a).  

Al c u n e d ell e S o ci et à Irl a n d esi h a n n o s ott os critt o c o n di v ersi istit uti b a n c ari d ei c o ntr atti di 

fi n a n zi a m e nt o assistiti d a g ar a n zi e tr a c ui, i nter ali a , u n p e g n o s ull e pr o pri e a zi o ni.  

I n p arti c ol ar e, Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y Lt d ( “ A P C ”)  e Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y N o. 

1 2  Li mit e d  ( “ A P C  1 2 ”)  h a n n o  i n  ess er e,  ris p etti v a m e nt e,  c o ntr atti  di  fi n a n zi a m e nt o  (i 

“ C o ntr atti  di  Fi n a n zi a m e nt o ”)  c o n  D V B  B a n k  S. E .  ( “D V B ”)  e  P K  Air Fi n a n c e  S. à.r.l., 

s o ci et à d el gr u p p o G E C A S ( “P K Air Fi n a n c e ”).  

A s e g uit o d ell a a m missi o n e d ell a S o ci et à all a pr o c e d ur a di a m mi nistr a zi o n e str a or di n ari a e 

d ell a c o ns e g u e nt e  n o mi n a d ei C o m miss ari Str a or di n ari, c h e c ostit uis c e e v e nt o di def a u lt ai 

2 5 % 1 0 0 % 1 0 0 %

S o ci et à i n A. S.
Alit ali a – S o ci et à 

A er e a It ali a n a 
S. p. A. i n A. S.

P eri m etr o di c o n s oli d a m e nt o

A P C Lt d S u b h o Lt d

C h all e y Lt d
Alit ali a Cit yli n e r

S. p. A. i n A. S.
Alit ali a L o y alt y 

S. p. A.

1 0 0 % 1 0 0 %

A P C 7

A P C 8

A P C 9

A P C 1 0

A P C 1 1

A P C 1 2

A P C 1

A P C 2

A P C 3

A P C 4

A P C 5

A P C 6
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s e nsi d ei C o ntr atti di Fi n a n zi a m e nt o, P K Air Fi n a n c e e D V B h a n n o es c uss o il p e g n o s ull e 

a zi o ni di A P C e A P C 1 2. Pi ù pr e cis a m e nt e:  

( a) c o n c o m u ni c a zi o n e d el 1 7 m a g gi o 2 0 1 7, P K Air Fi n a n c e h a pr o v v e d ut o a d i nt est arsi 

l’i nt er a p art e ci p a zi o n e i n A P C 1 2; 

( b) c o n c o m u ni c a zi o n e d el 1 7 m a g gi o 2 0 1 7, D V B h a pr o v v e d ut o (i) a n o mi n ar e d u e 

s o g g etti  di  pr o pri a  fi d u ci a  q u ali  n u o vi  a m mi nistr at ori  di  A P C  e  (ii)  a d  i nt est ar e 

l’i nt er a p art e ci p a zi o n e i n A P C a f a v or e di H o wlit e v al e Li mit e d (s o g g ett o s u c ui all o 

st at o n o n si h a n n o ult eri ori i nf or m a zi o ni).  

P ert a nt o, a d o g gi Alit ali a d eti e n e il 1 0 0 % d el c a pit al e s o ci al e di:  

( a) C h all e y Lt d ( “ C h all e y ”), l a q u al e a s u a v olt a p oss e d e v a, pri m a c h e D V B es c ut ess e 

il p e g n o s ull e a zi o ni c ostit uit o a g ar a n zi a d el r el ati v o C o ntr att o di Fi n a n zi a m e nt o, 

l’i nt er o c a pit al e s o ci al e di A P C, pr o pri et ari a di 5 a er o m o bili - u n o d ei q u ali c o n c ess o 

i n l e asi n g a d Alit ali a e gli altri 4 c o n c essi i n l e asi n g a d Alit ali a Cit y Li n er S. p. A.; e  

( b) di S u b h o Lt d, l a q u al e a s u a v olt a:  

(i) d et e n e v a, pri m a c h e P K Air Fi n a n c e es c ut ess e il p e g n o s ull e a zi o ni c ostit uit o a 

g ar a n zi a d el r el ati v o C o ntratt o di Fi n a n zi a m e nt o, l’i nt er o c a pit al e s o ci al e di A P C 

1 2, pr o pri et ari a di 2 1 a er o m o bili; e  

(ii) d eti e n e il 1 0 0 % di 1 1 di v ers e s o ci et à ( d e n o mi n at e Air cr aft P ur c h as e C o m p a n y 

n o. 1 -1 1 Lt d), pr o pri et ari e d ei s e g u e nti a er o m o bili, c o n c essi i n l e asi n g a d Alit ali a:  

- A P C n o. 1 Lt d –  pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e ; 

- A P C n o. 4 Lt d –  pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e;  

- A P C n o. 5 Lt d –  pr o pri et ari a di n. 1 a er o m o bil e;  

- A P C n o. 1 1 Lt d –  pr o pri et ari a di n. 4 a er o m o bili.  
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2. 2  I pri nci p ali i n dic atori 

 

 

Gli i n dic atori r a p prese nt ati f a n no riferi me nto al  1 ° tri mestre  

Lo a d f actor : i n di c at or e d el tr as p ort o a er e o, d at o d al r a p p ort o tr a p ass e g g eri tr as p ort ati e p osti off erti, 
c h e c o ns e nt e di a n ali z z ar e il gr a d o di ass or bi m e nt o d ell a c a p a cit à di u n a er e o  

Yiel d : è il ri c a v o m e di o p er p ass e g g er o al k m 

R A S K : è il ri c a v o m e di o p er p ost o / km off ert o  

C A S K : è il c ost o m e di o p er p ost o / k m off ert o 

 

 

1° tri m e str e u. d. m. 2 0 1 8 2 0 1 7 D elt a

P as s e g g eri n. 4. 5 3 2. 1 3 2                4. 5 4 8. 0 3 0                - 0, 3 %

di c ui l u n g o r a g gi o n. 5 6 9. 0 0 5                   5 2 3. 1 5 6                   8, 8 %

L o a d f a ct or % 7 7, 4 % 7 7, 0 % 0, 4 p p

V al or e m e di o d el bi gli ett o € 1 1 0, 6                        1 0 3, 6                        6, 8 %

L u n g h e z z a m e di a d ell e r ott e K m 1. 5 4 8                        1. 5 1 3                        2, 4 %

Yi el d € c 6, 4                             6, 3                             0, 9 %

R A S K € c 5, 6                             5, 6                             0, 7 %

C A S K € c 7, 3                             8, 5                             - 1 4, 0 %

T as s o di p u nt u alit à % 8 9, 4 % 8 6, 9 % 2, 5 p p
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Il c o n s oli d a m e nt o d ei pr o c e s si e l a r o b u st e z z a o p er ati v a h a n n o p er m ess o a d Alit ali a di 

r e n d er e a n c or a pi ù e vi d e nti i pr o gr e s si f atti n el c or s o d el 2 0 1 7  ( 3 ° p ost o n el b e n c h m ar k 

i n d ustr y r el ati v o all a pu nt u alit à d ell e pri n ci p ali c o m p a g ni e e ur o p e e e 6 ° p ost o tr a i pri n ci p ali 

v ett ori i nt er n a zi o n ali s e c o n d o il b e n c h m ar k Fli g htst ats).  

N el m e s e di G e n n ai o ’1 8, Alit ali a è i nf atti ri s ult at a l a c o m p a g ni a pi ù p u nt u al e si a i n 

E ur o p a c h e al M o n d o  (t ass o di p u nt u alit à i n arri v o p ari al 9 1, 8 9 %). 
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2. 3  L a flott a  

 

Al 3 1 m ar z o 2 0 1 8 , Alit ali a dis p o n e di u n a fl ott a di 1 1 8 a er ei, di c ui 2 6 di l u n g o r a g gi o ( 1 1 

B o ei n g 7 7 7 -2 0 0 E R, 1 B o ei n g 7 7 7 -3 0 0 E R, 1 4 Air b us A 3 3 0 -2 0 0), 7 2 di m e di o r a g gi o ( 1 2 

Air b us A 3 2 1, 3 8 Air b us A 3 2 0, 2 2 Air b us A 3 1 9) e 2 0 regio n al ( 5 E m br a er 1 9 0 e 1 5 E m br a er 

1 7 5).  I n  p arti c ol ar e,  f a n n o  c a p o  a  Cit yli n er  t utti  gli  a er o m o bili  a p p art e n e nti  all a  ti p ol o gi a 

regio n al. 
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3  I nf or m a zi o ni s ull a G e sti o n e  

3. 1  Merc ato di riferi me nto e posi zio n a me nto di Alit ali a  

D al 2 0 0 3 il m er c at o di rif eri m e nt o i n c ui o p er a  l a C o m p a g ni a è i n cr es cit a a li v ell o m o n di al e, 

tr ai n at o s o pr att utt o d a u n pr o c ess o di m assifi c a zi o n e d ell a d o m a n d a d et er mi n at o i n m assi m a 

p art e d all a diff usi o n e d ei v ett ori l o w c ost.  

 

 

N o n ost a nt e il c o nt est o m a cr o e c o n o mi c o n o n p ositi v o, n el d e c e n ni o 2 0 0 3 -2 0 1 3 si è a v ut a 

u n a  f ort e  cr es cit a  n el  tr affi c o  p ass e g g eri m o n di al e [ + 7 0 % p ass e g g eri -kil o m etr o  ( R P K)]. 

A n c h e l e pr e visi o ni r el ati v e ai pr ossi mi 1 0 -1 5 a n ni e vi d e n zi a n o c h e il s ett or e d el tr as p ort o 

a er e o c o nti n u er à a d ess er e i n cr es cit a, i n p arti c ol ar e i t assi di cr es cit a a n n ui a p p ai o n o s ost e n uti 

a n c h e f o c ali z z a n d osi s ui tr e n d c h e c ar att eri z z a n o il m er c at o d all’ E ur o p a v ers o il r est o d el 

m o n d o.  

Si tr att a di u n m er c at o m olt o p arti c ol ar e  c ar at t eri z z at o d a u n a s eri e di cir c ost a n z e c h e si s o n o 

c o ns oli d at e n el c ors o d e gli a n ni e c h e h a n n o g e n er at o el e m e nti c o m p ar ati vi p e c uli ari . 

L a  pri m a  c o nsi d er a zi o n e  ri g u ar d a  l e  all e a n z e  tr a  v ett ori  a  li v ell o  m o n di al e  ( St ar  Alli a n c e, 

O n e w orl d, S k y T e a m  n e s o n o gl i es e m pi pi ù n oti), c h e o g gi r a p pr es e nt a n o oltr e il 5 0 % d ell e 

c a p a cit à di tr as p ort o a er e o pr es e nt e n el m er c at o  
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Oltr e  all e  all e a n z e  m o n di ali ,  n el  m er c at o  di v ers e  c o m p a g ni e  a er e e  h a n n o  p ers e g uit o  u n 

pr o c ess o di c o ns oli d a m e nt o p er r a g gi u n g er e u n a m ass a cr iti c a t al e d a c o ns e ntir e l o s vil u p p o 

di u n n et w or k gl o b al e  pi ù est es o e s oli d o , c o m e il Gr u p p o L uft h a ns a (c h e i n cl u d e A ustri a n, 

Br uss els, S wiss), Air Fr a n c e –  K L M o il Gr u p p o I A G ( Britis h, V u eli n g, I b eri a, A er Li n g us).  

N e gli ulti mi 1 0 a n ni p oi si è assistit o a d u n a cr es cit a es p o n e n zi al e d ei v ett ori c. d.  l o w cost 

( R y a n air e E as yj et s u t utti) c o n f att ur ati c h e s o n o cir c a d o p pi ris p ett o a q u elli di Alit ali a e c o n 

u n n u m er o di p ass e g g eri c h e or a m ai è p ari s e n o n s u p eri or e a q u ell o d ei v ett ori t r a di zi o n ali. 

S ul m er c at o vi s o n o a n c h e al c u ni v ett ori tr a di zi o n ali n a zi o n ali ( c o m e T A P, S A S e Fi n n air ) 

c h e , p ur n o n a v e n d o p ers e g uit o pr o c ess i di a g gr e g a zi o n e,  h a n n o c o m u n q u e c o ns oli d at o il 

l or o  b usi n ess  gr a zi e  a d  u n a  att e nt a  g esti o n e  a zi e n d al e  e  a d  u n a  str at e gi a  di all e a n z e  e 

p art n ers hi p c h e h a c o ns e ntit o l or o di r aff or z ar e i ris p etti vi n et w or k. 
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C ar att eristi c h e d el m er c at o d el tr as p ort o a er e o  

È  u n  s ett or e c o n  di v ers e  ti pi cit à  e s o g g ett o  a  str ett a  r e g ol a m e nt a zi o n e , c h e i n cl u d e  m olti 

vi n c oli  c h e  c o m p ort a n o  u n a  str utt ur a  d ei  c osti n ot e v ol m e nt e  pi ù ri gi d a ris p ett o  a d  altri 

b usi n ess , c o m e si p u ò n ot ar e d all a s e g u e nt e r a pi d a d es cri zi o n e d ell a fili er a d el tras p ort o a er e o: 

•  F ort e  c o n c e ntr a zi o n e  di  pr o d utt ori  a er o m o bili  ( Air b us  / B o ei n g),  m ot ori  ( es. 

G e n er al El e ct ri c / R olls R o y c e / Pr att & W hit n e y) e s o ci et à di L e asi n g ( es. G e c as, 

A er c a p ) 

• Diritti s or v ol o r e g ol a m e nt ati c o n s o ci et à m o n o p olist e di c ar att er e n a zi o n al e  

• T ariff e a er o p ort u ali r e g ol a m e nt at e  

•  C a n ali  di  distri b u zi o n e  c e ntr ali z z ati  ( Gl o b al  Distri b uti o n S yst e m)  p er  i  v ett ori 

tr a di zi o n ali, c h e i n v e c e n o n s o n o utili z z ati d all e c o m p a g ni e l o w c ost c h e utili z z a n o 

es cl usi v a m e nt e c a n ali di v e n d ita  dir etti c o n c osti d e cis a m e nt e i nf eri ori   

• P er l e c o m p a g ni e e ur o p e e, li mit e d el 4 9 % d el c a pit al e p er s o g g etti n o n U E  

• V oli e xtr a EU  dis ci pli n ati d a a c c or di bil at er ali o O p e n S k y tr a St ati  

• S ett or e c ar att eri z z at o d a u n a di v ers a arti c ol a zi o n e d ei s er vi zi off erti d all e c o m p a g ni e 

(tr as p ort o  p ass e g g eri,  C ar g o,  M a n ut e n zi o n e, H a n dli ng ,  C at eri n g,  e c c..),  o v v er o  da  

C o m p a g ni e c h e h a n n o u n p eri m etr o m olt o di v ers o  
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• Pr es e n z a di all e a n z e e a c c or di tr a v ett ori a er ei a li v ell o gl o b al e ( es. St ar Alli a n c e, 

O n e w orl d, S k y T e a m)  

Il m er c at o it ali a n o: s c e n ari o c o m p etiti v o 

Il m er c at o it ali a n o è m olt o c o nt e n di bil e e d è c ar att eri z z a t o d a 3 el e m e nti i m p ort a nti:  

i. alt a p e n etr a zi o n e d ell e l o w c ost s ul m er c at o d o m esti c o (l a pi ù el e v at a i n E ur o p a) e 

i ntr a e ur o p e o, a n c h e gr a zi e a gli i n c e nti vi ri c o n os ci uti d ai g est ori a er o p ort u ali; 

ii. lu n g o r a g gi o pr esi di at o a n c h e d a v ett ori di altri P a es i c h e f a n n o f e e d er a g gi o s ui 

l or o H U B; 

iii. pr es e n z a  di m olt e e c c ell e n z e t errit ori ali e t uristi c h e c h e h a n n o f a v orit o l o s vil u p p o 

di u n n et w or k c o m p ost o d a m olti a er o p orti di m e di e di m e nsi o ni . 

P er q u a nt o ri g u ar d a i c oll e g a m e nti di l u n g o r a g gi o, l’It ali a è m olt o s ott o s er vit a. P er o g ni 1 0 0 

p ass e g g eri c h e arri v a n o o p art o n o dir ett a m e nt e p er u n a d esti n a zi o n e i nt er c o nti n e nt al e c e n e 

s o n o altri 6 2 c h e l o d e v o n o f ar e c o n al m e n o u n o s c al o n e gli h u b d ei m a g gi ori v ett ori e ur o p ei 

p er r a g gi u n g er e l a d esti n a zi o n e fi n al e .  

 

 

A  f e b br ai o  2 0 1 8  M eri di a n a  h a  a n n u n ci at o  l a  n u o v a  i d e ntit à  d e cli n at a  s ul  n o m e  Air  It al y.  

Q at ar  Air w a ys  h a  ult eri or m e nt e  r aff or z at o  il  pr o pri o  i m p e g n o  i n  It ali a  c o m pl et a n d o 

l’ a c q uisi zi o n e  d el  4 9 %  di  A Q A  H ol di n g,  il  n u o v o  a zi o nist a  di  c o ntr oll o  di  Air  It al y. 

S u c c essi v a m e nt e Air It al y h a a v vi at o l o s vil u p p o d el s u o n u o v o h u b a M al p e nsa a n n u n ci a n d o 

u n pi a n o di s vil u p p o , i n p arti c ol ar e s ull e r ott e di l u n g o r a g gi o. 
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3. 2  Ric avi  

N el p eri o d o g e n n ai o -m ar z o 2 0 1 8 pr os e g u e il tr e n d di cr es cit a d ei ri c a vi r e gistr at o d ur a nt e l a 

g esti o n e c o m miss ari al e; i ri c a vi p ass e g g eri, i nf atti, s o n o cr es ci uti c o m pl essi v a m e nt e d el 6, 4 %  

ris p ett o all o st ess o p eri o d o d el 2 0 1 7.  

I n m erit o all a st a bili z z a zio n e d ei ri c a vi, s al v a g u ar di a d ell a fi d u ci a d ei cli e nti e s ost e g n o d ell a 

r el a zi o n e  str at e gi c a  c o n  gli  o p er at ori  d el  s ett or e,  i n  a g gi u nt a  a  q u a nt o  d es critt o  n ell a 

pr e c e d e nt e r el a zi o n e ( a c ui si ri m a n d a), si s e g n al a n o l e s e g u e nti a zi o ni.  

L a n ci o di u n a n u o v a P oliti c a C o m m er ci al e  Alit ali a 2 0 1 8, b as at a s ui pri n ci pi d ell’ effi c e n z a 

e d ell a pr ofitt a bilit à, f or n e n d o l a str at e gi a di v e n dit a d a s e g uir e c o n l e A g e n zi e di Vi a g gi o 

( Tr a d e) e l e A zi e n d e ( C or p or at e), a t utt e l e str utt ur e v e n dit e n el m o n d o. 

I pil astri s u c ui si b as a s o n o: 

o  L a S e g m e nt a zi o n e d ei cli e nti s ull a b as e d ei bis o g ni e d ei K e y b usi n ess dri v ers  

o  Gli el e m e nti d ell’ a c c or d o d a utili z z ar e s ull a b as e d ell e li n e e g ui d a  e d ell o s c e n ari o 

d el m er c at o  

o  Il v al or e d el cli e nt e mis ur at o s u p ot e n zi al e, p es o d el tr affi c o hi g h yi el d e c a p a cit à 

di st e eri n g  

o  S er vi zi e pr e z zi d e di c ati all a cli e nt el a C or p or at e A zi e n d e e pr o gr a m m a d e di c at o 

all e Pi c c ol e e M e di e I m pr es e  

 

L a n ci o n u o v a str at e gi a R e v e n u e M a n a g e m e nt & Pri ci n g  d e cli n at a s u d u e li v elli pri n ci p ali:  

1.   Dif es a d ell a M ar k et s h ar e e q ui n di m a nt e ni m e nt o d ei v ol u mi di tr affi c o  

2.   Estr a zi o n e  di  m a g gi or  v al or e  d ai  fl ussi  di  tr affi c o  l e v er a n d o  s ull a  s e g m e nt a zi o n e 

d ell a cli e nt el a  

T al e str at e gi a h a c o ns e ntit o di m a nt e n er e il tr affi c o s ost a n zi al m e nt e st a bil e ris p ett o all’ a n n o 

pr e c e d e nt e , c o n u n v al or e d ell’ A v er a g e C o u p o n v al u e i n a u m e nt o di cir c a il 7 %, g e n er a n d o 

u n i m p att o p ositi v o s ui ri c a vi c o m pl essi vi.  

N el Q 1 è st at a c o m pl et at o il l a n ci o e l a r e visi o n e gr afi c a d el sit o Alit ali a , c o n u n a i n n o v ati v a 

h o m e p a g e  Alit ali a. c o m  c o n  i ntr o d u zi o n e  di  n u o v e  di  f u n zi o n alit à  di  ri c er c a  v oli  e  di 
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p ers o n ali z z a zi o n e  p er  l’ ut e nt e  al  fi n e  di  r e n d er e  l’ es p eri e n z a  d el  Cli e nt e  pi ù  a p p e ali n g  e d 

effi c a c e.  

 

 

N el m es e di g e n n ai o 2 0 1 8 è st at a l a n ci at a u n a c a m p a g n a p u b bli cit ari a  s ul m er c at o It ali a 

p er pr o m u o v er e t ariff e s c o nt at e, m e ntr e n el m es e di F e b br ai o 2 0 1 8 n e è st at a l a n ci at a u n a 

gl o b al e p er e nf ati z z ar e l e otti m e p erf or m a n c e di Alit ali a i n t er mi ni di p u nt u alit à.  

D a  m ar z o  a  g i u g n o  s o n o  st at e  eff ett u at e  c a m p a g n e  p u b bli cit ari e a v e nti a d o g g ett o  pr e z zi 

pr o m o zi o n ali  n ei  P a esi  Ar g e nti n a,  It ali a,  Gr e ci a,  Cil e  e  I n di a,  c o m e  pr e vist o  d a  pi a n o  di 

M ar k eti n g.   

E’ st at a l a n ci at a ‘ Dis c o v er It al y’ ( 2 7 F e b br ai o),  l a n u o v a pi att af or m a e dit ori al e d e di c at a all a 

pr o m o zi o n e d ell’It ali a c o m e d esti n a zi o n e, i n c ui l e off ert e c o m m er ci ali Alit ali a si i nt e gr a n o 

c o n  i  c o nt e n uti  e dit ori ali  r e ali z z ati  i n  c oll a b or a zi o n e  c o n  a ut or e v oli  p art n er,  c osì  d a 

v al ori z z ar e l e e c c ell e n z e d ell e di v ers e l o c alit à t uristi c h e it ali a n e e attr a v ers o l a q u al e il Cli e nt e 

p u ò l as ci arsi  is pir ar e d ai l u o g hi c o nsi gli ati e d all e c os e d a f ar e, c o n s u g g eri m e nti, f ot o, vi d e o 

e i nf or m a zi o ni di vi a g gi o s ull'It ali a.  
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All o s c o p o di a u m e nt ar e i pr o pri p ass e g g eri n o n c h é i fl ussi t uristi ci s u R o m a, l a C o m p a g ni a 

h a l a n ci at o, i n c oll a b or a zi o n e c o n F e d er al b er g hi R o m a, U ni n d ustri a, A er o p orti di R o m a e 

c o n il p atr o ci ni o d el C o m u n e di R o m a, il n u o v o pr o d ott o “ St o p o v er R o m a ”  c h e p er m ett er à 

ai p ass e g g eri Alit ali a c h e vi a g gi a n o fr a d u e citt à n el m o n d o f a c e n d o s c al o all’ a er o p ort o di 

Fi u mi ci n o  di  f er m arsi  a  R o m a  all o  st ess o  pr e z z o  di  u n  bi gli ett o  c o n  s e m pli c e  tr a nsit o 

a er o p ort u al e. I vi a g gi at ori p otr a n n o i n oltr e us ufr uir e di u n a s p e ci al e t ariff a al b er g hi er a pr ess o 

str utt ur e c o n v e n zi o n at e e d el d e p osit o b a g a gli gr at uit o all’ a er o p ort o di Fi u mi ci n o.  

I n oltr e  Alit ali a  h a  i n c o ntr at o  3 5 0  a g e nti  di  vi a g gi o  pr o v e ni e nti  d a  t utt o  il  m o n d o  n ell a 

“ Gl o b al Tr a d e C o nf er e n c e ”  d ur a nt e l a q u al e il m a n a g e m e nt d ell a C o m p a g ni a h a ill ustr at o 

a gli a g e nti i p u nti di f or z a d el n et w or k, il ri dis e g n o d ell a c ust o m er e x p eri e n c e  e d il n u o v o 

pr o d ott o “ St o p o v er R o m a ”, ri b a d e n d o l’i m p ort a n z a d e gli a g e nti di vi a g gi o p er il ril a n ci o di 

Alit ali a.  

Si s e g n al a a n c h e l a c o n cl usi o n e d ell’ a c c or d o di  P art n er s hi p c o m m er ci al e fr a Alit ali a e All 

Ni p p o n Air w a ys, c h e pr e v e d e c h e d al 2 8 ott o br e 2 0 1 8 –  e d o p o l’ a p pr o v a zi o n e d ell e a ut orit à 

c o m p et e nti –  i  d u e  v ett ori  c o mi n ci n o  a  o p er ar e  i n  c o d es h ar e s ui  c oll e g a m e nti  dir etti  fr a 

l’It ali a e il Gi a p p o n e e s u u n a s eri e di r ott e d o m esti c h e i n Gi a p p o n e e i n It ali a, p er ris p o n d er e 

all a cr es c e nt e d o m a n d a di vi a g gi fr a It ali a e Gi a p p o n e e g ar a ntir e ai p ass e g g eri u n a pi ù a m pi a 

s c elt a e u n a m a g gi or e fl essi bilit à. 
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3. 3  Net wor k & Flott a  

 

S o n o st at e i n di vi d u at e e i m pl e m e nt at e l e a zi o ni p er fi n ali z z ar e l a str at e gi a di N et w or k p er 

l’ off ert a r el ati va  al l a st a gi o n e I A T A Wi nt er 2 0 1 7 -2 0 1 8, c o n gli o bi etti vi di:  

i. pr esi di ar e il m er c at o d o m esti c o c o n pr o d ott o diff er e n zi at o d ai v ett ori l o w c ost 

gr a zi e a fr e q u e n z e e or ari;  

ii. m a nt e n er e l e r ott e i nt er n a zi o n ali e d i ntr a e ur o p e e d a R o m a Fi u mi ci n o e Mil a n o 

Li n at e c o n l’ o bi etti v o di pr esi di ar e i pri n ci p ali fl ussi n at ur ali di Alit ali a i n b as e 

all a p osi zi o n e g e o gr afi c a;  

iii. ri p osi zi o n ar e l’ off ert a di d esti n a zi o ni e fr e q u e n z e s ull a r et e i nt er c o nti n e nt al e.  

 

Si è l a v or at o, d u n q u e, p er c o ns oli d ar e e d otti mi z z ar e il n et w or k e pi ù i n p arti c ol ar e:  

1.  L a r et e d o m esti c a è st at a r a zi o n ali z z at a ri all o c a n d o l’ atti vit à, o v e s ost e ni bil e, 

s u  a er o m o bili  Alit ali a  E RJ 1 7 5.  E’  st at a  a v vi at a  l a  n u o v a  r ott a  Li n at e  Tr a p a ni  e 

c a n c ell at a l a r ott a Fi u mi ci n o A n c o n a.  

2.  A n al o g a m e nt e l a r et e i nt er n a zi o n al e è  st at a otti mi z z at a c o n  l a ri d u zi o n e  di 

fr e q u e n z e o l a c hi us ur a d ell e r ott e m e n o pr ofitt e v oli q u ali l a B ari Tir a n a. S o n o st at e 

a p ert e l e n u o v e r ott e Li n at e At e n e e Li n at e L uss e m b ur g o ( q u est’ ulti m a i n w et l e as e  

p er  L u x air) e c o nf er m at e l e r ott e Fi u mi ci n o Ki e v e At e n e T el A vi v gi à a v vi at e n ell a 

st a gi o n e esti v a. L a r ott a Fi u mi ci n o T e h er a n rit or n a s u n arr o w b o d y.  

3.  S ull a  r et e  i nt er c o nti n e nt al e  si  è  i n cr e m e nt at a  l’ effi ci e n z a  n ell’ utili z z o  d ell a 

fl ott a attr a v ers o d ell e otti mi z z a zi o ni: è st at a c hi us a l a r ott a di f e e d er a g gi o M al p e ns a 

A b u  D h a bi, s p ost at a s u a er o m o bil e n arr o w b o d y l a r ott a Fi u mi ci n o T e h er a n, a p ert e 

l e r ott e Fi u mi ci n o M al di v e e Fi u mi ci n o N u o v a D el hi, pr ol u n g at a a n c h e p er il p eri o d o 

i n v er n al e  l a  r ott a  Fi u mi ci n o  L os  A n g el es  c o n  3  fr e q u e n z e  s etti m a n ali  e,  i nfi n e, 

i n cr e m ent at e l e fr e q u e n z e d ell a Fi u mi ci n o S a n P a ol o ( d a 7 a 1 0 fr e q u e n z e s etti m a n ali) 

e d ell a Fi u mi ci n o Ri o d e J a n eir o c h e  rit or n a a d o p er ar e gi or n al m e nt e. 
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I n  a g gi u nt a  a  q u a nt o  s o pr a,  Alit ali a  c o m pl et a  e / o  i nt e gr a  il  pr o pri o  n et w or k  attr a v ers o  

a c c or di c o n altri v ett ori ( 1 3 8 I nterli ne Electro nic Tic keti ng a gr e e m e nt, 9 8 S peci al Pror ate Agree me nt  

e 3 7 Co de S h ar e).  

 

3. 4  Costi  

L a str utt ur a d ei c osti d ell a c o m p a g ni a pr e v e d e u n a s eri e di i m p ort a nti v o ci, p ari a oltr e u n 

t er z o d el t ot al e, c h e ris ult a n o di n at ur a r e g ol a m e nt ar e (t ariff e a er o p ort u ali e diritti di s or v ol o) 

o s ost a n zi al m e nt e es o g e n e ( c ar b ur a nti) c h e li mit a n o l e p ossi bilit à di i nt er v e nt o q u a nt o m e n o 

n el br e v e p eri o d o a n c h e i n r a gi o n e d ell a n at ur a d ell a g esti o n e c o m miss ari al e ori e nt at a a d u n 

p eri o d o t e m p or al e li mit a t o. 

N ell’ a m bit o d ell a ri d u zi o n e d ei c osti di g esti o n e, c o n l’i ni zi o d ell a g esti o n e c o m miss ari al e, 

s o n o  st at e  eff ett u at e  u n a  a n alisi  e  u n a  r e visi o n e  di  t utti  i  c a pit oli  di  s p es a,  p er  ott e n er e 

effi ci e n z e di c ost o e al t e m p o st ess o mi gli or ar e il s er vi zi o off e rt o, s ci o gli e n d o2  al c u ni c o ntr atti 

p arti c ol ar m e nt e gr a v osi e ri n e g o zi a n d o i t er mi ni di altri a c c or di.  

I n p arti c ol ar e, n el pri m o tri m estr e 2 0 1 8, c’ è  st at a l’ otti mi z z a zi o n e d ei c osti c o m m er ci ali e 

distri b uti vi r e ali z z ati a n c h e attr a v ers o l a f o c ali z z a zi o n e s u i c a n ali di git ali e l a r e visi o n e d e gli 

a c c or di c o n i c a n ali distri b uti vi .  

D a  s ott oli n e ar e  p oi  il  p ositi v o  i m p att o  s ui  c osti  di  assist e n z a  p ass e g g eri  d o v ut o  al 

mi gli or a m e nt o d ell e p erf or m a n c e o p er ati v e, i n t er mi ni di p u nt u alit à d ei v oli.  

R el ati v a m e nt e  all a  fl ott a,  ris p ett o  all o  st ess o  p eri o d o d el  pr e c e d e nt e  a n n o,  è  st at o 

c o m pl et a m e nt e a z z er at o il ri c ors o al n ol e g gi o c d “ w et l e as e ” e si r e gistr a l a ri d u zi o n e d e gli 

a er o m o bili i n l e asi n g gr a zi e all a  r estit u zi o n e a fi n e a n n o pr e c e d e nt e di a er ei di m e di o r a g gi o. 

N e c o ns e g u e u n mi gli or a m e nt o d ell a pr o d utti vit à, c o n i n cr e m e nt o d ell’ utili z z o m e di o d ell a 

fl ott a, e d u n i m p att o p ositi v o s ui c osti di l e asi n g e n ol e g gi o n ot e v ol m e nt e ri d ottisi.  

                                                 
 

2  E x art. 5 0 Dl gs 2 7 0 / 1 9 9 9.  
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N ell’ a m bit o d ell’ otti mi z z a zi o n e d ei pr o c essi di m a n ut e n zi o n e, d a e vi d e n zi ar e l a s ostit u zi o n e 

d el pr e c e d e nt e c o ntr att o di ri p ar a zi o n e c o m p o n e nti a vi o ni ci (c d pool a n d re p air). Il c o ntr att o 

c o n il n u o v o f or nit or e è st at o sti p ul at o a c o n di zi o ni pi ù v a nt a g gi os e e d h a c o m p ort at o u n 

ris p ar mi o di c osti a p artir e d al pri m o tri m estr e 2 0 1 8. 

3. 5  I nvesti me nti 

Gli i n v esti m e nti d el pri m o tri m estr e 2 0 1 8 , p ari a 4 0 mili o ni di e ur o, s o n o st ati eff ett u ati p er 

g ar a ntir e l a c o nti n uit à o p er ati v a d ell’ a zi e n d a e al fi n e di m a nt e n er e il li v ell o di s er vi zi o.  

3. 6  Org a ni z z a zio ne e Risorse u m a ne  

C o n  rif eri m e nt o  al  pr o g ett o  di ri or g a ni z z a zi o n e  d ei  pr o c essi  e r a zi o n ali z z a zi o n e  d ell a 

str utt ur a or g a ni z z ati v a di Alit ali a  a v vi at o a p artir e d al 2 m a g gi o 2 0 1 7, di s e g uit o l e pri n ci p ali 

a zi o ni i ntr a pr es e n el pri m o tri m estr e 2 0 1 8:  

- in  a m bit o  C o m m er ci al  &  R e v e n u e  M a n a g e m e nt,  c o n  l’ o bi etti v o  di  c o gli er e  n u o v e 

o p p ort u nit à str at e gi c h e a u m e nt a n d o l a c o n os c e n z a d el b usi n ess s e g m e nt o p er s e g m e nt o  

e  di  r e c u p er ar e  c e ntr alit à  ris p e tt o  ai  s e g m e nti  a d  alt o  v al or e, è  st at o i m pl e m e nt at o il 

n u o v o m o d ell o c o m m er ci al e c h e pr e v e d e d u e c a n ali di v e n d it a d e di c ati: b usi ness  e leis ure; 

- in a m bit o Str at e g y & O p er ati o ns, c o n l’ o bi etti v o di a u m e nt ar e l’ effi ci e n z a si a d ei pr o c essi 

di b usi n ess c h e o p er ati vi e di s n ellir e l a c at e n a di c o m a n d o si è pr o c e d ut o a cr e ar e u n 

pr esi di o  f o c ali z z ato s ull a g esti o n e e n d t o  e n d d ei p r o c essi di F u el M a n a g e m e nt e si è 

i n oltr e  pr o c e d ut o  all a  c e ntr ali z z a zi o n e  e  s n elli m e nt o  d ei  pr o c essi  o p er ati vi  di Fli g ht 

O p er ati o n s c o n u n a  c o ns e g u e nt e s e m plifi c a zi o n e d ell a c at e n a di c o m a n d o .  

 

A n alisi del n u mero delle risorse  

L a f or z a l a v or o o c c u p at a d el gr u p p o Alit ali a al 3 1 m ar z o 2 0 1 8 è di 1 1. 8 0 7 di p e n d e nti di c ui 3 : 

  1 1. 4 2 0 p ers o n e i n f or z a c o n c o ntr atti di diritt o it ali a n o  

                                                 
 

3  N o n c o m pr e n d e 1 4 gr a d u at e.   
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Altri
1 7 %

M a n ut e n zi o n e
1 1 %

Gr o u n d 
O p e r ati o n s

3 0 %

Pil oti
1 2 %

A s si st e nti di 
v ol o
3 0 %

  3 8 7 p ers o n e i n f or z a c o n c o ntr atti di diritt o est er o  

 

 

L a  t a b ell a  r a p pr es e nt a  l’ arti c ol a zi o n e  n ell e  f u n zi o ni  a zi e n d ali  d ell e  ris ors e  d el  gr u p p o 

( H e a d c o u nt) c o n l’i n di c a zi o n e d ei c o ntr atti a t e m p o i n d et er mi n at o ( TI) e t e m p o d et er mi n at o 

( T D).  Q u esti  ulti mi  si  rif eris c o n o  pri n ci p al m e nt e  ai  l a v or at ori  st a gi o n ali  i m pi e g ati  n ell a 

g esti o n e d ell’ h a n dli ng .  

L a t a b ell a r a p pr es e n t a il d at o d el p ers o n al e al 3 1 mar z o 2 0 1 8 i n cl usi v o d ell e C I G S a z er o or e 

i ns erit e n ell e ris p etti v e  ar e e di c o m p et e n z a . 

A li v ell o di str utt ur a s o ci et ari a, 1 1. 4 2 1 di p e n d e nti ( 9 7 % d el t ot al e) è all o c at o i n Alit ali a e 3 8 6 

u nit à ( 3 %) i n Cit yli n er.  

Di  s e g uit o  si  f or nis c e  u n a  ri p arti zi o n e  d el  p ers o n al e  di p e n d e nt e  d el  Gr u p p o  i n  b as e  all a 

ti p ol o gi a  di  c o ntr att o  (i. e.  a  t e m p o  i n d et er mi n at o  /  a  t e m p o  d et er mi n at o)  e  i n  b as e  all a 

f u n zi o n e di a p p art e n e n z a. 

Gr u p p o:  H R p er c o nt r att o   Gr u p p o: H R p er f u n zi o n e a zi e n d al e  
   

 

T e m p o 
d et e r mi n at o

6 %

T e m p o 
i n d et e r mi n at o

9 4 %
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Alit ali a: H R p er c o nt r att o   Alit ali a: H R p er f u n zi o n e  
   

 

Cit yli n er: H R p e r c o nt r att o   Cit yli n er: H R p e r f u n zi o n e  

 

  

 

C ass a I ntegr a zio ne Str aor di n ari a ( CI G S)  

Il 6 ott o br e 2 0 1 7 è st at a a v vi at a l a pr o c e d ur a di CI G S ai s e nsi d all’ art. 7, c o m m a 1 0 t er, d el 

D. L. n. 1 4 8 / 1 9 9 3 i n virt ù d ell a pr os e c u zi o n e d ell’ atti vit à c o m miss ari al e.  

Il 3 0 ott o br e 2 0 1 7 pr ess o il Mi nist er o d el L a v or o e d ell e P oliti c h e S o ci ali, è st at o r a g gi u nt o 

u n a c c or d o tr a l e p arti p er ri c hi e d e r e il tr att a m e nt o d’i nt e gr a zi o n e s al ari al e a d e c orr er e d al 2 

n o v e m br e si n o al 3 0 a pril e 2 0 1 8 p er u n n u m er o m assi m o di l a v or at ori p ari a 1. 6 0 0 F. T. E. di 

c ui:  

  1 0 0 c o m a n d a nti;  

  9 0 pil oti;  

  3 8 0 assist e nti di v ol o ( P N C); 

  1. 0 3 0 p ers o n al e di t err a.  

T e m p o 
d et e r mi n at o

6 %

T e m p o 
i n d et e r mi n at o

9 4 %

Altri
1 %

M a n ut e n zi o n e
1 %

Pil oti
4 7 %

A s si st e nti di 
v ol o
5 1 %

T e m p o 
d et e r mi n at o

2 %

T e m p o 
i n d et e r mi n at

o
9 8 %
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I l a v or at ori s o n o i nt er ess ati d al ri c ors o all a CI G S a r ot a zi o n e e a z er o or e. L e ris ors e c o n v olt e 

d all a CI G S a z er o al 3 1 m ar z o 2 0 1 8 s o n o 2 2 7.  

È  st at o,  altr esì  pr e vist o  l’i m p e g n o  d ell a  S o ci et à  a  pr o m u o v er e  p er c orsi  di  p olit i c a  atti v a 

n ell’ otti c a di f a v orir e l a f or m a zi o n e e ri q u alifi c a zi o n e d ei l a v or at ori i nt er ess ati.  

N ell’ ar c o t e m p or al e n o v e m br e 2 0 1 7 –  m ar z o 2 0 1 8, s o n o st at e ri q u alifi c at e cir c a 3 0 ris ors e i n 

v ari e ar e e a zi e n d ali tr a l e q u ali I. T., C ar g o.  

 

Si s e g n al a c h e, i n  d at a 3 0 g e n n ai o e 1 6 f e b br ai o 2 0 1 8 , s o n o st ati sti p ul ati d a Ass a er e o c o n l e 

O O. S S. / A A. P P . gli a c c or di c o n i q u ali si è c o n v e n ut o di pr or o g ar e il t er mi n e p er l’ a v vi o d ell a 

tr att ati v a p er il ri n n o v o d el C C N L, rit e n e n d o altr esì c h e i tr att a m e nti e c o n o mi ci e n or m ati vi 

c o nti n u ass er o a tr o v ar e a p pli c a zi o n e fi n o all a d at a d el 3 0 a pril e 2 0 1 8.  

 

 

3. 7  I nfor m atio n Tech nology  

L a Dir e zi o n e I C T h a pr os e g uit o n el p er c ors o, gi à i ntr a pr es o n ell a s e c o n d a m et à d el 2 0 1 7, 

fi n ali z z at o all o s vil u p p o d el B usi n ess e d e gli ass et i n li n e a c o n gli o bi etti vi d ell a C o m p a g ni a. 

N el c ors o d el pri m o tri m estr e 2 0 1 8 s i è i n p arti c ol ar e d at a c o nti n uit à all e a zi o ni di m ess a i n 

si c ur e z z a d ei sist e mi e di ri m o d ul a zi o n e d el mi x d ei s er vi zi e d ei c osti, n o n c h é all e a zi o ni di 

s vil u p p o d el B usi n ess n el s u o c o m pl ess o. Si cit a n o tr a q u est e: 

i) r e visi o n e d el sist e m a i nf or m ati v o e d ell e pi att af or m e a p pli c ati v e a s u p p ort o d ei 

c a n ali di git ali B 2 C ( B usi n ess -t o-C o ns u m er), c o n ril as ci o d el n u o v o sit o W e b e 

d ell a n u o v a A p p;  

ii) mi gli or a m e nt o d ell e p erf or m a n c e d ell a I n fr astr utt ur a t e c n ol o gi c a a s u p p ort o d el 

O p er ati o ns C o ntr ol C e nt er;  

iii) otti mi z z a zi o n e d el Ci cl o P assi v o e di git ali z z a zi o n e d ell e f att ur e;  

i v) i ni zi ati v e  v olt e  a d  i n n al z ar e  il  li v ell o  di  pr ot e zi o n e  e  si c ur e z z a  d ei  d ati  e 

d ell’i nfr astr utt ur a t e c n ol o gi c a, i n c o er e n z a a q u a nt o pr e vist o d al G e n er al  D at a 

Pr ot e cti o n R e g ul ati o n ( U E 2 0 1 6 / 6 7 9)  
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3. 8  O per atio n s  

3. 8. 1  H a n dli ng  

L e atti vit à di H a n dli ng  g estit e d a Alit ali a ri g u ar d a n o i pr o c essi r el ati vi al c h e c k -i n e l’ assist e n z a 

a gli i m b ar c hi, l a bi gli ett eri a e l e s al e VI P, l a m o vi m e nt a z i o n e e d il c ari c o e s c ari c o d ei b a g a gli, 

l’ assist e n z a all’ a er o m o bil e p er l a p art e n z a c o n f or nit ur a di s c al e, a ut o b us e s er vi zi t oil ett e e 

w at er.  

Alit ali a s v ol g e i n a ut o pr o d u zi o n e ( c o n p ers o n al e i n di vis a Alit ali a) i s er vi zi di h a n dli ng  s ull o 

s c al o di R o m a Fi u mi ci n o (f ull h a n dli ng ), Mil a n o Li n at e ( p ass e n g er h a n dli n g s u cir c a 1 3. 0 0 0 

v oli) e R e g gi o C al a bri a (f ull h a n dli ng ). S ull o s c al o di Fi u mi ci n o i n oltr e Alit ali a offr e i pr o pri 

s er vi zi a n c h e a C o m p a g ni e T er z e i n cl usi s er vi zi di a c c o gli e n z a n ell e L o u n g e e bi g li ett eri a. 

S ui r est a nti s c ali d el n et w or k Alit ali a si a v v al e di f or nit ori s p e ci ali z z ati. 

L a str utt ur a si o c c u p a i n oltr e d ell a d efi ni zi o n e e c o or di n a m e nt o d ell e pr o c e d ur e di assist e n z a 

a gli  a er o m o bili  c o n  il  m o nit or a g gi o  c o nti n u o  d ei  f or nit ori  p er  il  ris p et t o d ei  c a n o ni  di 

si c ur e z z a (s afety) n ell e o p er a zi o ni di assist e n z a a t err a.  

I n m erit o all’ otti mi z z a zi o n e c o m pl essi v a d ell e atti vit à di h a n dli ng  n el pri m o tri m estr e 2 0 1 8 

s o n o st at e i m pl e m e nt at e l e s e g u e nti a zi o ni di effi ci e nt a m e nt o e mi gli or a m e nt o d el s er vi zi o: 

- Ri n e g o zi a zi o n e d el c o ntr att o di h a n dli n g r el ati v o a gli s c ali di Li n at e e M al p e nsa c o n 

u n a ri d u zi o n e d ei c osti di assist e n z a d el 4 % e ri visit a zi o n e d ell o S L A  

- Est e nsi o n e d el m o d ell o di utili z z o e g esti o n e d ell e ris ors e e d ei m e z zi ass e g n at e ai 

v oli  s e c o n d o u n a l o gi c a di z o ni z z a zi o n e a n c h e ai q u a dr a nti o v est d ell’ a er o p ort o p er 

mi gli or ar e il s er vi zi o di t ur n aro u n d d e gli a er ei e l a g esti o n e d ei b a g a gli.  T al e i ni zi ati v a 

h a c o ns e ntit o di mi gli or ar e ult eri or m e nt e i t e m pi di ri c o ns e g n a d ei b a g a gli ris p ett a n d o 

i p ar a m etri d ell a c art a d ei s er vi zi n el 1 Q 2 0 1 8. 

- Atti v a zi o n e d el pr o gr a m m a di “s u m m er r e a di n ess ” c h e pr e v e d e l’i m pl e m e nt a zi o n e 

di u n a s eri e di i ni zi ati v e v olt e a pr e p ar ar e al m e gli o l a st a gi o n e esti v a ( atti v a zi o n e c orsi 

p er  a d d etti  st a gi o n ali,  m a n ut e n zi o n e  ari a  c o n di zi o n at a  m e z zi,  pr o gr a m m a  di 

c o ns e g n a c arr elli p er m er c e e b a g a gli, e c c)  

- N el pri m o tri m estr e d el 2 0 1 8  s o n o st ati ri n n o v ati i c o ntr atti di assist e n z a p er i s er vi zi 

di h a n dli ng  c o n di v ersi v ett ori tr a c ui  Mi d dl e E ast Airli n e, B ul g ari a, Air S er bi a , L u x air. 
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3. 8. 2  E ngi neeri ng & M ai nte n a nce  

L a  m a n ut e n zi o n e  d ell a  fl ott a  è  g ar a ntit a  d all a  dir e zi o n e E ngi neeri ng a n d  M ai nte n a nce  c h e 

pr o v v e d e  all a  p u nt u al e  g esti o n e  m a n ut e nti v a  di  t utt a  l a  fl ott a  attr a v ers o  i nt er v e nti 

pr o gr a m m ati e s u ri c hi est a p er a v ari e i m pr o v vi s e s u t utti gli s c ali d el net wor k . 

L’ atti vit à di m a n ut e n zi o n e d el Gr u p p o Alit ali a è s v olt a pri n ci p al m e nt e pr ess o l’ a er o p ort o di 

R o m a  Fi u mi ci n o,  d o v e  dis p o n e  di  u n’ a m pi a  ar e a  c o n  4 h a ng ar  c o n c essi  i n  l o c a zi o n e  d a 

A er o p orti di R o m a.  

P er  l o  s v ol gi m e nt o  d ell e atti vit à  m a n ut e nti v e,  il  Gr u p p o  Alit ali a  p ossi e d e  l e  s e g u e nti 

c ertifi c a zi o ni:  

  A p prove d  M ai nte n a nce  Org a ni z atio n  ( A M O)  P art  1 4 5,  p er  l a  es e c u zi o n e  di  atti vit à 

m a n ut e nti v e di li n e a e b as e s u a er o m o bili, m ot ori e c o m p o n e nti,  

  M ai nte n a nce  Tr ai ni ng Org a ni z atio n ( M T O) P art 1 4 7,  p er l a f or m a zi o n e di n u o vi t e c ni ci e 

l’ er o g a zi o n e di c orsi di a d d estr a m e nt o t e c ni c o s u a er o m o bili, 

  Co nti n ui ng  Air wort hi ness  M a n age me nt  Org a ni z atio n  ( C A M O)  P art  M,  p er  l a  g esti o n e  e 

m a nt e ni m e nt o  d ell a  a er o n a vi g a bilit à c o nti n u a  d e gli  a er o m o bili,  m ot ori  e 

c o m p o n e nti,  

  Desig n Org a ni z atio n ( D O A) P art 2 1J,  p er l o s vil u p p o e c ertifi c a zi o n e di m o difi c h e e 

ri p ar a zi o ni mi n ori s u a er o m o bili e m ot ori, 

  Pro d uctio n  Org a ni z atio n  ( P O A)  P art  2 1 G,  p er  l a  pr o d u zi o n e  e  c ertifi c a zi o n e  di  p ar ti 

mi n ori d ell a c a bi n a.  

L e atti vit à di m a n ut e n zi o n e p oss o n o ess er e c osì disti nt e:  

  M a n ut e n zi o n e di li n e a  (li ne m ai nte n a nce): atti vit à di m a n ut e n zi o n e s c h e d ul at a e n o n 

s c h e d ul at a d ell a c ell ul a, eff ett u at a s u gli s c ali a er o p ort u ali, c h e n o n pr e v e d e il ri c o v er o  

n ell’ h a ng ar  d ell’ a er o m o bil e e v olt a all a pr e p ar a zi o n e di u n a er o m o bil e p er il d e c oll o e 

p er assi c ur ar e l a s u a i d o n eit à all a n a vi g a zi o n e a er e a. L a m a n ut e n zi o n e di li n e a è s v olt a 

pr ess o  R o m a  Fi u mi ci n o  ( b as e  o p er ati v a),  t utti  gli  altri  a er o p orti  it ali a ni  e  p r ess o  i 

m a g gi ori s c ali i nt er n a zi o n ali tr a c ui P ari gi C h arl es d e G a ull e ( Fr a n ci a), A mst er d a m 

S c hi p h ol ( P a esi B assi), e S a n P a ol o ( Br asil e). T ali atti vit à s o n o s v olt e a n c h e p er t er z e 

p ar ti; 
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  M a n ut e n zi o n e  l e g g er a  (lig ht  m ai nte n a nce):  i nt er v e nti  m a n ut e nti vi i n-h a ng ar  d ell a 

d ur at a di cir c a 2 4 -7 2 or e s v olti es cl usi v a m e nt e n ell’ a er o p ort o di R o m a Fi u mi ci n o 

q u ali c o ntr olli di ro uti ne e s er vi zi di m a n ut e n zi o n e l e g g er a d ell a c a bi n a. L e atti vit à di 

m a n ut e n zi o n e l e g g er a s o n o a n c h’ ess e s v olt e dir ett a m e nt e d a Alit ali a, si a p er c o nt o 

p r o pri o c h e p er t er z e p arti; 

  M a n ut e n zi o n e p e s a nt e  (he avy m ai nte n a nce ): l’ atti vit à di he avy m ai nte n a nce  c o m pr e n d e: 

(i) atti vit à di r e visi o n e e  m a n ut e n zi o n e s ull a c ell ul a d e gli  a er o m o bili i n-h a ng ar  ( co n 

d ur at e  c o m pr es a  tr a 8 g g  e  4 0  gi or ni  a  s e c o n d a  d el  ti p o  di  c h e c k). Alit ali a  i n oltr e 

eff ett u a  i n t al e a m bit o s ostit u zi o n e e i nt er v e nti di m a n ut e n zi o n e n o n i n v asi vi s u (ii) 

m ot ori, (iii) m ot ori a usili ari e (i v) c arr elli di att err a g gi o . T utt e l e altr e atti vit à  s o n o 

st at e s v olt e d a f or nit ori est er ni, nell o s p e cifi c o: (i) m a n ut e n zi o n e d ell a c ell ul a d a Isr a el 

A er os p a c e  I n d ustri es  ( “ I A I ”)  e  Atit e c h , (ii)  m a n ut e n zi o n e d ei  m ot ori s v olt a 

pri n ci p al m e nt e  d a  Isr a el  A er os p a c e  I n d ustri es  ( “ I A I ”) , Air  Fr a n c e  I n d ustri es  e 

G e n er al  El e ctri c (iii),  m ot ori  a usili ari  d a H o n e y w ell,  (i v)  c arr elli  di  att err a g gi o  d a  

S afr a n ; 

  C o m p o n e nti sti c a :  l e  atti vit à  di  m a n ut e n zi o n e  d ei  pri n ci p ali  c o m p o n e nti  d e gli 

a er o m o bili  v e n g o n o  s v olt e  pri n ci p al m e nt e  d a  f or nit ori  est er ni,  tr a  c ui  L uft h a ns a 

T e c h ni k , Air Fr a n c e  I n d ustri es ,  S afr a n,  H o n e y w ell,  M e g gitt.  Si  ri c or d a  c h e  l a 

m a n ut e n zi o n e d ell e r u ot e d e gli a er o m o bili , t hr ust r e v ers er e pr es e ari a è i nt er a m e nt e 

s v olt a d a Alit ali a pr ess o l’ a er o p ort o di R o m a Fi u mi ci n o;  

  C a bi n a p p e ar a n c e : l e atti vit à di m a n ut e n zi o n e  r el ati v e all e c a bi n e d e gli a er o m o bili 

s o n o es e g uit e i nt er n a m e nt e d a Alit ali a s u t utt a l a fl ott a, m e ntr e l a m a n ut e n zi o n e d ei 

sist e mi I F E & C o n n e cti vit y ( Sist e mi di I ntr att e ni m e nt o di b or d o e c o n n etti vit à)  è 

affi d at a a P a n as o ni c.  

I n r el a zi o n e al pr o gr a m m a di H e a v y M ai nt e n a n c e i n h o us e p er gli a er o m o bili di m e di o r a g gi o, 

si  s e g n al a  c h e  d a  ge n n ai o  2 0 1 8  è  st at a  a v vi at a  n ell’ H a n g ar  di  Fi u mi ci n o  l a  s e c o n d a  li n e a 

i n v er n al e di pr o d u zi o n e.  

Pr o d u zi o n e,  Tr ai ni n g,  Pr o gr a m m a zi o n e  e  S er vi zi  G e n er ali  s o n o  st ati  i m p e g n ati  n ell a 

s el e zi o n e  e  f or m a zi o n e  d el  p ers o n al e,  s vil u p p o  d ei  pr o gr a m mi  e  c o nt e n uti  d ei  l a v ori, 

r e visi o n e d ei l a y-o ut e a m m o d er n a m e nt o d e gli s p a zi. T al e o bi e tti v o r a p pr es e nt a u n a milesto ne  
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i m p ort a nt e  d el  pi a n o  di  s vil u p p o  d ell a  Dir e zi o n e  T e c ni c a  e  di  effi ci e nt a m e nt o  d ei  c osti 

a zi e n d ali.  

Tr a l e at tivit à di a m pli a m e nt o c a p a bility e c o m m er ci ali z z a zi o n e a t er zi, è st at o c o m pl et at o il 

1 3 m ar z o  2 0 1 8  l’it er di c ertifi c a zi o n e p er l a pr o d u zi o n e i n h o us e d ei t a p p eti c o n E A S A f or m 1 

p er  t utt e  l e  ti p ol o gi e  di  a er o m o bili  i n  fl ott a,  c o ns oli d a n d o  or g a ni z z a zi o n e, pr o c essi  e 

pr o c e d ur e d ell a n ostr a Pr o d u cti o n Or g a ni z ati o n A p pr o v al i nt er n a, p u nt o di p art e n z a d ell o 

s vil u p p o v e n dit a a t er zi.  

E’  st at o  i n oltr e  d efi nit o  ( c o n  p art e n z a  a d  A pril e  2 0 1 8)  u n  n u o v o  M ai nt e n a n c e  S c h e d ul e 

a p pli c a bil e all a fl ott a A 3 2 0 f a mily a p pr o v a t o d all e a ut orit à c o m p et e nti (E N A C e Iris h A vi ati o n 

A ut h orit y ), c h e p er m ett er à u n a m a g gi or e effi ci e n z a n ell e atti vit à m a n ut e nti v e.  

3. 8. 3  Flig ht O per atio ns  

L a Dir e zi o n e O p er a zi o ni V ol o g ar a ntis c e l e o p er a zi o ni l e g at e al p ers o n al e n a vi g a nt e ( pil oti e 

assist e nti di  v ol o) n el ris p ett o d e gli st a n d ar d a zi e n d ali e n or m ati vi, d ei li v elli di S af et y, S e c urit y 

e d ei li v elli di p erf or m a n c e att esi. Assi c ur a altr esì l a g esti o n e d ell e atti vit à di s u p p ort o all a 

n a vi g a zi o n e, l a pi a nifi c a zi o n e d ei v oli e l e atti vit à di F u el & Air Tr affi c C o ntr ol M a n a g e m e nt . 

L a str utt ur a or g a ni z z ati v a è c o m p ost a d ell e s e g u e nti pri n ci p ali ar e e:  

  Cr e w  Pl a n ni n g  &  M a n p o w er  c h e  assi c ur a  il  pr o c ess o  di  pi a nifi c a zi o n e d e gli 

or g a ni ci,  l a  pr o gr a m m a zi o n e  e  l a  d efi ni zi o n e  d e gli  a v vi c e n d a m e nti  e  l a  g esti o n e 

o p er a ti v a d ei t ur ni d el p ers o n al e na vi g a nt e  

  Fl e et  Fli g ht s  O p er ati o n s  c h e  g ar a ntis c e  l a  r e ali z z a zi o n e  d ei  pi a ni  o p er ati vi  di 

C o m p a g ni a  attr a v ers o  l a  g esti o n e  d el  p ers o n al e  t e c ni c o  n a vi g a nt e  i m pi e g at o  n ell e 

v ari e fl ott e  

  C a bi n  Cr e w  &  I n -Fli g ht  E x p eri e n c e  c h e asi c ur a  l’ e c c ell e n z a  d el  s er vi zi o  all a 

cli e nt el a  d ur a nt e  il  v ol o  attr a v ers o  l a  d efi ni zi o n e  d e gli  st a n d ar d  di  s er vi zi o  e  d ell e 

pr o c e d ur e o p er ati v e di er o g a zi o n e  

  O p er ati o n al  St a n d ar d  &  D o c u m e nt ati o n  c h e  assi c ur a  l’ el a b or a zi o n e, 

l’ a g gi or n a m e nt o e l a p u b bli c a zi o n e d e gli O p er ati o ns M a n u al e d ell a d o c u m e nt a zi o n e 

c o m pl e m e nt ar e  i n  a c c or d o  ai  r e q uisiti  n or m ati vi,  all e  i n di c a zi o ni  d ei  c ostr utt ori 

a er o m o bili, a gli st a n d ar d e p oli c y di C o m p a g ni a  
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  P erf or m a n c e, N a vi g ati o n & Fli g ht Di s p at c hi n g  c h e assi c ur a l e atti vit à di a n alisi 

e di c al c ol o d ell e p erf or m a n c e a er o m o bili, assi c ur a l’ el a b or a zi o n e d ei pi a ni di v ol o 

n el ris p ett o d ell a n or m ati v a vi g e nt e e d e gli o bi etti vi di p u nt u alit à, r e g ol arit à e c ost o 

a zi e n d al e  

N el c ors o d ei pri mi m esi d el 2 0 1 8, l a Dir e zi o n e O p er a zi o ni V ol o h a pr os e g uit o il p er c ors o 

di  ri or g a ni z z a zi o n e  i n  u n’ otti c a  di  effi ci e nt a m e nt o  e  s e m plifi c a zi o n e  d ell a  str utt ur a  e  d ei 

pr o c essi.  

L a c o n c e ntr a zi o n e s u gli o bi etti vi pri m ari atti a g ar a ntir e l’ effi ci e n z a o p er ati v a, a m assi mi z z ar e 

l a pr o d utti vit à c o n att e n zi o n e al c ost o d el l a v or o, m o nit or a n d o l a p erf or m a n c e o p er ati v a i n 

t er mi ni di si c ur e z z a, r e g ol arit à, p u nt u alit à e d e c o n o mi cit à, h a p ort at o al c o ns e g ui m e nt o di 

i m p ort a nti ris ult ati. 

I n t er mi ni or g a ni z z ati vi, è st at a cr e at a l a Dir e zi o n e F u el M a n a g e m e nt, p er u n a g esti o n e pi ù 

f o c ali z z at a e d effi ci e nt e s ui t e mi r el ati vi ai c o ns u mi c ar b ur a nt e e all e e missi o ni di C O 2. 

E’  st at o  i n oltr e  a v vi at o  il  pr o g ett o  di  ri n n o v o  d ell e  di vis e  d el  p ers o n al e  n a vi g a nt e,  c h e 

a n dr a n n o  i n  distri b u zi o n e  n ell’ a ut u n n o  2 0 1 8,  util e  al  c a m bi a m e n t o  d ell’i m m a gi n e  d ell a 

C o m p a g ni a s ul m er c at o e p er v e nir e i n c o ntr o all e ri c hi est e d el p ers o n al e o p er ati v o c o n  il 

pr o p osit o di mi gli or ar e il b e n ess er e e l a q u alit à d el l a v or o d el p ers o n al e Alit ali a.  

 

3. 8. 4  F uel M a n age me nt  

L a n u o v a Dir e zi o n e  F u el  M a n a g e m e nt , o p er a ti va  d al f e b br ai o 2 0 1 8 ,  r a p pr es e nt a  u n a 

e v ol u zi o n e  d ell a  pr e c e d e nt e  or g a ni z z a zi o n e 4  c h e  h a  c o m e  pri m ari o o bi etti v o q u ell o di 

assi c ur ar e  l a  g esti o n e  d el  pr o c ess o  F u el  e  A T C  attr a v ers o  l a  d efi ni zi o n e  d el  b u d g et  d ei 

f a b bis o g ni di c ar b ur a nt e e d ei c osti A T C, il m o nit ora g gi o d ei c o ns u mi e l’ a n alisi d ei K PIs, l a 

c ertifi c a zi o n e  d ell e  pr est a zi o ni  e  l’i d e ntifi c a zi o n e  d ell e  pr o g ett u ali t à  di  F u el  S a vi n g  d a 

i m pl e m e nt ar e  i n  a m bit o  O p er ati o ns. L a  Dir e zi o n e  a ssi c ur a,  i n oltr e,  l a  pi a nifi c a zi o n e  e  il 

m o nit or a g gi o d ell e q u ot e E T S ( E missi o ni C O 2) e il m a nt e ni m e nt o d ell o s p e cifi c o r e gistr o.  

                                                 
 

4  Pr e c e d e nt e m e nt e l e atti vit à er a n o all o c at e i n a m bit o Fli g ht O p er ati o n  
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L a str utt ur a or g a ni z z ati va d ell a D ir e zi o n e F u el M a n a g e m ent è c o m p ost a d all e s e g u e nti ar e e:   

  F u el Effi ci e n c y  

  F u el, A T C, E T S, Pl a n ni n g e M o nit ori n g  

L’ ar e a F u el  Effi ci e n c y  g ar a ntis c e il  m o nit or a g gi o  d ei  c o ns u mi  di  c ar b ur a nt e,  d e gli 

s c ost a m e nti  d ei  c o ns u mi  eff etti vi  ris p ett o  ai  pi a nifi c ati  e  d ell e  r el ati v e  c a us e, p er  u n 

mi gli or a m e nt o c o nti n u o d e gli O F P ( O p er ati o n al Fli g ht Pl a n) e d ell e c o n di zi o ni o p er ati v e di 

eff ett u a zi o n e  d ei  v oli.  M o nit or a,  i n oltr e,  l e  ris er v e  di  c ar b ur a nt e  pi a nifi c at e  ( " c o nti n g e n c y 

f u el ", " alt er n at e f u el ", "fi n al r es er v e f u el ", “ h ol di n g f u el ”, “e xtr a f u el ”), a n c h e p er i n di vi d u ar e 

o p p ort u nit à di mi gli or a m e nt o d ell a F u el P oli c y; a n ali z z a l e r ott e utili z z at e  p er i n di vi d u ar e 

mi gli or a m e nti i nsi e m e a gli A N S P, Air N avig atio n Service Provi der  ( a d es e m pi o dist a n z e, fli g ht 

l e v el,  c o nstr ai nts,  e c c.).  I d e ntifi c a  l e  pr o g ett u alit à  di  F u el  S a vi n g  i n  a m bit o  O p er ati o ns, 

c o or di n a n d o n e l’i m pl e m e nt a zi o n e d a p art e d ell e Li n e e o p er ati v e c oi n v olt e e g ar a nt e n d o il 

m o nit or a g gi o  d ei  K PIs  r el ati vi  ai  v ari  pr o g etti  gi à  i n  ess er e  o  n u o vi.  G ar a ntis c e,  i nfi n e,  il 

m o nit or a g gi o i nt e gr at o d ell e p erf or m a n c e o p er ati v e d ei v oli p er i n di vi d u ar e o p p ort u nit à di 

mi gli or a m e nt o  d ell’ effi ci e n z a,  a n c h e  i n  u n  c o nt est o  di  mi gli or a m e nt o  d ell e  p erf or m a n c es 

s ull e tr att e c ar att eri z z at e d a li mit a zi o ni o p er ati v e, e p er l a mi gli or ro ute a n alysis p ossi bil e i n 

c as o di a p ert ur a di tr att e n u o v e.  

L’ ar e a F u el, A T C, E T S, Pl a n ni n g e M o nit ori n g  a ssi c ur a l a pi a nifi c a zi o n e e il m o nit or a g gi o 

d ei  f a b bis o g ni  di  c ar b ur a nt e  p er  s i n g ol o  s c al o  n ell’ ori z z o nt e  di  bu d g et,  n o n c h é  l a 

pi a nifi c a zi o n e d ell’ eff ett o T a n keri ng , c on il s u p p ort o d ell a f u n zi o n e Pr o c ur e m e nt c o m p et e nt e 

p er  i  d ati  pr e visi o n ali  d ei  pr e z zi.  G ar a ntis c e  i n oltr e  l e  atti vit à  r el ati v e  al  pr o c ess o  di 

d efi ni zi o n e e a g gi or n a m e nt o d ei pr e z zi di Air Tr affi c C o ntr ol a c q uis e n d o  l e i nf or m a zi o ni 

d all e a ut orit à c o m p et e nt i. Assi c ur a l a pi a nifi c a zi o n e e d il m o nit or a g gi o d ei c osti di A T C e, 

s ull a b as e d ei d ati eff etti vi di v ol at o, l’ el a b or a zi o n e e d il c al c ol o d el c o ns u nti v o d ei c o ns u mi 

c ar b ur a nt e e d ei c osti A T C, pr o v v e d e n d o a n c h e all’ el a b or a zi o n e d ell’ a p p osit a r e p ortisti c a.  

S v ol g e  l e  atti vit à  di d at a  i ntegrity  i n  m erit o  ai  d ati  di  c o ns u m o  c ar b ur a nt e  p er  o g ni  v ol o, 

attr a v ers o il  c o ntr oll o e  l a c ertifi c a zi o n e  i n t e m p o r e al e d ei d ati pr o v e ni e nti d al p ers o n al e 

n a vi g a nt e ( F u el R e p orts) e d ei d ati pr o v e ni e nti d ai d at a e ntr y s er vi c e pr o vi d er ( A T L), si a p er 

v oli o p er at i dir ett a m e nt e c h e p er v oli i n w et le as e. Assi c ur a il c o nti n u o m o nit or a g gi o d el ci cl o 

p assi v o  c ar b ur a nti  e  A T C,  attr a v ers o  l a  c ertifi c a zi o n e  e  l a  c o ns u nti v a zi o n e  d ell e  f or nit ur e 

F u el,  d ell e  pr est a zi o ni  A T C,  n o n c h é  il  r e l ati v o  r e p orti n g  e l a  c orr ett a  e  p u nt u al e 
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c o m p ut a zi o n e d ei c o ns u mi c ar b ur a nt e e d ell e r el ati v e n ot e di c ari c o . C o ntri b uis c e al pr o c ess o 

di  g esti o n e  r e cl a mi  n ei  ri g u ar di  d ei  f or nit ori  A T C,  s u p p ort a n d o  l a  f u n zi o n e  Pr o c ur e m e nt 

c o m p et e nt e e pr o v v e d e n d o dir ett a m e nt e all a v erifi c a d ei d ati q u a ntit ati vi.  

G ar a ntis c e i n oltr e l a pi a nifi c a zi o n e e d il m o nit or a g gi o d ei c osti E U -E T S ( E missi o ni C O 2), 

i n c oll a b or a zi o n e c o n l a f u n zi o n e Fi n a n c e p er l a p art e pr e z z o, n o n c h é l a g esti o n e d e gli a u dit 

di c ertifi c a zi o n e d a p art e di  or g a nis mi t er zi e d el r e p orti n g d ell e e missi o ni di g as s err a v ers o 

l e  a ut orit à  n a zi o n ali  c o m p et e nti.  Assi c ur a  i nfi n e  l’ eff ett u a zi o n e  d ell e  o p er a zi o ni  di 

c o m p et e n z a s ul c o nt o E U -E T S, fi n ali z z at e all a a c q uisi zi o n e / v e n dit a /r estit u zi o n e d ei tit oli 

c o m e pr e vis t o d ai r e q uisiti n or m ati vi a p pli c a bili e d ai c o ntr atti i n ess er e.  

A s e g uit o d ei ris ult ati di F u el S a vi n g c o ns e g uiti l o s c ors o a n n o, c h e si ri ass u m o n o i n 2 6 mil a 

t o n n ell at e di c ar b ur a nt e ris p ar mi at e p er u n v al or e c o m pl essi v o di cir c a 1 3 mili o ni di e ur o c o n 

l a c o ns e g u e nt e ri d u zi o n e di oltr e 8 0 mil a t o n n ell at e di e missi o ni C O 2, n el pri m o tri m estr e 

d ell’ a n n o i n c ors o s o n o st at e st u di at e e v al ut at e n u o v e pr o g ett u alit à i n a m bit o O p er ati o ns 

( pi ù  i n  p arti c ol ar e  n ell e  ar e e  Fli g ht  e  Gr o u n d)  mir at e  al  c o nt e ni m e nt o  d ei  c o ns u mi  di 

c ar b ur a nt e e d ei r el ati vi c osti.  

N ei pri mi tr e m esi d ell’ a n n o, gr a zi e all e i ni zi ati v e di F u el Effi ci e n c y s o n o st at e ris p ar mi at e 6 

t o n n ell at e di c ar b ur a nt e p er u n v al or e di cir c a 3 mili o ni di e ur o. 

D al 5 al 7 m ar z o si è s v olt o l’ A u dit p er l a c e rtifi c a zi o n e a n n u al e d ei d ati E U-E T S ( E ur o p e a n 

E missi o ns Tr a di n g S yst e m), il c ui esit o c ertifi c at o d all’ A u dit or è st at o p ositi v o.  

A  fi n e  m ar z o,  i n  c o ns e g u e n z a  di  ci ò,  è  st at a  ott e n ut a  d a  p art e  d ell’ A ut orit à  c o m p et e nt e 

l’ a p pr o v a zi o n e d el q u a ntit ati v o d ell e e missi o ni C O 2 c o n rif eri m e nt o all’ a n n o pr e c e d e nt e ( 1, 4 

mili o ni di t o n n ell at e di C O 2 n ell a r e gi o n e i ntr a -e ur o p e a).  

3. 8. 5  O per atio ns Co ntrol Ce nter  

L’ O p er ati o ns C o ntr ol C e nt er ( O C C) g ar a ntis c e u n a g esti o n e c orr ett a e d effi ci e nt e di t utti i 

v oli pi a nifi c ati e n o n pi a nifi c ati e ntr o l a s etti m a n a o p er ati v a, li mit a n d o gli eff etti n e g ati vi di 

e v e nti  dir o m p e nti  (i nt er ni  e  /  o  est er ni)  c o n  p arti c ol ar e  att e n zi o n e  all a  s o d disf a zi o n e  d ei 

p ass e g g eri e all a effi ci e n z a o p er ati v a (f att or e di c o m pl et a m e nt o e p u nt u alit à).  

I pri n cip ali i nt er v e nti d el pri m o tri m estr e 2 0 1 8 h a n n o ri g u ar d at o si a pr o c essi / m o d elli, si a l a 

c o m p o n e nt e r el ati v a a c o m u ni c a zi o n e, si a l e atti vit à di f or m a zi o n e.  
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I n  t er mi ni  di  pr o c essi / m o d elli  d ell’ O C C,  è  pr os e g uit o  il  l a v or o  di  effi ci e nt a m e nt o  d ell a 

C o m u ni c a zi o n e O p er ati v a, attr a v ers o l’i ntr o d u zi o n e di m o d elli i nf or m ati ci di c o m u ni c a zi o n e 

q u al e l a v a g n e El ettr o ni c h e e d u n sist e m a di i nf or m a zi o n e e d a n alisi d ell e disr u ptio n  o p er ati v e 

( D as h b o ar d o p er ati v o). 

L at o pr o c essi, s o n o st ati i ns eriti m o m e nti str utt ur ati di m e eti n g o p er ati vi d ur a nt e l a gi or n at a 

p er affr o nt ar e e c orr e g g er e i pr o bl e mi g e n er ati i n o p er ati v o.  

L at o g esti o n e d ell e ris ors e è st at o fi n ali z z at o il l a v or o i ni zi at o n el 2 0 1 7 di f or m a zi o n e t e c ni c a 

e m oti v a zi o n al e s u t utt e l e p ers o n e d ell’ O C C.  

 

L e a zi o ni di  otti mi z z a zi o n e e d effi ci e nt a m e nt o i m pl e m e nt at e i n t utt a l a Dir e zi o n e O p er ati o ns 

e il p er c ors o di i n n o v a zi o n e i ntr a pr es o h a n n o p ost o l e b asi p er u n e vi d e nt e mi gli or a m e nt o 

d ei ris ult ati o p er ati vi.  

Il c o n s oli d a m e nt o d ei pr o c e s si e l a r o b u st e z z a o p er ati v a h a n n o p er m ess o a d Alit ali a di 

r e n d er e a n c or a pi ù e vi d e nti i pr o gr e s si f atti n el c or s o d el 2 0 1 7  ( 3 ° p ost o n el b e n c h m ar k 

i n d ustr y r el ati v o all a p u nt u alit à d ell e pri n ci p ali c o m p a g ni e e ur o p e e e 6 ° p ost o tr a i pri n ci p ali 

v ett ori i nt er n a zi o n ali s e c o n d o il b e n c h m ar k  Fli g htst ats).  

N el m e s e di G e n n ai o ’1 8, Alit ali a è i nf atti ri s ult at a l a c o m p a g ni a pi ù p u nt u al e si a i n 

E ur o p a c h e al M o n d o  (t ass o di p u nt u alit à i n arri v o p ari al 9 1, 8 9 %). 

3. 9  I nter n al A u dit 

L’I nt er n al  A u dit  d ell a  C o m p a g ni a,  a  dir ett o  ri p ort o  d ei  C o m miss ari  Str a or di n ari,  h a 

pr os e g uit o 3 pr o g etti di v erifi c a i ni zi ati n el 2 0 1 7 c h e s ar a n n o c o m pl et ati e ntr o l a pri m a m et à 

d ell’ es er ci zi o.  

N el m e d esi m o p eri o d o è st at o d at o l’ a v vi o a u n pr o g ett o di a u dit pr o gr a m m at o e a 7 atti vit à 

di a u dit n o n pr o gr a m m at e, 3 d ell e q u ali s o n o st at e c o m pl et at e n el c ors o d el tri m estr e.  
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4  Ri s ult ati e c o n o mi c o -fi n a n zi ari  

4. 1  Co nto eco no mico  

 

V al ori i n mili o ni di E ur o  al 3 1. 0 3. 2 0 1 8  al 3 1. 0 3. 2 0 1 7   V ari a zi o ni  

    
  

Ri c a vi d el tr affi c o  5 5 4  5 2 3  3 1   

Altri ri c a vi o p er ati vi  4 2  5 0  ( 8) 

      
T ot al e ri c a vi o p er ati vi  5 9 6  5 7 3  2 3  

      
C o n s u mi di m at eri e pri m e e m at eri ali di c o n s u m o  ( 1 7 4) ( 1 9 6) 2 2  

C osti p er s er vi zi  ( 3 9 2) ( 4 5 0) 5 8   

C osti p er il p er s o n al e  ( 1 4 2) ( 1 5 4) 1 2  

Altri c o sti o p er ati vi  ( 1 7) ( 1 2) ( 5) 

A d e d urr e: c osti c a pit ali z z ati p er  l a v ori i nt er ni 1 2  1 0  2  

      
T ot al e c o sti o p er ati vi  ( 7 1 3) ( 8 0 2) 8 9   

M ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A)  ( 1 1 7) ( 2 2 9) 1 1 2   

 

E BI T D A  ( E ar ni n gs  B ef or e  I nt er est,  T a x es,  D e pr e ci ati o n,  A m ortis ati o n)  è  u n  i n di c at or e  di 

pr ofitt a bilit à c al c ol at o c o m e v al or e d ell a pr o d u zi o n e m e n o c osti o p er ati vi.  
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V al ori i n mili o ni di E ur o  al 3 1. 0 3. 2 0 1 8  al 3 1. 0 3. 2 0 1 7   V ari a zi o ni  

M ar gi n e o p er ati v o l or d o ( E BI T D A)  ( 1 1 7) ( 2 2 9) 1 1 2   

C osti p er n ol e g gi o d e gli a er o m o bili  ( 6 3) ( 8 3) 2 0   

E BI T D A R  ( 5 4) ( 1 4 6) 9 2   

 

E BI T D A R  (E ar ni n gs B ef or e I nt er est, T a x es, D e pr e ci ati o n, A m ortis ati o n a n d R e nt ): è  u n  

i n di c at or e di pr ofitt a bilit à ti pi c o d el s ett or e a er o n a uti c o, vi e n e c al c ol at o c o m e E BI T D A al 

l or d o d ei c osti p er il n ol e g gi o d e gli a er o m o bili  ( Fl e et r e nt als). 
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N ot e all e v ari a zi o ni  

Ri c a vi  

N el p eri o d o c o nsi d er at o i ri c a vi c o m pl essi vi a u m e nt a n o di 2 3  mili o ni di e ur o p ari al 4. 2 %.  

N el  2 0 1 8  i Ri c a vi  d el  tr affi c o  - c h e  i n cl u d o n o  ri c a vi  p ass e g g eri,  c ar g o,  p ost a,  c h art er, 

a n cill ari es –  si i n cr e m e nt a n o di 3 1 mili o ni di e ur o p ari al 6. 0 % .  

T al e ris ult at o è tr ai n at o d all a p ositi v a p erf or m a n c e d ei ric avi p asseggeri c h e h a b e n efi ci at o d ell e  

all e  a zi o ni  mir at e  al  r e c u p er o  d ell a  “ br a n d  re p ut atio n ”,  all e  ri n n o v at e  str at e gi e  di reve n ue 

m a n age me nt , e d all a d efi ni zi o n e di u n n et w or k m a g gi or m e nt e f o c ali z z at o s ul l u n g o r a g gi o. 

Il ri c a v o u nit ari o è i n oltr e mi gli or at o a n c h e gr a zi e all'i n cr e m e nt o d ei v oli i nt er c o nti n e nt ali 

c ar att eri z z ati d a u n m a g gi or v al or e d el bi gli ett o m e di o.  

Gli altri Ri c a vi O p er ati vi  s o n o p ari a 4 2  mili o ni di e ur o, i n ri d u zi o n e di 7 m ili o ni di e ur o   

(-1 5 %) ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e.  

T al e  ri d u zi o n e  è  d et er mi n at a  p ri n ci p al m e nt e  d all a  ri d u zi o n e  d ei  c o ntri b uti  atti n e nti  all a 

c o nti n uit à t errit ori al e –  c d r ott e P S O –  d o v ut a all a c o n cl usi o n e di r el ati vi a c c or di r e gi o n ali, 

all a di mi n u zi o n e  d ei c o ntri b uti a er o p ort u ali p er l’ a p ert ur a di n u o v e r ott e, all a ri d u zi o n e d ei 

ri c a vi v ers o altr e c o m p a g ni e p er c o m missi o ni di v e n dit a ( eff ett o r e ci pr o c o c h e si c o m p e ns a 

s ui c osti) e a d u n a li e v e fl essi o n e d ei ri c a vi m a n ut e nti vi.  

 

C o sti o p er ati vi  

Ris p ett o al  p eri o d o  pr e c e d e nt e,  v a  r e gistr at a  l a  ri d u zi o n e  di 8 9  mili o ni  di  e ur o  di  c osti 

o p er ati vi d o v ut a pri n ci p al m e nt e all’ otti mi z z a zi o n e e d effi ci e nt a m e nt o d ell e pri n ci p ali v o ci di 

s p es a e all e di n a mi c h e d ei pr e z zi d el c ar b ur a nt e e t assi di c a m bi o.  

A n ali z z a n d o l e si n g ol e v o ci di c ost o d el C o nt o E c o n o mi c o e m er g e q u a nt o s e g u e: 

Co ns u mi di m aterie pri me e m ateri ali di co ns u mo  

T al e v o c e di c ost o –  c h e i n cl u d e il c ost o d el c ar b ur a nt e fl ott a al n ett o d ell e c o p ert ur e, i c osti 

d ei  m at eri ali  t e c ni ci  e  d e gli  altri  m at eri al i  p er  s er vi zi –  si  att est a  a 1 7 4  mili o ni  di  e ur o,  i n 

ri d u zi o n e  di  2 2  mili o ni  ris p ett o  al  p eri o d o  pr e c e d e nt e  s ost a n zi al m e nt e i n  r el a zi o n e  all a 

ri d u zi o n e d ei c osti d el c ar b ur a nt e. 
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Il costo del c ar b ur a nte si ri d u c e, i nf atti, di 2 1  mili o ni di e ur o p er l’ eff ett o c o n gi u nt o di:  

  m a g gi or c ost o p er c a . 6 mili o ni di e ur o d o v uti a d u n m a g gi or c o ns u m o m e di o p er 

or a v ol o l e g at o all’i n cr e m e nt o d ei v oli i nt er c o nti n e nt ali ( a fr o nt e di or e v ol o t ot ali 

s ost a n zi al m e nt e i n li n e a n ei d u e p eri o di) ; 

  m a g gi or  c ost o  p er  c a . 1 0  mili o n i  di  e ur o  d o v ut o  all’ a n d a m e nt o  d el pr e z z o  d ell a 

m at eri a pri m a p ar zi al m e nt e c o m p e ns at o d al c a m bi o e ur o / d oll ar o ; 

  eff ett o  p ositi v o di c a 3 7  mili o ni di e ur o d a  c o ntr atti di he dgi ng  s ul c ar b ur a nt e.  

 

 

Costi per servi zi  

T al e v o c e di c ost o –  c h e i n cl u d e s p es e di v e n dit a, s p es e di tr affi c o e s c al o, m a n ut e n zi o n e e 

r e visi o n e fl ott a, n ol e g gi, l o c a zi o ni e fitti –  si att est a a 3 9 2  mili o ni di e ur o, i n ri d u zi o n e di 5 8  

mili o ni ris p ett o al p eri o d o pr e c e d e nt e.  

I n rif eri m e nt o ai costi di ve n dit a , si r e gistr a u n a ri d u zi o n e di 6 mili o ni di e ur o ris p ett o al 2 0 1 7 

(-1 5 %),  o tt e n uta  n o n ost a nt e  l’i n cr e m e nt o  d el  6 %  d ei  ri c a vi  p ass e g g eri.  L a  ri d u zi o n e  è 

ri c o n d u ci bil e a: 

a.  otti mi z z a zi o n e  e d  effi ci e nt a m e nt o  d ei  c osti  c o m m er ci ali  e  distri b uti vi  r e ali z z ati 

attr a v ers o l a f o c ali z z a zi o n e s ui c a n ali di git ali e l a r e visi o n e d e gli a c c or di c o n i c a n ali 

distri b uti vi  

b.  ri d u zi o n e  d ell e  c o m missi o ni  l e g at a  all’i nt er m e di a zi o n e  eff ett u at a  d a  altri  v ett ori 

( a n c h e p er eff ett o d ell' us cit a d all a j oi nt v e nt ur e e ur o p e a c o n Air Fr a n c e e K L M)  

4 0 0

4 5 0

5 0 0

5 5 0

6 0 0

6 5 0

7 0 0
J et f u el  ( U S D/t o n)

2 0 1 8

2 0 1 7
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c.  otti mi z z a zi o n e d ei c osti di p u b bli cit à e m ar k eti n g  s o pr att utt o i n r el a zi o n e al c a n al e 

w e b . 

 

I n rif eri m e nt o all e s pese di tr affico e sc alo, p ari a 1 5 1  mili o ni di e ur o, si r e gistr a u n a ri d u zi o n e di 

8  mili o ni di e ur o ris p ett o al 2 0 1 7 , ott e n ut a gr a zi e s ull e s e g u e nti v o ci:  

a.  H a n dli ng : pr o g etti di mi gli or a m e nt o t e c n ol o gi c o e otti mi z z a zi o n e d ei pr o c essi, oltr e 

all a ri d u zi o n e d ei pr e z zi u nit ari.  

b.  Diritti e d altri costi aero port u ali  ri c o n d u ci bil e all' otti mi z z a zi o n e e d all' effi ci e nt a m e nt o d ei 

pr o c ess i, al v ol u m e v ol at o e d all e di n a mi c h e d ei t assi di c a m bi o. 

c.  P a x disr u ptio n ri c o n d u ci bil e al mi gli or a m e nt o d ell e p erf or m a n c e o p er ati v e 

 

I n rif eri m e nt o ai costi di m a n ute n zio ne e revisio ne flott a, p ari a 5 1  mili o ni di e ur o, si r e gistr a u n 

mi gli or a m e nt o  di  1 7  mili o ni  di  e ur o ris p ett o  all’ a n n o  pr e c e d e nt e ri c o n d u ci bil e 

all' otti mi z z a zi o n e e d all' effi ci e nt a m e nt o d ei pr o c essi, all a ri d u zi o n e d ei pr e z zi u nit ari e d all e 

di n a mi c h e d ei t assi di c a m bi o . 

C o n rif eri m e nt o all e altre prest a zio ni  –  c h e i n c l u d e s p es e p er s er vi zi fi n a n zi ari, i nf or m a zi o ni e 

t el e c o m u ni c a zi o ni,  s p es e  di  a m mi nistr a zi o n e,  assi c ur a zi o ni,  pr est a zi o ni  pr of essi o n ali  e 

c o ns ul e n z e,  altr e  pr est a zi o ni  p er  il  p ers o n al e,  m a n ut e n zi o ni  e  r e visi o ni  v ari e –  p ari a 5 8  

mili o ni di e ur o , si r e gistra u n mi gli or a m e nt o di 1 3 mili o ni di e ur o s o pr att utt o p er eff ett o d ei 

mi n ori  c osti  p er  Pr est a zi o ni  pr of essi o n ali  e  c o ns ul e n z e  i n  mi gli or a m e nt o  di  1 2  mili o ni  di 

e ur o.  

I n rif eri m e nt o ai noleggi, loc a zio ni e fitti , p ari a 9 0  mili o ni di e ur o, si r e gistr a u n a ri d u zi o n e di 1 5  

mili o ni di e ur o ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e. L’i m p att o è d o v ut o s o pr att utt o all a ri d u zi o n e 

d el c ost o d ei l e asi n g d ell a fl ott a ri c o n d u ci bil e all a c ess a zi o n e d el c o ntr att o p assi v o d i  W et 

L e as e c o n Eti h a d r e gi o n al , ai t assi di c a m bi o e d all e din a mi c h e d ell a fl ott a ( es. r estit u zi o n e a 

fi n e a n n o pr e c e d e nt e di a er ei di m e di o r a g gi o e d i n gr ess o d el B o ei n g 7 7 7 -3 0 0 E R gi à or di n at o 

d all a pr e c e d e nt e a m mi nistr a zi o n e).  

Costo per il perso n ale  

T al e v o c e di c ost o si att est a a 1 4 2  mili o ni di e ur o, i n ri d u zi o n e di 1 1  mili o ni ris p ett o al p eri o d o 

pr e c e d e nt e d o v ut a pri n ci p al m e nt e all'i m p att o d ell a CI G S e d  all a ri d u zi o n e  d ell e p osi zi o ni 
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m a n a g eri ali,  n o n ost a nt e  i  m a g gi ori  c osti  r el ati vi  al  t er mi n e  d el  r e gi m e  a g e v ol at o  di 

c o ntri b u zi o n e p er il p ers o n al e n a vi g a nt e, pr e vist o p er l e g g e fi n o al di c e m br e 2 0 1 7.  

Altri costi o per ativi  

T al e  v o c e  di  c ost o –  c h e  i n cl u d e  a c c a nt o n a m e nti ris c hi  e  o n eri,  mi n us v al e n z e,  diff er e n z e 

e m er g e nti,  altr e  i m p ost e  e  t ass e  d’ es er ci zi o,  o n eri  d a  p art n ers hi p  Mill e mi gli a,  c o ntri b uti 

ass o ci ati vi, p er dit e s u cr e diti e altri o n eri –  si att est a a 1 7  mili o ni di e ur o  i n p e g gi or a m e nt o 

p er 7 mili o ni di e ur o s o pr att utt o p er eff ett o d ell e p er dit e s u cr e diti c h e si i n cr e m e nt a n o di 6 

mili o ni di e ur o.  

Costi c a pit ali z z ati per l avori i nter ni  

L a v o c e c osti c a pit a li z z ati p er l a v ori i nt er ni a c c o gli e l e c a pit ali z z a zi o ni di c osti s ost e n uti p er 

m a n ut e n zi o ni es e g uit e s ull a fl ott a, p er s vil u p p ar e /i m pl e m e nt ar e pr o g etti di s oft w ar e e p er 

altr a m a n o d o p er a c a pit ali z z a bil e.  
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4. 2  C as h Flo w  

 

    

V al ori i n mili o ni di e ur o  1 Q  2 0 1 8  

C a s s a I ni zi al e  5 0 8  

E BI T D A & T a x e s 1  -1 2 4  

∆ W C e f o n di  1 4 6  

I n v esti m e nti n etti -4 0  

∆ D e p o siti  -3 2  

∆ M ai nt e n a n c e r e s er v e  -1 2  

Fr e e C a s h Fl o w  -6 2  

Fr e e C a s h Fl o w n ett o d e p o siti  -3 0  

N u o v o D e bit o  3 0 0  

S er vi zi o d el d e bit o 2  -1 7  

C a s s a Fi n al e  7 2 8  

  
1 i n cl u d e r ettifi c a p artit e n o n m o n et ari e  
2 i n cl u d e r at e di d e bit o s u a er o m o bili di pr o pri et à e l e asi n g fi n a nzi ari  

 

 

 

Il C as h Fl o w o p er ati v o5  (fre e c as h fl o w) n el p eri o d o  di c e m br e m ar z o 2 0 1 8 è st at o p ari a c a  

-6 2  mili o ni di e ur o i n cl u d e n d o c a 3 2 mili o ni di e ur o di i n cr e m e nt o d el v al or e d ei d e p ositi 

( c h e  i n cl u d e 2 4  mili o ni  di  e ur o  p er  d e p ositi he dgi ng  c ostit uiti  a  fr o nt e  d el l e  c o p ert ur e  s ul 

c ar b ur a nt e e d 8 mili o ni  di v ari a zi o n e d e p ositi s u fl ott a). Es cl u d e n d o l a v ari a zi o n e d ei d e p ositi, 

il c as h flo w d el p eri o d o è p ari a -3 0 mili o ni di e ur o.  

Il c o ntri b ut o al c as h fl o w g e n er at o d all a g esti o n e o p er ati v a ( E BI T D A) al n ett o d ell e t ass e e 

r ettifi c a d ell e p artit e n o n m o n et ari e è st at o n e g ati v o p er 1 2 4  mili o ni di e ur o.  

L a v ari a zi o n e d el w or ki n g  c a pit al ( c a pit al e cir c ol a nt e) e d ei f o n di è p ositi v a ( + 1 4 6  mili o ni) e d 

è c o m p ost a d a:  

                                                 
 

5  I fl ussi di c ass a s o n o d es u nti d all e ris ult a n z e di T es or eri a e G esti o n ali  
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  + 2 2 1 mili o ni di e ur o p er i n cr e m e nt o  d el v al or e d el v e n d ut o n o n v ol at o, eff ett o ti pi c o 
d ell a st a gi o n alit à  

  -9 2  mili o ni di e ur o d o v ut o all’i n cr e m e nt o d ei cr e diti c o m m er ci a li 

  + 1 7  mili o ni  di  e ur o  d o v ut o  all’i n cr e m e nt o  d el  v al or e  d ei  F o n di,  pri n ci p al m e nt e 
F o n d o  Ar e a  T e c ni c a  p er  m a n ut e n zi o n e  a er o m o bili  eff ett o  d el  m a g gi or  v al or e  di 
q u a nt o  a c c a nt o n at o  p er  l e  m a n ut e n zi o ni  f ut ur e  r el ati v e  a d  a er o m o bili  i n  l e asi n g 
(i n cr e m e nt o f o n d o) ris p ett o a q u a nt o utili z z at o a fr o nt e d ell e m a n ut e n zi o ni eff ett u at e 
n el p eri o d o ( utili z z o f o n d o)  

 

L a v ari a zi o n e d ell a M ai nt e n a n c e R es er v e è n e g ati v a p er 1 2  mili o ni di e ur o e d è d o v ut a al 

m a g gi or  v al or e  di  q u a nt o  v ers at o  a  g ar a n zi a  d ell e  m a n ut e n zi o ni  f ut u r e  r el ati v e  a d 

a er o m o bili i n l e asi n g ( cr e dit o) ris p ett o a q u a nt o i n c ass at o a fr o nt e d ell e m a n ut e n zi o ni 

eff ett u at e (r e c u p er o d el cr e dit o).  

 

Il C as h Fl o w fi n a n zi ari o i n cl u d e: 

  3 0 0 mili o ni di e ur o p er er o g a zi o n e d el pr estit o g o v er n ati v o, p art e d ei 9 0 0 mili o ni di 

e ur o c o n c essi ( ult eri ori 6 0 0 mili o ni s o n o st ati er o g ati  n el 2 0 1 7 ); 

  1 1  mili o ni di e ur o p a g a m e nt o d ell e r at e ( q u ot e c a pit al e e i nt er essi) di fi n a n zi a m e nti 

s u a er o m o bili di pr o pri et à; 

  6  mili o ni di e ur o p a g a m e nt o d ell e r at e di l e asi n g fi n a n zi ari o s u a er o m o b ili di pr o pri et à 

di t er zi.  
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